Utah Historical Quarterly Volume 20, Number 1-4, 1952

Page 1


Editor Vol. XX 1952

Utah State Historical Society 337 State Capitol Salt Lake City, Utah 1952



Gold Seekers on the Hastings Cutoff, by Charles Kelly....


The Journal of Robert Chalmers, edited by Charles Kelly.. 31 Coin and Currency in Early Utah, by Leonard J. Arrington 56 A Pioneer Paper Mirrors the Breakup of Isolation in the Great Basin, by A. R. Mortensen 77 Journal of the Iron County Mission, John D. Lee, Clerk, edited by Gustive O. Larson 109, 253, 353 Pioneer Bishop: Lawrence Scanlan, 1843-1915, by Robert J. Dwyer 135 Peter Skene Ogden's Journal of His Expedition to Utah, 1825, edited by David E. Miller 159 The Place of the Mormons in the Religious Emigration of Britain, 1840-1860, by Wilbur S. Shepperson... 207 Mormon Finance and the Utah W a r , by Leonard J. Arrington 219 Land Policies of the United States as Applied to Utah to 1910, by George W . Rollins 239 The Discovery of the Green River, by C. Gregory Crampton


The Myth of the Lake of Copala and Land of Teguayo, by S. Lyman Tyler 313 The Command and Staff of the Mormon Battalion in the Mexican W a r , by Hamilton Gardner 331 EDITORIALS REVIEWS AND RECENT PUBLICATIONS HISTORICAL NOTES INDEX

1, 1 0 7 , 2 0 5 9 3 , 187, 2 8 3 , 3 8 5 104,



395 399








Utah State Historical Society State Capitol—Salt Lake City, Utah Vol. X X

January, 1952

No. 1



.ANY MEMBERS and patrons of the Utah Historical Society doubtless will be pleased at this the first "Quarterly" to appear in many years. The fact is that only during the first half-dozen years of the Quarterly was it strictly a periodical. Lack of funds, especially during the depression years, followed by involvement in other programs growing out of World W a r II mitigated against the employment of adequate editorial assistance sufficient to keep it on a periodical basis. However, with the exception of a few years in the mid-thirties when funds dried up, the Society has managed to pursue a publication program more or less on an annual basis. Much can be said about the several worthwhile volumes produced in that manner. Much also can be said about the virtues of a smaller but more regularly appearing historical publication which carries a variety of articles. In any event sentiment appears to have crystallized by September, 1950 in favor of strictly periodical publication. T h e outcome was the employment of a full-time editor, whose duty among other things, was to oversee the production of an historical magazine. The result, after a period resolving unfinished business, you see here now. It is the intention of the Society to continue the regular publication of a Quarterly, with the four publication dates to be January, April, July, and October. It is further hoped that by printing a variety of material a wider interest will be generated in the Quarterly and the affairs of the Society generally. T o this end we encourage the submission of manuscripts of every kind pertaining to the history of Utah and the Intermountain West. Original journals, diaries, and letters, as well as short essays and interpre-



tive articles are acceptable. In addition a section devoted to reviews of current historical literature and another concerned with miscellaneous notes and comments are components which will be regularly featured. Perhaps it is superfluous to make such comment to friends of the Utah State Historical Society, but we never get tired of reminding the world that we have only one major reason for existence—the rendering of service to all who should inquire, whether in person or by mail. Our small but select and growing library is open to anyone, member or not. W e recognize but one master—the people of Utah and the West. With your interest and support this magazine should continue to grow and prosper so that it will in truth become both a repository and an outlet for the great historical traditions for the area which it serves. A. R. Mortensen, Editor.



N THE BOOK Salt Desert Trails, published in 1930, I attempted to list all travelers who were known to have used the Hastings Cutoff, a detour on the California Trail so difficult and hazardous that it was one of the principal factors in the Donner tragedy. Through this book I first became acquainted with J. Roderic Korns, whose analytical mind was not satisfied with the sketchy character of some of my information. Together we began reviewing available facts and searching for additional data. T o the end of his life he never lost interest in this project and through his unceasing inquiry many of the mysteries connected with this historic trail have finally been solved. Since 1930 much new information has been discovered, filling gaps in our previous knowledge of activities on the Hastings Cutoff. W i t h the publication of West From Fort Bridger by J. Roderic Korns in Volume XIX of the Utah Historical Quarterly, the various original journals of 1846 have been printed so that now we have an almost complete picture of travel over this route to the end of 1846. The invitation has been extended to me to round out this story by continuing the record down to the end of 1850, when travel over this ill-fated cutoff was virtually discontinued. News of the Donner disaster reached the States too late in 1847 to have been responsible for the small California immigration of that year; unsettled conditions resulting from the war with Mexico probably kept the movement in check. Those who did go to California met eastbound travelers along the way who described the horrors at Donner Lake, and such reports may have had some part in persuading immigrants to keep to the older, well known roads; there is no record of any wagon companies attempting the Salt Desert route in 1847. There were, however, two eastbound parties of horsemen who this year traversed the Hastings Cutoff from its junction * Charles Kelly, noted authority on Utah and Western history, is well known for his past contributions to the Utah Historical Quarterly, as well as being die author of Outlaw Trail; Old Greenwood; Miles Goodyear; Salt Desert Trails, and Holy Murder. Mr. Kelly is now acting as a Forest Ranger and custodian of Capitol Reef National Monument.



with the Humboldt River to Salt Lake Valley. Miles Goodyear, a trapper and trader who already had established a small post and farm on the site of Ogden, Utah, had taken a pack train load of dressed buckskins to California in 1846. Starting east from Sutter's Fort on June 2, 1847, with two Indian vaqueros to help manage his herd of California horses, he and his companions, John Craig, Truett and others as yet unidentified, decided to try the Hastings Cutoff, out of curiosity to see where the Donner party had met so much difficulty. They had been informed of the route by survivors of that expedition. Fortunately, a letter has just been discovered which describes this journey. While it is lacking a signature, internal evidence indicates it was written by John Craig, from Ray County, Missouri, who had gone to California with a party of eight in 1846. The writer says: On my return home I suplyed myself with seven mules with packs and all things nessey and in company with seven others we started for home On the 2th of June. On the fifth day we crosed the peak of the California mountains and had to travel about thirty five miles over snow varying from five to twenty foot deep and rode over numerous mountain streams on arches of Snow whilst we could hear the water roaring and dashing under our feet. My curiosity prompted me to return a Some what different road from that we went out For the war and death of Mr Standly [Larkin Stanley] prevented me going to Oregon So I returned by the way of the great Salt lake running South of it and not far from the Utaw lake. And with a few exceptions a more drery Sandy and barren county dose not (in my opinion) exist on Gods footstool. Excepting the great African desert. The intire county having a streaking and volcanic aprearence and abonding with hot and even boiling Springs. And if the different parts of our continents is cursed in proportion to the Sins of the inhabitants that formerly dwelt on them Then indeed must those ancient inhabitants have been awfully wicked for this is truly a land the Lord has cursed. On one occasion we traveled over a vast Sandy and Salt plane a distenc of at least Seventy five miles without either grass or water and lost four head of horses that perished for want of water. W e was 22 hours constantly traveling before we got to water And when



we did come at a Spring the great Salt Lake lay off in full view having a number of high rocky barren Islands all through it. But close arand the lake between the beach and high mountains that Serand it is considerable of rich land with abundanc of good spring water and ocasionaly Salt Springs But even here the county is nearly destitute of timber Onely here and thair a patch of willow and cotten wood on the Streams and a little ceeder and pine on the mountain arand. And the fourth and fifth of July I seen these mountains white in places with snow close arand the lake. This letter, which is reproduced in part through the courtesy of Mr. M. S. MacCarthy, of Glendale, California, omits to mention the writer's companions, particularly the mountaineer Miles Goodyear, who was the real leader of this expedition; it also strangely fails to speak of the Donner wagons still standing on the desert and viewed by this party for the first time since their abandonment in 1846. Continuing east with his horse herd to trade with immigrant trains, Goodyear met the Mormon advance on Bear River, July 10, 1847, reporting the desert route just traveled as unfit for wagons. 1 The second expedition was that of Capt. James Brown who was returning from California with pay due the Sick Detachment of the Mormon Battalion. Tullidge records that: . . . agreeable with directions which they had received from a surviving member of the Hastings company of emigrants . . . they left the old Fort Hall route, and took what was called "Hastings cut-off." They had been informed that by taking this course they would reach Salt Lake with at least two hundred miles less travel. This course led them southward across what is known as the "Seventy-five-mile desert." By the time they reached the Humboldt their provisions had entirely given out, and their horses being considerably reduced in flesh they were unable to travel very fast, and the country had not proven as prolific in game as they had expected. They had yet to encounter their greatest foe. It was this desert of seventyfive miles in width. The weather was getting very cold, "Charles Kelly and Maurice L. Howe, Miles Goodyear (Salt Lake Citv, 1937). 74.



and light snow storms had not been infrequent from the time they had left the Humboldt region. This had rendered the country in a condition greatly to impede travel. They had supplied themselves with nothing in which to carry any quantity of water to speak of, and when they came to the desert they simply had to stem the hideous foe by launching out into this stretch of alkali bed with a determination to go through. Three days were consumed in accomplishing the journey across the desert. They found water the third day about 2 o'clock. Some of the animals had given out, and had been left on the desert. For three days these five men had subsisted on three very lean geese which Jesse had killed the day before the company arrived at the desert; and during that length of time they had no water. One or two members of the party gave out, and were so weak that they had to be assisted on their horses by their emaciated comrades. They arrived in Salt Lake City about the 1st of December, 1847, in an excedingly broken up condition. This trip had reduced Captain Brown from 200 weight avoirdupois to 150, and the other members of the company were proportionately reduced. 2 This party consisted of Capt. James Brown, his son Jesse, Samuel Lewis, Lysander Woodworth and Abner Blackburn. They left Sutter's Fort on September 5, 1847, and arrived in Great Salt Lake City November 16, notwithstanding the two different dates given by Tullidge. Fortunately we have a parallel account of their experiences by Abner Blackburn, an accurate observer, whose native humor, in spite of great adversities, is refreshing: . . . we shot more rabbits and hares they went well with our boiled wheat. Their was an awful goneness in our stomachs all the time . . . . our boss [Capt. Brown] was a jolly old chap he would tell some outlandish story and put all in a good humor we next crost a salt plain [Tecoma Valley] the ground grass and the bushes weare stiff with salt, one could smell it in the air. we wear affraid to look behind for fear of being turned into a pillar of salt, lik lots wife, i am sure we wear no better than she was. we expected to come to the ninty three mile desert any time next morning fill the canteens full "Edward W. Tullidge, Northern Utah and Southern Idaho (Salt Lak<Âť P)*, 1889), Biographical Supplement, 104-105. ^


of watter cut some sage wood for the horses to eat . . . . struck out and about noon began to be thirsty and drank spareingly and com to a large spring of good water [base of Pilot Peak], we weare not on it campt and prepared in earnest this time went on top of a high hill and could see far ahead on the dry bed of the old lake, the Salt Lake covered a vast extent on the southern side of the lake at one time in the past, this is called the great desert made preparation this time and no mistake killed two crains. layed in more wood cooked an extra lot of wheat campt. Brown said he would cook it himself so as to have one good mess on the desert, he commenced to dance around and sing a dilly Pretty betty martin tip toe fine she could not get a man to suit her mind some weare to coarse and some to fine she could not get a man to suit her kind at the last word he kicked out his foot and spilt all in the fire and cooked another, in the morning the north wind was blowing cold started on the smooth bed of the ancient lake nothing but baked mud no shells or sign of marine life we supposed the watter had receded to the north their appeared a mirage away to the north but we could not tel whether it was watter or not the bed we wear traveling on appeared level and extended to the south as far as the eye could reach it appeared like a few inches rise in the lake would send the watter over hundreds of miles of the old lake bed not a bird bug hare or coyote to be seen on this wide desolate waist nothing but man and he was out of his latitude or his natural sence there was a mountain in the middle of this vast plain [Newfoundland Island] and appeared as though it had been surrounded by the lake at some past time the wind blew cold and chilly as though it come off the watter to wards us . This lake was in my old geography marked Timpanogos and to the south to the Hela river was marked the unexplored regions the ground was a little soft and the horses faged out. Stopt at some abandoned waggons 3 we weare cold pulled the waggons to "Except for Miles Goodyear and his party, no otiier white men had passed tihe Donner wagons since their abandonment, and this is the first written record



geather set them an fire and had a good warm tied the horses threw them the wood to eat rolled up in our blankets and the first night on the desert was gone, the second day at noon left the bed of the lake and worried along until night whear their was som little 9 r ^f? and some snow in drifts the horses licked it up and so did we for the watter was out next day worried along and left one horse crost over a low mountain [Cedar Mountains] and struck watter [Redlum Spring], and now for rest, we had some brandy along and blew it in which revived us exceedingly in the evening the horse we left behind come into camp he thought it was a hard place to die and changed his notion, we forgot all about the desert and had a good super of boiled hare crane and wheat in the morning went down into a wider plain [Tooele Valley] and by the looks of the oposite mountain thought it was the Salt Lake Valley, the canion and other points looked familiar to us and thought our journey ended our boss says toot your horn Gabriel we are most their, the weather thickened up and began to snow expected to come to the Jordan river every hour come to riseing ground then we new we wear mistaken in the country, followed the mountain north to the lake turned around the promitory on the beach of the lake [near Garfield] and camped under some shelving rocks whitch sheltered us from the storm, here we weir on the shore of the great Timpanogos Lake so named in the old geography, the sun rose clear next morning we could [see] in the distance about twenty miles, the smoke of the chimneys and all else looked right, one of the boys said he could hear the chickens crow. . . about three o'clock we were on jordans stormy banks and went up into the camp of the saints the New Jerusalem arived 16 No4 vember 1847 Gold was discovered in California early in 1848, but news of Marshall's find did not reach the States in time to start a rush across the plains that year. Immigrant trains were on the road in slightly larger numbers than in 1847, but none, so far as can be learned, used the Hastings Cutoff. Samuel J. Hensley by anyone who saw them. In 1929 I found at this spot the remains of five wagons, the number abandoned by die Donners, widely scattered. There was no large accumulation of tires and wagon irons, such as would have been seen if several wagons had been burned in one place. However, the remains found consisted mostiy of wheels, which showed no signs of fire, and it may be that Brown's party gathered wagon boxes, rather than entire wagons, for burnina 'Reminiscences of Abner Blackburn, MS., Bancroft Library, Berkelev California. "'



attempted the route but turned back 5 The only traverse of the cutoff that year was by another party of horsemen, briefly mentioned by James S. Brown. 6 According to this writer a small group of Mormon Battalion soldiers returning from California in October crossed the "western desert" and were met by a rescue expedition "at the point of the W e s t mountain" (Oquirrh Mountains). He did not detail their experiences. During the hectic summer of 1849, men were so anxious to reach the diggings in the shortest possible time that they chanced any and every reported cutoff which might be supposed to shorten the distance. Great Salt Lake City, although only two years old, was a rapidly growing community and the only settlement on the trail where supplies might be obtained. A new route which became known as the Salt Lake Cutoff, had been found north of Great Salt Lake, avoiding the great desert, and most gold-seekers who reached the Mormon city took that route. That part of the Hastings Cutoff between Fort Bridger and Salt Lake Valley which the Donner party had worked out had already been renamed "the Mormon Trail," and most Forty-Niners, if they heard of it at all, considered the Hastings' route to begin at Great Salt Lake City. Previous to 1849, no detailed guidebooks for overland immigrants had been published, each wagon train or party of travelers depending upon the services of a guide who knew the country. After publication of Fremont's report in 1845, it had been carried by some travelers, but its information was of a general nature only. Bryant's book, published in 1848, had a rather wide distribution and was carried by some immigrants, since it furnished detailed information on parts of the California Trail and the Hastings Cutoff.7 Jefferson, in 1846, made the first accurate map of this route, but did not publish it until 1849, when the gold rush created a demand. His map was accurate and useful, but was apparently printed in a small edition, for only three copies have survived. 8 Several guidebooks were published in 1849 for B See J. Roderic Korns, West From Fort Bridger, in Utah Historical Quarterly. XIX (1951), 249-50. "James S. Brown, Life of a Pioneer (Salt Lake City. 1900), 118. 'Edwin Bryant, What I Saw in California (New York, 1848). "Part III and a portion of Part IV were reproduced in the Utah Historical Quarterly, XIX, by courtesy of tiie California Historical Society which had reprinted the map along with its brief Accompaniment in 1945.



the benefit of gold-seekers, but only one, by E. S. Seymour, mentioned the Hastings Cutoff. Seymour's sketchy description of the route, which he had not seen, was taken from Bryant's book, and listed the distance between water over the salt flats as 75 miles, an error which did not make the crossing any more endurable. Jefferson's map was published in New York City early enough to be available to the "Colony Guards," Capt. McNulty, and J. G. Bruff, as is evident from their use of the name "Desert of Utariah," Jefferson's own invention, and since the map showed no alternate route through Utah, travel on the cutoff in 1849 may have been influenced by possession of this guide. No others were available. However, the number of travelers was not large and no journal recounting their experiences has appeared. The only information we have is contained in diaries of men who themselves remained on the regular California Trail but whose friends took the cutoff. The first such account is by J. Goldsborough Bruff who was on the Humboldt when, on September 17, 1849, he made this entry: While riding along this level bottom I had observed a pack company travelling down the opposite side of the stream, about 34 mile off, where the mountains were crowding them off, and soon saw the advance fording the stream. These . . . turned out to be my New York friends [Captain John] McNulty, Fowler, Glynn and comrades; the others, some 12 or 15, were strangers, but intelligent gentlemen from Milwaukee. McNulty informed me that he had gone to Salt Lake where the[y] left many of his old company, the "Colony Guards," sick; and had come from there by the central route, and experienced great sufferings on the long desert of "Utaria." He had heard of us in the morning and seing the blue wagons of my train, thought it was. W e had a very cordial greeting. The remainder of the Colony Guards were to remain and take a southern route from Salt Lake into California, under the guidance of some Mormons. 9 Another version, from Bruff's original notebook, gives some additional details: "Georgia Willis Read and Ruth Gaines, eds., Gold Rush: The Journals Drawings and Other Papers of J. Goldsborough Bruff (New York, 1944) I



My old friends, the "Colony Guards" of N . York, rode rapidly up, and greeted me. W e had a very cordial meeting . . . . He [McNulty] had taken the central route from thence [Salt Lake City], through the great desert of Utaria—82 miles perfect arid waste. They suffered much—reduced to the necessity of drinking their mules' urine, 6c. The remainder of the Guards, with a considerable number of other emigrants, under the guidance of some Mormons, would pursue a southern route from the lake into California, a route in my humble opinion, which will consign many emigrants and their animals to the wolves, and the rest to much suffering.10 Although Captain McNulty and his friends apparently endured great suffering on the "desert of Utaria," they were more fortunate than their companions who remained in Great Salt Lake City and later attempted the tragic Death Valley route. Another 1849 reference is found in the manuscript journal of O. J. Hall, in the California State Library, who tells of a section of his company which had taken the Salt Desert trail. On the Humboldt, September 23, 1849, he writes: W e overtook some teams of our old company. They said the company that took Hastings' Cutoff, they went 60 miles without grass or water, many died—some that reached water were past speaking, with black tongue, blood ran from mouth. W h e n they revived they carried water back to others. It must have been a horrible scene. Wagons lay in piles, and property, along the trail. Indians very thievish—11 head of cattle stolen in one place. Some lost their whole train by death or theft and have to take pack on back and seem like crazy men. This account was hearsay and somewhat exaggerated, implying that travel on the desert route was large this year. Two or three companies may have crossed, but records of the year's immigration indicate this was about the extent of travel on the cutoff in 1849, and there are various reasons to believe that few if any deaths occurred. Some of the wagons mentioned probably were those left by the Donner party three years before. ™Ibid., 562. In a third account Bruff adds, "Found tiiere was only 8 N. Yorkers, remainder [stayed] at Salt Lake, to take a Soudi11 route, guided by some Mormons." Ibid., 290.



Captain Howard Stansbury, during his survey of Great Salt Lake and vicinity, followed the Hastings Cutoff across the Salt Desert from Pilot Peak eastward, starting on November 2, 1849, several weeks after the last immigrants could have passed. The following account is from his original journal: The course from camp is East, but we followed the edge of the bay [Salt Desert] South 2J^ miles to a point where a road from Mormon City crosses, to take advantage of the beaten track, as the mud is quite soft. At this point there are several excellent large springs 6 a numerous company of emigrants have lately encamped there. The road [continuing west] runs around the foot of the ridge, passes to the north of another high one (crossed by Fremont) 6 then goes on to the head of Mary's River. . . . Leaving the springs last mentioned we followed the road (which is called Hastings Cutoff) across the mud plain which was now quite moist from recent s h o w e r s . . . . The route we are now taking was first followed by Fremont in 1845, from Mormon City. A year afterward by an Emigrant party under a Mr. Hastings, whence its name. . . . The wind was fresh from the south, 6 and the level plain over which we passed was soft 6 sticky mud moistened by the last rain which made the travelling very laborious, heavy and slow. W e passed during the night 4 wagons 6 one cart, with innumerable articles of clothing, tools chests trunks books 6c yokes, chains, 6 some half dozen dead oxen. Encamped on the wet sand 6 had for wood part of an ox yoke 6 the remains of a barrel 6 part of an old wagon bed. The whole plain is as desolate barren & dreary as can well be imagined. 11 The more extended version printed in Stansbury's report 12 furnishes a few additional details, but gives the number of abandoned wagons as five. Stansbury was aware of the Hastings' trip in 1846 and of the disastrous Donner journey of the same year. He makes no mention of the wagons burned by Brown's party of 1847, and states that those he saw still contained some of their original load of goods. He ascribes the encampment found at Pilot Peak to immigrants of 1848, but the abandoned goods he

N .J2dA^'5S2y^1x

c p of Topo9raphical

c ' s^u^iS^I^^^if^

=•*«« * *" °l the Great


[ the VMey



saw there were probably left by the McNulty party and the one mentioned by O . J. Hall. The gold rush of 1849, while the biggest spectacle that had ever been seen on the plains, was only a sketchy preview of the performance put on in 1850. Trails were jammed, grass scarce, and every known or imagined cutoff was followed by frantic men trying to reach the gold fields before all the yellow metal had been dug. Few of these appear to have possessed Jefferson's accurate map, since almost unanimously they complain of misinformation. Members of Stansbury's surveying party, still in Great Salt Lake City, were questioned about the desert route, and as a result the largest body of men ever to cross the salt flats was piloted by Stansbury's chief guide, Auguste Archambault. In earlier years the only supply points along the California Trail were Fort Laramie, Fort Bridger, and Fort Hall. The great gold rush of 1850 completely overwhelmed these small posts, making it necessary for a great many of those in need to go by way of Great Salt Lake City. In 1849, wagons had been overloaded with supplies, which later had to be abandoned along the trail; in 1850 the opposite mistake was made and additional supplies had to be obtained somewhere. But the greatest necessity for those on the trail this year was fresh oxen and horses to replace animals which had been driven too hard or were half starved for lack of grass on the overcrowded trail. Many impatient men found wagons too slow and wanted to trade for horses, saddles, and pack outfits. The Hastings Cutoff from Fort Bridger to Salt Lake was jammed with traffic, but its original name had been forgotten. A new road called the "Golden Pass" had just been opened from Weber River to the new settlement by Parley P. Pratt, which came down Parleys Canyon and thus eliminated many steep grades and difficulties of the original Hastings-Donner routes, besides furnishing better feed for animals. After obtaining fresh supplies in Salt Lake Valley the preferred route was still by way of the Salt Lake Cutoff, intersecting the Fort Hall road at City of Rocks. But hundreds of frantic men, led to believe they could reach California from 14 to 20 days sooner, decided to try the Hastings Cutoff. W h e r e others had gone, they dared to go. Several journals of the 1850 trek have survived, furnishing a vivid picture of difficulties encountered by those who took the



Salt Desert route. Only one of these was available when Salt Desert Trails appeared; all new material, including the journa of Robert Chalmers now published elsewhere in this number, has been collected or discovered by Mrs. Irene D. Paden, 13 Dale L,. Morgan, J. Roderic Korns, and others. The earliest dated reference to any crossing of the Salt Desert in 1850, is contained in the journal of Silas Newcomb, who arrived in Great Salt Lake City on July 8. H e was using Bryant's book as a guide, and intended to take the desert route, but was told it was too early in the season, even for packers, so he took the Salt Lake Cutoff instead. Some of his friends, however, remained in the city and later decided to try the desert route. This party of packers apparently consisted of only six men: Vedder, Allyn, Marsh and three others, who seem to have made the first crossing of 1850. They left the city on July 19, three days after Newcomb's party. On August 3, Newcomb passed the junction of the Hastings Cutoff with the old trail along the Humboldt River, and the next day made the following entry in his journal: . . . About 4 P. M . Messrs. Allyn, Vedder and Marsh and company of packers came along and gave us some information concerning the route via South end Salt Lake. They make it out to be an unsafe, tedeous route and advise all to keep the old road as being safest and best. They are nearly out of eatibles and provisions being generally scarce they look with foreboding to the future. Capt. Clark gave them a supper free and they seemed to relish it well. They report the Indians troublesome. Only two nights before eight head of cattle and one horse stolen.14 Another fragmentary record referring to this same group was made by Carlisle S. Abbott. It is unique because it contains the only humorous reference to difficulties on the desert. Abbott tells of two friends, Marsh and Allen [Allyn], who with four other men took the Salt Desert route. W h e n their teams gave out they started on foot for the springs, nearly dead from thirst. "Irene D. Paden, Prairie Schooner Detours (New York, 1949). "Journal of Silas Newcomb, MS., Henry E. Huntington Librarv <5an y Marino, California. ' °â„˘



Finally Allen and one of the other men dropped to the ground exhausted, when, to the amusement of the others, Allen began to pray. " O Lord Almighty, send us just one drop of rain!" Immediately from a few fleecy clouds scattering rain drops began to fall, and as Allen and his companions had a rubber blanket, they quickly spread it out. But not a sufficient quantity of water fell to admit of its running together. "The damnphool," said Marsh, "might just as well have prayed for a barrel of water as for a drop, for he got ten times as much as he asked for.15 After resting at the springs, the men went back for their outfits, only to find that someone had stolen all their food. This is the only record of thievery on the Salt Desert route; but passing travelers no doubt presumed the stuff was abandoned. John Udell, who crossed the plains many times and by a variety of routes, left the next earliest record of the 1850 crossing.16 His party, consisting of four men, left the big springs in Skull Valley on July 22, crossed the valley to Redlum Spring, and on the 23rd crossed the Salt Desert to Pilot Peak, being mounted on horses and unencumbered with wagons. Reaching water on the west side they found that another party had preceded them, but its size is not stated and the only name mentioned is that of Rev. Hill. By comparison of dates it appears that this was the group which included Allyn, Vedder and Marsh. Udell makes no mention of any undue suffering by either of these parties. The next record we have is the journal of Robert Chalmers, who made the crossing on July 26-27. Chalmers' record is especially interesting because of his reference to Auguste Archambault, former guide for Fremont and at that time chief guide for Stansbury, who took time off to guide about 300 gold-seekers, the largest single group ever to cross the Salt Desert. For this service he received a fee of $300, although it is difficult to understand why any guide was necessary on a trail already so well marked. Part of this large group were packers but a majority had wagons and oxen. They arrived at Pilot Peak one day behind "Carlisle S. Abbott, Recollections of a California Pioneer (San Francisco, 1916). 53-56. "John Udell, Incidents of Travel to California (Jefferson, O., 1856), 26-27.



Chalmers, who reports the first known death on the desert by exhaustion. One member of Archambault's party was William P. Bennett, a young Canadian, in later years a resident of Salt Lake City. In his autobiography Bennett says: . . . we reached Salt Lake City, July 14th [1850]. There we were told of a much shorter route than that taken by wagons, through which we might "swiftly glide" on horseback, with pack animals. W e believed in this cutoff, therefore sold oxen and wagons and bought horses and pack animals. . . . W e left Salt Lake [July 22] to take the much-lauded cutoff, under the guidance of a Frenchman who said he had traveled that way two or three times with Fremont and others. W e t o ° k with us provisions for only fifteen days, as our guide said that within that time he would land us in California, instead of which we came out at the end of the period of time named, upon the main wagon road at the head of the Humboldt river. W e had constantly traveled through a succession of waterless deserts, one of which was ninety miles across. In all of these deserts we were obliged to carry water and grass, and to travel much of nights. W e were more dead than alive when we reached the Humboldt . . . . in our one party there were no fewer than three hundred men.17 Another who was probably a member of this group was John B. McGee, who wrote a letter from Pilot Peak, dated July 29, addressed to Capt. W . H. Hooper in Great Salt Lake City. This letter, no doubt delivered by Archambault, was published in the Deseret News, August 10, 1850. The item reads: CUT OFF Pilot Peak, July 29, 1850 Capt. Hooper— Sir. I am across the Great Desert after a hard drive, this Desert is over 80 miles without any doubt. Should any emigrants call on you for information you can say to them with confidence that they cannot get through with their animals without at least 2 gallons of water to each animal and one gallon for each person; without they can carry this quantity of water with a supply of grass, no "William P. Bennett, The Sky-Sifter (Salt Lake City, 1892), 278-287; also found in Charles Kelly, Salt Desert Trails (Salt Lake City, 1930), 118.



man should ever attempt to cross. There was a great deal of suffering among those who came over at the same time I did, but no lives lost, but no doubt a great many would not have got through, had it not been for the active part of those who got across early and hauled water back for those behind. The road is very fine, especially across the desert, and plenty of grass and water on this route with the exception of the desert. I hope no one will endeavor to come this road without they are well prepared. Yours in haste, J N O . B. M c G E E Capt. Hooper vouches for Mr. McGee's veracity. During the last week of July and the first two weeks of August there was an almost continuous procession of packers and wagons on the Salt Desert, moving day and night. Madison Berryman Moorman gives so vivid a description of his difficulties on July 29-August 1, that he is quoted at some length: July 29th [1850].—. . . . W e had provided us a supply of water, before starting [in Skull Valley], for drinking purposes as we understood it was the last good water we would have before crossing the dreaded waste. . . . seventeen miles more brought us to the last watering place—a number of small wells dug in a ravine that were ever kept stirred up and muddy [Redlum Spring], T h e water would have been bad enough had this not been the case, it being very brackish, but now intolerable.—We found the van of our train encamped near by . . . our grass, to last us across a desert of seventy five miles, was to [be] cut and arranged—cooking for the same had to be done, and many other little things of importance were to be attended to. July 30th 6 3 1 s t . — . . . . I did not sleep more than an hour. At 3 o'clock P.M. we started on our dreaded tour and after travelling six or eight miles over a very rough and mountainous road [Cedar Mountains], we struck the immense barren plain covered with a white saline incrustation. The road here was very dusty and the train already strung along for a mile or two. The sun was nearly down, shining directly in our faces and the dust rose straight up in dense clouds that nearly choked us— there being no breeze to fan it away. Each couple had



to provide for their mules, which left but one saddle mule to two men—the other packed with grass. W e travelled on in this way and about 8 o'clock we were on the summit of a low mountain twenty miles out [Grayback]. W e made a stay of near an hour awaiting the coming up of several of the men who had got behind. . . . About 11 o'clock the moon rose and showed us that our road was much better—which, . . . cheered us no little on our way. —The night was pleasantly cool and about the dawn we stopped to feed our animals and give them a short rest. I was nearly dead for sleep and fell down upon the ground, with the laryette in my hand, . . . About 8 o'clock we stopped again, in sight of the point of a mountain, at which we had expected to find water and grass. W e gave our mules the residue of the water and grass 6 ate a little ourselves. Several wagons were here being guarded by several men, while the rest of their parties were gone on with their stock in search of grass 6 water, which, they told us, were twenty five miles off. This unfavorable inteligence gave us a good deal of uneasiness. There we were without grass and not more than a quart of water. The sun was already oppressively hot and one or two of our mules began to show signs of "caving in." W e tarried but a short time and when we had travelled five or six miles—which brought us to the point of the mountain above mentioned [Silver Island], one of the mules refused to go any further. W e gave it the last drop of water we had, which was but a few swallows and the train moved on leaving Dr. [illegible] with his mule. After travelling a short distance we met a wagon loaded with water which had been sent out by subscription to relieve the distressed. The teamster gave us as much as we could drink but would not let us have any for our mules. W e told him of Dr. T . [homas]'s situation and pushed on—seeing numbers of poor animals dead 6 dying and about 3 o'clock P.M. we reached the long looked for fountain, gushing out of the earth in a large bold stream while all around were emigrants and their stock grazing upon the immense meadow. In the lapse of an hour or two Dr. T.fhomas] came in leading his mule, almost exhausted. W e soon had a good supper prepared, which seemed to be more appreciated than any we had partaken of in our lives. W e felt grateful that we had been so fortunate in crossing what was called a "Seventy-five mile Desert," but is, in reality, according to several Viameters, Ninety milesl



Aug. 1st.—They still continued to pour in from the Desert, many of whom were almost exhausted. Great suffering of man 6 beast reported... . W e had all the tanks filled with water and a considerable quantity of grass cut and packed upon mules and sent back to relieve them and bring in the wagon. The company contributed to the relief of the suffering still out, some of whom were reached just in time to safe life.—I felt much better today than it woud be supposed—having slept but one night in three . . .18 On the heels of the Mormon party came Henry S. Bloom, who had been given the same misinformation as to the width of the desert, and whose experiences were similar: July 31.—A good many in camp here preparing to start this evening. They are filling their water sacks, kegs and canteens. . . . I have seen men start off today to cross the desert of 70 miles with not more than a pint of water. Some have filled their boots and their oil cloth pants and everything capable of holding water. Aug. 1.—Started at 3 o'clock p.m. Traveled all night; stopped at 4 o'clock in the morning. . . rested about an hour. Aug. 2.—Started again a little after daylight. . . . Got to the Rock of Misery [Crater Island] 65 miles, our water all gone and our horses nearly famished for water. Teams giving out, men lying by the side of the road in the hot sun speechless for the want of water. Some lying in the shade of the rocks nearly dying from thirst. Men offering one, ten, twenty and five hundred dollars for a single drink of water. It was a sad sight to see strong, healthy, robust men reduced to such an extremity in a few hours time... . W e took the packs from the horses and concluded to rest a little and then try to reach the spring with the horses if possible. While sitting there a man came along and inquired how far it was to the spring. I replied "16 miles." He then exclaimed, "Oh, my God, I can never reach there without water!" . . . Just as we were prepared to start for the spring the water wagon came and Oh, what a relief to ourselves and others. It seemed like an act of an angel of mercy at the eleventh hour. . . . Got to the spring at 10 o'clock p.m. Aug. 3.—Got an opportunity to send a canteen of water to Kinney and to have our packs brought in . . . . "Irene D. Paden, ed., The Journal of Madison Berryman Moorman, 18501851 (San Francisco, California Historical Society, 1948), 55-57.



The desert just passed over is 90 miles across as measured by roadometer. W e were on this desert 31 hours and I never slept a wink during that time.19 All journals of 1850 so far quoted here were written by men traveling by pack train. Fortunately we have in the journal of John W o o d the well-written account of his experiences with a group of 24 men with wagons and oxen. There is some reason to think that Wood's party carried a copy of Jefferson's map. Beginning at Salt Lake City, W o o d writes: July 30th.—. . . . Our cattle seem to be considerably revived. W e traveled 16 miles over a very dusty road to a good spring—encamped and found good grass [near Garfield]. July 31st.—Started early this morning and traveled until 9 o'clock, when we reached the Great Salt Lake, which is certainly a great curiosity. . . . W e traveled 22 miles and encamped at a good spring and good grass, but had awful dusty roads. The water generally along here is brackish [near Grantsville]. August 1st.—This morning we met some Mormon men who had been conducting some emigrants out 10 or 12 days travel on this road, 20 and they told us that we were within 28 miles of an 80 mile desert, and that we would have to cut grass here to feed our cattle, while crossing, so we took our scythes and mowed each team a large pile of grass and loaded it into the wagons and got ready to start by 2 o'clock this evening. W e now have to travel 28 miles from here before we reach water, so after cooking enough here to do us this evening and in the morning, and filled our kegs with water, we started on and traveled late; our cattle must suffer all night, for water, and travel all day tomorrow, through the dust until night, before we reach it—this is too hard. "Journal of Henry S. Bloom, published in the Kankakee Daily Republic (Kankakee, 111.), May 27-July 3, 1931. Typed transcripts at California State Library and Utah State Historical Society. "It hardly seems possible that Archambault could have reached tiiis place on his return from Pilot Peak on this date, and since there is no mention of a Frenchman, it may be diat Mormon guides had been conducting parties across the desert previous to Archambault's trip.



August 2nd.—Bright and early this morning we were on the road and traveled on through dust and heat for 18 miles, when we reached two good springs, away upon the side of a mountain, two miles from the road, and going these last two miles, up hill, you ought to have seen the bullocks heave when they smelt the water; some of them, however, gave up and would not pull a pound, for they couldn't. At these springs is a great camping place, and about 50 wagons are now camped h e r e . . . . W e are now 17 miles from the starting point across the desert, and having good water and plenty of wood, all are engaged in cooking for the desert. 21 August 3rd.—This forenoon all were engaged in cooking yet. . . . W e stayed at the springs until 2 o'clock, then started and drove six miles to another good spring and camped for the night [at Iosepa]. August 4th.—This morning we filled all the kegs we had, for this is the last fresh water spring for perhaps over a hundred miles, and started on and went 11 miles to the last spring on this side of the desert [Redlum] and camped for the day. Here we found only tolerably good grass and the water uncommon brackish and scarce, so we cannot get enough for our stock. August 5th.—This morning there are hundreds here preparing to make a start about 12 o'clock into the dreaded desert. Hundreds are gathered around this spring, which is very brackish, and contains a portion of sulphur, quarreling about who shall fill their cask first or get water for their famishing cattle or horses. Many are fearful they will never get any of their stock across. No one knows the exact distance across the desert, but the most that are here now are filling everything that will hold water. It is from this spring about 90 miles to the City of the Desert, which we left six days ago. About one o'clock today we started into the field of desolation; for the first 14 miles we had to travel over a This spot, now the Delle Ranch, on the mountain slopes above Skull Valley, is not mentioned by other journalists, although Wood says it was a popular camping place, and Jefferson's map shows the spring. Most wagons kept to the level valley road and either used brackish water or went without.



a very high and rough mountain [Cedar Mountains], the road over which being so rough and sliding that we had to hold our wagons from upsetting, with ropes. W e reached the foot of the mountain on the other side about sunset, where we rested a short time and took some refreshment; then we started on our nocturnal journey. The road is exceedingly dusty, and appears to be perfectly level. Nothing grows along here but wild sage, which grows in dry sand, and after traveling until midnight the country appears to assume a different appearance somewhat, being an extensive plain, destitute of everything, even of wild sage, and yet we crossed a steep hill in the night, when we had to put our shoulders to the wheel in earnest, lifting the wheels over rocks three and four feet high almost perpendicular [Grayback ridge]. W e passed a wagon which had a sick man in it, who was about to perish for water, so Captain Robinson put him in his wagon and we traveled until daylight, when we found that some of our cattle were nearly gone, and some of us not much better. August 6th.—This morning we stopped and rested about an hour, taking a little breakfast, giving our cattle about a quart of water apiece and some hay. It has the appearance of being cloudy today and of rain; if it does it will be almost an interposition of divine providence, in our favor. The road has now become good, being very level, smooth and solid, and now while I am sitting here by the wagon wheel I discover that one of our steers is so near gone that he will not eat any hay; poor fellow, we will have to make a mile stone of you shortly, and probably all the rest. W e suppose that we are about 35 miles from water; and can it be possible that the cattle can ever take these wagons through. The desert is a barren waste, generally level, and mostly covered with a thin saline crust; some places the ground being very soft. W e had not gone far until the steer spoken of above gave way, but on we went pushing for life and death, not knowing how far we have to go, but rather expect to reach the water by dark; we traveled on hard until night and reached a high bluff of rocks [Silver Island], where we were told we could find


plenty of water, but lo and behold, it was 25 miles farther on [actually about 15]. Ah, who can imagine our feelings; disappointment sinks the heart of man. Here, around these rocks, our hopes had lingered the live-long day, but now they are transplanted 25 miles ahead, around a beautiful group of springs. Before reaching these bluffs, we met an old lady, with some water in a coffee-pot, going back to meet her husband, who had lost his wagon tire and had gone back to hunt for it, but she found him ready to perish; he had laid down to die. W e also passed Mrs. [E. S.] Hall, a lady from Cincinnati, on the road, who had stayed with the wagon, while her husband drove the cattle to the water, which he expected to find in a short distance, but found it to be 40 miles, and was unable to return; his wife was left to perish or be supplied by others; our company gave her some water to do her until morning. At the bluffs we fed the last of our hay and gave the cattle the last drop of water, and started on; now we begin to pass a great many dead and dying cattle, and we see men suffering extremely for water, but here some men have hauled out water to relieve the emigrants, which they sell at $1 a gallon. Several of our cattle about dark are giving way and cannot go much farther; they look awful bad, and I know they feel worse than they look. I judge them by myself. Soon after dark another steer in our team gave way, and he was left, and some others in the company have also gone the way of all flesh, but we are going to see how many can go through, roll on is the cry now with everyone; we are going through or die. W e have not an ox in the company now but what will take hard cracking with the whip and never flinch, but they certainly can endure more fatigue than I ever expected. About 10 o'clock two more steers gave out, which left us but two yoke to take our wagons through; some other teams gave way entirely and stopped for the night. W h e n we got within 10 miles of the water our cattle seemed to know, by some instinct, that water was not far ahead, and became animated with new life, and the two small yoke we had attached to our big wagon, walked as fast as I could, and sometimes would trot, and when we got within a mile of the water, I had to walk before them to keep them from running. W h o could




not sympathize with flesh and blood, suffering in this way? It was one o'clock at night when we got through. This was the severest trial I have had by far, the desert proving to be 93 miles instead of 75, as we had understood, and having to walk all the way almost without stopping, with but little to eat and drink, and no sleep, was soul-trying in the extreme. W e dropped our bodies under the wagons and in less than five minutes were in a state of unconsciousness. . . . August 7th.—This morning we found ourselves near a burning mountain, surrounded by a number of good springs and good grass. This morning our case is deplorable, notwithstanding it is heart-cheering to see water and grass; our team is broken and we must leave McLean's last wagon; the only resort we now have is to make pack saddles and pack our provisions on our remaining cattle, as many others have had to do. Emigrants are arriving here all the time from the desert, almost famished for water; they say men, women and children are dying with thirst and fatigue. All start in ignorance of the distance across, and many take but little water and they must perish. Mr. Hall, who left his wife on the desert yesterday, is preparing to go back after his wife and wagon. Our company rigged out a team loaded with water and have gone back on the desert to relieve the suffering, without money and without price. They found many at the point of death, and saved them, many suffering extremely. Mr. Ogle, who carried water back in the desert, on his back, 20 or 30 miles, tells of one man that could not speak, whom he relieved, and many others almost in similar condition. 22 Another who apparently used wagons this season was John Lowery Brown, 23 a Cherokee who had reached Utah over the Cherokee Trail, a route later used for big cattle drives into Wyoming. While in Great Salt Lake City Brown noted, not quite correctly, that the Salt Desert route had heretofore been "traveled only with pack animals, but this season the emigrants are going it with their wagons." Two other companies from the ''Journal of John Wood (Chillicothe, O., 1852). Reprinted at Columbus, O , in 1871 and again in Motor Land (San Francisco), Dec, 1928-ApriI, 1929 "Muriel H. Wright, ed., "The Journal of John Lowery Brown of the Cherokee Nation En Route to California in 1850," Chronicles ofC Oklahoma XII (Tune, 1934), 177-213. °ma'



Indian Nation also took the cutoff in 1850, probably about the same time Brown crossed. Four men died with cholera between Grantsville and Skull Valley. Brown left the big spring in Skull Valley on August 8, stopped at Redlum Spring and started over the desert at 4 p.m. August 9. He reached "Relief Springs" at Pilot Peak 48 hours later. Twenty-five miles from the springs, he says, "we came to where some emigrants had waggons loaded with water which they had brought from the spring to sell to folks; as they came up they sold it for one dollar per gallon." Four men died of the "diarear" (cholera) at Pilot Peak, two being buried in one grave. Since no graves have ever been found near these springs, it is presumed all signs of them were obliterated to prevent vandalism by Indians. Note that all these deaths were caused by disease rather than by thirst or fatigue. Another statement which refers to the above group, who had just reached the Hastings Cutoff-Humboldt junction, is found in the journal of James Bennett, who had taken the Fort Hall road. After passing its junction with Hastings Cutoff he wrote: Sunday, August 25, 1850.—We fell in with some packers today who came through by the Salt Lake route. They had passed over a nin[e]ty mile desert, and gave some distressing accounts of suffering on this road. A number who had neglected to inform themselves with regard to the route had started on the desert without water, and had given up to die, but were assisted and brought through by other trains. They related instances where men had offered ten dollars for a drink of water, and could not procure it at that price. Others, who had got through safe, returned and sold water at a dollar a quart. The Indians, too, have been troublesome on this route. An Ohio company had a battle with them and killed seven; losing a man or two themselves. An old man and his son, a lad 12 or 14 years old, had been murdered. The boy had been scalped and the flesh stripped from his body. A number of emigrants, principally packers, are now on the road with scant supplies of provisions. W e have had daily applications for flour, bacon, etc., and in fact they have been so pressing in their demands, that we deem it necessary to keep a strict guard over our wagons at night. 24 "James Bennett, Overland Journey to California (New York, 1932), 39.



David Hobson briefly recorded the experiences of another party who left Great Salt Lake City on August 10, and probably made their crossing on the 14th and 15th.25 Joseph Cain, who with Arieh C. Brower next year published an immigrant guidebook, which pointedly ignored the Hastings Cutoff, returned from an expedition to California in the late summer of 1850. After reaching home in Great Salt Lake City he wrote a letter dated October 2, 1850 (published October 5), to the Deseret News, in which he says: W e met a number of persons who had come "Hastings' Cutoff," who have all declared it is a much longer road, and a much more dangerous one, on account of the Desert of 91 miles, and also the Indians; many of the emigrants having to travel on foot, packing their provisions on their backs, the Indians having driven off all their animals. T h e last known crossing of the Salt Desert in 1850, and perhaps the last use of the Hastings Cutoff in its entirety between Salt Lake Valley and the Humboldt River, was recorded by John R. Shinn, whose wagon train was ten days behind that of John Lowery Brown. Although Shinn's record contains nothing very novel, his account of the desert crossing is quoted because it is apparently the final journal of the Hastings Cutoff: August 18.—-Traveled 10 miles camped at Elbow spring [in Skull Valley]. Here is the last good water for 95 miles. Road good but very dusty weather warm. August 19.—Traveled 15 miles over a desert country without water or grass. Camped at a spring, at the foot of the mountain [Redlum Spring]. This water is a little Brackish but does very well for camping purposes, 6 is the last of any kind until after crossing the desert, we found some feed and plenty of wood. Weather pleasant. August 20.—Left the above camp at a quarter before 3 o'clock P. M. Traveled all night 6 the day following 6 the next night, 6 until half past 6 A. M. on the 22nd making the distance of 80 miles in 89 hours which time is about 27 hours traveling time, on the desert. After crossing the Mountains [Cedar Mountains] which took 534 hours, to travel 8 miles, it being very Steep 6 "San Jose Pioneer, June 15, 1899.



Rough. Camped at Pilot Peak creek untill noon then traveled 2 miles to better grass 6 water. Weather good. August 23.—Laid by to recruit the cattle weather pleasant. 26 The hordes of gold-seekers passing through Great Salt Lake City had a profound effect on the economy of the new Mormon settlement. Hundreds of good wagons and trail-weary oxen were traded for saddle horses and pack outfits. The Mormons drove sharp bargains, refusing to buy much of the contents of the wagons, most of which was left behind. While some travelers complained, most of them were satisfied with their exchange and reported good treatment while among the Saints. The attitude of Mormons toward these gold-crazy men is briefly summed up in a letter from George A. Smith to Orson Pratt, dated at Great Salt Lake City, July 31, 1850: Quite a number of gold diggers have come from the States, with their knapsacks on their backs; hundreds have taken Hastings' Cut-off; numbers are being baptized and are remaining here. Our city has been filled with lawyers, doctors, priests, merchants, mechanics, 6 c , 6 c , who, after cursing Joseph Smith all their lives as a money digger, are marching half distracted with excitement and gold fever, to quietly lay down their honorable, legal, or sacred professions for the honorable calling of money diggers. 27 The Hastings Cutoff, of course, extended on west from Pilot Peak, and about ten days' additional travel was required to reach its junction with the Fort Hall road along the Humboldt River. The hazardous and terrifying experience of crossing the great Salt Desert was, however, the outstanding adventure on this route and after having survived its dangers anything beyond was a mere anticlimax, scarcely worthy of notice. For that reason extracts from journals quoted in this study have been principally concerned with the desert crossing. However, all was not clear sailing on the balance of the Hastings Cutoff. Gold-seekers who camped at Pilot Peak had experienced, up to that time, almost no Indian trouble; in fact many of them had not even seen an Indian. The great hordes "John R. Shinn, manuscript journal in the Bancroft Library, Berkeley, Calif. "L.D.S. Millennial Star (Liverpool), XII (November 15, 1850), 350.



traveling closely together on the trail across the plains had discouraged Indian attacks. The Indians living in northern Nevada and along the Humboldt River have been described by all early observers as very low in the human scale. Trappers called them Diggers and considered them little better than animals. They were of Shoshonean stock, originally armed with nothing more formidable than rabbit sticks. Even as late as 1850 they possessed very few guns and were never known as fighters. Furthermore big game was scarce in their country and, having had a taste of beef and horse flesh, they haunted the immigrant trails hoping to kill or steal these animals for food. As thieves they were extraordinarily successful. Some writers have insisted that trouble between immigrants and Indians in Nevada was a direct result of Joe Walker's "massacre" on the lower Humboldt in 1833. It is true that immigrants often shot Indians indiscriminately or with slight cause, but even this was not the fundamental reason for Indian trouble in that section. T h e real cause was simply hunger. These natives, living in a country almost devoid of game, and subsisting mostly on roots or grass seed, were perpetually hungry. They stole cattle and horses solely for food, and immigrants were often compelled to kill the thieves or be left on the desert without draft animals for their wagons. While there were still deserts to be crossed beyond Pilot Peak, most immigrant difficulties were caused by Indians. In 1847 Capt. James Brown's small party had traveled eastward from the Humboldt River to the Salt Desert without seeing more than one or two harmless Indians. There is no record for the year 1848. McNulty's party of 1849 made no mention of Indian trouble, although friends of O. J. Hall in this same year had eleven head of cattle stolen. About the 1st of August, 1850, John Udell lost three horses by theft in Ruby Valley. On August 2 and 4, Robert Chalmers met groups of between thirty and fifty Indians at about the same place and had several horses stolen or shot with poisoned arrows. On August 5, three horses were stolen from Henry S. Bloom's company near Flowery Lake, but he saw no other Indians. Moorman and a fairly strong party were camped in the upper valley of Huntington Creek on August 12, when they observed Indians almost everywhere, presumably hunting rabbits. Moorman identifies



them as Diggers, Shawnees and Cheyennes, these latter two names clearly being variant spellings of "Shoshoni." That night a large body of Indians yelled and fired guns, trying to stampede the horse herd, but no animals were lost; the camp itself was not attacked. In the morning when immigrants fired a few shots, the entire desert seemed to be alive with fleeing Indians. One blind mule was lost. On August 15, John W o o d camped in "Fountain or Ruby Valley," where he found a notice, posted the day before, warning immigrants to look out for Indians. The preceding company had lost eleven head of horses and seven cattle during the night. Next day W o o d saw an Indian that had been shot by immigrants and heard that five packers had been killed on a cutoff. Farther along he found another notice stating that six Indians had been killed nearby. On Glover or Huntington Creek Capt. Robinson had a battle with Indians and killed several. He had gone out to bury the five whites killed earlier and stumbled onto an Indian encampment, where he took revenge. Wood's party traveled in constant fear, but after reaching the South Fork saw no more Indians. W o o d called these Shoshones. On August 22, John Lowery Brown reached Huntington Creek, where he met some immigrants who had lost horses by theft. His company joined in trying to find the stolen animals; an attack was made and the horses recovered. They lost no men, but on returning found an immigrant who had been killed by Indians. James Bennett reported that his Ohio friends who had come by the Hastings Cutoff had a battle with Indians and killed seven, losing an old man and his young son. John Shinn reported Indians troublesome after passing Flowery Lake on August 29. They stole stock from a neighboring company on September 2, but Shinn's company got through without loss. It is impossible to estimate how many gold-seekers used the Hastings Cutoff in 1850, but the above records indicate it was traveled by an almost continuous stream of packers or wagon trains from about July 20 to August 22. After the latter date it was not safe to attempt crossing the Sierra and late arrivals in Utah took the southern route pioneered by Jefferson Hunt, which brought them into California through Cajon Pass.



Five wagons abandoned by the Donner party were still standing on the Salt Desert along the trail used by these gold-seekers in 1850, yet not one journalist mentions them. Most of the later travelers must have retrieved their wagons from the salt flats; when I followed this trail in 1929, I found remains of less than half a dozen wagons which could be considered relics of the gold rush. Immigrants reaching water on the western edge of the desert at the base of Pilot Peak speak of Relief Spring. There are in fact two large springs. One is on the Eugene Muncie homestead, 22 miles north of Wendover, and the other on the old Cummings ranch, two miles further north. T h e latter was the one first reached by immigrants, who rested and then moved to the other spring for better grass. Due to heavy loss of stock on the desert it became necessary to abandon many wagons and most of their contents. At the end of 1850 the "shoreline" of the salt flats near these springs was strewn for miles with wagons, parts of wagons and goods of every description. Indians helped themselves to anything they fancied and in time the wagons fell apart and perishable goods disappeared. But in that dry atmosphere the iron remained almost as good as new for many years. Mormons living at Grantsville are said to have brought in wagon iron over a period of years, but we have no details of these salvage operations. After the railroad was built north of Great Salt Lake in 1869, Nevada settlers supplied themselves with tools, plows, heavy chains and blacksmithing iron from around the springs at Pilot Peak. As late as 1880, when Eugene Muncie located on Pilot Creek, he found wagon loads of old iron, which was later hauled to Tecoma, Nevada, and used to repair wagons and farm tools. William P. Bennett, who later lived in Utah, blames the Mormons for recommending the Salt Desert route in 1850, claiming they made huge profit by trading riding animals for wagons and would pay nothing for goods left behind. If this were strictly true it would have been to their advantage to continue promotion of the Hastings Cutoff route in 1851 and succeeding years. However, for some reason not entirely clear, the Salt Desert route was abandoned after 1850. Lansford W . Hastings' famous cutoff, which had caused so much misery and suffering, was suddenly and completely finished. Wagons and property left on the salt would remain untouched and forgotten for more than threequarters of a century.


INTRODUCTION JL\OBERT CHALMERS was the eldest of fourteen children born to William and Elizabeth (nee Templeton) Chalmers who were natives of Scotland, and married in Kilmarnick. Robert was born May 24, 1820, and moved with his parents to Haldimand County, Canada, in 1834. Boyhood days were spent on his father's farm and when but 19 years old he was married to Miss Katie Ferrier, also a native of Scotland. For a short time he engaged himself at rope making, and as a fireman on a steamer on Lake Erie, after which he purchased a farm in the forests of Haldimand County, and with an ox team and ax began the tedious task of clearing for a home. He purchased and took into the country the first threshing machine ever used there. When the news of the discovery of gold in California reached Canada he was one of the first to catch the inspiration, and at once disposed of his farm and settled his family near the old home, and in April 1850, started for California. The steamer on which he took passage up the Missouri River was burned and he, with others of his party, lost all their effects except what was on their backs. He was not deterred, however, by his misfortune; having set his face thither he turned not back for trifles, but continued across the plains and arrived at Coloma in the autumn of the same year. For a while he mined in various claims about Coloma, and eventually began work for a Mr. Homes in his bakery and store. While in this position he saved about $2,500, and in January, 1852 returned to the east; but after a short time he longed for the climate and activity of California life and again crossed the plains with his family, arriving at Coloma in September, 1852. In a short time he purchased the Sierra Nevada Hotel, enlarged and improved it, and continued as its owner until 1865. For a number of years he was Foreign Miner's Tax Collector, and



after this office was abolished was elected county treasurer in 1867. In 1886 he was chosen to represent his county in the legislature. He was a zealous worker in whatever duty he undertook and as the custodian of the people's money and assistant in the making of their laws, gave universal satisfaction to his constituents. He soon abandoned politics and turned his attention to agricultural pursuits in which he always took an active interest. At the time of his death (June 2, 1891), he had one of the finest vineyards and wine cellars in Eldorado County, known as the Coloma Vineyard. On this property he had erected a threestory building used as a residence and a hotel. It overlooks the Marshall monument and the spot where gold was first discovered in California. He was a man without the advantages of an education, save as acquired by observation and reading in later years, as he never attended school after 12 years of age; but being very fond of reading he provided himself with one of the finest libraries in the county, and was well informed on all topics of interest. For a number of years he was a member of the Coloma band, and tried to cultivate the tastes of the young by teaching music in the village. He was, in short, the life of Coloma, being possessed of an indomitable will, a spirit of enterprise—never idle a moment. He displayed an active interest in every work that promised the elevation and welfare of mankind and, through his generous nature was ever helpful in every society of which he became a member. He was a member of the A. O. U. W., of the I. O. O. F. and of the Masonic fraternity of which he had taken every degree from the first to the thirty-second, inclusive.1 Seven journals of the 1850 crossings of the Salt Desert have come to light, but unpublished material on the subject is always of great interest. The route has been well described by J. Roderic Korns in annotating the Lienhard and Reed journals of 1846,2 so that few additional remarks are called for in connection with the journal of Robert Chalmers. Chalmers was one of a party who crossed the desert one day ahead of the company of 300 piloted by Auguste Archambault. Through the courtesy of the California State Library his journal is now here published for the first time. 'From A Historical Souvenir of Eldorado County (Oakland, 1883), 222. "See J. Roderic Korns, West From Fort Bridger. in Utah Historical Quarterly. XIX (1951).



CHALMERS' JOURNAL April 17.—We left home 3 for California. Arrived at Buffalo at 3 p.m.; found James Stephenson, John Davies, F. V . Rice, Bernard, John Dickin and Robert Campbell from Caledonia and Grandrivo waiting for us. Got my money changed. Parted with my father, sisters and friends on the wharf. April 18.—Started on board The Anthony Wayne for Sandusky at one o'clock this morning, called at Erie, Connaautic, Astabuly and Cliavland [Cleveland]. Cold North wind and heavy sea on the American shore. Spent the greater part of the day on the upper deck. Looked back often towards home and thought of those I had left behind. April 19.—Cold and rainy. Arrived at Sandusky at 7 a.m. W a s too late for the cars. Found James McCulloch waiting for us. Started for Cincinnati at 6 p.m. It rained all night, called at several small places on the way. J. Stephenson got off at Cara, 45 miles from Sandusky and was left; but he came on the morning train. I like the country well, (what I saw of it.) The land is rich and rolling, but badly cultivated. April 20.—Arrived at Cincinnati at 10 a.m. It is a nice place for a city, on the Ohio River opposite Newport and Covington in the State of Kentucky. It is a very smokey, dirty place on account of so much machinery. The streets are narrow. April 21.—Very warm. W e n t to McBether Church in the a.m. And to the Presbyterian in the afternoon. Saw the largest building said to be in America, intended for a hotel. Stores open all day, boats loading and unloading on Sunday the same as on any other day. They drive good horses and some mules, double teams with single line. April 23.—About midnight the Captain came down to the cabin and gave the alarm that the boat was on fire, but not to be frightened for there was plenty of time for all to get safely ashore. By this time he had set her bow to shore as near as he could and a plank out with one end in the water; but before half of the passengers knew what was up, especially those who were in state-rooms, (although they had nearly knocked the doors in '"Home'' was in Canada, across the Niagara River from Buffalo.



to awaken them.) her stern was all in a flame. I got together what clothes I could and put out. By this time the fire was rushing forward rapidly. I made an attempt twice to get aboard and get the rest of my clothes and gun, but the rush was too great coming off. By this time the fire had gotten as far as the boilers and the roaring of them frightened all so that they left as fast as possible. All of our company got off safely, but they had left more or less of their traps behind them in the hurry. The loss of lives was not known, for a great many had not paid their passage; but we unluckily had. W e spent the remainder of the night by a good fire on the bank, hearing each one tell of his loses. W h e n day broke we went to a farm house and had breakfast; then we tramped about 'till that afternoon, when we hailed another boat that was going down to Louisville, Ky. W e got aboard and arrived there about midnight. April 24.—Wrote a letter and sent a paper home this morning. Left at noon for St. Louis. Ran down the river 2 miles. A man fell overboard and was drowned. No one seemed to know who he was. The crew made little or no exertion to save him. They think nothing of a man drow[n]ing on these rivers. April 25.—Col[d] and rainy past the mouth of the Green River. The Ohio River is wide and its banks low from Louisville down past the mouth of the Tennessee River. Arrived at the mouth of the Ohio river about 10 at night and turned up the Mississippi. It is about 2 miles wide. April 26.—Foggy and rainy running up the Miss., between the states of Missouri and Illinois. W a t e r was mud[d]y and full of sticks. From 50 miles below St. Louis up, the banks are high and rocky in many places, scenery beautiful, the timber is principally cotton wood, resembling white wood. April 27.—Arrived at St. Louis 7 a.m. It is a great place for commerce. The streets are narrow. W e bought our provisions and tent and shipped the Anna for W a y n e City or Independence Landing. April 28.—Cold and rainy, run down the river ten miles to Jefferson Barricks for a company of Dragoons that were going to Fort Hall [Cantonment Loring]. Got back to St. Louis 4 p.m. Lay there two hours and started on up the Missouri river. Perry Wiggins joined our company.



April 29.—Running up the Missouri River past several small villages, the banks high and rocky in many places, the boat struck a snag and ran aground which caused some little excitement but she was gotten off without being hurt. April 30.—Fine weather but running very slow. W a t e r very muddy and she called at Jefferson City, 168 miles from St. Louis. May 1.—The boat struck a stump but no damage was done. Called at Stream Rock, 238 miles from St. Louis. Saw them bailing hemp from 70 to 80 per ton, but this was as cheap as 10 at Cincinnati. May 2.—Another man fell overboard but luckily he was near shore. The boats here have no railing or guards along the sides. She caught fire, but it was put out before it got under headway. Ran aground 3 or 4 times where a boat was snag[g]ed a short time ago and sunk. The water is from 2 to 10 feet, quick sandy bottom. May 3.—Windy and cold. Another man fell overboard, one of the Dragoons. He was drowned. He was a young Irishman and a smart young fellow, but the river runs rapid and the water whirls and the banks are steep so that if a man gets in it is impossible to get out. May 4.—Arrived at W a y n e City. It is a small place, 4 miles { from Independence. I walked in to Independence. It is quite ai stirring place. There are so many fitting up for the journey. W e found that teams could be gotten reasonable. W e returned and pitched our tents on the banks of the river. It was a round tent with a pole up the center, about 19 feet wide and pegged down all around. One ron 3 feet up at the eve and another ron hooked up, pegs at the bottom, and one seam left open for a draft. May 5.—Rained all night and we had a cold day with bad weather. W e spent our first camping day with J. Stephenson on the river banks. May 6.—Wrote a letter home. W e bought 8 yoke of oxen all unbroke. W e parted with James Stephenson. He made up his mind to return and try something else. News from the diggings read rather discouraging. May 7.—Rained hard. W e got 4 yoke of oxen and with the assistance of an odd yoke which we hired, moved our traps half a mile beyond Independence to fit up for a start.



May 8.—We got the other 4 yoke in town and got them so that we could navigate them through the Streets first rate. I came across James Sharp and would like to have had him along but he had not fully made up his mind whether he would go to California or not. Samuel Hopkins joined our company. W e bought two wagons and got covers of cotton. Bought some provisions and got about ready for a start, May 9.—We left Independence and traveled 10 miles over a good farming country Roads bad and cattle a little unruly. Camped on the pra[i]rie near a farm house in the State of Missouri. May 10.—Went 10 miles and forded a stream called the Big Blue.4 It is 3 or 4 rods wide and 3 or 4 feet deep, clear water. Crossed the State Boundary into the Indian Territory [Kansas]. Camped in a valley and herded our cattle. Stood 2 hours guard for the first time. May 11.—Went 10 miles one wagon tongue broke in a deep rut, but it was soon replaced by a hickory pole which we had gotten 3 or 4 miles off. Found plenty of wood all along by going 2 or 3 miles off the road. Camped 2 miles off the road in a valley. A company that had camped close by lost 5 horses and 14 oxen, which were stolen by Indians or Whites for they are worse than Indians. They steal here and take them back and sell again to emigrants. May 12.—Went 20 miles, had some difficulty crossing several creeks, because the oxen had not been broke. Saw several Indians' houses at some distance. The prarie rolling, camped on a branch of the Kansas river. May 13.—Went 20 miles across a creek and had 4 miles of miserable rain over a wet prarie all covered with water. Met several Indians of the Caw tribe all armed. They had been at war with the Pawnees and were returning. Their heads were all shaved, but a small spot on the crown. It was braided and tied up. Their heads were painted red. They were large men, 6 feet and heavily built in proportion. They seemed friendly to the whites. W e offered them some whiskey, but they would not drink any until we drank of the same. The weapons they used were 'Blue River, now in the eastern limits of Kansas City, Mo. The Big Blue was farther west and the Little Blue still beyond.



a tomahawk, knife, spear seven or eight feet long, bow and arrow. They had taken three white scalps which had belonged to two men and a boy. May 14.—Went 25 miles. Crossed several creeks. Had some high hills to go up and down. Saw some wolves. Camped under a hill near a branch of the Kansas River on the road to the upper ferry. May 15.—Went 12 miles, passed Union Town. A few Indian huts and two or three stores kept by traders were scattered along the way. Arrived at the ferry and camped, for there were so many wagons there that we could not get across till morning. W e drove the cattle down to the river to drink and they all got mired. It proved quick sandy clay. W e had a good deal of trouble to get them out. W e unyoked them and drew them out with ropes. May 16.—Went 2 miles. Ferried our wagons and forded our cattle and laid up half a day to let our cattle recruit after their mire. W e joined a company of 19 men and 4 wagons, belonging to James Blair. He came from Pique, Miami County. He was worth a great deal of property there, but was not satisfied with thousands at home He died at the head of the Humboldt River and was buried on the plains with hundreds more that go to seek gold. May 17.—Went 16 miles. Crossed some creeks, lowered the wagons with ropes down some of the banks. The roads were very hilly. Camped on a hill near some good springs. May 18.—Went 7 miles. Crossed the Big Vermillion River. Saw a man that was shot the night before through the breast. He had made a mistake while hearding cattle and had gone to another camp. Camped along the river. Laid up to wash our clothes. May 19.—Went 16 miles. Roads hilly and spring water plentiful. Crossed the Little Vermillion. Camped in a valley. Saw some graves. May 20.—Went 18 miles. It rained hard this morning, prairie rolling. Crossed a creek called the Blue.5 The banks were steep, lowered the wagons with ropes. W h e n we lower the "This was the Big Blue, which he crossed near Marysville, Kansas.



ropes we dont unhitch the cattle but lock both hind wheels and put a long rope on each hub tale. 20 or 30 men drive them straight down the bank. May 20.—Went 22 miles. Crossed one creek and the Bug River. It is wide and deep but good for fording. Saw some horses and oxen that had died on the route. Met some teams returning. Saw Indians camped. May 22.—Went 16 miles. It rained hard this morning. Roads muddy. W e passed the end of St. Joseph's Road It was lined with teams and also the other behind us. There was not less than 200 wagons in sight. Some were traveling 2 or 3 abreast. Camped off the road in a bed of Iron. Stone and wood scarce. May 23.—Went 18 miles. Cold and rainy. Crossed two creeks. Met several returning. They had gotten discouraged seeing so many going. Saw a number of graves. Camped on a hill, surrounded by wolves all night. May 24.—Went 20 miles over a flat prarie. W o o d and good water scarce. In the last 3 days crossed 2 small creeks. Camped on a valley near the road, grass good. May 25.—W. 22 miles. Road hilly. Saw two antelope. Arrived at [Little] Blue River. It runs rapidly and good water. W e followed it up and camped on its bank. Shot a large turkey. May 26.—Laid up all day. Saw a Buffalo run past the camp. Heard of a herd close by. Day very warm, counted 260 wagons pass today. May 27.—Went 24 miles off and on the creek met a Government train of wagons from Fort Larimie and a train of traders from the same place. Also a train of a trader's wagon loaded with furs. Two of our men went after a herd of Buffalo and shot one. They lost their way coming back and did not find us till next day. May 28.—Went 22 miles. Left the [Little] Blue river. Saw a number of antelope, the prairie flat and roads good. Camped in a valley, found neither wood nor water. May 29.—Went 25 miles. Met some returning. The mail passed us for California. W e arrived in sight of Fort Carnin [Kearny] which stands on the bank of the Piatt River. The buildings with the exception of the barricks are built of turf.



There are about 50 soldiers kept here to keep the Indians down. Camped 2 miles from the fort on the flat of the river. The river is wide but shoal water and no timber of this side. M a y 30.—Went 16 miles up along the [Platte] river. Met some returning. W o o d and good water scarce. The river water is muddy. Camped a mile from the river on the flat. It is from 3 to five miles wide to the Bluffs which are very high. W e had to cook with weeds and buffalo dung. May 31.—Went 20 miles. One of our teams got frightened and ran away with the wagon but was stopped by a train one half mile ahead. They did little or no damage of any account. Some of the company was in the wagon sick. They were some frightened but not hurt. Camped near the river. June 1.—Went 15 miles, a thunder storm came on and it rained and hailed hard. Laid up half a day. Saw several antelope and wolves. They were very wild. Camped near the river. Grass poor. June 2.—Went 20 miles. W e got along with a large train of wagons, which we had always tried to avoid if possible for it often hindered us in crossing creeks or rivers. Some of their cattle got frightened and ran away, which started all the men. Some of them got hurt very badly. The Captain was not expected to live for several days, but he got better. Three oxen got killed, and a number badly hurt. Some wagons were upset and broken. W e were ahead and got our cattle doubled before they caught up with us. It was an awful sight to see them running across the plain. Some oxen fell down and were dragged until they were killed. The general average of teams to a wagon on the route is 4 yoke of oxen and often 1 or 2 yoke of cows which stand the journey quite as well as oxen can on the flat grass. Poor mules stand the journey but horses do not, especially if they are large. June 3.—Went 18 miles. Rained all night. There is an island in the river opposite here and tim[b]ered so that wood can be gotten by wading out for it in the water, which is from 3 to 4 feet deep. W e arrived at the forks of the Piatt River. Camped on a low bottom. Grass Good. June 4.—Went 15 miles. Cold and wet, we arrived at the lower ford of the south fork. It is about one mile wide and has a very uneven bottom, from 1 to 4 feet deep and a quick-sand,



heavy drawing. W e were obliged to wade and drive which was a tiresome job. The current was so strong that some had difficulty in crossing, but we got over safely. If they stopped their wheels and their teams they banked. Others got off on the bars in the holes and got their stuff all wet. A girl rode a cow over and got through safe. There was a great number camped on each side of the river. W e went on to the north fork bottom and camped. Grass poor and the bottom had been burned. June 5.—Went 16 miles. It rained all night and half the day. W e followed the river 14 miles and the road turned off up on the hill. The bottom here is narrow. Camped on the hill. June 6.—Went 18 miles. Roads hilly and sandy. Came on the river at noon found no pasture. One of our oxen had worn his feet through, in such a case we skin a piece of the first ox we find and put a moccasin on which will last 4 or 5 days. Dead oxen or horses we found every day we camped. June 7.—Went 16 miles past Cedar Bluff, a grove of cedar trees which are all cut for wood. Road turned off the river and up a very high hill. Roads sandy. Saw some large bones, thought to belong to a mammoth. W e n t down Ash Creek or Valley to the river. Grass very poor all along. Camped near a number of Indian wigwams, about 20 Indians and squaws of the Soo [Sioux] Tribe. There [sic] were at war with the Pawnee Indians. Camped close by them on the flat. They were very friendly but stole everything they could lay their hands on. There were a quantity of wagon irons all along the flat, for some left their wagons every day and packed. The next ones would come along and burn them up for firewood no matter what their cost was. June 8.—Went 16 miles. Roads sandy, traveling heavy. Saw some Indians buried. Their way of burying is to put the body up off the ground 10 or 15 feet either on the branches of trees or on the crotches across poles. W e passed Priestman, Cook, and Misoner from Marshville,—the first time we had seen them. Camped near the river. June 9.—Went 25 miles. Roads heavy. Passed several graves during the day, also a company and Burirainy was one of the companions. There was sickness in every train which was caused by drinking bad water out of holes along the flat. Camped near the river.



June 10.—Went 25 miles past Court House Rock. It stands six miles off the road. It resembles a building at a distance. It is a large rock, standing on the plains alone, about 2000 feet high and about a quarter of a mile round. It is a soft sandy rock with thousands of names cut on it and mine is among them.6 Camped along the river, 12 miles from there near Chimney Rock. This is another tall slim pillar of the same substance, but nearly all washed away by heavy rains. It is a hundred feet high. June 11.—Went 18 miles. Sand Roads. Left the river near nightfall. On a high hill, we camped near Scotts Bluff. This man, Scott, was buried here 2 or 3 years ago. 7 From him it takes its name. W e passed an Indian Village and a blacksmith shop. Camped several miles from there on Horse Creek. Perry Wiggins left us here and joined the Marshville Boys. W e have not seen them since. June 13.—Went 20 miles. Road sandy and high gravel banks along the river. The same train that ran away 10 days ago got frightened again and hurt some men and oxen very badly. Both cattle and horses seem to be easier to frighten on the plains than anywhere else. Camped near the river. June 14.—Went 17 miles, roads hilly across a point. Teams were thick rushing for the ford on Laramie River. Passed a woman who had been badly hurt getting out of a wagon. She was hurt so badly that she died next day, leaving 3 children. Her husband died 2 days afterwards with cholera. Arrived at the Laramie River It is narrow but deep and of very strong current. W e raised our wagon box on blocks to keep our stuff dry and got over safely, but some had bad luck. In crossing their wagons got uncoupled and the contents were swept down with the current. W e passed Fort Laramie. It is situated on the banks of the river. About 20 frame and unburnt brick houses, one store and a company of soldiers occupy it. Camped three miles further away in a heavy hail storm. W r o t e home. June 15.—Went 18 miles and along the river the road turned off across the plains. W e n t down a steep, rocky hill. W e low*Thousands of names were cut on Court House Rock and Chimney Rock by passing immigrants, but nearly all have been destroyed by erosion. 'Scott, a trapper, died about 1828, near the bluffs named for him. See Merrill J. Mattes, "Hiram Scott, Fur Trader," Nebraska History, X X V I I (July-September, 1945), 127-162.



ered with ropes. Came to a deep ravine and followed it down to a spring boiling up from under a high hill, large enough to form a small creek. Camped on a small hill. June 16.—Went 9 miles, in a gully or dry creek nearly all the way. Arrived at a good spring, good pasture and plenty of wood. Camped in the shade of some large trees for the day. June 17.—Went 16 miles. Part of the road was in a ravine and the rest very hilly and stony. Hard on cattle feet. W e are now among what they call the Black Hills. They look, at a distance, very black, with scattering trees and bushes on them. W e are opposite Laramie Peak. It is a very high hill 6 or 8 thousand feet above the sea. It was named by Col. Freemont. It was white with snow. Camped on Horse Creek. One man died with cholera next camp, and left a wife and 4 children here on the plains. T w o men have cholera a few miles back and some all along the road. June 18.—Went 23 miles over some high hills. Roads very gravelly. Crossed two creeks. W o o d and good water plentiful but grass scarce. Passed some red rocky bluffs. Camped on a small creek. June 19.—Went 23 miles. Roads hilly and nothing on them but wild sage. Passed a high pile of rocks shaped like a hay stack. Crossed three creeks. Pasture poor. Camped 4 miles from the river. June 20.—Went 11 miles. Laid up half a day. Capt. Blair got sick. W e left him to go ahead where food was better and rest up 'till he and his train came up, but we have not seen them since. Arrived at the river again. Passed two men lying in their tent dying of cholera. Food poor along river. Crossed Deer Creek. It is swarming with fish. Camped along the river. June 21.—Went 22 miles. Roads good but some hilly. Crossed three small creeks. Found no pasture of any account. Sage plentiful. It grows on large bushes 3 to 6 inches high. W e had nothing else for firewood for hundreds of miles. Camped near the river, 4 miles from the ferry. June 22.—Went 8 miles. Arrived at the upper ferry of the North Piatt River. 8 It is about 25 rods wide. It is deep and runs "See Dale L. Morgan, "The Mormon Ferry on the North Platte," Annals of Wyoming, XXI (July-October, 1949), 111-167.



rapidly. The scows are sent to and fro by the current. They have a rope stretched across the river and a rope from it to each end of the scow, the slack of the stern end and the current drives it across. W e swim the oxen and ferry the wagons. Fare is 5 dollars a wagon and one for a horse or an ox. There has been a number of men drowned this season by fording to save cost. W e went on 4 miles of the road up the river in an out-of-the-way place. Found good grass and laid up a day and a half, country hilly all around. It seems to have been heaved up by volcanic eruptions. Saw some nice stones of all shapes and sizes. Laid up 23rd. Sunday. June 24.—Went 25 miles. Roads hilly and sandy. Passed several alkali springs and swamps, all of which are poisonous. W e passed 30 or 40 oxen and some horses that had drunk of the water and died. W e arrived at small spring of good water but there was no grass. Camped on a side hill in view of the Sweet Water Mountains. The plains are covered with sage. June 25.—Went 20 miles. Roads sandy and heavy. W e passed a small lake of alkali water and a bottom covered with salaratus and saltpetre. It is in cakes or sheets like ice and good to use, but stronger than the refined. W e passed a company that h[a]d camped after dark. Their cattle all drank the water and were lying very sick this morning. Crossed two creeks and arrived at the Sweet W a t e r River, six rods wide and forded. It is 4 feet deep. Independence Rock stands on the edge of the river. It is a very large, hard rock and stands alone. It is 50 or 80 feet high and 500 feet long. Camped near it under a heavy hail storm. June 26.—Went 18 miles. Passed a place called Devil's Gate It is a narrow pass through the end of a mountain where the Sweet W a t e r River runs. It is about 3 rods wide and 400 feet high and stands perpendicular and is hard rock. Passed 4 people who had died with cholera. Some of them drove yesterday and were dead this morning. Followed along the river all day in a valley, It had high hills on each side. Camped on the flat. June 27.—Went 18 miles. Passed several cases of cholera morbus. Five deaths, and two dying. Crossed 1 creek and forded the river three times. Bad fording between two high ridges of



rocks. Passed two alkali lakes, one on each side of the road. Saw a panther dead. It had been killed a few days ago by some emmigrants. The hills are very rough and rocky. Camped near the river. Grass a little better than it has been. June 28.—Went 25 miles. The greater part of the journey was over a very barren country. Crossed the river four times. There was nothing on the plains but sage. Roads sandy and a strong wind. Passed a number of graves and some sicknesses. Camped on the river. June 29.—Went 18 miles. Left the river and commenced the ascent to the Rocky Mountains. W e had A miles of a very hilly, rocky road. After that the roads became gravelly. W e crossed five small creeks and a branch of the Sweet W a t e r River. Camped near it on a bottom near some snow banks from 10 to 15 feet deep. June 30.—Went four miles down to the river and laid up. Found grass, for the first time in many days of some account. The river here ran rapidly down the mountains. Snow banks all along. W e burned a good wagon for fuel. There were wagons and harnesses all along the road. The greater part of the horse and mule companies were packing on account of the food being so poor. Nights very cold and warm days. July 1.—Went 27 miles passing several that died last night. Crossed the river for the last time and ascended the summit of the Rocky Mountains. The ascent and de[s]cent is gradual for miles on each side. Roads gravelly. Altitude 7,085. A few miles from here the mountain [Wind River Mountains] is very rocky and twice the height. By Freemont's report they are white with snow. There is a spring near the top, but grass is scarce. Camped on a hill 12 miles from the summit. July 2.—Went 20 miles. Roads sandy and plains barren, but sage bushes plentiful. Arrived at the junction of the Fort Hall and Salt Lake roads 9 and thought it best to go to Salt Lake thinking food would be better. There was a great many who intended to go to Oregon from Fort Hall on account of food being so bad. Passed a great number of dead horses and oxen. Crossed the little Sandy Creek. Arrived at the Big Sandy Creek. Camped. "By "Fort Hall Road" Chalmers means the Greenwood Cutoff over which Caleb Greenwood had taken California immigrants in 1844. See Charles Kelly, Old Greenwood (Salt Lake City, 1936). From 1849 this route began to be called the Sublette Cutoff, and today is best known by tiiat name.



July 3.—Went 20 miles on some de[s]cending hills. Forded the Big Sandy Creek and went 17 miles without water and arrived at the creek again and camped. Grass good across the creek. Saw some antelope. July 4.—Went 12 miles. W e arrived at the upper ferry on the Green River early this morning but could not get our wagons over 'till afternoon. There were so many there. W e swam the cattle. The current is so strong and the water cold. One man was drowned this morning by riding a mule over the river. It is 15 rods wide and 8 or 10 feet deep. The ferry boats or skows are made of hewed timber W e got the wagons over and went on 4 miles. July 5.—Went 20 miles. Roads heavy and sandy. 16 miles without water. Passed through some ravines and over some stony hills. It was hard on cattle feet. Arrived at Black's fork of Green River and camped. Grass good. July 6.—Went 25 miles. Crossed two creeks. Roads hilly but good; bunch or Buffalo grass where we camped, but there was no water. July 7.—Went 12 miles. Arrived at Bridger's Fort and laid up a half a day. It is a trading Fort. Bridger comes from the states. He has been here 28 years and here he built a square of small log huts as a fort to protect himself and 2 or 3 men from the Indians. It is on a large flat and a rapidly running stream which winds through it of cold snow water. 10 Camped four miles further on. 11 July 8.—Went 22 miles. Roads very hilly and stony. Crossed two creeks and passed some springs of good water and several copras [copperas] and soda springs. Camped by a small creek with two other wagons. Grass poor. July 9.—Went 18 miles. Roads hillier than ever. Crossed three creeks. Passed one oil or tar spring. It is said to be good for sores on cattle or horses. Plenty of colic in this part of the "Bridger had been a mountain man for 28 years, but his fort dated only from 1841, and had been located where Chalmers saw it only since 1843. For the best account of Bridger see J. Cecil Alter's biography, James Bridger (Salt Lake City, 1925). "Chalmers' route from Fort Bridger has been described in detail by J. Roderic Korns in annotating the journals of 1846, so will not be footnoted except where he detoured from the original road.



country. Arrived at Bear River and forded it. It runs rapidly and is from 3 to 4 feet deep. W a t e r too cold to wade. Passed some high rocky bluffs and camped in a ravine. July 10.—Went 22 miles. The first few miles were hilly. Crossed some creeks and got into a ravine. Followed it for 16 miles. There were hills on each side from 2 to 4 hundred feet high and they were very rocky. Passed two caves. Camped near the Red Fork of Webber River. Grass good. July 11.—Went 18 miles. Roads heavy and several bad spring creeks to cross. W e crossed the W e b b e r River and followed it all day. 12 Off and on it is four rods wide. Cold and the river runs rapidly. There are high hills on each side. Plenty of sage and some timber. Camped near it. Grass good. July 12.—Went 15 miles. Left the river and ascended a long hill up a gully road, which was narrow and bad and steep in many places. 13 Crossed two bad hills and went down another gully in a small opening. Grass poor. July 13.—Went 11 miles. Roads worse than ever.1* Crossed the creek 25 or 30 times. Arrived in sight of the Great Salt Lake City and camped 6 miles from it on a hill. Some of us walked in to the city, situated on the east side of a large valley, twenty miles from the Salt Lake and on the west side of the Bear [ W a satch] Mountains. The buildings are principally brick unburnt. They have a low church or temple [bowery] with ten or twelve doors. They are building a large building of stone and the upper part frame, which is to be a court house or city hall [the Council House]. The streets are wide and all watered by spring water. The land is rich and yields good crops. There is no rain for three or four months at a time. They water their crops with spring water, which turns down each furrow. They have a bathing house. The water comes from a warm sulphur spring and is good for many diseases. There is a spring of boiling water "Although he does not so state, Chalmers turned upstream along the Weber River after leaving the mouth of Red Fork (Echo Canyon), leaving die Hastings' road to take Parley P. Pratt's new cutoff into Salt Lake Valley, the "Golden Pass" route. See J. Roderic Korns' account of this route, Utah Historical Quarterly, XIX (1951). "Threemile Canyon, west of present Rockport. A much better description of Pratt's new road is given by Henry S. Bloom, immediately behind Chalmers. Both traveled the road during the first week after it was opened. "In Parleys Canyon.



[Beck's Hot Spring] four miles from town and one cold spring a few feet from it. W e could get no bed and slept under a carpenter's bench. July 14.—Returned to camp this morning. It blew hard, and it was very dusty. Drove our cattle three or four miles to pasture. July 15.—Went to town to try and sell our oxen and wagons and found cattle sold well but wagons bring nothing. Returned to the Camp and was taken with a bad headache. July 16 and 17.—Very sick and feverish. July 18.—Drove six miles into the city and offered the oxen and wagons for sale. W e sold 4 yoke and the wagons for $15 a piece. John and I bought two horses and one mule. They cost us $70 to $90. Feed was very high, so it ran them up higher. July 20.—Fixing pack saddles and making bags to put our provisions in. There are hundreds here fixing to get a short cutt off in fifteen days to save twenty days travel, and we thought it best to go the nearest road. 15 I wrote a letter home. July 21.—Went 5 miles. Crossed a small river called Jordan and several bad holes.16 Camped on the flat without any tent. It rained a little tonight and we had to lie still for there was no shelter to go to. Pasture good. July 22.—Went 20 miles. Arrived at Salt Lake. It is 100 miles long and 40 or 50 miles wide. The water is so strong that 3 pails full of it will make one pail of salt. Passed several springs. Camped at an old mud house by a spring. 17 A company came up to us with a pilot to take them across the desert and he camped with us. 'The Salt Desert route. "Chalmers crossed the Jordan at present North Temple Street and went on to Great Salt Lake by the most southerly of the two variant "Hastings roads" of 1846. This became the principal road to the lake used by Mormon settiers. "This mud house was doubtless die one which gave name to Adobe Rock in Tooele Valley. It was built probably in the winter of 1849-50 to shelter a herdsman. Stansbury's stock was a part of die herd ranged here that winter. Compare diis entry from Lt. J. W. Gunnison's manuscript journal, in the National Archives: "Feby 26th [1850]. Took the wagons for Tuilla valley this morning. . . . passing by Black Rock we arrived at the Adobe house where our [stock] is kept by Mr. Chase. . . . This house is situated at the Nineteen Springs & near a remar[ka]ble Rock (Hotel Rock) which is about 50 feet on all sides above the ground—this upper part forming a cube."



July 23.—Went 15 miles and passed two springs. Camped at a small creek [Willow Creek] and laid up. Grass good. The guide is going to wait here to make up his company. He is a Frenchman and was Freemont's guide, for two or three years and is here now with a company exploring around the lake. 18 July 24.—Went 36 miles in the valley,—around the point of a high mountain [Stansbury Mountains]. The water was brackish and not fit to use. Arrived at a spring and camped where the road turns across the desert. 19 July 25.—Went 12 miles across a salt bottom. No grass on it. Camped on a side hill near a spring. 20 W a t e r brackish but the last seventy-five miles, good or bad. Grass good. July 26.—Went 45 miles. Started across the desert this morning. The first ten miles was very hilly and rocky, 21 but after that, sandy with sage bushes. Then we went on to a salt bottom where nothing ever grew. W e followed a trail across this bottom until next morning. It blew and rained hard in the night but we were obliged to travel on because what little grass and water we had with us was gone. July 27.—Went 30, or 75 miles altogether, going 12 in the morning. The roads were gravelly round the end of some high rocks. Barren mountains [Silver Island]. W e n t across another salt bottom to a spring under a high hill where we arrived at noon. 22 W e were pretty fagged out. W e passed several horses and oxen that had given out. A number of people had to leave their packs and drive their animals and feed them a day and then go back for their packs. W e camped here to recruit. July 28.—Laid up all day. W e n t to a meeting in a large tent that was erected with blankets. The man who officiated " T h e pilot was Auguste Archambault (usually spelled Archambeau), who had been a guide for Fremont when he crossed this desert in 1845, and was now employed by Capt. Howard Stansbury, who was making a survey of Great Salt Lake. Archambault made only one trip across die salt flats as emigrant guide. Chalmers was one day ahead of Archambault's large group. " T h i s camp was at the big spring near present Iosepa in Skull Valley. ™Redlum Spring. Like all other travelers in 1850, Chalmers had been told the desert was only 75 miles wide. Since he had camped with Archambault, he probably got his information from that source. ^That is, across the Cedar Mountains. " T h e spring was on the old Cummings ranch, 24 miles north of Wendover, Utah, and tiie "high hill" was Pilot Peak.



said that he belonged to no persuasion but he gave us a good discourse. The guide arrived this afternoon with his company of two or three hundred, which gave him $300, to pilot them this far.23 They had lost some of their animals and had found one man dead on the plains. He had died of fatigue during last night.24 July 29.—Went 40 miles across another desert. Roads heavy. Crossed one high mountain and half way we found a very small spring but no grass, but there were so many around it that it was impossible to get a sight of it. W e dipped a little of it with our tin cups and watered our horses in our plates. W e traveled on until 9 o'clock when we arrived at a small creek at the foot of a high mountain [Pequop Mountains], which was white with snow.25 The air was cold at night and all the shelter we had was a blanket under us and another over us fourpack. Don't often carry many clothes and not often tents. July 30.—Went 15 miles. W e followed the creek down a few miles to where it sunk. Roads heavy. Arrived at some warm springs and camped. Grass good but mirey around the springs. 26 July 31.—Went 30 miles. 15 to a spring over a mountain and across a bottom. It was gaugey and mirey. A mule went to drink at the spring and its feet slipped and it went head first into the mud and water out of sight except that its hind legs which they tied a rope to and pulled it out, but it was nearly gone. 27 W e n t " W h e n Archambault guided these gold-seekers across the Salt Desert he was in government employ. According to a guarded comment in the journal of Lieut. J. W . Gunnison, Archambault was required to return half of his $300 fee to Stansbury. See also "Diary of Albert Carrington," Heart Throbs of the West (Salt Lake City, 1947), VIII, 107. M In various crossings of the Salt Desert by the Hasting Cutoff a great many cattle died of thirst and exhaustion, but this is the only recorded human death attributed to fatigue. Considering the nature of the desert and distance between water, this record is remarkable. In 1897 the sheriff of Tooele County organized an expedition to bury bones reported to be still lying on the desert, but no human bones were found. "Across Tecoma Valley and over the Toano Range by Silver Zone Pass to die Johnson ranch in Gosiute Valley. T h e mountain spring Chalmers describes is in Silver Zone Pass below the present U S 40. " T h e day's journey was soudi in Gosiute Valley along the east base of the Pequops to Flowery Lake, a little south of Shatter, Nevada. " T o Mound Springs by way of Jasper Pass. For a modern description of these and other springs along the route, see Irene D. Paden, Prairie Schooner Detours, 81-102. Mrs. Paden refers to Chalmers' journal, but under the misapprehension tiiat it is a journal of 1849.



15 miles over another mountain and a bottom to a creek and camped.28 August 1.—Went 23 miles over another mountain to a running stream of snow water [Franklin River] at the foot of a mountain [Ruby Mountains] which we should have crossed, but we could find no trail over and followed this ahead of us and some others followed the route we took. 29 Camped. Grass good. August 2.—Went 35 miles down a nice bottom [Ruby Valley] from 15 to 20 miles wide. It v/as between two high mountains crossing spring or snow water. Streams ever[y] two or three miles were good. Grass all along. Passed 50 or 60 Indians. They had three horses and had shot three last night with poison arrows, but they denied it now when a company went in pursuit of their horses. They had hidden them in the mountain. There were the Shoshoni Tribe, —small men, but quick and very thrifty. Camped near a large company, which had lost a mule. It was stolen. August 3.—Went 30 miles, 16 of which were down the bottom to a wide opening over the mountain [Hastings Pass] and 14 across to another bottom where we found a small stream [Huntington Creek] and camped. August 4.—Went 35 miles up [down] the bottom. Grass good and plenty of wild wheat and rye which a number of squaws were gathering. They strip the heads off and boil it. W e were near their wigwams at noon and there were about 50. They gathered around us and begged and stole all they could get. They would give anything they had for a knife or a gun. They wore clothes that they had picked up on the plains, some wore fur. W e went on 15 miles further and camped. August 5.—Went 25 miles. Came to a small river [South Fork of Humboldt] which we followed. W e were just opposite the place where we were on August 1, on the other side of the "The afternoon journey brought them to the springs that break out at the foot of the East Humboldt Mountains, south of Snow Water Lake in Clover Valley. "Here, interestingly enough, Chalmers is telling us that the route through Secret Pass used by James Clyman and Edwin Bryant in 1846 was known and perhaps used in 1850. John Wood's journal speaks of a cutoff across die Ruby Mountains, but it is apparent he has reference to Harrison Pass, farther south. What gold-seekers first used the Harrison Pass route in 1850 we do not know diough Fremont had adopted it in 1845.



mountain. There were a hundred with us that had only two or three days provision and we had very little more. W e started from S. L. City with 20 days provisions but expected to be in California in 15 days, as we heard others had gone there in that time; but we found that the story was not true. Camped. Grass good. August 6.—Went 26 miles, 10 of which were down through a narrow gulley between high rocky bluffs, 360 feet high, and crossed the stream ten or twelve times. 30 Arrived at the Humboldt River at noon, 30 miles from the head instead of at the sink as we expected, which was 274 miles further down. W e traveled on down the river, roads very hilly and dusty. Camped on its banks. Grass and water good. August 7.—Went 25 miles, 17 of which were over a range of hills. Passed several springs. Roads heavy for eight miles down the river. W . Bennett 31 took another road across the hills and lost us. Crossed the river and camped. August 8.—Went 25 miles down the river. Met a company going back from California. One of their company was shot in the breast with an arrow while on guard, and he died. Our provisions are nearly gone and we have at least three weeks travel to go before we get to where there is plenty of food, but we must trust to providence. W e came across the remains of an ox that the packers had killed and divided what they could cut off. W e found the bones here and made soup of them, thickened with a little flour, which made two or three good meals. Camped here. August 9.— W e n t 25 miles over Salaratus ground, dusty roads and grass scarce. Camped near the river and caught a mess of frogs which we found and they eat first rate, (in a pinch). August 10.—Went 15 miles. W e forded the river and crossed a mirey bottom three miles wide and then crossed the point of a mountain over a very rough, rocky road. S. Hopkins took another road and we lost him and found Bennet. He had had nothing much to eat since he left us. You would think it strange how anyone could get lost on the road, but there are so many roads that if you get separated you don't know when you will meet again. Camped near some warm springs. There were "The canyon of die South Fork of the Humboldt, through die Elko Range. "For William Bennett's experiences see his The Sky-Sifter.



eight or ten springs on a small knoll. The largest was cold and two roads from it was one that was boiling, which was sixteen or twenty feet deep. The others were smaller and of different temperatures. All seemed to flow over at different seasons of the year. John Ames had one of his horses stolen tonight and five were stolen from a nearby company. Two of them belonged to a man who had his family with him in a wagon. August 11.—Went 20 miles, roads sandy and heavy. T r a veled all night. Camped on the bottom. Mired one of our horses, but got it out. Bought a few pounds of beef at 4 per pound. August 12.—Went 25 miles. Ferried over the river Box. Roads ankle-deep in dust. Traveled 'till 9 o'clock expecting to come to grass. Stopped on the river bank, but found none. Tied our horses to sage bushes and lay down supperless for the first time. August 13.—Went 15 miles down the bottom, passing dozens of dead oxen and horses every day. W a g o n s and harnesses and property of all kinds were lying around. Came across a wagon that spared us a few pounds of pork and five pounds of crackers at one dollar per pound each. W e camped near the river but no grass except what we could get across the river. W e swam across and cut it with our knives, which was a slow job, for the grass was thin. August 14.—Went 25 miles. Dusty and heavy roads. No feed. Both wagons and scores of dead animals were all along the bottom. It was mirey and narrow. Camped and cut willow tops for feed. Discouraging times. August 15.—Went 16 miles, the best part of which was over a mucky bottom and sandy plain. Camped at a small spring, grub scarce. August 16.—Went 9 miles to cut grass for another 65 miles desert. There is a large bottom here, 25 miles from the sink and plenty of grass, but we had to pack it for about [omission?] knee-deep in water. W e carried it out, three loads apiece and dried it for the trip. August 17.—Went 13 miles this afternoon to a large slow water bed. One of our horses gave out and we shot him, for if we didn't its life would be dragged out when another company would take him.



August 18.—Went 37 miles, 12 to the sink [of the Humboldt] early this morning and started this afternoon over the desert. The first end was knolly, but the last half was very deep sand and no water for about 45 miles. It is impossible to tell the destruction of property on the desert. There were thousands of animals, hundreds of wagons and harnesses strewn all along. Traveled all night, teams and packers were thick. August 19.—Went 20 miles. Our other horse gave out and we left him. Bennet's and McCullock's gave out also and two others of our company. W e bought some water to try and recruit our horses at 6 shillings per gallon, but all was in vain. They were fairly tired out and we arrived at the Carson River 32 about ten o'clock with our mules packed and the rest of our belongings we carried. Our grub was gone but there were a number of traders here who sold flour at $10 per pound and pork for $1, and everything else accordingly. There are hundreds camped here to recruit their animals after the desert. August 20.—Went 7 miles. Started with our mules packed and a pack on our own backs, up the river to where the grass is good. Camped off the road, two miles. August 21.—Went 16 miles to the desert and arrived at the river again. Roads hilly and stony. Camped on the bottom grass. August 22.—Went 28 miles, ten of which over a sandy plain and 18 along the river, fording it. Came across a Yorkshire man and his wife, traveling on foot. They started from Galena and lead mines with horses and wagons but had to leave them on the desert. Passed another trading station and paid 12 shillings for flour and $1 for pork per lb. W e had none left when we had gotten to the mountain. August 23.—Went 26 miles, part of which was along the river and part over a desert. Roads hilly. W e arrived at Carson's Valley. It lies along the Sierra Nevada Mountains. Grass good all along. Camped along the river for the last time. August 24.—Went 26 miles down the valley. Passed several "Chalmers took the Carson River route rather than the earlier Truckee River road. For details see Irene D. Paden, The Wake of the Prairie Schooner (New York, 1943), 415-457.



stations at the foot of the gully that leads up onto the mountains, a short cut off to the mines, or Georgetown. August 25.—Went 26 miles, six of which were over the first mountain and twenty through a pine grove which leads down to a valley and a stream at the foot of another mountain and there we camped. There was no road through here, but a packers trade has been made here. August 26.—Went 17 miles. Five over the mountain, and seven over a rough rocky road to the foot of another mountain higher than either of the others. W e reached the top which was about five miles winding up and lost the path and could not find the right one for some time. There were so many paths that we thought we had arrived at the jumping off place, for we were on a precipice 8 or 10 feet high and nothing to be seen but barren rocks and a small lake far away, and ice and snow in abundance. W e turned back on the side hill and camped and cooked the last of our provisions not knowing when we would get any more but trusted to providence. August 27.—Went 10 miles. W e found the path again and traveled over a stony, hilly country. W e met some traders with flour and we bought a 50 lb. sack for they would sell no less. W e paid $50 for it. The pork was the same price. August 28.—Went 25 miles, crossed several steep rocky hills and one mountain, which was very steep, descending to a stream which we crossed. Camped at a rancho or herding station, 40 miles from Georgetown. August 29.—Laid up to recruit our animals and do some washing. Copied part of the journal. The country here is more level and has some very heavy pine from 6 to 10 feet through and cedar from 4 to 6 feet tall. August 30.—Went 16 miles, part of the road hilly and grass scarce. Camped on a small stream. There are plenty of grizzley bears here. W e have not met any of them yet. August 31.—Went 18 miles. Roads good. Arrived at Georgetown. Some miners at work there. There are 5 or 6 hundred houses or tents here, such as they are. Some are enclosed with cotton and some with clapboards and some with logs. Camped under an oak tree on a hill in tent. Some went to get grub.



Sept. 1.—Laid up as it was Sunday. 60 miles from Sacramento Northwest, about in the center of the gold region and there has been some fortunes made all around it this Spring. Sept. 2.—Went around the country to see what was being done in the diggings. Saw some hundreds at work, some in the dry and some in the wet diggings. Some making their 4 or 5 hundred dollars per day, others working hard for weeks and not making their board. They dig various depths from 2 to 12 feet and look for gold until they get to the rock, after getting to the rock which stands edge up they stop if good for gold. It is soft and easy to pick to pieces. They wash, after picking out of the crevices, the largest pieces of all shapes that are found. I have seen the diggers in hollows and gulleys, between high hills and the higher the hill or mountain the better the bottom. The country is all well timbered until we get down to Sacramento flat, then the trees are scattering. The remainder I shall write, if I live, at some future time. The distances are all longer an any guide books for I have seen them, they are here. For I only judge by the hours that we traveled and I think it is not far wrong. The miles are placed at the head of every day traveled which can easily be added up from one place to another.



PRIME DUTY of government is to provide a sound monetary

system. W h e n government is in the hands of ecclesiastical leaders, as in early Utah, it becomes necessary for them to interest themselves in a matter which is usually considered to be outside the scope of religion. T h e steps taken by leaders of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints to establish and maintain a satisfactory circulating medium in the first few years after the initial settlement of the Great Salt Lake Valley in 1847 demonstrate a versatility and resourcefulness in temporal matters that is unique and noteworthy. That the leaders of the Latter-day Saints should have been concerned with the economic welfare of the Great Basin colony does not come with great surprise to the student of Utah history. Mormon theology from the very beginning gave equal emphasis to the temporal and the spiritual, and regarded them as two related aspects of a fundamental unity in nature, social affairs, and the infinite. In taking the measures necessary to assure an adequate supply of money for Utah's early settlers, Mormon leaders were merely assisting in the completion of their oft-declared objective —building up the Kingdom of God in the mountains. The basic monetary problem in early Utah was the shortage of United States coin and currency. It was this shortage which Utah's pioneer leaders sought to correct by manufacturing and issuing "valley" coin and currency. Valley currency was printed in 1849 and, although "sound" from the standpoint of backing, its circulation was limited to use within the territory. Valley coins were minted under the direction of President Brigham Young in 1849, 1850, and I860, 1 and were used not only as a medium of *As will be seen, dies were made and some coins stamped in 1848, but these were never placed in general circulation, and, in any event, no coins were stamped with the year 1848 as coinage date. Coins were also manufactured in 1851, but seem to have borne the 1850 date on their face. *Leonard J. Arrington is assistant professor in die Department of Economics at the Utah State Agricultural College, Logan, and has contributed several articles on Mormon economic activities to various scholarly journals.



exchange in Utah, but also as a means of payment outside the territory wherever Mormons made purchases. All frontier communities were short of cash, but early Utah was particularly so. The Mormon Pioneers of 1847 and after were driven from their Nauvoo, Illinois homes with such speed that few of them were able to salvage anything from the property they left behind. W h a t little they were able to secure was used, as one would expect, in the purchase of food, livestock, wagons, and other equipment on the way to Winter Quarters, Nebraska, preparatory to crossing the Great Plains. According to Bancroft, "about $50" brought by Brigham Young in 1847 was at that time virtually "the only money in Utah" to care for the needs of some 1,700 Mormon Saints. 2 W h e n the 1848 Mormon companies swelled the population to some 4,200, this monetary stock was replenished with $84 in small change brought by Brigham Young from Winter Quarters. 3 Later arrivals brought proportionately small sums. Of course, quantities of cash were brought into the valley from California. Detachments of the Mormon Battalion* had wintered at Pueblo, Colorado, in 1846-7. They joined the main group of Latter-day Saints in the Salt Lake Valley in August 1847. Wages were due them and this money finally was brought to Salt Lake Valley from California by Captain James Brown in November, 1847. It consisted of $5,000 in Spanish doubloons, which were gold coins worth about $5.00 each. 5 But this money did not remain long in the hands of the Saints. As Frances Foster wrote: "Putting the gold into circulation was like spilling a precious canteen of water on the desert sand . . . within a short time little wasjeen of the doubloons." 6 Brigham Young sent almost imJL H. Bancroft, History of Utah, 1540-1886 (San Francisco, 1889), 762. «TT. '*?' J o u r n a l H i s t ° r y (hereafter referred to as JH), January 1, 1849 Ihe Mormon Battalion consisted of approximately 500 Mormons who volunteered during the Mexican Border troubles of 1846. They marched from the prairies of Iowa to San Diego, California in what is regarded as the kindest infantry trek in record. See Frank A. Golder, The March of the Mormon Battalion (New York, 1928). HT *lE?is}]L*to B r i 9 h a m Young from the Salt Lake High Council," JH, March o, 1848. f w ' T e S i M ? f r , « 5 ^ y i ? . l l , S V a l l e y - " The Improvement Era, XXXVI (September, 1933), 656-657, 678. As a matter of fact, it is doubtful if these doubloons were ever distributed. It seems probable that Brigham Young got the Battalion members to agree to accept tithing credit—the prevailing local circulating medium—in lieu of the gold, so that it could be used for the purchase of items which would be indispensable for the survival of the group



mediately a party of men to California to buy cows. They spent some $3,200 and thus disposed of part of the Saints' gold supply. Another $1,950 of it was used early in 1848 in purchasing the site of the present City of Ogden from Miles Goodyear. 7 Although the members of the Mormon Battalion who had gone on to California were discharged in the summer of 1847, a considerable number of them remained in California during the winter of 1847-8. Some of them were in the company which discovered gold at Sutter's Fort in April, 1848. Many of the Battalionists engaged in mining operations and in other ways earned money which they took with them to Salt Lake City in 1848-9. Late in 1848, for example, thirty-seven Battalion members brought a considerable quantity of gold dust into Salt Lake City, and this served as a convenient, if wasteful, circulating medium for a temporary period. 8 The following year a group of about twenty young men were "called" by Church officials to go on a "mission" to California and mine gold. Although not entirely successful, these men did send back to Utah several thousand dollars worth of gold in 1850. Henry Bigler, for example, earned $1,572, of which at least $340 was sent back to Utah. 9 Not much California gold, however, was brought to Utah—though millions of dollars worth of it came through Utah. The economics of this situation was appreciated by Brigham Young, but not always by Church members. "It may seem strange even to the Saints abroad," wrote Brigham Young in 1851, "that there should be any lack of cash at this place, since it has been trumpeted to the ends of the earth that California is full of gold and running over to all nations. . . ." 10 There are two explanations of the seeming paradox of gold-plenty in California and gold-famine in nearby Utah: (a) few Mormons joined in the Gold Rush, because of the strong stand taken by Church leaders against the "desertion" of members to California; 11 and (b) the inability of Utah to pro'"Epistle to Brigham Young . . .," op. ci'r. "This supply of gold dust, and accretions to it, served as the foundation for the issuance of paper money and later of gold coins by Mormon Church authorities in Salt Lake City. "Eugene Edward Campbell, "A History of the Mormon Church in California, 1846-1946" (Ph.D. Thesis, University of Southern California. 1951). 135-143. ' 10 JH, August 31, 1851. u I n the Second General Epistle of die Twelve Apostles of the Church, dated October 12, 1848, the following advice was given: ". . . the Saints can



duce goods or services for export to California until after 1851, and the small quantity exported after that date, made it impossible for Utah to earn in a commercial way much of the gold needed for purchases in the East. By the time of the Gold Rush, Utah had not yet built up her productive capacity to the point that a surplus was available for outside trade, and the constant stream of immigrants coming into Utah made certain that most of the increased production would be consumed within the territory. The immediate economic effect of the Gold Rush was to increase the supply of food, clothing, and equipment in Utah without the usual corresponding drain on the money supply. "Forty-niners," after crossing the plains heavily-laden, were glad to stop over in Salt Lake City and trade provisions and equipment for fresh oxen and newly-repaired wagons in order to speed their journey to the land of bonanza. 12 Utahns were unable to earn dollars in the East for a similar reason. The exportation of goods and services to the East was effectively inhibited by costly transportation and by the lack of a type of specialized production which could bring in returns from that area. Furthermore, eastern investment in the territory was appallingly small. The United States government made some payments in the pioneer period for building construction, for Indian campaigns, and for the salaries of public officials. Moreover, a few small eastern capitalists came into the territory; but these, almost without exception, were merchants or "speculators" who wanted to make a quick dollar and move on. Venture capital of the type which built up Colorado, California, and the Midwest was almost totally lacking in the Great Basin. Utah was generally regarded in eastern financial circles as a forbidding be better employed in raising grain and building houses in this vicinity, than in digging gold in Sacramento, unless they are counselled to do so." Millennial Star. XII (1849), 119. Brigham Young's statement almost a year later was a little more blunt, but characteristic of the man: "If you elders of Israel want to go to the gold mines, go and be damned." Preston Nibley, Brigham Young: The Man and His Work (Independence, Missouri, 1936), 128. "Speaking of 1851-2, Joseph Holbrook wrote: "Many emigrants came through here [Utah] on their way to the gold mines who traded off their teams and many of their wagons at a low rate which enabled the bretiiren to furnish themselves with clothing at a reduced price with every (almost) needful variety of necessary needful thing for the saints to make use of. It also made money plenty as our grain was a ready market which brought many merchants with their goods into this territory." Diary, typewritten, in the possession of the writer.



desert—a territory with an inhospitable environment where only intense industry and frugality would enable a group to survive, and an area settled by a "peculiar" people whose chief desire was to be let alone. Looking backward one-hundred years, the student can see no way by which pioneer leaders could have improved the balance of payments of the Basin region without violating the spirit of Zion-building. Unable to acquire sufficient United States coin and currency in the normal commercial way, pioneer leaders were faced with the choice of doing without money or manufacturing their own. In making the decision to manufacture money late in 1848, Church leaders were cognizant that barter was a crude and inconvenient method of making exchange, and that it would be desirable to provide a local (preferably paper) circulating medium. They also recognized the necessity and desirability of providing means of payment for the machinery, equipment, and supplies without which the Promised Valley could not be developed. The non-Mormon dealers in St. Louis, Cincinnati, and Philadelphia who sold such equipment would accept only U. S. coin and currency, or "specie" of recognized fineness and weight. It was to provide this specie, as acceptable exchange in eastern trading centers, that Brigham Young and his advisers established a "Money Mill" to manufacture Mormon coin. GOLD C O I N A G E O F 1848 The Mormon Battalion, whose members began to arrive in Salt Lake City from California in the latter part of 1848, introduced gold dust into Utah. This "dust" had been used as a means of payment in California and it achieved brief vogue in Utah. Dust was sometimes exchanged by weight and sometimes by "pinches." Larger transactions were by weight, but difficulties in handling and wastage in weighing, particularly when small values were being traded, made the pinch common in the case of smaller purchases. Professor Cross describes the pinch as "the amount of gold dust that could be raised between the thumb and the forefinger," and he describes its importance as follows: Whenever a clerk was hired, the employer would ask, "How much can you raise in a pinch? T h e larger the pinch, the more valued the clerk. Thus, originated



one of the questions customarily asked in the financial world. A bartender customarily wet his thumb and forefinger before dipping it into the miner's bag of gold dust. The dry dust would be dropped into the saloon's till; the dust that clung to his fingers would be rubbed off in his vest pocket, an addition to his daily wage. Some avaricious merchants dipped their hand in water before reaching into the miner's pouch, thus collecting particles of gold dust on the back and palm of the hand as well as getting the necessary number of "pinches." 13 It is difficult to imagine gold dust currency remaining in circulation under these conditions for any lengthy period. The Mormon Church aided in the transfer of gold dust by setting up an office in which Willard Richards, trusted member of the Church First Presidency, weighed the gold dust of Battalion members and others and did it up in paper packages containing from one to twenty dollars of money. 14 Among trusted friends, re-weighing was then an unnecessary part of subsequent transactions. Every advantage was to be gained by converting the dust into coins of uniform weight, fineness and value. Minting was not an expensive undertaking. The Church, which was also the sovereign political authority, 15 could not shirk its duty to provide a sound and economical money medium. A sizeable portion of the imported gold dust went into the coffers of the Church as tithing and as donations for aiding poor emigrants to come to "Deseret." 16 Before more than a few thousand dollars worth of gold dust were brought to Utah, Brigham Young, in November, 1848, commissioned John Kay to coin the dust. President Young was particularly interested in this effort because he thought it could be used to an advantage in trading with non-Mormon importers. For example, November 15, 1848, Brigham Young wrote Thomas L. (Peg-leg) Smith: "Ira B. Cross, "Californians and Hard Money," California Folklore Quarterly. IV (July, 1945), 11. "Deserer News Weekly. May 1, 1897, p. 627. "Until March, 1851, when the government was transferred by the Provisional Government of the "State of Deseret" to the Territory of Utah. Deseret" was the first name of the Mormon commonwealth. w For instance: "Ebeneezer Brown paid in tithing six ounces of gold dust and six dollars; total $100." JH, November 23, 1848.



The coined money I have not now on hand, but we are prepared to put the gold dust into coin without any alloy, which if you are disposed to take you can have out the value; but if you choose the American coined money we can probably get it by the time you want it. If not, it will probably save me some little trouble. 17 Ten days later Brigham Young, John Taylor, and John Kay worked out the inscription for the proposed "Deseret coins." On one side the phrase "Holiness to the Lord" would encircle the emblem of the priesthood, which was a three-point Phrygian crown over the All-seeing eye of Jehovah. On the other side, the words "Pure Gold" and the denomination would encircle clasped hands, the emblem of friendship. 18 The stamps for the coin were engraved by Robert Campbell. 19 Public announcement was made that preparations were underway to coin gold dust and quantities of it were turned in and weighed, beginning December 10, 1848.20 T h e first deposit was made on that day by William T . Follett, a Battalion member, of 1 4 ^ ounces of gold dust, credited at $232 or $16 an ounce. 21 According to White 2 2 the price of $16 an ounce for placer gold had been established by public ruling in California, September 9, 1848. W h e n the dies were completed in mid-December, John Kay minted twenty-five ten-dollar gold pieces which were paid out at a premium of fifty cents apiece. "A week later twenty-one pieces were coined and charged out at par to Brigham Young." 23 This effort at coinage, however, proved a failure. The crucibles were broken for all of the dies by December 22, 1848. It was impossible to make any more coins until materials were ordered from the East. This technical failure was a disappointment to the public. The Journal History of the L. D. S. Church records on "JH, November 15, 1848. "7H, November 25, 1848. "Bancroft, op. cit., 291n. "JH, December 13, 15, 1848. ^"Brigham Young's Dady Transactions in Gold Dust," M s . This interesting record is in the archives of the L.D.S. Church Historian's Office, Salt Lake City, Utah. UlustTated b W fo (4th 2 ed.° r Bo e ston^i9ilf ™" "* ^ ^ » American * ^ F Y X H rd M oney a n d u r r e n c y ta U t a h 17 i ' o ^ ' ' r ? ° ' J ! f , 9 - " Deseret News. August II, 1940. This brief article is one of the few reliable studies of Utah's earlv coin and currency. «-«»»»/



December 22 that "Many of the brethren came to the office to exchange gold dust for hard money, but no business was done on account of President Young not having any coin." 24 C U R R E N C Y ISSUES O F J A N U A R Y , 1849 Realizing the need for a provisional circulating medium superior to gold dust, President Young and his secretary, Thomas Bullock, sent out notices on the twenty-seventh of December "calling the brethren together to regulate the currency." 25 A meeting was held the next day at the stand in the Temple Block Bowery in Salt Lake City, after which Brigham Young reported as follows: "I offered the gold-dust back to the people, but they did not want it. I then told them we could issue paper till the gold could be coined. The municipal council agreed to have such a currency and appointed myself and Heber C. Kimball and Bishop Newel K. Whitney to issue it." 26 Thomas Bullock opened a box of paper for the purpose of preparing paper currency and Brigham gave him instructions as to size, number, paper to be used, etc.27 The bills were to be about two inches wide and four inches long. They were written or printed on plain white paper with pen and ink.28 There was no printing press in the valley at the time, so it was necessary to make out the bills by hand. The next day, the 29th of December, while Thomas Bullock was cutting out the paper and making $5.00 bills, Robert L. Campbell, a clerk in the office of the president of the Church, made out $1.00 bills. About 100 bills were made out and signed by Brigham Young that day. 29 On the thirtieth of December Bullock wrote out $3.00 bills.30 Brigham Young and Heber C. Kimball of the First Presidency and Newel K. Whitney, Presiding Bishop of the Church, were all busy, along with the clerks, during the following day making out and signing bills.31 New Year's day found Bullock engaged stamping the bills M

JH, December 22. 1849. *JH, December 27, 1848. "JH, January 1, 1849. ^JH, December 28, 1848. ""Utah: A Centennial History, Wain Sutton, ed. (New York, 1949), II, "JH, December 29, 1848. "JH, December 30, 1848. "JH, December 31, 1848.



with the private seal of the Twelve Apostles. This seal consisted of the emblem of the Priesthood encircled by sixteen letters: P. S. T . A, P. C. J. C. L. D. S. L. D. A. O. W . which was an abbreviation for "Private Seal of the Twelve Apostles, Priests of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, in the last Dispensation All Over the World." 3 2 On that New Year's day the first $1.00 bill of valley currency was paid out.33 T h e next day the President's office was busy paying out additional notes to depositors and receiving gold dust. 34 All of the notes in this first issue bore the date January 2, 1849. Denominations of 50 cents, $1.00, $2.00, $3.00, and $5.00 were distributed. A total of 830 notes with a total value of $1,365 were the product of this first issue. Five hundred of them were of the $1.00 denomination. 35 W h e n this first issue of handwritten bills was exhausted a second issue was prepared bearing the date January 5, 1849, and these bills were distributed on that date. 36 This issue consisted of 735 separate bills with a face value of $1,217.50. Fifty-cent and one-dollar notes constituted the bulk of this issue. However, the supply of paper currency, even after this second issue, was still insufficient. Handwritten bills seemingly could not be produced fast enough. The Church had a supply of the notes of the Kirtland Bank which had failed in the Panic of 1837.37 These notes bore the signatures of the founder of Mormonism, Joseph Smith— who was cashier of the bank—and Sidney Rigdon, First Counselor to the Prophet. Rigdon was president of the bank. Church leaders in Salt Lake City decided to issue the Kirtland notes. Not only would they be a convenient medium of exchange which could be easily and cheaply introduced, but their re-issue would fulfill "a prophecy of Joseph that one day they would be as good as gold." 38 They were countersigned by Brigham Young, Heber ""Fox, op. cit. "JH, January 1, 1849. M JH, January 2, 1849. ""Transactions in Gold Dust,' op. cit. "JH, January 3, 4, 5, 1849. "The Kirtland Safety Society Bank, capital stock $4,000,000, applied for an Ohio charter in January, 1837, but was refused. Its notes already engraved, officials had them stamped "The Kirtland Safety Society anti-BANKing Co." Perhaps as much as a hundred thousand dollars worth of these notes were issued before the bank's failure later in 1837. See Harlan Hatcher, The Western Reserve: The Story of New Connecticut in Ohio (Indianapolis, 1949) 145-7 "JH, January 6, 1849.



C. Kimball and Newel K. Whitney. Thomas Bullock also put a "private mark" on these bills to authenticate those which were issued against gold dust. The Salt Lake City Council immediately authorized the placing of these bills into circulation "for the accomodation of the people." 39 One hundred thirty-five of them, in $1.00 and $3.00 denominations, were placed in circulation immediately, beginning January 10, 1849,40 and two hundred fifty-six were in circulation before fall. These notes had a total face value of $1,331, and most of them were of the $5.00 denomination. 41 In the meantime some type had been made by Truman Angel, Church architect, who also made a press with which to print paper currency. This press aided in stamping the Kirtland bills and also made possible the printing of a third series of paper currency modeled after the handwritten ones. The third series was intended to consist of one thousand each of 50 cent, $1.00, $2.00, and $3.00 bills and was dated January 20, 1849. Not quite a thousand of any of the four denominations was distributed, however, perhaps because of the discovery of flaws in some of them. Brigham Young and Thomas Bullock set the type for the first bills, which were of the 50-cent variety, and Brigham H. Young, nephew of the Church president, ran the press. This was the first printing done in Utah. 42 A total of 3,329 bills were in this printed issue, with a value of $5,529.50. Showing President Young's concern with the currency problem, the Journal History records that the president was occupied in his office receiving gold dust and paying out handwritten paper money every weekday from the 28th of December, 1848, when the decision was made to issue paper currency, until the 19th of January when the last handwritten bills were distributed. He also spent a very considerable portion of his time from January 20, 1849 to April 23, 1849, supplying printed currency to the Great Basin colony. The Church historian noted on January 31 that President Young and Thomas Bullock were engaged all day "Ibid. "JH, January 8, 9, 10, 1849. ""Transactions in Gold Dust," op. cit. In essence, the authentication of the Kirtland Bank notes was a subsidy to the faithful pioneers who, believing Joseph's prophecy, had held on to them. "JH, January 22, 1849.



in paying out bills. The business was so brisk that the "office was full of people all day." 43 A total of 5,150 notes, with a value of $9,443, was issued between New Year's day, 1849, and the middle of April the same year. All of these notes, both the printed and the handwritten ones, were signed personally by Brigham Young, Newel K. Whitney, and Thomas Bullock.44 Although the great mass of the colonists seem to have been happier about the paper than about the gold dust which it replaced as a means of payment, the paper was not universally accepted at first. At least one of the licensed butchers (and perhaps others— the record is not clear on this point) refused to sell meat for the paper currency. The Salt Lake Council found it necessary to require acceptance upon penalty of revocation of license.45 One difficulty—the absence of small change—was met by instructing the tax collector "to give due bills for sums less than a dollar, and redeem them when presented in sufficient amount." 46 These "instructions" were presumably given by Brigham Young. There was little reason to expect an overissue or decline in the value of these notes. Any comparison between them and some of the notorious "wild-cat" bank overissues of the same period is unwarranted. Fox found that: The Salt Lake Valley notes were secured by at least an eighty per cent reserve of gold. . . . By April 2, 1849 notes had actually been paid out in excess of gold deposits by an amount of about $1,700. But the excess was amply secured by anticipated receipts on Church account. 47 It is, of course, possible that some of the gold dust on reserve was used by the Church in paying for important imports while the paper was still outstanding. If so, it was readily replaced by tithing gold. For example, September 29, 1849, Thomas Grover arrived in Salt Lake City bearing $3,000 in gold dust and $1,280 in American coin as tithing from Saints in California. This money "JH., January 31, 1849. "Prof. Jones called it "B. Y. Scrip," and stated that it was payable in produce and merchandise. Marcus E. Jones, Utah (Washington, 1890), 860. He confuses it with tithing orders, the first of which were issued in 1848. This confusion has been copied unthinkingly by journalists; for example, in Edwin C. Bliss, "Mormon Money," Deseret News Roto-Weekly, November 7 1948 " J H , February 3, 1849. "JH, February 24, 1849. "Fox, op. cit.



had been collected by Amasa Lyman who was specially sent to California for the purpose of collecting tithing. 48 This tithing should have been sufficient to redeem any of the paper currency presented for redemption after that date. Because of its gold dust basis, the currency is best designated by the phrase, "gold-backed treasury notes." The "treasury" referred to, of course, was the Church treasury, supervised by the Trustee-in-Trust, Brigham Young. All of the notes except some of the Kirtland Bank bills might be more accurately described as "warehouse receipts for gold dust." The general acceptability of the treasury notes, even among "outsiders," is revealed by Fox in a record of dealings between the "bank" and Thomas L. (Peg-leg) Smith, mountaineer trader of Bear River Valley. In a letter to President Young, Peg-leg "signified a willingness to take Mormon currency in exchange for $300 in small coins, as well as for skins, furs, and robes." 49 In June, Smith deposited both notes and gold dust in "the bank." The records show, under date of June 11, 1849, a deposit of notes of $274.50, and on June 19 a deposit of $357.50 in notes and $81.30 in "dust." The record carries the significant notation "for redemption when Dust is coined." 50 On the whole, the paper currency seems to have served a real need and made community exchange larger and more convenient. The "General Epistle of the First Presidency," signed March 9, 1849, read: "Money is very abundant, owing principally to the gold dust accumulating here from the coast, upon the deposit of which bills have been issued by the presidency." 51 Parley P. Pratt writes in his autobiography under July 1, 1849, "Money and gold dust was plenty, and merchandise of almost every description came pouring into our city in great plenty." 62 REDEMPTION OF CURRENCY


While the Church Mint was being readied for coinage in September, 1849, the notes were redeemed and destroyed. On "JH, September 29. 1849. "JH, May 26, 1849. ""Transactions in Gold Dust," op. cit. n JH, March 9, 1849. "Pratt's journal is in the archives of die L. D. S. Church Historian's Office, Salt Lake City.



September 10, between $3,000 and $4,000 worth of this currency was destroyed by fire.53 By the next spring nearly all of it had been retired. Of the original issue of 5,150 notes, only 184 were outstanding in May, 1850. Out of a total issued value of $9,443, only $269 had not been redeemed. The following table shows the status of the paper currency as of May 20, 1850: PAPER CURRENCY ISSUED BEGINNING JANUARY 1, 1849 A N D R E D E E M E D BEFORE MAY 20, 1850

Denomination Fifty Cents One dollar Two dollars Three dollars Five dollars Ten dollars Total

Number Redeemed

Value Issued

Value Redeemed

1190 1635 812 1128 329 56

1108 1589 789 1111 314 55

$ 595 1,635 1,623 3,384 1,645 560

$ 554 1,589 1,578 3,333 1,570 550





Number Issued

It is obvious from the table that the Church had desired and made every effort to retire all the paper currency at the time gold coins were minted. The redemption without doubt was made with gold dust and/or gold coins. No more treasury notes were issued by the Church itself until the emergency presented by the Utah W a r of 1857-1858, during which almost $100,000 in notes were issued by an association organized by the Church, using livestock as backing. 55 How does one account for Brigham Young's (and apparently his followers') unwillingness to continue the circulation of their paper money? W h y was the paper currency regarded as a temporary expedient, for use only while new equipment was being "JH, September 10, 1849. "The compilation of currency issued was originally made by F. Y. Fox, op. cit.. from "Brigham Young's Daily Transactions in Gold Dust." The figures on redemption are taken from a slip of paper on file in die Church Historian's Office. The writer has made two corrections of obvious mistakes in the original table. It is of interest that of the outstanding notes, only twenty were Kirtland Bank notes, with a value of $83.00. This is one reason numismatists in Utah have had such a hard time finding "Mormon" money. "For the story of the Deseret Currency Association, see the writer's "Mormon Finance and the Utah War," in a forthcoming issue of The Western Humanities Review.



ordered for the minting of gold coin? How does one explain this passion for "hard money" among, of all people, "Saints?" W h y was a permanent paper currency not maintained? W h y should Brigham Young have insisted on redeeming every piece of paper currency when gold was coined? T h e answer to these questions is probably to be found in the fact that the Mormon and nonMormon colonists and traders had come from the East and South where unfortunate experiences had been had with paper which, in those areas, consisted largely of notes issued by state-chartered banks and other business houses. No United States Treasury notes were in circulation before the Greenback issue of 1862-3. The bank notes which made up the currency of "the States," representing a variety of sizes and designs, were often insufficiently secured; and state controls in many instances were lax or nonexistent. Counterfeiting was common. It is common knowledge that the public had to resort to published tables to ascertain the value of the notes in their possession. It was difficult to keep these tables up-to-date. The United States was flooded with paper money and traders suffered loss time after time from worthless paper. The Mormons, like other migrants to the Far West, were suspicious of paper currency. They welcomed—indeed, demanded—metallic money, when the discovery of gold by members of the Mormon Battalion in California made that precious metal available. In addition, it must be noted that the Mormons could not forget the thousands they had lost with the failure of the Kirtland Safety Bank in the Panic of 1837. Although some of these notes were put into circulation "at par" and subsequently redeemed with gold coin, the bitter memory could not be erased nor suspicion allayed. ESTABLISHMENT OF T H E CHURCH MINT Mormon Church authorities never lost sight of one of their original objectives in relation to monetary matters, which was to provide specie for use in eastern trading centers by coining the dust which members of the Mormon Battalion and others were bringing in ever-larger quantities from the California gold fields. In the spring of 1849, at the time that the last series of treasury notes was finally distributed, the Church First Presidency wrote Orson Hyde, Church agent in Iowa, and ordered "one dozen



nests of the best crucibles for the melting of the most precious coins," and also some acids.56 This equipment arrived in September of that year. While it was on its way dies were prepared for $2.50, $5.00, and $20.00 gold pieces.67 It will be remembered that dies for the $10.00 coins had been completed in December, 1848, and some coins of that denomination had been fashioned at that time. A slight change was made in the design for the new dies. The words "Pure Gold" were represented by the initials P. G. and the letters G. S. L. C. (for Great Salt Lake City) were added. 58 Coinage began the twelfth of September, 1849.69 Records show quite clearly that President Brigham Young actively supervised the operations of the mint. Principals in melting gold dust, rolling bars, cutting out coins and stamping them were Thomas Bullock, who kept the accounts, and John Kay, who did the mechanical part of the work. A. B. Lambson later testified that he forged the dies, punches, etc., with the exception of the drop or hammer, which was forged at the shop of Martin H. Peck.60 The mint was a small adobe building which stood on the north side of South Temple Street in Salt Lake City, approximately where the Hotel Utah garage is now located. It became the "Bikuben" Printing Office and was finally torn down early in 1900.61 Because of Bullock's connection with it, the mint was sometimes referred to as "Bullock's Money Mill." 62 Free and unlimited coinage seems to have existed. Twenty-five grains of gold were the equivalent of a dollar. The lower-value coins were minted most frequently; few of the $10.00 and $20.00 coins were placed in circulation. The coins at first were minted without any alloy. Because of this purity they wore rapidly and thus deteriorated in value. 63 A few months later a small percentage of silver was added to increase hardness. "JH, April 12, 1849. K JH, April 23, 1849. "Fox, op. cit. Nels Anderson's usually accurate intuitions led him to the mistaken conclusion that the letters "P. G " stood for Provisional Government. Anderson, Desert Saints (Chicago, 1941), 85-6. An even more imaginative Mormon might have concluded, just as accurately, that it stood for the "Priesthood of God," under which it was issued! "JH, September 12, 1849. "Deseret News Weekly. May 1, 1897, p. 627. ^Deseret News. February 3, 1900. "Salt Lake Tribune. July 17, 1898. "Ibid.



Six hundred dollars worth of silver was purchased for this purpose in November, 1849,64 after which the fineness was .899.65 The assay value of the Deseret $5.00 gold piece was $4.63 and the assay value of other coins was in proportion. 66 All of the coins were lettered alike. They had on one face clasped hands in the center, the date below the words, "Two and a half dollars. G. S. L. C. P. G." next to the rim, and the rim was a very narrow plain ring. The edge was not milled. The sheets of gold were not very even, but were cut out the exact weight before they were stamped. The work was very crude. . . . The opposite side had the "all-seeing eye" in the center and "Holiness to the Lord," around the edge in plain letters. The eye was a very poor one, surmounted by what might be taken for a clover leaf or a back view of a very thick-necked, small-headed man with large ears. 67 A coining press with fixtures and other equipment was sold at an auction, August 12, 1850. This press was from the Church Mint but evidently it was "bidin" by Kay and mint officials because coinage operations continued uninterruptedly. 68 This sale has caused many to infer wrongly that mint operations ceased in August, 1850.69 Bullock's Journal, 70 however, mentions many occasions in 1850 and 1851 upon which coins were stamped after that date. As a matter of fact, business at the mint was quite brisk. Bullock and Kay were almost constantly at work at the mint from September 12, 1849, until the end of 1850. T h e effect of the business at the mint upon the floating capital of the community seems to have been immediate. Toward the end of October, when the mint had been in operation only forty-five days, Elder William I. Appleby wrote in his Journal, "Money, gold in particular, is quite plentiful. . . ." 71 A reporter for the Deseret News made the following observation in the October 5, 1850 issue: " W e stepped into the mint, the other day, and saw M

JH, November 17, 1849. ^Bancroft, op. cit., 261. "John D. Speirs, "The History of Money and Banking in Utah" (Master's Thesis, University of Utah, 1935). 72. "Jones, loc. cit. "See Deseret News, August 3, 1850. "For example, see Jones, loc. cit. '"Found in the Journal History, under appropriate dates. n JH, October 27, 1849.



two or three men rolling out the golden bars like waggon tires ready for the dies. This is what makes trade brisk." The Journal History of the Church contains scores of references by Thomas Bullock to his work at the mint. In the course of these Bullock mentions specifically rolling 151 bars of gold. He mentions the number rolled in about half of his references to it. Thus, we may crudely estimate that he and John Kay rolled some 300 bars of gold by the end of 1851. Evidently these bars were of a uniform shape for placing in the stamping machine. In one of his references he mentions melting "14 bars of gold weighing 3279.49. . . ,"72 The figures given could not be ounces, for the bars would have been almost twenty pounds in weight; nor could the figure be grains, for all fourteen bars would have weighed slightly more than half a pound. Evidently the figure represents the value which the weight of the bars represented. Thus, on that particular day, they melted fourteen bars worth $3,279.49. At $16 per ounce, the fourteen bars would have weighed approximately seventeen pounds, or an average of something like a pound and a fifth each.73 If these bars were representative of all the bars, Bullock and Kay coined something like $70,000 in gold pieces from 1849 to 1851. This figure does not seem very large, but is at least consistent with the evidence available. Unfortunately, there is no other estimate with which to compare it. That the coinage was adequate is borne out by the lack of necessity for paper money. It seems also to have been sufficient to have brought a measure of prosperity to the struggling community, as indicated by Appleby's reference given above and by a similar statement in the Missouri Republican, November 28, 1849.74 Some of the coin moved east rather quickly in payment for materials needed in the valley. T h e Journal History mentions that $20.00 gold pieces of valley coin75 were passing for $18.00 in ra

JH, January 4, 1850. Our estimate must be approximately correct if the following story is true. "The older daughters of the Kay family remembered and told about the bars of gold from which the coins were struck, being brought from the old Deseret Mint building . . . to their home . . . for safety, and with these bars of gold they amused themselves evenings, building little log cabins," Heart Throbs of the West (11 vols., Salt Lake City, 1936-1950), II, 23. "JH, November 28, 1849. "Utah currency, whether in gold or paper, was called "valley tan" money. "Valley tan" referred originally to locally-tanned leather and later to any article of home manufacture. Bancroft, op. cit, 540n. ra



St. Joseph, Missouri in May, 1850.76 Another reference to its circulation in Iowa and Missouri is the following advertisement by Church agents in the Frontier Guardian of May 16, 1851: " W e have a few hundred dollars of the above [valley coin]. It passes in the Salt Lake County at par. Here there is a discount upon it.77 It belongs to the Perpetual Emigrating Fund. All the friends of the poor who go to the valley of the Salt Lake with money may do a good deed to the poor without injury to themselves. Call at this office and exchange your money with us. It is worth the same there as gold." 78 Brigham Young mentions that by the summer of 1851 valley coin had practically disappeared from the local market. He wrote: "The Saints generally have been attending to the business of raising grain, building homes, planting vineyards and orchards preparing to receive their brethren and friends when they arrive while the money has gone to foreign markets to procure such things as we have not time and means to manufacture here." 79 Not all the gold dust which came to Salt Lake City was exchanged or coined at the Church Mint. A large share of the dust went to the firm of Livingston and Kinkead, non-Mormon merchants, who brought a large assortment of goods to Salt Lake ™JH, May 28, 1850. "It is no discredit to the financial soundness of Utah money tiiat it circulated at a discount. Nearly all state bank notes were subject to similar (if not greater) discounts on their face value, especially when circulated a considerable distance from the original bank of issue. The uncertainty caused by poor transportation and communication facilities was primarily responsible for these discounts. In die case of the Utah money, the cost of returning the money to Utah, the lack of a clearinghouse, and die uncertain future of Mormonism contributed to die discount. However, the discount was smaller than one might expect under such conditions—probably die result of the high gold content and purity of the "Deseret coins" and the Mormon reputation for integrity in financial dealings. "JH, May 16, 1851. The social pressures generated inside Utah to compel acceptance of the coin at full face value are indicated, in part, by the following editorial in the Church newspaper: "VALLEY COIN. W e are credibly informed that there are certain individuals doing business in our city, who will not take the valley coin without a discount of 25 per cent, more or less, and at die same time wi)l pass it to others at par. All persons will do well to report such as make a discount for valley coin, in ready pay for goods, that the public may not be imposed upon, but leave all such goods to manufacture their own customers; for if valley coin in exchange, is not as valuable as goods, at the current prices offered in our market, we recommend our friends to keep tiieir coin, and not insult their neighbors witih such miserable trash as virgin gold." Deseret News, January 10, 1852. "JH, August 31, 1851.



City in 1849. On the date of their opening this firm is reputed to have taken in "all the circulating medium in the city; this was mostly gold coin." 80 It was perhaps this fact which spurred Church leaders to proceed with their intentions to coin gold. In the fall of 1850 Brigham Young went down to Livingston's store to see their teams start for the East. According to the report of the Church historian, their wagons were "loaded with more gold dust than had come to the mint that fall. In one box there was as much gold as a man could carry and there was a box of silver that required three men to lift it into the wagon." 81 W e can well believe that such a sight was not calculated to make Brother Brigham very happy. Sometime later—perhaps in 1852 or 1853—John and Enoch Reese, who had been mining for gold in Nevada, allegedly bought or secured possession of the press and stamp at the Church Mint. They brought gold from Carson Valley and minted coins with it. According to merchant William Jennings, the Carson Valley gold was worth only $11.50 per ounce, while the California gold was worth up to $18.50 per ounce. 82 Nevada gold evidently contained more impurities than the California gold. The Reese brothers, however, according to Jones, were minting the Carson Valley gold with the same weights as if it were California gold. Angered by the possible fraud involved, Brigham Young had the coins called in and redeemed. 83 T o prevent a recurrence of such an episode, which reflected somewhat on the reputation of the Church Mint, the dies were destroyed. The destruction of these dies, and the exhaustion of the California gold fields, are probably casual factors in the failure of the Church to engage further in the business of coining gold during the 1850's. T H E 1860 M I N T I N G The last minting of gold coin by the Church Mint was in 1860. The new dies were made by J. M. Barlow, a Salt Lake jeweler, assisted by Dougall Brown. Only the $5.00 denomination "Jones, loc. cit. K JH, October 22, 1850. "Heart Throbs of the West. VII, 438. "Jones, loc. cit. Jones evidently heard the story wrong, for he wrote that the incident occurred in 1860. Jennings' story also seems to be slightly inaccurate. He wrote that Reese called the coins in, which is inconceivable Ibid.. VII, 438.



was coined, the design of which was much prettier and more artistic than that of the 1849 coins. On its face the coin had a crouching lion in the center with three mountain peaks in the background and a little stretch of water in the foreground. Around the rim was "1860 Holiness to the Lord." The phrase "Holiness to the Lord" was written in symbols of the Deseret Alphabet which enjoyed a temporary vogue at the time. The reverse side had an eagle with outstretched wings and a beehive on its breast. An olive branch and arrows were in its talons. It closely resembled the United States $5.00 gold piece of the time. Around the edge was "Deseret Assay Office, pure gold 5 D." 8 4 T h e quantity of the 1860 issue is not known, the lowest estimate (undoubtedly way below the mark) being $1,000.85 The issue of the coins ceased almost immediately after it began as the result of a prohibitory order by the new Governor, Alfred Cumming, in 1861. Nothing is known of the disposition of the dies, stamping machines, and other equipment. Undoubtedly they were destroyed under the order of President Young in order to prohibit their use in counterfeiting. The $5.00 coins in the 1860 issue appeared to have circulated at par among the Mormons. It was not popular, however, with the non-Mormons, a considerable number of whom had come to Utah during and after the Utah W a r . The following "General Order" was issued in January, 1860 to Federal troops at Camp Floyd in Utah, and published in The Mountaineer, January 14, 1860: Hdqts, Camp Floyd, U. T . 10 Jan. 1860. Gen. Orders No. A, the Commanding Officer has been informed that there is a large amount of gold coin— several thousands of dollars, purported to be worth five dollars, commonly called "Mormon Coin," about to be put in circulation in Fairfield. As this coin is understood to be worth only (about) AY dollars, he recommends to the soldiers not to receive it for more than that sum and better still, not to take it at all. By order of Breft. Col. C. F . Smith, C L A R E N C E E. B E N N E T T 2nd Lieut, and Adjutant 10th Infantry and Post Adjutant. "Jones, loc. cit. *Ibid.



The Church minting and gold-backed currency experiment was officially concluded February 26, 1862 when Apostle Wilford Woodruff and Thomas Bullock delivered to Brigham Young a "Small box containing gold dust, Kirtland Bank Bills and Mint papers." 86 Most of the contents of this invaluable box do not seem to be now in existence. This episode brought officially to an end the coinage of gold in Utah—almost four years before the United States Government, in the Act of June 8, 1864, officially forbade the "private" coinage of gold.87 ''Deseret News, March 5, 1862. "White, op, cit, 22.


J / OR SEVERAL YEARS following the initial settlement in 1847, Mormon isolation in the Great Basin was complete. Although much has been said and written that the Saints wanted it that way, all evidence and much common sense points to a different conclusion. With the railroad in the more settled East an old story and the telegraph rapidly becoming so, neither Brigham Young nor his people were satisfied to be tied to the speed of the ox. Testimony in the form of all sorts of schemes looking toward breaking the shackles binding rapid communication and transportation bears witness to the fact that the Mormons were indisposed to view their isolation complacently. The Deseret News1 with all the motives of the rest of the community, plus publication problems of its own, likewise was interested in more rapid communication. In its pages were early reflected many schemes and proposals: Some carried out, some failing, and some only hoped for and not to be realized until the far distant future. Late in 1850, in referring to the recent settlement at Little Salt Lake (Iron County), Brigham Young spoke of the possibility of a railroad to that area and eventually to southern California. 2 For half a century or more such a hope was only a dream. From time to time, other possibilities were mentioned: A Nicaraguan route for swifter transportation to California; 8 steamer service up the Colorado River, from which a railroad would be built to Salt Lake City; 4 Federal legislation for a wagon road to southern California; 5 and, a memorial from the citizens of California requesting Congress to construct a similar road from Missouri *First and oldest continuously published paper in the Intermountain region, founded June 15, 1850. "Governor's message to the General Assembly of Deseret, December 2, 1850, Deseref News (Salt Lake City), January 11, 1851. 'Ibid., December 27, 1851. '•Ibid., March 19. 1853. 'Ibid,, December 14, 1854.



to California via Salt Lake City. 8 A San Francisco paper, late in 1853, said the Mormons were then discussing the building of a railroad to southern California. 7 A more recent writer sums up the ambitious hopes of the people of Utah by saying that the legislature in 1852, "memorialized Congress in one and the same breath, as it were, for a national highway, and electric telegraph, and a national central railroad." 8 Most of the above types of proposals were nebulous or long range in character. Of more immediate concern was the adequacy of mail service here and now. On this qusetion the Deseret News, over the years, had much to say. During the first three years of Mormon settlement in the Great Basin, mail service was of a private nature. Letters were carried by immigrants and other overland travelers. In the winter of 1849, the government established a post office at Salt Lake City and appointed J. L. Heywood as postmaster. However, it was not until the summer of 1850 that official arrangements were made for regular mail service to the Mormon capital. A four-year contract was let to Samuel H . Woodson, of Independence, Missouri, under which he was to carry the mail by stage from the Missouri River to Salt Lake City, from July 1, 1850, to June 30, 1854, for $19,500 per year. 9 The News briefly but prominently took note of this service when it announced: " U . S. Mail is expected to leave for the States, about the 27th, of July. Postage, Single letters to any part of the States, 40 cents." 10 Several months later the same issue of the News that carried the act establishing territorial government for Utah announced the appointment of Willard Richards, the paper's editor, as postmaster of Salt Lake City. 11 In spite of valiant efforts of Feramorz Little of Salt Lake City and other subcontractors, the mail service under Woodson's con'Deseret News, May 7, 1856; L. R. Hafen, The Overland Mail. 1849-1869 (Cleveland, 1926). 81. ''Alia California (San Francisco), December 2, 1853. "Andrew Love Neff. History of Utah, 1847-1869 (Salt Lake Citvy 1940), 312. "Frank A. Root and William E. Connelley, The Overland Stage to California (Topeka, 1901), 1. "Deseret News, July 13, 1850. a lbid.. November 30, 1850.



tract was very irregular and unreliable, especially in the winter. Poor pay, inadequate preparations, Indians, and obstacles of nature contributed to the difficulties encountered. 12 In 1854, with the awarding of a new contract to W . M. F. Magraw for a monthly mail over the route, 13 the Deseret News took hope that for the future adequate mail service would be forthcoming. This hope was expressed by the editor along with proper compliments to the new contractor for his prompt delivery of the first mail in good order. 14 At about this time (August 24, 1854) the News carried an advertisement of interest. J. M. and Isaac Hockaday announced the opening of a monthly mail and passenger coach service between Independence and Salt Lake City. This service was to be operated in conjunction with Magraw's mail contract, and a profit was expected from carrying passengers to the California gold fields.15 With the arrival of winter, Magraw's service proved to be no better than the earlier contractor. In one or two items shortly after the first of the new year, the editor began to wonder, and then expressed mild disappointment at late arrival of the mail in bad condition.16 By March 21, 1855, the paper was definitely disgusted at the miserable aspect of the mail situation. Not only were the carriers the recipients of blasts from the editor, but the government, the Postmaster General, and nearly everyone handling mail between the city and the Missouri River were scolded for their negligence and dishonesty. If the mail had only been late, the editor might not have complained so much, but its eventual arrival in bad condition and half or more pilfered, was more than he could stand, particularly when the illustrated newspapers and magazines were among the missing. However little comfort it might give, the Great Basin was not the only section of the W e s t suffering from inadequate mail "An excellent account of the nearly insuperable obstacles on the Independence-Salt Lake mail route during these early years is found in Hafen. on. cir.. y 57-60. "House Ex. Doc. No. 122, 34 Cong. 1 sess., XIII, 335. "Deseref News, August 3, 17, 1854. "Leland H. Creer, Utah and the Nation (Seattle, 1929), 123, 231. Creer says J. M. Hockaday was Magraw's partner in die contract. "Deseret News, January 25, February 8, 1855.



deliveries, nor was the Deserer News the only paper to criticize the poor service. A Los Angeles paper was as vociferous as the News on this point: " W h e n it (the mail) finally reaches here the news it contains has a very fishlike smell."17 Another southern California paper also was indignant, and said of the mails: " W e get them occasionally from God knows where." 18 During the spring and summer of 1855, practically every issue of the News carried articles reflecting interest and concern over the communication situation. Conditions were so bad that even the First Presidency of the Church felt moved to remark in the "Twelfth General Epistle" on the scarcity of news respecting Church activities as a result of irregular mail service. 19 For the most part the eastern mail was the object of most criticism. O n the other hand, the arrival of the California mail was the occasion for the editor to remark that it was the only reliable channel of communication. 20 Less than a month later the editor had to revise his opinion of even the western mail. Not on the ground of irregularity, but mainly because of missing exchange papers, which were the grist for the mill of the pioneer journal: "Are the papers not put in the mail? Or is the old system of stoppages so long practiced between here and Independence, also beginning to be exercised by Western Postmasters? Or is Uncle Sam getting so far in his dotage that he actually cannot, or will not, faithfully transmit mail matter?" 21 It appeared sometimes as though the editor of the Mormon paper clutched at every straw in the form of a plan for better postal service. On M a y 9, the paper quoted a letter which said; "There is about to be a proposition brought before the House, to run a daily line of stages from Independence, by Salt Lake, to California." And then again, on May 30, the editor thought that with increased compensation to Magraw, the mail contractor, plus a proposal "to furnish the sticky fingered gentry, between here and Independence, with such periodicals and papers as they 17 Los Angeles Sfar, June 28, 1851, in William B. Rice, The Los Anaeles Star, 1851-1864 (Berkeley, 1947), 32. "'Southern Californian (Los Angeles), March 28, 1855, in Rice, op. cit, 74 "Deseret News, April 25, 1855. "Ibid.. May 2, 1855. "Ibid.. May 30, 1855.



are disposed to abstract from the mail bags," it would be possible for "Deseretians" to obtain the papers they subscribed for.22 During August and September the eastern mail seemed to be improving. At least the exchange files were fuller than usual, the result of brass locks on the through sacks. T h e paper did not, however, relax its bitter criticism of the mail service generally, or the contract carriers in particular, and warned that if improvement was not forthcoming, private express companies would take over the work. 23 This latter was no idle threat, for during the ensuing winter under the leadership of Brigham Young, a grandiose scheme for the establishing of a great express line from the Missouri River to the Pacific Coast developed. It appears that this project was first agitated at Fillmore during the meeting of the territorial legislature of that winter. William Chandless, the British traveler, who visited there shortly after the turn of the new year, said that the chief topic of discussion was this ambitious proposal. 24 Late in January an enthusiastic mass meeting was held in Salt Lake City, where the Deseret News announced that "One thousand miles were subscribed for, and the large number present unanimously voted to sustain the chartered company in carrying a daily express from the Missouri river to California, and in extending the line as fast and as far as circumstances may permit." Brigham Young personally offered to furnish 300 miles of the line.25 During the spring and summer of 1856, while the proposed express line was being organized, the News kept up its criticism of Magraw and the government mail service generally. 26 At this juncture, inefficient service coupled with continued requests for added compensation resulted in the annulment of Magraw's contract after August 18, 1856. Best of all, the new contract was awarded to Hiram Kimball, a Mormon, and an agent of the proposed express line.27 This development gave added "For die year ending August 7, 1855, Magraw's compensation was raised to $36,000. Congressional Globe, 33 Cong. 2 sess., appendix, 272. "Deseret News, August 8, September 12, 1855. "William Chandless, A Visit to Salt Lake (London, 1857), 277. "'Deseret News, February 6, 1856. The organization was known as die "B. Y. Express and Carrying Company," later shortened to "Y. X. Company." "Ibid., April 23, June 11, July 2, 1856. "House Ex. Doc. No. 96, 35 Cong. 1 sess., XI, 353; Deseret News, January 14, 1857.



impetus to the staffing and stocking of the express concern, and work to that end went on apace. Here, but for subsequent events that ended the whole enterprise, was the beginning of a concern that might well have developed into a great daily overland mail, passenger, and freight service several years before the achievement of such a line in 1861. A conspiracy of events culminated in the rescinding of Kimball's contract after June 30, 1857.28 The people of Utah, shortly thereafter, became embroiled in a full-scale war against the government and the mail question was lost among the greater causes and events of the imbroglio itself. It goes without saying, that for the duration of the Utah W a r mail service to Utah, at least from the East, was nonexistant. Following the war, communication facilities to the West entered a new and more satisfactory phase. In June, 1858, while the crisis of the Utah W a r was still in the process of solution, the Deseret News carried a news item from an eastern exchange, which said that a contract for a weekly mail had been awarded to John Hockaday and associates. The service was to be in four-horse coaches, through each way in eighteen days. T h e paper also announced a contract for a semi-monthly mail from Salt Lake City to California through each way in twelve days. 29 The details of Hockaday's contract actually called for a twenty-two day schedule at $190,000 per annum beginning M a y 1, 1858.30 The western line to California was awarded to George Chorpening and by July was improved to a weekly service through each way in sixteen days at $130,000 per year. 31 Thus by July, 1858, a weekly through overland mail and passenger service was in operation from the Missouri River to California on a thirty-eight day schedule. 32 Lack of any appreciable comment or criticism, so common in earlier years, would indicate that for the most part the citizens of the Great Basin were currently satisfied with the overland mail "House Ex. Doc. No. 96, 35 Cong. 1 sess., XI, 353. "Deseret News. June 2, 1858. "House Ex. Doc. No. 109, 35 Cong. 2 sess., XI, 863. "Hafen, op. cit. 110. "Widi die inauguration of the Butterfield Overland Mail over the southern route in September, 1858, the nation had two overland lines in operation to die Pacific Coast.



service. Even the local mail situation was about to improve, if post office department advertisements calling for bids for routes within the territory are any indication. 33 Over the ensuing years the Deseret News continued to evince interest in the mail, but what a change in tone compared to the years prior to the Utah W a r . Occasionally there was a minor note such as the comment over the continual strife between advocates of the southern and central routes. According to the Washington Union, quoted in the News, the Salt Lake route ran through deep snow-filled gorges and chasms of fathomless depth, where it was not reasonable to expect stages to operate in the winter. The Mormon paper's answer to this charge was, "what's the use of such continual 'bloodless war of words,' when there is a disposition in Congress to annihilate the whole concern? W h e n we can secure an administration who will maintain the public weal, even to the utter demolition of private 'pickings and stealings,' then it may be feasible to enter into discussion as to which is the best route; till then it is vain." 34 Then again, the News was in the peculiar position of finding fault with the local post office. T h e inability of the editor to get exchange papers from the post office following arrival of the mail, and before going to press, was the occasion for uncomplimentary remarks about those responsible. 35 Times certainly had changed from the years when Willard Richards was both editor and postmaster, and consequently got first chance at the news from abroad. However, for the most part, the paper's occasional comments were either in the form of simple announcements advertising a change in schedule or outright compliments. On July 4, 1860, the News said: "Eastern Mail.—With its usual punctuality, the mail from St. Joseph arrived on Monday morning." Several weeks later the paper could do even better than that, when it remarked that the mail occasionally arrived four or five days ahead of schedule. 36 Even in the winter the paper could comment favorably on the regularity of the postal service—in sharp contrast with conditions in the early and middle fifties. "Deseret News. October 20, 27, November 3, 10, 1858. "Ibid.. March 23, 1859. "Ibid., September 7, 1859. "Ibid., August 22, 1860.



W i t h the turn of the decade of the sixties events in the development of western communication moved rapidly. Salt Lake City, as an important midway point on the most direct route from the Missouri River to San Francisco, was sure to be affected by any changes or developments. Furthermore, it always served as the most important junction, supply, and administrative center on the central overland route. The pages of the Deseret News do not reflect the great legislative struggles between the advocates of the southern (Butterfield line), and the northern or central overland routes. Neither does the News shed light on the changes in administration or ownership of the various great vehicles of western communication and transportation; nor even the struggle for establishment of a daily service on the central route. For a complete story of these important developments, reference must be made to the official documents and journals of the 33rd-37th Congresses; also several excellent special studies and reminiscences have been published.37 The Mormon press, however, did carry numerous small items which when followed chronologically mirror the rapidly changing scene as viewed from the vantage point of Salt Lake City. It is sometimes difficult, in retrospect, to understand the brevity with which some events were treated, which history and the glamour of time have clothed with importance. "There is a project in Washington City to start a horse express from St. Joseph to Placerville, to carry important dispatches through in ten days." 38 Such a slim item as the above, unaccompanied by comment, could hardly have drawn much attention from the readers of the News. And besides someone was always dreaming up fantastic and impractical schemes, which came to naught. Several weeks later the first direct reference to the proposed Pony Express occupied but little more space in the paper. 39 By April 9, 1860, the Pony Express was a reality and the citizens of Salt Lake City had witnessed the arrival of both the "House and Senate Executive Documents, 33-37 Congress; Hafen, The Overland Mail; Alexander Majors, Seventy Years on the Frontier (Chicago, 1893); Root and Connelley, The Overland Stage to California; Arthur Chapman, 77ie Pony Express (New York, 1932); Glenn D. Bradley, The Story of the Pony Express (Chicago, 1913). "Deseret News. February 22, 1860. "Ibid.. March 14, 1860.



east and westbound expresses, and so at least a few details for the pages of the Deseret News were in order. 40 In comparing times of departure and arrival, it appeared Utah was now four days from California and six days from St. Joseph or seven from Washington, which caused the editor to remark: " . . . a result which we Utonians, accustomed to receive news three months after date, can well appreciate." 41 Subsequent arrivals of the Pony were often noted, and usually were the occasion for short news summaries from the East only a few days old. These items were generally headed "The Very Latest" or "Pony Express." Adequate communication was getting to be an old story. Yet there must have been much interest when on March 13, 1861, the News briefly announced that the Butterfield line was to be transferred to the central route. Furthermore, the mail was to be carried daily to California and delivered tri-weekly at Salt Lake City. In addition a semi-weekly pony express was to be operated. 42 Three weeks later, April 3, 1861, the paper carried a short item from which it appeared the mail and pony services from St. Joseph to Placerville would be divided between the two contractors Russell and Butterfield. The former was to operate east of Salt Lake City and the latter westward to California. 43 Somewhat of a climax on the communication scene was porT h e Pony Express began operations from both ends of the line, San Francisco and St. Joseph, on April 3, 1860. The service was weekly on a proposed ten-day schedule. It continued in operation until October, 1861, when it ceased with the completion of die overland telegraph. The romance and adventure of this famous service has had many chroniclers. A brief but adequate account of die historical significance of the Pony Express is found in Hafen, op. cit., 165-191. "Deseref News, April 11, 1860. "The Post Office Appropriation Bill of March 2, 1861, which provided for die transfer of die Butterfield line to the central route and for the first daily mail over tiiat route is found in United States Statutes at Large, . . ., XII, 206. The outbreak of die Civil War and the Confederate threat to the more southern route, accomplished what several years of political maneuvering had failed to achieve. Henceforth, the shorter central way took its rightful place as die country's most important transcontinental line to the Pacific. Again Hafen, op. cit., 103-126, 195-214, gives a satisfactory account of the rivalry between the "Central" and "Butterfield" routes as well as the fight for a daily overland mail. . T h e firm of Russell, Majors and Waddell had acquired the Hockaday line east of Salt Lake City in May, 1859, and the Chorpening line running west of that city in May, 1860. Thus by this time the entire route from the Missouri River to California was in the hands of this one company. They were also operators of the Pony Express. Creer, Utah and the Nation, 241.



trayed by the Deseret News in July, 1861, when it carried on the front page an item headed "Anticipated Events." It read: The arrival of the "Pony" from the East is expected in the course of the forenoon today, in the afternoon the first daily Overland Mail coach from St. Joseph, may arrive, and before the setting of the sun, the first telegraph pole on the Western line hence to California, will unquestionably be erected. . . ,44 Nearly any discussion of the mail situation in the Great Basin after this time would appear as an anticlimax. However, the paper did continue to reflect further improvements and minor interruptions during the ensuing years. On March 19, 1862, the News briefly announced the daily dispatching of mails both east and west. During the same spring bad weather seemed to be the cause of several brief lapses in mail service. Then again, Indian depredations caused temporary stoppages on the line east of Green River. In connection with the latter, the paper fell to fault finding of the agents of the Overland Mail Company. T h e criticism was reminiscent of articles so common in the fifties and especially during the regime of Magraw on the mail route. T h e News gave the impression that some of the Indian stories were not true, and, in any case believed that many of the attacks were inspired, if not actually taken part in, by white men.45 Of particular interest, in contrast with earlier years, was an article dealing with the Overland Mail. In comparing mail service by rail between St. Louis and New York with that by Overland Mail to California, it appeared that the latter was, strangely enough, more efficient. In complimenting the Overland Mail and its contractor, the Deseret News was moved to say: "There was a time when other language was justly used by this paper against the mail line east and to some of its agents and employees; but to withhold our moiety of favorable testimony when such an opportunity presents itself would be unfair." 48 After the establishment of the daily overland mail service and subsequent developments of a minor nature, any substantial im"Deseret News, July 10, 1861. "Ibid., April 23, May 14, 21, 1862. "Ibid., September 23, 1863.



provements in transportation would have to wait the coming of the iron horse. For the immediate future and while awaiting the mechanical wonders of the railroad, the citizens of Utah and the great W e s t had yet one more mechanical device for the instantaneous transmission of human thought. W e have already seen in the pages of the Mormon paper the beginning of construction of the western telegraph line at Salt Lake City. Once again, a careful perusal of the Deseret News reveals much concerning the inception, construction, and final realization of a communication facility. As far back as 1858, the editor found occasion to write a column giving good reasons for the building of a telegraph and railroad from the Missouri River to California via Utah. 47 Short items with respect to the more immediate and local scene appeared from time to time. The paper noted the crossing of the Sierra Nevada by the western telegraph from Placerville, and its completion to Genoa, Carson Valley. The arrival of the eastern line at Leavenworth, Kansas, several months later also was noted.48 While the Deseret News made no comment about the congressional act of June 16, I860, 49 which provided for and subsidized an overland telegraph line to the Pacific, subsequent developments received plenty of advertisement, especially as they affected Salt Lake City. On April 10, and 17, 1861, the paper carried articles dealing with proposals by the California telegraph companies to complete lines between that state and Salt Lake City. Less than three months later, the editor reported a visit of James Street, general agent of the Overland Telegraph Company. Street was in Salt Lake City on business in connection with the completion of the line from California. According to Street it was the intention of both eastern and western companies to join their wires in the Mormon capital during the coming fall.50 "Ibid., April 28, 1858. The territorial legislature had petitioned the national government for a national highway, a telegraph, and a railroad as early as 1852. See Neff, op. cit. 312-313; B. H. Roberts, A Comprehensive History of the Church (6 vols., Salt Lake City, 1930), IV, 31. "Deserer News. October 20, December 22, 1858; March 9, 1859. "Congressional Globe, 36 Cong. 1 sess., appendix, 481. "Deseret News. July 3, 1861.



Following the issue for July 10, 1861, which announced the setting of the first telegraph pole at Salt Lake City in the construction of the western half of the line, the pages of the News were silent, because no paper resulted in a two-month suspension of publication. This period of silence was contemporaneous with a similar interval of great construction activity on the part of the telegraph. It is interesting to speculate on the details which the paper would have carried had this suspension not occurred. W h e n publication was resumed on September 11, the paper devoted considerable space to communication facilities. A report was given on the progress of the telegraph lines. It appeared that the western line would be completed within the next fifteen days and the eastern line by the middle of November at the latest. The paper expressed satisfaction at the progress of the construction and also spoke of pleasant relations with the builders of the lines. October 23, 1861, was a red letter day for the Deseret News, for Utah, and for all who were interested in better and faster communication. It marked the completion of the overland telegraph and the spanning of the continent with lightning speed. Ironically enough, it was also the end of the highly romanticized Pony Express, the financial burden of which broke the pioneer freighting and staging firm of Russell, Majors and Waddell. On the other hand, Edward Creighton, one of the moving spirits behind the Pacific Telegraph Company and a relatively late comer in the field of western communication, saw his fortune made by the financial success of the transcontinental magnetic telegraph. 51 For Utah and the News, the arrival of the telegraph was the consummation of a long cherished hope and a giant stride toward the breakdown of geographic isolation. The October 23 issue of the News devoted generous space to the completion of the eastern portion of the telegraph, which had taken place on October 18. Included were the congratulatory messages of Brigham Young and Acting Governor Frank Fuller to the president of the telegraph company and to the President of the United States on that occasion. The paper also indicated that the western line would be opened in the course of that day, which would make the spanning of the continent complete. "Neff, op. cit, 731.



The consummation of the overland telegraph was the climax, but not the end of interest in telegraphic communication. Brigham Young was determined to have a home telegraph service and in the fall of 1865, steps were taken toward that end. A circular letter addressed to all bishops and presiding elders in the territory set forth the need and desirability of such an enterprise. They were urged to organize their communities for obtaining and erecting the poles. Detailed instructions were given as to size of poles, distance apart, and other technical information. Subscriptions were to be taken for the purchase of wire, insulators, and equipment obtainable only in the East. Settlements desiring telegraph stations were instructed to send one or two young men to a special school in Salt Lake City for training in telegraphy. The coming of winter with its cessation of farm work would permit many people to take part in the enterprise. 62 Thus was initiated, under the leadership of Brigham Young, a territory-wide enterprise, which later was incorporated as the Deseret Telegraph Company. A special train of sixty-five wagons bearing the wire and insulators arrived in Salt Lake City on October 15, 1866. By December 1, the line was established to Ogden; by the following January 15, it was extended to Logan on the north and St. George on the south, a distance of five hundred miles. This completion of the telegraph between the major settlements of the Mormon empire was of course the occasion for proper celebration in the editorial pages of the Deseret News.53 Within a few years the line was expanded to connect communities in southern Idaho with the extreme southern settlements in Utah and southeastern Nevada. 64 While the Deseret News and the people of Utah continued to show much interest in the more immediate problems of improved mail service and other types of communication, such as the telegraph, they very early evinced interest and laid plans for realization of the acme of transportation, the railroad. Mention has already been made of Mormon proposals and memorials during the opening years of the fifties looking toward railroad construction in and through the territory. Early in 1854, "Deseret News, November 9, 1865. "Ibid., January 23, 1867. "Roberts, op. cit, V, 182-184; Hubert Howe Bancroft, History of Utah (San Francisco, 1889), 770-772.



the people of Utah renewed their interest in a railroad to the Pacific. Doubtless this interest was inspired by the Federal provision, of the previous spring, for several surveys to determine the best railroad route to the Pacific Coast. 66 On February 2, the Deseret News reported in some detail on a public meeting, held in the Tabernacle several days before, to express views and sentiments respecting the contemplated railroad. The same issue carried a memorial from the governor and legislature to the Congress requesting the construction of a railroad and recommending the best route, which of course should run through Utah. Of historical interest today and surely of interest to the people of Utah at the time was a lengthy extract from the Annual Report of the Secretary of W a r of December 1, 1853, concerning the various surveys authorized by Congress and then in process of accomplishment. Along with other surveying parties, both north and south, Gunnison's party in Utah was referred to. 68 In the years after the Pacific railroad surveys, which demonstrated the practicability of several routes, nothing was done of a concrete nature toward construction of a railway until southern influence was eliminated in 1861. National interest got lost in the growing sectional storm. One observer correctly gaged the situation when he said: "Slavery and the Pacific railroad are concrete illustrations of the two horns of the national dilemma."57 And then again the comments: "The sectional problem, which had reached its full development in Congress by 1857, prevented any action in the interest of a Pacific railway so long as it should remain unchanged." 68 It should not be supposed that Congress neglected the "Section 10 of the army appropriation bill of March 3, 1853, authorized the Secretary of War to make such explorations and surveys as was deemed advisable to determine the best route from the Missouri to the Pacific United States Statutes at Large . . ., X, 219. See also Reports of Explorations and Surveys for a Railroad Route from the Mississippi River to the Pacific Ocean (12 vols, in 13, Washington, 1855-1860), for detailed reports of the several surveying parties, "Deseret News, April 27, 1854. B7 F. L. Paxson, The Last American Frontier (New York, 1922), 211. <*Ibid., 218. See also F. L. Paxson, "The Pacific Railroads and the Disappearance of the Frontier in America," Annual Report of the American Historical Association for the Year 1907 (2 vols., Washington, 1908), I, 107-118. The entire question of sectionalism in connection witii the Pacific railroad question, both in and out of Congress, is discussed in John P. Davis, The Union Pacific Railway (Chicago, 1894), 35-95.



question during those years. Practically every session of Congress battled with the problem to no avail. Various bills were proposed in each house and died aborning, were amended to death, or failed of passage in the other house. In the spring of 1859, the Deseret News, now getting back to normal after the Utah W a r , took note of the activities of Congress looking toward a transcontinental railroad program. In speaking of the events of the last session (35 Congress 2 session) the News said: "The three leading measures—if they may be so called—of this session, as we learn from a Democratic contemporary, are the Pacific Railroad—the acquisition of Cuba—and the remodeling of the Tariff."69 The first measure, of course, was the only one of particular interest to the Mormons. Several weeks later the paper carried some of the details of the long-drawn-out Senate debate, during the winter, on "a bill to authorize and invite proposals for the construction of a railroad from the valley of the Mississippi to the Pacific Ocean on three separate routes." 60 The bill after much changing and amending had been passed by the Senate on January 27, 1859.61 Of it, one writer commented: "it had taken a form in which its best friend could not have recognized it." Then again he said: " W h e n the 'farce' passed by the Senate was sent to the House of Representatives for concurrence, that body did not even take time to laugh at it."62 Such treatment was the fate of all railroad bills until after the Civil W a r removed one of the contesting sections from the floor of Congress. Finally in the summer of 1862, the Pacific Railroad bill, incorporating the Union Pacific Railroad and providing for construction of a transcontinental railroad with Federal aid, was passed by Congress and became law on July 1, 1862.63 Subsequent details of construction did not appear in any quantity in the Deseret News. However, some items occasionally were carried, especially as they interested or affected the people of Utah. On September 24, 1862, the paper devoted a column to "Deseret News, March 9, 1859. "•Ibid., March 23, 1859. ^Congressional Globe, 35 Cong. 2 sess., 634. "Davis, op. cit., 87, 89. "United States Statutes at Large. . ., XII, 489.



a meeting in Chicago of the Board of Commissioners named in the act providing for construction of the railroad. Shortly thereafter, on November 19, an advertisement of interest signed by Brigham Young offered for sale capital stock in the Union Pacific Railroad Company. Citizens of the territory were urged to support such a useful project. On June 15, 1864, brief comment was made on progress of the surveying for the Union Pacific in Weber Canyon. Nearly a year later, May 24, 1865, the paper noted the first payment of a million and a half dollars to the Central Pacific Railroad on completion of a section of thirty miles. Occasionally other small items appeared from time to time relative to progress of construction. One such article pointed out that construction of the Central Pacific was so satisfactory that the summit of the Sierra would be reached before winter set in, and that cars would be running between Sacramento and Salt Lake City within three years. 64 The actual completion of the first transcontinental line was effected subsequent to the period of this study. However, it should be recorded that the "union of the rails" was made at Promontory, near Ogden, Utah, on May 10, 1869, amid great festivities and celebration. 65 Over the recent years signs had been rapidly multiplying that the pioneer era of Utah and the W e s t was coming to an end. The arrival of the railroad marked the close of one era and the beginning of another. For Utah the days of isolation were over. The great influx of gentiles and the increase in industry, mining, and business tended to curb the secular power of the Church. If the publishing of a daily paper after November 20, 1867, marks the end of the pioneer period for the Deseret News, the coming of the rails eighteen months later makes a similar division point for the entire West. "Deseref News, June 28, 1866. "Davis, op. cit, 152-156.

R E V I E W S A N D RECENT PUBLICATIONS A Ram in the Thicket, By Frank C. Robertson. (New York, Abelard Press, 1950, 357 pp. $3.00) In this "autobiography" Mr. Robertson has done a job that has long needed doing—he has painted a picture of life in a small, poverty-stricken Western community as it actually was lived a few years back, and through the bitter stick-to-itiveness of the hardworking people, their emergence into a somewhat better life. It is not particularly introspective. In fact, the reader learns very little of what went on in young Frank Robertson's mind. But Frank's vital storytelling ability has enabled him to stand off from himself and to see his family with calm and objective eyes. His sympathy and understanding of human frailities has been the magic element that gives the story poignancy; and his love of people has enabled him to present the whole community, and not just his own family. That is the great value of the book to Westerners—this clear picture of one family against the background of community living. And Mr. Robertson has accomplished this so fully that the book can stand as a vital contribution to the understanding of Western pioneer life. It is an extremely personal book, withal. The reader knows Will Robertson, the big Texas cowboy who woos and wins a preacher's daughter, only to find himself no longer the kingpin as he was before. Belle Robertson's mental and social superiority over her husband left him no refuge except in tantrums and moods. He became a difficult man to live with, but Belle hung onto her marriage and through sheer determination brought it to peaceful last years. Mr. Robertson has pictured his mother with loving sympathy, so that she becomes a symbol of all those toiling, hand-roughened pioneer women, whose energy and loyalty and vision withstood the dreadful hardships of a tough frontier. The author's admiration for his brothers and their personalities; his understanding of motives; his lack of any looking-downhis-nose at anyone, no matter how lowly or lawless, are the slant-



ing side lights that illumine the author's character for the reader, who is given very little tangible material on this subject. In this respect the autobiography is far different from most of this type of writing, where the author's main concern is generally to explain himself, justify his views, and prove to the world that he is better than they thought him. So much for the writing. The material deals with Will Robertson's family—his wife and three sons—and their life in a tiny community in the panhandle country of Idaho. Here the settlers were rough and tough and sometimes lawless, but their chief amusements were Church, dancing and debates—and they all made the most of these. Later the family moved to Chesterfield, Idaho, and then to Utah. But wherever they were, they were a part of the community, and so the book gives one the feeling of actually having lived in these places and known these people. Salt Lake City, Utah

Olive W . Burt

Indian Agent, By Albert H. Kneale. (Caldwell, Idaho, T h e Caxton Printers, 1950, 429 pp. $5.00) For thirty-six years A. H. Kneale was an agent of the government, living and working with the Indians of the West. For the major portion of that time he operated in the capacity of agent or superintendent, having charge of several of the more important Indian reservations. For readers interested in the Intermountain region it is significant that he spent a good portion of his official life in that region, having charge of reservations in Arizona, New Mexico, Wyoming, and Utah. In the latter state he served his longest tour of duty among the Utes at the Uinta-Ouray Reservation— a period of nearly ten years. Surely such a person should be qualified to write giving firsthand and reliable information on what has been an important and thorny problem in this country for many years. In the area of appreciation and understanding of the problems faced by the man in the field, Indian Agent is a contribution to the literature on the subject. However, Kneale has probed only superficially into many of the basic problems involved in the relationship between the American Indian and his Anglo-Saxon wards in the U. S. Indian Service.



The most important contribution this book gives, in the opinion of this reviewer, is in the mass of detail of agency operation, duties and activities of the agent, and the customs and manners of the various Indian tribes where Kneale served. Indian Agent is autobiographical in character, written purely from memory and recollection with no reference to journal or diary. The style is informal and chatty with much use of the personal pronoun. To the critical reader this volume has several shortcomings. There is no index or bibliography of any kind, but then the author used only his memory for information. The illustrations—some thirty in number—are all lumped together in the middle of the book. T h e thirteen chapters are poorly balanced, varying in size from slightly less than one page in the case of one chapter to about ninety pages in another. Chapter One (two and one-half pages) is really prefatory or introductory in nature and should have been so indicated. The story is broken by many interruptions and digressions, so that the subject matter of one chapter becomes inextricably involved in the subject matter of several other chapters. One digression, for instance, lasts from page 128 to page 137. It begins on the W i n d River Reservation in Wyoming, goes to the Navajo country in northern New Mexico, thence to the Pimas in Arizona before getting back to Wyoming eleven pages later. Considering the way in which the book was written, perhaps historical inaccuracies are of small moment, but the student of the Rockey Mountain fur trappers will be surprised to learn that Jackson Hole (Wyoming), was named for the leader of a "notorious gang of cattle thieves and outlaws." If there is one theme that runs through the volume it is criticism, criticism of anyone in a higher echelon of command in the Indian Service. He is especially bitter of all rules and regulations originating in Washington, and especially of any inspection or supervision imposed from above. Apparently the author felt, and perhaps with some justification, that only the local agent had any understanding of the Indian and his problems. In any difference of opinion the government and Indian Bureau always comes off second best. All this would be received with better grace had the author been more modest in reciting his own accomplishments in particular, and all Indian agents in general. In fact the reader



is left wondering why the author spent a lifetime laboring for such an inept and incompetent organization as the U. S. Indian Service. Utah State Historical Society

A. R. Mortensen

The Mountain Meadows Massacre. By Juanita Brooks. (Stanford, California, Stanford University Press, 1950, 243 pp. $5.00) Nearly one hundred years have passed since the blackest day in Utah history—the day of the Mountain Meadows massacre. Shrill denunciations, and impassioned denials have been made ever since with no one apparently, until now, getting down to the basic causes of that tradegy without prejudice and without bias. In her new book. The Mountain Meadows Massacre, Juanita Brooks has approached the matter with pity for the victims, and understanding of human nature is peculiarly fitted for a study volved in a mass crime of which no individual among them would have been guilty. Mrs. Brooks, having lived within sight of the Mountain Meadows all her life, and being a capable historian with a broad understanding of human nature is peculiarly fitted for a study of this kind. W h a t happened does not concern Mrs. Brooks nearly so much as why it happened, although she has written perhaps the best documented account of the affair that has yet been published. The massacre itself, brutal and gruesome as it was with its coldblooded murder of a hundred and nineteen men, women and children is not so important to us now as the events which went before. Mrs. Brooks' thesis is that the crime was due wholly to mass hysteria brought on by real or imagined dangers, fanned to fever heat by inflammatory speeches, and not by any criminal characteristics of the participants who were in the main Godfearing, religious men. The seeds of the Mountain Meadows atrocity were planted at Haun's Mill, Missouri. The bitterness invoked there was carried into the mountains by the doomed emigrants. Foolishly they made threats which were but repetitions of threats made by far more important people to drive the Mormons from their homes. The Saints had been exhorted to stand firm and fight. They were ex-



cited and anxious. They turned loose the Indians, and finding themselves faced with the alternative of helping the Indians or fighting them they completely lost their heads. Whole nations have lost their heads with less cause. The aftermath is harder to understand. W h y did the crime go unpunished for so many years, and why was one man, John D. Lee, finally made the scapegoat for others as guilty, or guiltier than he? Without covering anything up, or offering excuses, Mrs. Brooks shows why nobody wanted to burn their fingers on so hot an issue. Looking back now one can feel sorry for John D. Lee, weeping bitter tears over the ghastly thing he felt impelled to do. He was potentially a great frontiersman, a leader of men worthy to rank in history alongside David Crockett and Kit Carson. One feels that Juanita Brooks has dealt far more justly with this man than did the court which sentenced him to die upon the scene of his crime. One thing this book has done is to forever set at rest the charge that the massacre was committed upon the direct order of Brigham Young, who, as a matter of historical record did all he could to prevent it. Springville, Utah

Frank C. Robertson

Ruxton of the Rockies. Collected by Clyde and Mae Reed Porter. Edited by LeRoy R. Hafen. (Norman, University of Oklahoma Press, 1950, xxii + 3 2 5 pp. illus. $5.00) This comprehensive new volume on young George Frederick Ruxton combines not only material previously written by Ruxton and published as two volumes entitled Adventures in Mexico and the Rocky Mountains and Life in the Far West, but also much new material obtained through the painstaking research of Clyde and Mae Reed Porter. Their efforts have uncovered several sketches made by Ruxton himself, as well as letters, notebooks, manuscript articles, and correspondence by members of his family. All this has been incorporated in Ruxton of the Rockies, enlivening and shedding new light on his tales of adventure in Spain, Ireland, Canada, Africa, Mexico, and finally the Rockies, to which he was returning when he met his death at the age of twenty-seven.



The volume is skillfully annotated by Dr. LeRoy R. Hafen who has foregone extensive explanatory notes (of interest only to a scholarly audience) and has reserved explanations for matters relating to Ruxton's Rocky Mountain adventures. It is well illustrated with reproductions of watercolors by Alfred Jacob Miller in addition to the priceless sketches made by Ruxton. Life in the Far West. By George Frederick Ruxton. Edited by LeRoy R. Hafen. (Norman, University of Oklahoma Press, 1951. xviii + 252 pp. $3.75) Dr. Hafen has masterfully annotated a new edition of Ruxton's book on the Far West—a book which has long been regarded by scholars as a classic of its kind but one which has not been generally available to the public. Ruxton was the first of the chroniclers of the Mountain Men. Spending the winter and spring of 1847 at a traders' fort on the site of what is now Pueblo, Colorado, he gathered many tales from the trappers which, together with the adventures recounted by trappers on the upper Arkansas and his own experiences, form his narrative here printed. Life in the Far West is a Actionized history although all the events narrated are true. It is not, therefore, a reliable historical chronicle since he admits that anachronisms exist with respect to people and events. The book is well illustrated and is supplemented with an interesting appendix. Voice in the West: Biography of a Pioneer Newspaper. By W e n dell J. Ashton. (New York, Duell, Sloan & Pearce, 1950. xv + 4 2 4 pp. $4.00) Wendell J. Ashton, former managing editor and special editions editor for the Deseret News has here written a history of the News from its beginning in 1850 in a humble adobe shack up to the present day. Voice in the West is keyed for popular consumption, but the author states he has in no instance sacrificed accuracy and historical fact for the sake of reader interest. Ashton's aim has been two-fold in the compilation of his material: first, to set down the facts in an interesting manner without embdlishing them; and second, to document the account sufficiently to make it of value to students of journalism. It is well supplemented with notes, 87 illustrations, and a lengthy bibliography.



The Army of the Pacific: Its operations in California, Texas, Arizona, New Mexico, Utah, Nevada, Oregon, Washington, plains region, Mexico, etc. 1860-1866. By Aurora Hunt. (Glendale, California, Arthur H. Clark Co., 1951. 455 pp. illus. $10.00) The first attempt has here been made to write the history of this section of the Union Army which was composed entirely of volunteers fighting in a territory one-third larger than the total area of all the seceded states. Aurora Hunt has spent over ten years collecting material for this volume from families of volunteers, from historical societies, public libraries, the National Archives, old newspaper files, and from every other available source. Under the guidance of Dr. Herbert E. Bolton she has written a documented history of the Army of the Pacific and has included a map of the area in question, many fine illustrations, and an extensive bibliography. Prairie Schooner Detours. By Irene D. Paden. (New York, the Macmillan Company, 1949. xi + 295 pp. $3.75) Mrs. Paden has covered completely the routes of the Hastings and Lassen Cutoffs in this book—both by frequent reference to journals and letters of the original Forty-niners and by recounting her own experiences as she and her companions retraced the old trails step-by-step. It is a continuation of her book, The Wake of the Prairie Schooner which dealt with the main Overland Trail in the same manner. This book is not a history of the detours, but rather a travelogue of them, mingling experiences of a hundred years ago with those of the Padens today. Mrs. Paden has spent a great deal of time doing research for her trips and does an expert job of retracing the trails. The First Transcontinental Railroad: Central Pacific. Union Pacific. By John Debo Galloway. (New York, SimmonsBoardmen, 1950. x + 319 pp. $5.00) A graphic account of the engineering and construction of the first transcontinental railroad is set down here posthumously by John Debo Galloway, who will always be regarded as one of the great engineers to be connected with the development of



Western America. The political, economic, and finandal aspects of this great American epic of the nineteenth century are also covered in this study which began as an avocation of the author and ended as a contribution to the history of the W e s t and of railroading. The volume is distinctively illustrated with 32 pages of fine pictures, but regretably lacks (aside from the end-paper sketches) much-needed maps of the area described in such detail throughout its text. Sun in the Sky. By Walter Collins O'Kane. (Norman, Oklahoma, University of Oklahoma Press, 1950) [Hopi Indians] Western Land and Water Use. By Mont H. Sanderson. (Denver, Colorado, University of Oklahoma Press, 1950) Rocky Mountain Country. By Albert N . Williams. (New York, Duell, Sloan & Pearce, 1950) This Reckless Breed of Men: Trappers & Fur Traders of the Southwest. By Robert G. Cleland. (New York, Alfred A. Knopf. 1950) The Three Nephites. By Hector Lee. (University of New Mexico Publications in Language and Literature # 2 : Albuquerque, Univ. of N.M. Press, 1949) Westward Expansion: A History of the American Frontier. By Ray Allen Billington, with the collaboration of James Blaine Hedges. (New York, the Macmillan Company, 1949) Yellowstone National Park, Historical and Descriptive. By Hiram Martin Chittenden. Revised by Eleanor Chittenden Cress and Isabelle F. Story. (Stanford, California, Stanford University Press, 1949) Two Captains Wesr: An Historical Tour of the Lewis and Clark Trail. By Albert and Jane Salisbury. (Seattle, Superior Publishing Company, 1950) Navaho Religion, A Study of Symbolism. By Gladys Almanda Rdchard. (2 vols., New York, Pantheon Books, 1950) Gold Rush Album. Joseph Henry Jackson, editor. (New York, Chas. Scribner's Sons, 1949) Coronado: Knight of Pueblos and Plains. By Herbert Eugene Bolton. (New York, Whittlesey House, and Albuquerque, University of New Mexico Press, 1949)



Cowboys and Cattle Kings; Life on the Range Today. By C. L. Sonnichsen. (Norman, Oklahoma, University of Oklahoma Press, 1950) Rocky Mountain Country. By Albert N . Williams. (New York, Duell, Sloane and Pearce, 1950) Virgin Land: The American West as Symbol and Myth. By Henry Nash Smith. (Cambridge, Harvard University Press, 1950) America's New Frontier: The Mountain West. By Morris E. Garnsey. (New York, Alfred A. Knopf, 1950) The Eyes of Discovery: The Pageant of North America as Seen by the First Explorers. By John Bakeless. (Philadelphia, J. B. Lippincott Co., 1950) The Burned-over District: The Social and Intellectual History of Enthusiastic Religion in Western New York, 1800-1850. By Whitney R. Cross. (Ithaca, Cornell Univ. Press, 1950) Rocky Mountain Empire: Revealing Glimpses of the West in Transition from Old to New. Elvin L. Howe, editor, Garden City, Doubleday & Co., 1950) Dale L. Morgan, "A Bibliography of the Church of Christ," Western Humanities Review, Winter, 1949-50. Leonard J. Arrington, "Zion's Board of Trade; A Third United order," Western Humanities Review, Winter, 1950-51. Dale L. Morgan, "A Bibliography of the Church of Jesus Christ of Latter Day Saints [Strangite]," ibid. Clifford P. Westermeier, "The Cowboy—Sinner or Saint," New Mexico Historical Review, April, 1950. Ruth Tressman, "Home on the Range," New Mexico Historical Review, January, 1951. Max L. Heyman, Jr., "On the Navaho Trail: The Campaign of 1860-61," ibid. S. F. Stacer, "Ouray and the Utes," Colorado Magazine, April, 1950. "Artist Brooks on the Trail," ibid. [Oregon Trail in 1859—describes destruction wrought upon Johnston's Army by the Mormons.]



Nicholas G. Morgan, "Mormon Colonization in the San Luis Valley," Colorado Magazine, October, 1950. Elmo Scott Watson, "John W . Powell's Colorado Expedition of 1867," ibid. Clifford P. Westermeier, "Seventy-five Years of Rodeo in Colorado," ibid. Clarence B. Richardson, "Pioneering Western Trails," Annals of Wyoming, January, 1950. Mary Hurburt Scott, "Wyoming's Oregon Trail W e s t of South Pass," Annals of Wyoming, July, 1950. Kenneth Ross Toole, "The Anaconda Copper Mining Company: A Price W a r and a Copper Corner," Pacific Northwest Quarterly, October, 1950. Malcom B. Parsons, "Party and Pressure Politics in Arizona's Opposition to Colorado River Development," Pacific His' torical Review, February, 1950. J R a y W . Irwin, "The Mountain Meadows Massacre," Arkansas Historical Quarterly, Spring, 1950. Floyd C. Shoemaker, "The Pony Express—Commemoration, Stables, and Museum," Missouri Historical Review, July, 1950. Kirke Mecham, "The Story of 'Home on the Range,' " American Heritage, Summer, 1950. J. Gregg Layne, "Peter Skene Ogden's Expedition into California, 1829-1830," Westways, August, 1950. Muir Dawson, "Southern California Newspapers, 1851-1876," Historical Society of Southern California Quarterly, March, 1950. Vincent C. Kelley, "New Mexico's Position in a Western Iron and Steel Industry," New; Mexico Historical Review, October, 1950. "The Old Spanish Trail to California, 1829-1830," Westways, October, 1950. Al Haworth, " H e [Lt. Joseph C. Ives] Explored the Unknown Colorado," Desert Magazine, January-February, 1950. Nell Murbarger, "Buckboard Days at Silver Reef," Desert Magazine, March, 1950.



Harold O. Weight, "Black W o o d in Utah's White Canyon," ibid. Randall Henderson, "Healing Ceremony in Monument Valley," ibid. Gene Segerblom, "Desert Playground" [Lake Mead, Nevada], Desert Magazine, February, 1950. Charles Kelly, "Murals Painted by Ancient Tribesmen," Desert Magazine, June, 1950 [petroglyphs in Dry Fork Canyon, near Vernal, U t a h ] . Hope Gilbert, " H e [Dr. Herbert E. Bolton] Followed the Trails of the Desert Padres," Desert Magazine, July, 1950. Jay Ellis Ransom, "Guardians of an Ancient Fort," [Pipe Springs National Monument] Desert Magazine, November, 1950. Frank Beckwith as told to Charles Kelly, "Pedro's Lost Gold Mine," Desert Magazine, April, 1951. H. S. Salisbury, "Josephine Donna Smith—Ina Coolbrith," Improvement Era, January, 1950 [well-known, early day western poet; poet laureate of California]. Levi Edgar Young, " T h e University of Utah: An Institution that Grew from the Ideals of the People," Improvement Era, February, 1951. Eliza R. Lythgoe, "Colonization of the Big Horn Basin by the Latter-day Saints," Improvement Era, February, 1950. Wendell J. Ashton, "A Century of Service . . . The Saga of the Deseret News," Improvement Era, June, 1950. Russell B. Swensen, "Brigham Young University in Retrospect," Improvement Era, October, 1950. Alben W . Barkley, "Brigham Young—A Builder of the West," Improvement Era, January, 1951 [from an address delivered at the unveiling of the Brigham Young Statue in the Rotunda of the Capitol Building, Washington, D.C., June 1, 1950]. William R. Palmer, "Forgotten Chapters of History—Pioneer Fortifications," Improvement Era, March, 1951. Leo J. Muir, "Vigilance W a s Their Motto—The Expansion of the L.D.S. Church in Southern California," Improvement Era, April, 1951. Paul Bailey, "Sam Brannan and the Sad Years," ibid. Albert L. Zobell, Jr., "The Mormon Battalion in California," ibid.

HISTORICAL N O T E S The files of the Society have recently been enriched by the acquisition of copies of 33 personal letters from Frederick S. Dellenbaugh to the late Raymond T . Stites and his wife. The Society obtained copies of these letters from Mrs. Stites who is a member of our staff. The letters were written during the years 1926-1935, the last one written shortly before Dellenbaugh's death. They contain a great deal of important historical material on the W e s t as well as interesting material on the writer himself. Dellenbaugh was the youngest member of the Powell Colorado River Expedition of 1871-1872. During a long lifetime he made a substantial reputation as an artist, author, and explorer. Among the many recent centennials observed in recent years was the outstanding celebration on last May 30-31 at Fillmore, Millard County. There was dancing, music, a speech by Governor Lee, an historical pioneer parade, and many other events. The Historical Society has recently had the pleasure of sending volumes 15, 16, and 17 dealing with the Powell Colorado River exploration to B. H. Blackwell, bookseller of Oxford, England. The new $3,500;000 bridge spanning the Missouri River from North Omaha, Nebraska to Council Bluffs, Iowa, where the Mormons wintered in 1846-1847 has been called the "Mormon Memorial Pioneer Bridge." In connection with the 82nd celebration of the driving of the Golden Spike at Promontory a rededication ceremony was held in Ogden. A Golden Spike Monument was unveiled by William H. Reader, Vice Chairman of Utah Trails and Landmarks Association. Governor Lee was an invited guest speaker. Among those attending were railroad officials of the Union Pacific and Southern Pacific Railroads. Dr. Joel E. Ricks represented the Utah State Historical Society. The Historical Society was proud to have furnished material to the artist of the Collier's Magazine cover for May 12, 1951, which commemorated the completion of the trans-continental railroad on May 10, 1869.



Stone markers erected in 1850 as triangular points for the first authentic survey of Great Salt Lake stand now at the summits of various islands as monuments to the man who conducted the first survey, Captain Howard Stansbury. He is credited with drawing the first authentic map of the lake and valley and also naming several of the islands and other geographic features. In 1861 Mark Twain learned about the Great Salt Lake Desert by riding across it in an overland stage coach. In a desolate area west of Eureka in Juab County stands a little log cabin called the "Mark Twain Cabin." Here he paused to recuperate on his journey to Nevada and California. The Secretary of the Society, Dr. A. R. glad to meet with any group or organization cuss historical research possibilities in Utah, local historical societies, archival problems, or problems dealing with Utah and the West.

Mortensen, will be in the state to disthe organization of any other historical

Recent important acquisitions to the Society's library include copies of the diaries of John Bennion covering the period from 1855-1877. Copies of two John D. Lee journals have also been obtained. One deals with the Mormon Battalion Mission and covers the period from August 30 to November 20, 1846. The other deals with the settlement of Iron County and covers the period from December 10, 1850 to March 31, 1851. The Society has been presented a photostat narrative by Heinrich Lienhard, folios 66-74. This was the gift of Mrs. J. Roderic Korns. Significant local histories also added to the library include Providence and Her People and Willard Centennial, 1851-1951. Other outstanding books obtained by purchase include: Henry R. Wagner, The Plains and the Rockies; A Bibliography of Original Narratives of Travel and Adventure 1800-1865. Aurora Hunt, The Army of the Pacific; Its Operations in California, Texas, Arizona, New Mexico, Utah, . . . 18601866. Ralph B. Bieber and LeRoy R. Hafen, eds., Southwest Historical Series, 12 vols.



Roscoe P. Conkling, The Butterfield 1869, 3 vols. Thomas Flint, Diary of Dr. Thomas F. W . Hodge, Handbook Mexico, 2 vols.

Overland Mail



of American

Julia A. Holmes, A Bloomer Girl on Pike's

Indians North



Nathaniel Wyeth, The Correspondence and Journals of Captain Nathaniel J. Wyeth, 1831-6.

Utah State Historical Society State Capitol—Salt Lake City, Utah Vol. XX

April, 1952

No. 2

EDITORIAL JL H E Utah State Historical Society, as everyone should know, is an official state institution supported for the most part by an appropriation from the state legislature. Some additional revenue is derived from the sale of memberships and publications put out by the Society. In brief, its duty is to collect, preserve, and disseminate the history of Utah. These functions are implemented through the maintenance of a reference library, through its designation as state archives, and through the publication of books and magazines dealing with Utah history. In comparing functions and means of support, it is interesting to note that many local, state, and regional historical societies receive considerable aid from private sources. This support comes in many forms—outright gifts, life memberships, and endowments for special projects such as research, library, and publications. Of equal importance is the gift of books, magazines and ephemeral literature, as well as diaries, journals, and manuscript material pertaining to the state's history. Because of limited funds, most historical society libraries have to depend upon voluntary donations if their collections are to be maintained and supplemented. Your State Historical Society furnishes much information to students, researchers, state officials, and the general public. Its library is small but quite select, and is slowly growing by purchases and some gifts. However, much more is needed. Lack of adequate funds makes it difficult to properly manage the Society or maintain adequate personnel to carry out the very duties with which it is charged. In order to effectually function, the Society must enlist the support of the general public as well



as every member, not only in the way of supplementing funds, but in the gathering of materials which pertain in any way to Utah and its history. Books, pamphlets, periodical literature, manuscripts, journals, and diaries are all desired and needed, and the donors will be properly recognized. Furthermore, assurance is given that all gifts will be gratefully received and carefully preserved. Surely the official preserver of the history and traditions of this great commonwealth is worthy of your support. To paraphrase a famous American of earlier days, "If this be begging, make the most of it." A. R. Mortensen, Editor.




ORMON exiles heavily charged with a sense of mission located in the Great Basin in July, 1847. Theirs was a task of building an earthly "Kingdom of God." The blood of Israel was to be gathered out of Babylon and brought to Zion to labor collectively in creating a self-sustaining commonwealth preparatory to Christ's millennial reign. Thousands in America and foreign lands heard the Latter-day Saint message of deliverance and flocked to the valleys of the mountains to identify themselves with this movement. Exploration of the wilderness proceeded under general church direction. Organized companies went out from the first colony on the shores of the Great Salt Lake to settle on every stream and occupy every habitable valley in the basin. John D. Lee's account, which begins in this issue of the Quarterly revives for us the journey of one of these colonizing companies of a century ago. It was a company sent into southern Utah for the purpose of manufacturing iron. Its spirit was expressed in terms of an "Iron Mission." For a half century prior to Mormon arrival the region which became known as Iron County had been crossed by the Spanish Trail connecting Los Angeles with Santa Fe. Thousands of horses and mules had been driven from California to markets in New Mexico in exchange for Mexican goods. W h e n United States troops occupied California in 1846-47, members of the Mormon Battalion were stationed in Cajon Pass to block illicit traffic on that end of the Spanish Trail. Captain Jefferson *This record of the pioneering and settlement of Parowan, mother colony •of Iron County and much of southern Utah, will appear serial y in this and The next Iwo issues of the Quarterly. This installment of the journal covers the oeriod December 10-31, 1850. P **Gustive O. Larson is Director of the L. D. S. Institute at the Branch Agricultural College, Cedar City. He is a prominent authority on Mormon Emigration history, and is the author of several studies, including the wellknown Prelude to the Kingdom.



Hunt, when discharged from service in the Battalion, followed the trail inland to the Little Salt Lake Valley in present Iron County. Instead of following it east from there through Fremont Pass, he turned north to join his people who had recently located on the borders of the Great Salt Lake. H e reported to Brigham Young on the resources of southern California and was immediately dispatched on a return trip to purchase livestock and other supplies in San Bernardino. So he passed through Little Salt Lake Valley again late in 1847, and returned in the spring of 1848, bringing the remnants of a herd of cattle. He was closely followed by other discharged Mormon Battalion men who brought the first wagon over the west end of the Spanish Trail and thence to Salt Lake City. Continued use converted that portion of the trail into the Mormon Road to California. Later, when the forty-niners came overland, it served as the southern route to the gold fields. The Mormons found the laborious overland route from the East to the Great Basin a serious challenge to their "gathering" program. They hoped to establish a western approach from southern California seaports to their basin commonwealth. To accomplish this it appeared advisable to stretch the borders of the kingdom in that direction. Other factors soon added to the pull southward. Captain Jefferson Hunt piloted a company of gold seekers over the southern route in October, 1849. He made an important discovery on the thirty-first in the vicinity of Little Salt Lake. " W e travelled thirteen miles and camped on a stream called the Little Muddy . . . near this spring are immense quantities of rich iron ore." 1 Parley P. Pratt was commissioned by the provisional government of the State of Deseret to explore the country southward from Salt Lake City. Object of the expedition was to ascertain the prospects for colonization. He left Salt Lake late in November, 1849, with 50 men and traversed Utah, Juab, Sanpete, and Sevier valleys before emerging through Fremont Pass into Little Salt Lake Valley on December 21. The company camped on Red Creek (present Paragonah) where the historian recorded: "This was judged a suitable place for a settlement of from fifty to one hundred families."2 'Addison Pratt journal. October 31, 1849. "L. D. S. Journal History, December 23, 1849.



The wagon teams were exhausted and it was therefore decided to leave the main part of the company in Little Salt Lake Valley to explore its surroundings while Pratt, with twenty horsemen, continued the exploration southward. They paused on Center Creek (present Parowan) and commented favorably on its natural resources and came into Cedar Valley on December 28. Left the main road and camped on Muddy Creek [later Coal Creek due to discovery of coal, and present site of Cedar City] . . . . On the southwestern borders of this valley are thousands of acres of cedar, constituting an inexhaustible supply of fuel, which makes excellent coal. In the center of these forests rises a hill of the richest iron ore. The water, soil, fuel, timber and mineral wealth of this and Little Salt Lake Valley, it is judged, were capable of sustaining and employing from 50,000 to 100,000 inhabitants, all of which would have these resources more conveniently situated than any other settlements the company had seen west of the states. 3 The explorers continued down Ash Creek to the Virgin River, down the Virgin to the Santa Clara, and up the Santa Clara to Mountain Meadows. W h e n they returned to Little Salt Lake Valley they found the main company had moved to Center Creek. They were welcomed by a flag flying atop a high pole and a salute from a small brass fieldpiece. A celebration followed at which Pratt proposed, "May this, the 8th of January, be kept as the anniversary of the founding of the city of The Little Salt Lake which will hereafter be built." 4 The main part of Pratt's company returned to Salt Lake City on February 2, 1850. Reports of the Southern Exploring Company encouraged early occupation of the streams and valleys mentioned in them. Three major factors influenced a decision for immediate occupation of the Little Salt Lake and Cedar valleys, viz.: to plant a Mormon colony on the southern route to California in the interest of imports and immigration from the west coast; 5 to utilize agricultural resources of the val•Ibid.. December 28-29, 1849. 'Autobiography of Pioneer John Brown (Salt Lake City, 1941), 112. Brown was captain of die Fifty in Pratt's expedition. "San Bernardino, California, was colonized in June, 1851, and Las Vegas, Nevada, three years later for this same purpose.



leys; and last, but not least, to produce iron to meet the needs of the kingdom. The meager supply of iron brought to the basin by the Mormons was quickly exhausted and developing industry increased demands for the metal daily. "Iron we need, and iron we must have," Brigham Young asserted. " W e cannot well do without it, and have it we must, if we have to send to England for it." 6 So while Parley P. Pratt sponsored creation of Iron County in the legislature of the Provisional State of Deseret, Brigham Young undertook the organization of an Iron Mission. The First Presidency of the church published a call for volunteer colonists to Iron County in the Deseret News for July 27, 1850. Brethren of Great Salt Lake City and vicinity who are full of faith and good works; who have been blessed with means; who want more means and are willing to labor and toil to obtain those means, are informed by the Presidency of the Church, that a colony is wanted at Little Salt Lake this fall; that 50 or more good effective men with teams and wagons, provisions, and clothing, are wanted for one year. Seed, grain in abundance and tools in all their variety for a new colony are wanted to start from this place immediately after the fall conference, to repair to the valley of the Little Salt Lake without delay. There to sow, build, and fence; erect a saw and grist mill, establish an iron foundry as speedily as possible and do all other acts and things necessary for the preservation and safety of an infant settlement. George A. Smith was appointed by Brigham Young to head the Iron Mission. He issued a call through the Deseret News on October 27, for a hundred men to accompany him, and three weeks later (November 16, 1850) the News published the names of one hundred-twenty who had been chosen to go and called for fifty additional volunteers. A member of the Quorum of Twelve Apostles, huge, genial George A. Smith already had proved his leadership and organizing ability. He had entered the Salt Lake Valley with the original Pioneers and later returned to take charge of the emigration at Council Bluffs. He was elected to the senate of the Provisional 'Journal of Discourses (26 vols., Liverpool, 1854-1886), II, 282.



State, of Deseret and introduced a bill for organization of the judiciary. W i t h remarkable foresight he also introduced a bill encouraging construction of a transcontinental railroad. Smith became known as the father of southern Utah settlements, with one town, St. George, named for him. The settlement of Parowan and the colonizing which fanned out from that place was uniquely centered around him. Before he left Salt Lake City the organization of Iron County had been provided for by the general assembly, which had elected him as chief justice with power to proceed with its further organization. During his brief stay he served as school teacher and postmaster, and was elected to the legislative assembly. He later was placed in command of the militia in southern Utah; became church historian and general recorder; was admitted to the bar in February, 1855; was a delegate to Congress applying for statehood in March, 1856; and in October, 1868, was appointed to succeed Heber C. Kimball as first counselor to Brigham Young. He died in September, 1875. One of George A. Smith's most valuable aids as secretary, explorer, and colonizer was John Doyle Lee. He was intimate with Brigham Young whom he had served as bodyguard in Nauvoo. He was called on the Iron Mission for the specific purpose of acting as its general clerk. Reluctant to go, he nevertheless yielded to the will of ecclessiastical authority. Following his service, as recorded in the following account, he did valuable reconnaissance for the church in southern Utah, covering the plateau sources of the Sevier and Virgin rivers and founding New Harmony on Ash Creek. He served as probate judge for Iron County and was appointed by Brigham Young as Indian farmer. In 1857 he became involved in the Mountain Meadows Massacre and later developments singled him out for trial in federal court. By order of Brigham Young, he moved to the ferry on the Colorado River in 1872, and remained in seclusion until his arrest at Panguitch in 1874. Lee was executed on the scene of the massacre March 23, 1877.7 After the establishment of Parowan as an agricultural base, a company of selected iron workers under the direction of Henry 'Juanita Brooks, The Mountain Meadows Massacre (Stanford University Press, 1951), 136, 151-153.



Lunt arrived on Coal Creek, November 11, 1851, to commence iron manufacturing. The Iron Mission, in spite of serious handicaps and much hardship, succeeded in manufacturing the first iron west of the Mississippi. During the 1850's it produced considerable iron for local use and in the seventies and eighties private enterprise in "Old Iron Town" partially supplied the iron needs of surrounding mining camps. Then the venture came to an end to await resumption as a large scale enterprise in the present century. Agricultural Iron County became the springboard for the colonization of the rest of southern Utah." JOURNAL Journal of the Iron Co. Mission 9 Dec 10 1850 Pres. G. A. Smith & wife Zilpha 10 in co. with John L Smith his brother and family left G S L City to settle a collony in Iron Co travelled 9 miles & put up with John D Lee for the Night About 2nd Dec 1850 J D Lee was called upon by Pres B. Young to accompany Bro G A Smith on his mission to the Little Salt Lake Iron County. J D Lee replied that he was willing to help build up Zion in any way that the Lord wished but to go to the Little Salt [Lake] was revolting to his feelings & could he do as much good by paying $2000,s of his possessions he would cheerfully do it sooner than go this fall, Pres Young said to make a settlement at that point was one of the most important things now in contemplation—& continued Bro George wants to have you go with him & so do I. I am aware your business is in a bad shape to leave—But leave me your city lot & I will sell it & settle your account at Mesers Livingston.s & Kinkead which is $600. J D Lee consented," leaving his House uncovered & his business unsettled with the exception of the $600 account that e

Gustive O. Larson, Iron County Centennial (44 pp., Parowan, 1951). "The original spelling, punctuation, and capitalization have been retained Insofar as is possible. The original journal, in the handwriting of John D. Lee, is in the L. D. S. Church Historian's Office, Salt Lake City. The journal itself measures 5 x 6 inches, and apparently was homemade. The sheets seem to have been lined ledger paper and were hand-sewn into a hard paper cover. "Smitii had seven wives under early Mormon polygamous practice. a Lee's relationship to Young was that of "adopted son," which undoubted' ly influenced acceptance against his wishes.



Pres B Young settled. Let his farm out to George H Bouser & with Mrs. Lee Rachel & Martha to manage commended them to the Lord. He commenced fitting up his waggons for a move. On Wednesday 1850 Dec 11 John D Lee started for Iron County, with 2 waggons 4 yoke of cattle & 3 yoke of cows & Heifers also one carriage & 2 horses & of his family M a r y and Lovina wives 12 2 Teamsters Hyrum Wooley & Paul Royls a Frenchman took 400 lbs Flour to each person & some more making about 2200 lbs Flour. 100 lbs groceries one barrel Pork, one of Crout Pickles Beans Peas Dried Fruit &c (remarks here the Saints are called again to Test their Fidelity by having to leave their comfortable Fireside the Society of wives and children to go & Penetrate the vallies of the mountains in the midst of Snow Storms, exposed to the inclemency of the weather, what but the Love of God would induce them to endure the sufferings & hardships which nessarily attend a Mission of this kind. Let the writer here remark the Tender regard kind liberal & affectionate feelings manifested on the part of Mrs Lee toward her husband with refference to his mission, is worthy of note in this journal—to return—Traveled to Dry Creek 13 dis 9 ms & Encamped for the night Passed Pres G A Smith.s waggons by the way at Isaac Furgasons, waiting for the co to come up here we lost one of our cats, Morning pleasant [Thursday, Dec. 12th] about 8 the camp roled consisting of about 12 waggons about noon reached the Foot of the Mountain had to double Teams to assend the mountain cold on Top but pleasant in the vally. Encamped on dry creek,14 dis 12 ms at this Point a No of Families were encamped waiting for the co to gather, here we lay bye till Sat. 14 waiting for Pres Smith to arrive who came up about 2 P. M. Frid. 13th & Dined with John D. Lee & waited the arrival of his Family, who came up about Sun set and also took supper at his quarters & consulted with reference to moving the camp. Sat Dec. 14th the camp roled on to a Fort on Pleasant Creek 15 dis. of about 9 ms. Pres Smith stopped on the way at Bro. Harrington & got 4 chickins "Lee's polygamous wives numbered nineteen. Andrew Jenson lists the wives who accompanied Lee as Polly and Lovina. See die Parowan Ward Record, Manuscript in the L. D. S. Church Historian's Office. "About 2 miles soudi of Sandy, Utah. "Present Lehi. "Pleasant Grove, settled 1849. Formerly called Battle Creek, die first batde in Utah between Indians and Mormons having taken place there.



& 1 ox & some Butter milk here we were directed of the main road causing us about 6 ms travel more we had intended to come up with the main Body of the [camp] [Here he begins numbering the pages of the diary] & held meeting & lay on the Sabbath but was disapointed. Sent Bro Anson Call to the camp to let them know the cause of our delay, for they were expecting us as Bro. Jos Horn 16 had been delegated the evening before to go and select a camp ground for the whole camp to lay by on the Sabbath—the messenger returned about dark accompanied by Bro Simon Baker reported the camp ahead 4 ms on the old Road But not a first rate camp ground. Pres Smith then ordered the camp the next morning to roled on to the old Fort on the Provo & for 4 yoke oxen to be sent the next morning—back to help on some heavy loaded waggons, evening stormy. J D Lee repared his waggon tongue by the assistance of the Brethren, which had been broken in crossing some bad Pitches. Sund. 15th morning snowy but not very cold, about 8 oclock the camp roled on snowing finely—about 12 noon, stopped snowing & moderated [on margin] F[ort] Utah road muddy heavy wheeling: overhauled the camp in about 6 ms drive & all roled & Encamp in the old Fort Utah 17 [on margin] 1st organization at 6 evening the Brethren by order of Pres G. A- Smith gathered around camp Fire. The running gears of a Waggon that stood near by was substituted for a stand. Hymn Glorious things of the [Thee] are spoken was sung & Prayer by Bishop Tarlton Louis Pres G. A. Smith addressed the camp 6 gave it the name of the Iron County Mission. Said that we were as much on a mission as though we were sent to Preach the Gospel—all the ordained Bishops present & their counsellors were called to the Stand, Tarlton Lewis & Elijah H Groves present. The Pres. said this is the first time that he had enjoyed the opportunity of seeing the Faces of so many of the camp together since they had "Joseph Horn had been a captain of Ten in Pratt's Southern Exploring Company the year previous, and was serving as pilot for the Iron Mission. "The "Old Utah Fort" was located on the south bank of the Provo River \]/2 miles from the lake. After a visit by Brigham Young, September 17, 1849, the Fort was moved 2 miles east to the present site of Provo.



been on the Road & continued we have been appointed by the 1st Presidency to take this mission & I have been chosen to be your leader, Still I would like to know your Minds on the subject, & those that feel willing to sustain him in his appointment to manifest it by raising the right hand & saying I, W h e n every hand was up & by one united respond I. He further said in as much as there has been swearing gambling or using the name of the Lord in vain that it should cease & hoped that our Ears would never be saluted with such things & that he was not a Prophet neither the son of a Prophet yet he would Prophecy in the Name of the Lord God of Iseral that if this camp would be united hearken to council & remember the Lord when they lay down & when they [arose] in the morning & cease to profane his Name— that they shall go & perform their mission in Peace return in safety & not one of them should fall, then appointed Elisha H. Groves Bishop to settle all matters of difference should any arise with the rest of the Bishops to Preside in meetings & to administer the Sacrament & to be like fathers to the camp. Pres. B. Young requested me to organize the camp & he sure to send back the census with a full & complete invantory of the whole Iron County Mission, & Bro. John D. Lee is the man that 1 have on my mind for the general clerk of this camp he has been with Pres B. Young & clerked for some half dozen organizations & as particular as Dr. W . Richards 18 is himself & he could make out a report that he would record his appointment was sanctioned by the whole camp, we now want two men for capts of 50 as there is about 75 waggons & will be 100, we will make 2 fifties, who will be the men, the reply was let the Pres Nominate & we will sanction. 19 Anson Call was appointed capt. for the 1st 50 & Simon Baker 2nd Capt—Aaron B. Cherry capt. 1st 10. Elijah F Sheets 2nd capt. Elijah Newman 3rd. W i n H. Dame 4th Orson B. Adams 5th W m C Mitchel capt of 1st 10 2nd 50 Tarlton Lewis M Dr. W . Richards was second counselor to President Brigham Young and secretary of state of the Provisional Government of the State of Deseret. " T h e organization was typically Mormon, as developed en route to Utah. See Doctrine and Covenants. Section 136. It will be observed that throughout die journey the government of the colony followed a democratic pattern, but guided by the top officials. ". . . let the Pres Nominate & we will sanction" was typical.



2nd 10, 2nd 50, John Bernard 3rd 10. 2nd 50. Andrew Love 4th 10. 2nd 50 Samuel Bringhurst 5th 10 2nd 50— there is another thing that I want to talk about & that is let no man go stragling of by himself from camp lest he find himself skelped—put your arms in good order and have on hand at least 40 rounds of Powder & Balls, & when you put your guns into your waggons—you should take the cap of the tube & the powder out of the Pan. & Tow or something else in the same to prevent accidents & we cannot be to careful of our arms read the past of accidents that has occurred by guns going off carelessly and accidentally & related several circumstances wherein accidents had happened from loaded guns &c & closed with warm exhortation brought the meeting to a close, advised those that [had] weak teams to exchange them with the settlers before leaving the settlement Monday Dec 16, 1850 Morning cold thermoneter 26 below Zero. 20 Some cloudy about 10 the Leader of the camp roled out giving a chance to those who wished to exchange their Teams directly after starting, the King boalt broke in one of J D Lee's waggons, it was soon replaced by aid of the co & was roling on again, road soft & heavy wheeling about 12 noon reached Utah Fort (E I) [i. e.] the New Fort, 21 the most of the camp called a halt to obtain some little necessaries, here J D Lee bought 3 lbs Butter 100, [$1.00] a wild duck Paid 30 cts 1 peck of dried Peas paid 75 cts. Pres G. A. Smith here made a deman[d] of 12 men to accompany us on our Mission but could not get them. Tarried over Night. Preached to them & with obtaining an interpreter by the name of Wheeler but with much difficulty, this Fort should contain about 500 inhabitants from this Point the most of the camp roled on to Hobble Creek 22 & encamped high wind cloudy & rather cold,—at this Point is Erected a handsome Fort containing about 35 Families, Aaron Johnson President This is a handsome situation for a settlement. Tuesday Dec. 17th Cloudy about 9 Pres Smith arrived in camp about which time the camp started having been delayed "Probably meant 26° F. Note relatively moderate weather on preceding and following days and observation several lines later that road was soft n See Note 17. "Present Springville. Originally called Hobble Creek from the loss of a pair of hobbles by a company of traders camped on die creek.



on account of some cattle being out of the way about 10 commenced snowing rapidly—which rendered it very uncomfortable Traveling—made a Bridge over a ravine in the Prairie about 4 ms from the Spanish Fork, about 2 P. M. snow abated— camp crossed the Spanish Fork & encamped on the South side dis 8 ms this is a bold running stream & sufficient for Mill purposes & to Eregate a large body of land snowed 3 inches, feed good—water & wood W e d Dec 18 Thermometer 29. Morning d o w d y from this Point Pres G. A. Smith J D Lee & Henry Lunt (clerks) started for Fort Peteetneet, 23 on horses, leaving word for the camp to follow on. A considerable Portion of the Land between the Spanish Fork and F. P. is low and marshy & Bad to cross especially with heavy loaded waggons—arrived at the F. P. and was kindly received by Bro. Jas. Pace at whoes house we spent the day in writing dined and supped with them about 4 P.M. the rear of the camp roled in & Encamped on the South side of the creek— Some of the waggons required 9 yokes of oxen to get them through the sloughs—this is also a lovely Place 5 Bids fair for fine settlement, dis 7 ms & 69 from the Great Salt [Lake] City. 24 Thurs 19th Morning d o w d y here the camp was ordered to remain till Frid. morning to wait for the rear to come up & rest their teams—while Pres G. A Smith J D Lee H Lunt & James Lewis should continue writing— Bro. Paces house was converted into a council room Post Office Gc about 10 the Bishops called a meeting & any one that had any agrievences or matters of differences to be settled to bring them forward or forever after hold their Peace Edson Whipple & Jas Lewis had a matter of difference between them & was decided by the Pres 6 settled without a Bishops court about 3 P.M. the Iron Co Militia was organized as follows (S S) 4 Cos: one of cavalry 2 Infantry Cos & one Artillery co "Present Payson. Originally called Fort Peteetneet after a Ute Indian Chief. "Fort Peteetneet, 69 miles from Salt Lake City, was the last established colony on the route of the Iron Mission. From tiiis point on the company depended on their pilot, Joseph Horn, who had traveled witii Pratt's explorers the previous year, as well as on records from earlier expeditions: Thus Lee refers to "the ford" on Sevier River, December 24; to a notice on "a cedar Post," and "the road turns to the right." on December 28; and to place names already given, for example "Camp Creek" and "Pioneer Creek" where part of Pratt'i explorers had spent the previous winter.



The 4 cos forming a Bat. consisting of 118 men including officers.25 Almon Fulmer Capt. 1st Lieut Thomas Smith 2nd Lieut James Lewis W m H Dame 1st Sergeant

This is a company of mounted men consists of 35 in No.

James A. Little Capt 2nd co Elijah F Sheets 1st Lieut John C. Steel 2nd Lieut Isaac N Goodale 1st Sergeant

This is a rifle Co & consists of 35 in No

Edson Whipple Capt 3rd co \ Elijah Elmer 1st Lieut f Orson B. Adams 2nd Lieut ( Samuel A Wooley 1st Seargent/ Jacob Hoffeins Capt 4th co. Jas Lausen 1st Lieut. Asa W Sabbin 1st Sergeant

\ > )

This is also a co of Light Infantry & Nos 34-

This is an Artillery co Nos 15 men26 George A. Smith Major John D. Lee Adjutant

remainder of the day was occupied in writing Pres G. A. Smith drew up 2 Petitions asking an appropriation of 500 $ to Bridge the Spanish Fork 6 make the road passable through the Slough between Fort Petteetneet & the Spanish Fork which may be done by turning the stream into the Spanish Fork near its head & thereby preventing it from spreading over the land & an other petition for the control of the Timber in Lofers Kanyon & for the liberty of turning out the waters of Summit & center for machinery & mill purposes when not needed for Irregation— through the day information reached camp that Bro. Kerrethers waggon was mired down in the swamp. Pres G. A. Smith ordered an empty waggon & Teams sufficient to be sent to light up his load & draw his effects to camp 6 then have his load dis"Called the Iron Battalion, with George A. Smith, Major, and John D. Lee, Adjutant. "They had one brass cannon, a six-pounder.



tributed among the co—or as much of it as would enable him to role on, as he was wanted to go particularly as he was acquainted with manufacturing Iron—all was promptly attended to, while at this point Pres G A. Smith wrote & caused to be written a petition for dividing of Utah Co & forming a new co by the name of Pleasant Co (the name suggested by John D. Lee) & making Fort Peteetneet the Co seat, wrote an answer to a letter from Pres B. Young (see) on file No 8—one to Orson Spencer in relation to schools at Utah Peteetneet—one to his wife Bashaba Smith one to Dr Williard Richards for the Deseret News one to S. M. Blair one to Thos Bullock one to E. T. Benson on the subject of the petition previously refered to him for the Incorporation of the Rail Road Co 27 & another to Pres B Young one in answer to a letter from Chapman Duncan (a copy of which see on file No 4.) one to C. C. Rich one to John L. Smith & another in answer to a Letter from his wife B. Smith & while we were waiting for the rear of the Co to come up the Brethren of this place came together & were organized into a Branch, Bro Jas Pace appointed to Preside—Andrew J. Stewart clerk of the Branch Called the same by the name of the Peteetneet Branch it numbered when organized 35 members old & young, we then gave them such instructions as the Spirit directed we had a first rate visit & one thing that is remarkable we have not had an invitation to dance since we have been in the Fort. 28 By request from Dr Williard Richards Henry Lunt 29 was appointed an agent for the Deseret News at Iron Co. last evening Bro. A. J. Stewart arrived from Salt Lake City—brought in a mail of about 11 letters & several News Pappers. J D Lee received 2 packages from the city of Washington The first mail from this office starts out on Frid Dec 20th 1850 of about 50 letters which accompanied the Report of the camp & census of Iron County The sum Total of which is here incerted No of Waggons 101 carriages 2 men over 14 years 119 Horses 100 Mules 12 oxen 368 Beef cattle "Smith had already proposed a resolution in die Senate of the Provisional State of Deseret encouraging construction of an overland railroad, and in January, 1851, Brigham Young suggested to die Assembly: "From this city [Salt Lake] a railroad will probably be constructed to Iron County." Soon after dieir arrival in Iron County, the Iron Mission pioneers petitioned the Assembly for such a line from Salt Lake City to San Diego. ^Dancing was a favorite diversion of die Latter-day Saints. ""Henry Lunt was assistant clerk of the Iron Mission and after Parowan was settled had charge of the company which setded Cedar City.



20 3/4 Milch cows 146 Women over the age of 14 years 30 chickens 121 dogs, 14 cats 18 guns 129 Pistols 52 Cannon 1 Plough 57 Pitt saws 3 Cross cut saws 4 Stoves 55 Swords 9 ammunition 1001 lbs Saddles 44 Lights of glass 436 Lbs nails 190 axes 137 Mowing Sythes 45 Sickles 45 Sythes & cradles 72 weeding hoes 98 spades & shovels 110 children 14 years 18 Mill apperatus 1 set carpenter tools 9 1/2 sets Blacksmiths Tools 3 1/2 sets Bushels seed Potatoes 54 Seed Barley 1267 lbs oats 2163 lbs corn 3486 lbs seed wheat 35370 lbs Groceries 1228 lbs Flour 56922 Total No of Persons in camp 16730 Frid 20th This morning the camp roled on & camped at Summit Creek 3 ^ ms 31 about 4 P. M. 8 waggons arrived in camp & reported 3 more some 3 ms back in the swamp Namely Joseph L Robbinson Samuel Bringhurst & Burr Frost 32 by this co an additional mail was brought in also some articles from Mrs. Smith to her Husband Pres G. A. Smith, about dark Jos L Robbinson Bishop drove his carriage up to Bro. Paces, leaving his waggon back mired in the Swamp. Pres Smith recommended an empty waggon & some 5 or 6 yoke of oxen to be taken and aid in getting his waggon to camp & the team & waggons were soon raised but the Bishop refused to go till morning. Pres G. A. Smith J D Lee & Henry Lunt clerk who were yet at Bro Paces concluded to finish the report this evening & follow on after the co in the morning, leaving word with Bro Pace should waggons enough come on to be Safe in Traveling to organize them & send the Report back to the City—but none to pass that Point & follow on without being strong enough to guard themselves. About Midnight the report was closed. The work having been completed Pres. Smith offered a Prayer & retired to rest. P. S. Bro. Aaron Farr one of the co that came in to day was quite unwell, had an attack of the araciples but was on the mend. The Pres requested Bro. "The Parowan Ward Record and James G. Bleak, Annals of the Southern Utah Mission (abridged copy of original manuscript in Utah State Historical Society), give totals of 120 men, 31 women, and 18 children under 14 years of age, or a total of 169 persons. "Lee either means Clear Creek (present Spring Lake), which is about 3J/£ miles, or his mileage is off, because Summit Creek (present Santaquin) is about 6 or 7 miles from Payson. See p. 123. "Burr Frost, a blacksmith, is credited with manufacturing the first iron after the Iron Works were started at Cedar City: "Making nails enough to shoe a horse." See Parowan Ward Record, April 22, 1852.



Pace to offer him some nourishment & nurse him up and thereby cheer his spirits which was done— Sat 21st Cloudy after Brakefast Pres. Smith & his clerks took leave of the Brethren at this Fort & sought for the main camp leaving word for the rear that was at this place to follow on. Keep together & guard their Teams From this point to Clear Creek 33 3J/£ quite a handsome little creek but no Timbers 3Y to Summit Creek. 34 Snow is here about 5 inches deep, on this creek is a Beautiful Situation for a Settlement & City the stream is well Timbered cottonwood mostly. The valley is about 3 ms wide Mountains on both sides low & generally Spotted over with Ceder & the appearance of some Pine & Fur in coves & Kanyons—the Ceder is generally easy of access—about A miles from this creek we passed over a low range of Mountains which divide Utah from Juab Valley This valley is from 1 to 3 ms in width about 40 ms in length, the land seems rich & well adapted for a grazing country with occasional springs through it for stock water, but not much chance for a very extensive settlement, till you reach Salt Creek 8 ms to 4 Springs on the right & left of the road 4 ms to Juab creek, here we came up with the main Camp & Encamped for the Night 35 Plenty of Bunch Grass no wood but small willows—water Plenty—Snow about 4 inches— Sund Dec 22nd Morning cloudy & cold, being no wood at this Point it was thought advisable to move on to Salt Creek 36 dis 12 ms here the Pres ordered a Note to be written & left at this camp advising them to travel & camp together & guard their teams & to leave none behind & that we will role on to Salt Creek. About 3P. M. reached the place above mentioned crossed over & encamped on the South side First rate Bunch Grass water & wood at 4 P. M. Pres G. A. Smith ordered a meeting in center of the carol around camp fire of Sage Brush Pres Smith said that he did not aprove of Traveling on the Sabbath but that circumstances advised us to do so at this time & when necessity required us to travel on Sunday he believed that the Teams—should have a time through the week to rest. Appointed Jas Lewis clerk for the church—said that Pres. Young "Present Spring Lake. "Present Santaquin. ""Probably in the vicinity of Starr. "Present Nephi.



wanted to have a Bridge built across Salt Creek—said that he & some others intended to visit our settlement in Iron Co some time in the month of June & wanted us to Bridge the streams that he would not have them to Swim when he should come along The majority of the camp thought it useless to stop & Bridge the stream as it would likely never be past Fording. Pres Smith said that he would feel better to have a Bridge built here before this co would leave which is but a light job as would manifest a disposition to carry out the Pres wishes at Least. The camp all sanctioned this move by building the Bridge. The Pres repeated the caution with refference to loaded guns &c which he had before given & advised a guard to be kept up in camp & that every man have his shooting Irons in good Trim & ammunition on hand & exhorted the Brethren to keep the Sabbath day holy and remember the Lord when they lye down & they rise, that his spirit and Blessing may be with us continually This evening the rays of the Sun from the Western Hemisphere reflected upon the Eastern Mountain called Nebo by Judge Phelps 37 which was capt with Snow & spotted with green ceders displayed a grandeur of Sublime & Majestic appearance which attracing the attention of all who witnessed the Scene Mond 23rd Morning cloudy about 5 the Bugle was sounded the signal for the camp to rise look after their prepare for Brakefast 6c as many men as could be employed to advantage was by the Capts led to the Bridge and laboured till 9 when the ox teams roled on & the Horse Teams remained on the ground & finished the Bridge ( 6 called the Rear Bridge, the co being the 1st to cross it Pres. G. A. Smith himself remained on the ground till the work was thru Mounted his horse & followed on bear backed & without a Bridle—Daniel Miller loaned him a saddle—tied one of his animals by one of J D Lee's Horses which was hitched to his carriage—then rode in & himself rode in his Family waggon which was drawn by 4 oxen, this day we Traveled through Snow about 7 inches deep the Face of the country presents that of a sage Plain, but on a close examination found it covered with greese with wood & rabbit Bush—but little feed for the distance of 15 ms in the valley but Bunch Grass in abund" W . W. Phelps acted as first counselor and topographical engineer to Parley P. Pratt in the Southern Exploring Expedition, which explored much of southern Utah the previous winter.



ance on the sides of the Mountains & ceders in abundance Mountains low & easy of access—about Sun Set the rear of the camp roled in caral At the head of several Springs that forms a stream called Chicken Creek 38 —abundance of Rabbits and Hairs at this Place evening cloudy & cold—wind N . E. Ther. stood at 21. 3 inches Snow fell through the night Tues. Dec 24th 1850 Morning clear & cold ther. stood at 10 deg. above Zero this morning 4 men was were detailed to Explore the country & learn the Facilities for Bridging the Sever River (or Nictob) namely Anson Call Elijah Newman Tarlton Lewis William Layney Joseph H o m e pilot & simon Baker capt 2nd 50 started early in the morning to look out a route to avoid the swamp, returned about 8 oclock & Reported favourable. Said the swamp could be easily avoided by Heading the stream 6 have a good Road without Traveling much further, as we was then Encamped near the head of this stream, about 9 the 2nd [first] 50 took up the line of March & was soon followed by the 2nd 50 which was the order of Traveling to change fronts by 50's & 10's At this encampment J. D. Lee, clerk wrote & left a Note to the Co in the rear, repeating the former cautions done by order of the Pres IS [PS] last evening Capt O. B. Adams arrived in camp & reported that he had been back to Salt Creek Encampment, in search of a cow which had strayed — the rear co came up to that Place about 3 P. M. all well. 5 Ducks and 1 Rabbit was brought into camp by Henry Lunt. this days travel is over a barron Hilly broken country covered with greesewood sage &c but no feed till we came to the Severe River. Road slippery dangerous to waggons & teams. Encamped near the Ford of the River on the North Side, it was sometime after Dark before all the camp roled into carral dis. at least 15 ms P. S. The committee sent to examine the prospect for Bridging the River—Reported unfavourable. The stream is at least 150 feet wide & no material for building a Bridge excepting ceder & the ceder here is not Much tauler than sage. W e d 25th Cold and clear Ther. stood this morning at 10 degrees below zero—This morning Pres Smith said that we had "Below present Levan. Original settlement at Chicken Creek moved to present Levan.



better cross our waggons & encamp on the opposite shore & wait the arrival of the rear co then added that they had been behind us long enough. Just as long as I can feel satisfied to have them, about 12 noon the 1st 50 commenced crossing 67 forming into carral & the sun was down before the last waggon was over, the Banks being slippery which required double the amount of teams to draw each waggon up the Banks. Today Pres G A Smith & J. D. Lee & their Families took a Christmas Dinner together, about 2 P. M. the rear co arrived & formed on the ground of the 1st or the ground the first co occupied evening cold & was spent by the Pres in reading a novel written upon the Narrative of Capt Blakely 2 Mexican Ladies their two Brothers & the treachery of Capt Goren etc Thurs Dec 26th clear & cold theremometer stood at 16 deg below This morning orders were given to gather the cattle & prepare to take up the line of march, in gathering the cattle 3 head were missing among them was a yoke of cattle a favorite belonging to Pres G. A. Smith & one cow belonging to Bro. Wood, in care of Bro. Harrison after a diligent search was made Henry Lunt came to camp & reported that 2 oxen had been driven off by some Indian. Some men were called for to persue them 3 horses were rigged— J. D. Lee Simeon Howd & Leavitt started in pursuit of them rode some 7 or 8 ms but did not find the Trail— returned to camp when a messenger Reported the Trail had turned down the River A co of 20 men under the command of Lieut Smith started in persuit of them. Adjutant Lee offered his services for the day was accepted joined the co traveled down the River 3 ms where the co was met by capt Fulmer who took command who with 5 men were driving a yoke of Pres Smith's oxen with 2 arrows shot in him and 5 in the other the latter was mortally wounded — the Indians had become alarmed no doubt seeing the cavalry & Red crossed the River & fled into the Mountains some of them barefooted the oxen were drove to camp by a file of men while the remainder of the Troop persued them saw several of their wickeup that they had deserted, the Troops scattering in every [direction] you will here observe Henry Lunt was daring enough to follow the trail until he came up with the oxen through the Mountains on their trail which wound round rocks & Kanyons & in thickets at length 2 Indians were taken



Prisoners, or rather an Indian & a boy about 12 years of age & was brought to camp & examined by the Interpeter the Savage Pled innocence said that it was an other band of Indians that had committed the depredation the Interpeter asked him if he was willing to let the young Lad stay with the white men provided they would dress & feed him like the white men he answered he was. the little fellow said that he wanted to see the clothes as he was almost naked & cold enough too the Ther was 6 degrees below Zero & the Elder [Indian] replied that he wanted to go & live like the white man The Pres said to place them under guard till morning that he was not very well, but in the morning he would like through the interpeter to ask them some questions. Let the reader here observe when the Pres heard of the depredations committed by them he ordered them to be punished for the crime but when the naked wretched cretures were brought before his Excellency his sympathies were touched with Pity & compassion & was the first to hand the young starving savage some bread out of his own hands, while before his eyes stood one of his favorite oxen that had helped not only his Family but his aged Father from Nauvoo to the valley mangled & bruised by their implements of death P. S. This morning the Pres requested Capt Fulmer with the Interpeter & A other men to ride down the river to some Indian Encampment & cofer with them. But when they reached their encampment the Indians were gone having shot the oxen & fled when they saw the horsemen coming toward them, at which Point Capt Fulmer joined the co & from here H. Lunt who had followed the Trail up to the cattle alone returned with the wounded cattle to camp Through the day the rear co crossed over & formed in the carral with the main camp for the first time39 Frid Dec 27th clear & cold Theremometer stood at 8 deg below Zero; about 8 oclock Pres G. A. Smith took the Indian & the boy (who were brothers) to the ox that had been shot & through the Interpeter accused him of the deed, they denied it cried & pled innocence but the Pres told him he was tracked from the oxen to where he was caught & he would take his Brother clothe & feed him to pay for the ox which they had shot 8 that he might take the dead ox & eat him, to which the old Brave readily assented too but wept & pled for the liberty when the "One hundred-one wagons and 2 carriages.



weather should get warm to come & see his Bro. the Pres replied if he wanted to be a good Indian that he might But should [he] persist in Stealing & killing the cattle and Horses of the Mormons their whole Band should be killed. The matter having been settled about the ox the Pres called for W m Empy who had asked for the liberty of having the little Indian boy to raise & the lad was delivered to him — the Pres instructed him to give the Brave some present & clothes the lad in his presence accordingly he was presented with a red calico shirt 6 put on the lad a shirt of leather hunting belt & gave his Hair Skin Robe to his Bro. The Brave seemed much effected & said that he was glad for he thought the white would kill him then & said to his Bro. go with that man he is your Father now. Then the lad followed W m Empy immediately—about 9 o'clock the camp took the line of march traveled some 4 ms passed through a gap in one of the ranges of the Wasach Mountains, the road up through this gap was slippery and required care and caution to get up safe which detained the co some considerable time from this Eminence descended into a small valley which we called dry valley from the fact that no water was found in it this valley is about 10 ms in diameter good feed Bunch grass and Ceder about Y m u e distance. Encamped on the South Side of this valley— 40 this day several cattle were left back by the forward 50 — tired out but brought by the rear of the co—about 6 the camp was called to gather, though previous the Pres consulted the feelings of the Bishops with reference to the policy of the Horse Teams starting oji in the morning & driving through to water & for the ox teams to keep to gather & camp along the kanyon wherever sufficient feed could be obtained for the teams of a ten to camp. The distance to water is supposed to be 10 ms and 9 of that distance through a kanyon — feed scarce — T h e Bishops sanctioned the move which instruction was given to the camp & Further Pres Smith said, that the gentle hint which we had on Severe River was sufficient warning to us to keep up strong & vigelant for the protection of our teams & that there should always be one guard detailed ahead & on their Post arround the cattle before dark & if the Brethren were not spirited about this matter the first thing we will know there will be a general take on our Horses. Wherever there is water there is likely to be a small "Scipio. Formerly called Round Valley.



Band of these Pilfering fellows arround— the greatest failures & losses that has ever been sustained by companies was from the neglect of guarding 55 Horses & Mules were taken from the first camp of the Brethren that Emigrated to the Salt Lake Valley after the Pioneers, through the careless of the guards— & such was the cause of the loss of lives in Eddies co to California The guard stopped to eat their Brakefast, say 20 minutes, supposed that no serious trouble could take place in so short a time, but to their astonishment & sad misfortune the Indians rushed in when they saw the cattle defenseless & shot down some 18 or 20 head which disabled them in so much that they could not role, & consequently they were caught in the snow & nearly all perished I seemed to be the one to suffer first on this mission but I may not be the only one, therefore take due notice & govern yourselves accordingly. My advise is for each 10 to equalize their loads according to teams & yoke up every thing that can work I have a beef ox along put him in to some weak team Dry Valley Iron Co Mission Encampment No 12 Frid Dec 27th [Sat. 28th] 1850 clear and cold Thermometer stood at 3 deg. below Zero about 8 o'clock the teams were gathered & the camp on their march, traveled about 2 ms & crossed a deep Ravine at which place the forward irons of Capt A. B. Cherry's waggon was broken but was soon repared by means of a Bar of Iron which was lashed along side of it, to support it. a wheel on Gideon D Wood's waggon was broken down but necessity being the Mother of invention a Plough Beam was lashed on the under side of the wheel which served as a sleigh runner at the distance of 4 ms we entered the mouth of a Kanyon covered on the side of the Mountain & even down into the valley with scrub ceder, here we observed a notice on a ceder Post stating that there was water 2 ms to the left in the Bed of the creek, as the co ascended the Kanyon the snow grew deeper & from every appearance gave us to understand that we encountered a serious undertaking though the road for a new one was good for a Kanyon Road & much better than could have been imagined yet it was hard drawing on our Teams— at the distance of about 4 ms the road turns to the right on the sides of the Mountains to avoid a deep Ravine. Road sidling & slippery dangerous to waggons the camp was hindered 2 hours that is the first 50,



requiring some 4 men to prevent each waggon upseting Capt. Baker with his co Encamped a short distance back to repair the waggon wheel that was broken in his co Pres G. A. Smith advised him to employ or man out 20 or 30 picks & shovels & dig down the hill side & make the road passable, while they were waiting the repair of the broken waggon; the forward 50 moved on slowly & rested occassionally till they reached the Summit a Range of the Severe mountains which divides the waters of the Severe & Powvan valley, where we had a fair view of the Powvan Valley. This valley derived its name from the tribe of Indians that inhabit it.41 The country south presented a mild & pleasant aspect which indeed was truly cheering to every Eye that beheld it, having just passed through snow from 10 to 25 inches in depth. There you decend another Kanyon leading a south west direction, The decent is gradual & road good with the exception of 5 deep Ravines which we crossed, abundance of ceders on both sides of these Kanyons & frequent groves in the valey which in places is about 80 rods in width covered with rich feed, though nearly covered with snow. The snow was about 10 inches deep — about 12 ms from the summit, at which place the Pres. the ist 10, & a part [of] 3 other 10s Encamped. The Horse Teams & the 5th 10 in 2d 50 drove on to water. Pres G. A. Smith with his own hand took a camp kettle & by a Log heap Fire Melted Snow & watered his favorite ox which had been wounded at the Severe River by the Indians, the old fellow new well his Master's waggon & frequently when Traveling would voluntarily walk in front [of] his waggon & crowd himself against the team as though he wished to assist by taking his place in Rank, others followed the Example, melted snow & watered their weak cattle. This evening a strong guard was posted about Y m i ' e below the encampment to prevent the teams from fourcing their way South doubtless in search of water; The direction taken by the cattle is sufficient evidence that they had a knowledge of the nearest point to water, 6 to a warmer & far more inviting clime. The Pres instructed the Capts to have the Teams gathered up by daylight, & to move on to water before brakefast distance 7 ms. "William R. Palmer, Utah Historical Quarterly. I, 40, spells it "Pahvant Valley . . . . The word 'Pah-vant' means 'close to water.' " The clan lived in die vicinity of Sevier Lake.



Iron Co Mission Encampment N o 13 Sund. Dec 29th 1850 Morning clear sharp wind North Thermoneter stood at 3 degrees above Zero, at 6 morning the cattle were yoked & at Y P a s * ° the camp was on the move, at the distance of about 3 ms crossed 4 deep ravines 2 of which was dangerous to waggons & at the distance of about 9 ms from the Encampment we descended into the Powvan Valley — abundance of Rich Bunch grass in every direction & large bodies of Ceder Timber at the foot of the Mountains & ocasional groves through the valley — The grass & vegetation appear to be of a rich growth, which strongly argues that the Land must be productive, which is the only evidence that we have of the Fact, for the Face of the Soil is [not] to be seen at presant being covered with snow — although the snow is not to acceed 3 inches deep here — This valley is extensive & should the Facilities for Irregation be sufficient it would admit of large Settlements, at the distance of 7 ms we reached the Ceder Springs, 42 at which place the Cos above mentioned were Encamped, Those springs brake out at the foot of a Kobb or smawl Mountains, which is in this valley & is about 3 ms in circumference covered with scrub Ceder which is probobly the cause from which the title of these Springs were taken. From this Encampment several camp fires were seen in this valley a south W e s t course from the camp at a distance of 10 to 15 ms soposed to be near a Lake. 43 The young prisoner which was taken at Severe River, when he saw the fires pointed toward them Q said Powvan, which brought to our remembrance a Flint Arrow Point which was engeniously manofactured of the clear white Flint which the old Brave the Father or Brother of this lad refered too had when he was taken prisoner. That one arrow he seemed to set more store too more than all the rest. Pled for it 6 said that the Powvan made him a present of that arrow. This is a pleasant day Thermometer stood at noon at 36 deg above Zero — Pres. G. A. Smith not very well set in his waggon & suggested plans to the Brethern for building a Fort & caral. At 7 evening the camp was called to gather & instructed by the Pres who expressed entire satisfaction with the course & conduct of the camp, better feelings he said he never saw in a "Present Holden. "Sevier Lake lies westward about 40 miles.



camp under the same circumstances, the Spirit of God was with this mission & that he saw no man irretated much on the road, but himself, & he was the only one he believed that need of confession, a few days ago he saw a couple of men abusing their teams & before he thought he abused them as much with his tonuge — one of them he since learned was not a member of this church & in as much as he injured his feelings & the other young man he asked their pardon but advised them to be kind to their teams & see that they had water & feed & not leave them to hunt for themselves, & his advise was to keep a vigalant guard & that the Military officers act as Sergeants of the guard, to Post the Sentinels & relieve them & frequently go from one sentinel to another & overlook them & see that they do their duty, between the hours of 9 & 10 evening John D. Lee, General Clerk, read the Journal of 28 & 9 to Pres G. A. Smith who approved of it, it is now 11 evening all is well in camp, so says the watchman, P. S. about dark the rear of Capt Baker's Co arrived in camp Iron Co. Mission Encampment No. 14 Mond. Dec. 30th 1850 Morning cloudy weather mild Thermometer stood 15 Deg. above Zero at 6 morning, about 7 the 2nd 50 led out with the horse teams in front at the distance of Y ms crossed a spring branch and at a distance of about 3 ms we crossed a smawl creek on which Capt David Fulmer with a part of the Salt Lake City Explorers, on account of snow was nessarily compelled to take up winter quarters in the year 1849 5 5044 the snow then was about 2 feet deep & from this circumstance this Stream is called Pioneer Creek 45 & is capable of watering some 100s of acres of Land— The face of the country in this vacinity is clothed with grass of the richest quality & Ceder groves appear frequently in every direction through this valley 6 Espiceally the Mounds which are frequent & covered with groves of ceders here Capt Andrew Love met with the misfortune of having the hind Exle of his waggon broken The breach cannot be repaired until coal could be burnt & it was an iron Ex his 10 "David Fullmer was a counselor, along with W. W. Phelps, to Parley P. Pratt in the exploring expedition of the previous winter. Fullmer, in command of half the party, was left to winter from late January to March on this creek. Parley P. Pratt, The Autobiography of Parley Parker Pratt (New York, 1874). 410. "Pioneer Creek is about 6 miles north of Fillmore.



6 capt E. F. Sheets with his co was ordered by the Pres. to stop & distribute his load among them & bring his waggon 6 effects on to the next Encampment which is about 6Y m s - The banks of this creek are steep bottom firm creek about 6 feet wide, here the 2nd 50 cut & filled in Sage brush until the crossing was perfectly safe, at the distance of about 5 ms from an high Eminance a smawl lake was discovered about 8 ms W e s t of the Road, & from a casual observation a considerable Body of excellent tillable land lay around it, & at the distance of 63^ ms the Mission caralled on the North bank of Camp Creek, 46 a bold running stream high banks gravely bottom, This stream is quite sufficient for Mill purposes & would Erigate some thousands of acres of Land, along the banks of this stream are stately cottonwood, Timber & ceder abundantly. The face of the soil here in this valley is of a bright Red Clay generally some of the bottom land is of dark Red. This creek took its name from the fact that the Exploring co were forced to pitch their Encampment on it during the months of Dec 1849 Jan 1850 & drive their animals down this stream to the Lake already spoken of, to sustain they were snow bound at this & Pioneer Creek (63^ ms North) near two months. The snow here now is from 1 to 2 inches deep, about dark Capts E. F. Sheets & Love with their cos arrived in camp Pres G. A. Smith feeling anxious to pave the way before Pres B, Young sent Chas Harper & Samuel Bringhurst to examine the facilities for bridging this stream returned & reported rather unfavorable. Said by cutting every thing in the shape of Timber there might be enough to make Butments & some 3 or 4 stringers & then fill brush & dirt on it them, which was not considered a safe Bridge, 6 that a good ford on this stream will likely answer every Purpose as the creek will scarce ever be past Fording— Some Mockison tracks were seen near camp which told us to look out for the Red Man & take care of our teams—this evening the Pres. assisted to water the stock & help set some wood to burn coal—to repair Capt Love's waggon Evening cloudy Iron Co. Mission Encampment No. 15 Tues 31st 1850—Morning cloudy Ther stood at 22 above Zero About 7 the Capts of 10's called for 3 men from each co "Fillmore.



to dig down the banks of the creek & make a good crossing, in the mean time another portion of the camp were engaged in fitting up a Forge & rigings for Blacksmithing & still another co were gathering the cattle & a few men with capt Newman descended the Creek some 3 ms in search of chalk 47 which is reported [to] be in large Bodies—on both sides of the creek, The Banks are from 4 to 6 feet high & about 3 yards in length solid pure white chalk near center of bank stands a lone Ceder Tree, about 8 the 1st 50 resumed the travel followed up by the 2nd the Horse Teams were ordered to remain on the ground until the waggon spoken of should be repared, directly after the camp roled out the men returned to their waggons bringing with them some 100 lbs of chalk as specimens prenounced to be of the best quality. This days travel has been through a sage Plain. The soil of a pale yellow gravel & frequent cobble stone but little feed & no ceder groves near the road to day the distance of 10 3/4 we decended into a Flat Rich handsome Body of land splendid grass about Y green but no wood near except Sage Through this body of Land runs a smawl creek which at this place appears to spread & moisen the land but not to make it swampy, the country here resembles a handsome meadow with willow sprouts shooting up all over it the quality of the soil is of a rich Black Red & certainly will produce well & from the presant knowledge of the situation of this Point the conclusion would be that a good heavy settlement can be made here—the wood would have to be drawn from 6 to 10 ms level road & ceders abundantly about 4 P. M. the rear of the Camp having finished their repairs roled into the caral— 4S Evening cloudy Ther. 28 above Zero—Pres G. A. Smith had J. D. Lee (general clerk) to sit in his family & read a part of a Novel to pass off the time He having an inflamation in his eyes—so as to prevent him from reading. Still he must have something going on, his mind being too active to be idle [Journal to be continued in July issue] "High grade gypsum sand, now referred to locally as "white mountain sand." "The last day of tiie year brought the Iron Mission to Meadow Creek in Millard County. Here the company remained over New Year's day, which was celebrated with a dance. The journal will continue widi tills event in the next issue of the Quarterly.



few miles below the cathedral town of Thurles, County Tipperary, Ireland, the River Suir runs softly by the ruins of Holy Cross Abbey, on its way to the sea by storied Clonmel and bustling Waterford. It is one of the best preserved of the ancient Irish monastic foundations, imposing even now, with much of its flamboyant tracery still intact. It was founded in 1169 as an offshoot of the Cistercian abbey of Monaster-aneany, which Turlock O'Brien had endowed in 1150, and it owed its Charter to Donal More O'Brien, King of Thomond. Earlier in that century, the Pope had sent to Muchertach O'Brien, Donal's ancestor, a relic of the True Cross, and it was to enshrine this precious memento that the splendid fabric of the monastery was raised, one of the noblest of the churches of Munster. 1 Century after century, the great abbey church brooded over the Suir, its vaults echoing to the slow cadences of the Cistercian chant, its magnificent reliquary of the Cross enriched by the votive offerings of countless pilgrims. Then, under Henry VIII of England, came its supression, with a venal abbot, William O'Dwyer, bargaining for the possession of its revenues for his lifetime. W i t h Mary Tudor's accession, however, the monks returned, and the monastic life seems to have survived even Elizabeth's grant of the demesne to that Butler of Ormonde who betrayed his country. As late as 1632 the sacred relic of the Cross was venerated there, and the church, though sadly dismantled, used for divine service. Then the monks withdrew to Kilkenny, and the abbey was left to desolation and decay. Even so, in the eyes of the faithful it remained a holy place, visited by throngs who remembered that once it housed a sliver of the True Cross on which Christ died. 2 *The Very Reverend Monsignor Robert J. Dwyer is the Rector of the Cathedral of the Madeleine, Salt Lake City. He is a Ph.D. from the Catholic University of America, is an authority on Western history, is the author of The Gentile Comes to Utah, and is Vice President of the Utah State Historical Society. 'Edmund Curtis, A History of Medieval Ireland (London, 1938), 80. •J. B. Cullen, "Holy Cross Abbey," Catholic Encyclopedia (New York, 1910), VII. 406-07; cf. ibid., VIII, 108b.



Not far from the ancient monastery is the hamlet of Ballytarsna, in the parish of Moyne. It was on a farm nearby, on September 28, 1843, that a son was born to Patrick and Catherine Ryan Scanlan. 3 The child was christened Lawrence, and the pious legend goes that "his devoted parents accepted it as foreordained" that he should "grow up to be a prince of the Church." For an Irish family, or, more especially, for an Irish mother, to aspire to such an honor for the first-born was not exactly extraordinary then or later. "From childhood he was looked upon as one destined to carry the teachings of the Church to the untracked wilderness," continues the legend-maker. 4 Actually, concerning the boyhood of Lawrence Scanlan in those pleasant days before the famine struck and the great emigration drained the countryside, there is nothing to go on except imagination. Nor is there anything to indicate how the Scanlans rode out the bitter years of the mid-century. They survived, which is more than hundreds of thousands of their contemporaries did. Destined for the Church as he was, young Scanlan was sent off, a lad in his early teens, to do his classics at St. Patrick's College, Cashel, in the shadow of the huge rock of the ancient Irish kings, and in due course was pronounced ready for the seminary. 6 It was to All Hallows, Dublin, that he was directed, in fulfillment of that pious prophecy that he was to penetrate the trackless wilderness as a missionary priest. W h e n young Scanlan arrived at the handsome Georgian mansion which housed the seminary, probably in the fall of 1861, All Hallows was rounding out the second decade of its existence. It had been founded in 1842 by a zealous priest, Father John Hand, for the express purpose of training priestly candidates for the "missions," to follow the Irish emigrants wherever they might go. There is no doubt that this seminary played an important part in preserving the faith of the Irish in the New W o r l d and in far-off Australasia. Hand's prescription for the success of his •Joseph Bernard Code, Dictionary of the American Hierarchy (New York, 1940), 313-14. 'Article in die Salt Lake Tribune, Sunday, June 28, 1914, commemorating Bishop Scanlan's forty-fifth ordination jubilee. Evidence would point to the Very Rev. Denis Kiely (Scanlan's lifelong companion in the priesthood) as authority for the statements. "Code, op. cit, 314.



seminary was plainly apostolic. He desired the professors to accept no salary and to live in poverty equal to that which would confront the priest on the mission in his most difficult assignment. W i t h the aid of Daniel O'Connell, Father Hand obtained the leasehold of a mansion on the outskirts of Dublin, built on the site of an ancient priory dedicated to All Hallows, and revived the name for his seminary. In 1846, exhausted by his labors, he died, leaving the institution in the care of as devoted a group of priests as ever staffed a school.6 Among them were Bartholomew Woodlock, Eugene O'Connell, Daniel Moriarty, and George Conroy, all of whom were later to be raised to the episcopal dignity. Woodlock, indeed, was to succeed Father John Henry Newman as president of the struggling Catholic University of Ireland. 7 In the late summer of 1850, All Hallows received a visit from the Right Rev. Joseph Sadoc Alemany, who had just been consecrated in Rome as Bishop of the new Diocese of Monterey, California. Spanish by birth, Alemany had entered the Dominican order, and had been sent by his superiors to America, where he labored for some years in the Ohio and Kentucky missions. Called to the Eternal City on business relating to his community, he was in residence there at the very time that the ecclesiastical authorities were made aware that big things were happening in a place called California, and that it behooved them to take care of the religious needs of the Catholic argonauts. Alemany's experience in America and his knowledge of English argued for his appointment as Bishop, and over his personal protests he was named to the See of Monterey. 8 Setting out from Rome, his main concern was to obtain priests to serve in his diocese. Pausing in Ireland, he presented his cause to Archbishop Murray of Dublin, and was directed to All Hallows. There he obtained the immediate services of Dr. Eugene O'Connell, who volunteered for a period of three years with the understanding that he was to establish a seminary in Thomas O'Donnell, Catholic Encyclopedia, I, 314-15. 'Fergal McGrath, Newman's University, Idea and Reality (London, 1951), 468-79. "Henry L, Walsh, Hallowed Were the Gold Dust Trails (University of Santa Claia, 1946), 16 ff.



old Santa Inez Mission, near modern Solvang. But more than that, Alemany gained the interest of the All Hallows men in the missions of the Pacific Coast, and as the years passed, more and more clerical recruits were gathered for the struggling Church in California. As the fifties and sixties advanced, each annual ordination day in June saw another group of young Irish levites ready to embark for the Gold Dust Trails. There was nothing unusual, consequently, in young Scanlan's choice of California as a field for his future ministry. His arrival at All Hallows followed close upon the consecration of Dr. Eugene O'Connell as Vicar Apostolic of Marysville, California, and during his years of study, Scanlan must have caught many an echo of Bishop O'Connell's pungent epistles to his former confreres of the seminary faculty.9 While it was not the purpose of the missionary seminary to vie with historic Maynooth in point of theological scholarship, it provided a solid, well-rounded training, reflected in the serious attitudes of the priests it produced, generations of men devoted to their calling and capable of rendering a reasonable account of the faith that was in them. Lawrence Scanlan was typical of the All Hallows priest. He never thought of himself as a theologian, but his grasp of the fundamentals of the science was sure and confident. Again there is the legend. It was told of young Scanlan, and the story doubtless lost nothing in the telling, that he was the greatest athlete ever to pass through the portals of All Hallows. He excelled, it seems, in all the sports, jumping higher, throwing farther, kicking more accurately than any of his companions in the cassock. Certainly he had the build for it, this six-footer with his mop of black hair, his vast shoulders, and his comfortably large feet and hands. He could have passed for handsome, but he was not given to speculating on the point. 10 For Lawrence Scanlan, his shining hour came on June 28, 1868. In the Dublin pro-Cathedral he was ordained a priest at the hands of a Carmelite missionary prelate, John Francis of St. •Many excerpts from those letters are published in Father Walsh's volume, cited above, and furnish interesting side lights on the religious conditions in the Mother Lode country during the sixties and seventies. ,0 W. R. Harris, The Catholic Church in Utah (Salt Lake City, 1909). 327.



Teresa Whelan, Titular Bishop of Aureopolis. 11 Then followed a few weeks at home with his family, the First Solemn Mass in the parish church at Moyne, and the final preparations for the voyage. W h e n he said goodbye to those he loved, it was forever. He never saw Ballytarsna again, or the lush valley of the Suir. Arriving in New York, he transhipped to a vessel bound for Aspinwall, the Caribbean port of the Isthmus of Panama. Thence to the farther shore, and by the Pacific Mail Steamship company's lines, he sailed from Old Panama for San Francisco. In another year, he could have made the trip by rail across the continent. W i t h typical Catalonian courtesy, Archbishop Alemany (he had been made metropolitan in 1853) received him at San Francisco, and appointed him assistant pastor of St. Patrick's Church on Mission Street, the heavily ornate pride of the Irish of the city.12 His stay here was brief, for in November, responding to a plea from his brother prelate, Bishop Eugene O'Connell, now established as ordinary of the Diocese of Grass Valley, Alemany "loaned" Father Scanlan to the Northern California missions. He spent his first Christmas at Woodland, Yolo County, and early in 1869 received his first independent appointment as pastor of the Nevada mining camp of Pioche. 13 The Central Pacific, then straining toward its goal at Promontory, carried him as far as Palisade, on the Humboldt. From that point, nearly 300 miles south lay his mission, reached only by primitive stage. At Hamilton, where he laid over, he succumbed to a severe illness, later diagnosed as mountain fever. Without proper care (which he might have scorned anyway, deeming it impossible that one of his constitution should require it), he rested a few weeks, then pushed on. There is evidence that the effects of this sickness were lifdong, contributing in no small measure to the exhaustion and debility of his later y e a r s . " On March 16, 1869, Scanlan rode into Pioche, one of the toughest and wildest of the fabulous Nevada camps. He was not "Code, op. cit, 314. "Destroyed in die earthquake of 1906, the church has since been rebuilt on its old site. "Salt Lake Tribune. June 28, 1914. "Ibid.. May 11, 1915.



quite twenty-six, and the nearest priest to whom he might turn for counsel was a hundred miles away and might just as well have been a thousand. There is nothing contemporary about the account of his missionary experience in Pioche. It was pieced together forty years later, when Scanlan himself was beyond accurate reporting. In substance, however, it is clearly factual. He was welcomed by his countrymen with their usual openhanded generosity, and soon he had a frame church (which he named for his patron, St. Lawrence) under construction, with rooms provided for himself at the rear. This completed, the priest began to worry about the spiritual condition of his charges in the remote and utterly barren mining town. Drink and periodic visits to the local madam's establishment were their diversions. Scanlan decided they must be reformed. He began preaching in plain language, and each Sunday the benches were emptier. The boys wanted their priest, should worse come to worse, but they had no stomach for a reformer. As contributions fell off, he visited the Chinese restaurant at rarer intervals, grew more gaunt than ever, and his clothes took on the color of the Nevada sand. But the sermons kept hitting home, and the lines of his face hardened. Flesh of his flesh were the men, bone of his bone. They had the faith, dimly though the spark might burn. It was they who capitulated, coming back one by one, half angry with the priest who had bested them, half in admiration of the saint.15 The time of testing over, there remained a fairly fruitful apostolate in Pioche, which lasted until early in 1873, when Scanlan was recalled by Archbishop Alemany and named pastor of the prosperous parish of Petaluma, California. W h a t might have been a placid pastorate, leading, eventually, to the charge of one of the San Francisco churches and a place on the Archbishop's council was interrupted that very summer. Father Patrick Walsh, who for two years had served as parish priest of St. Mary Magdalene's, Salt Lake City, had asked to be relieved in order to return to his beloved Amador County. There were few men whom Alemany could trust to fill the distant and difficult mission of Utah with confidence that they would "Harris, op. cit.. 329-30.


withstand its isolation. that fire.


His choice fell on one already tried in

"I took pastoral charge of the Church of St. Mary Magdalene, which was then the only church and Catholic institution in the Territory of Utah, one 14th day of August, 1873." This notation appears in a financial statement of his administration dated January 1, 1888, after Lawrence Scanlan had been consecrated Vicar Apostolic of Utah. 16 From the vantage of his fifteen years in Utah, he could look back with honest satisfaction at the work which had been accomplished. W h e n Scanlan arrived in Utah, nearly a century had elapsed since the Franciscan padres, Dominguez and Escalante, had led the first expedition of white men through the mountain passes and valleys of Utah. Whatever hopes these Spanish missionaries might have entertained for bringing the region under the shadow of the Cross and the Crown dimmed gradually as it became apparent that the drive of conquest no longer vitalized the effete dynasty of the Bourbons. 17 The Catholic history of Utah, consequently, during the first two-thirds of the nineteenth century, is almost wholly a matter of the names of those who came, saw the land, and went their way. A few traders from Taos, using the Old Spanish Trail, a handful of French Canadian coureurs de bois. employed by Ashley and Provot, 18 Tom Fitzpatrick and Kit Carson. 19 Robidoux in his stockade at Fort Winty, 2 0 complete the tally. There is no reason to believe that Father Pierre-Jean de Smet ever actually visited Utah. Zealous for the cause of the Western missions though he undoubtedly was, he was not wholly exempt from the penchant to draw a long bow when it came to describing his mountain experiences. The "Mr. Smith" who parleyed with Brigham Young at Winter Quarters in the late fall of 1846 was merely giving "Archives, Diocese of Salt Lake City, Utah. "Cf. Herbert E. Bolton, Pageant in the Wilderness (Salt Lake City, 1951). "If the authors of that model study in the American Guide Series, Provo, Pioneer Mormon City (Portland, 1942), are correct in their conjectures as to die location of Provot's disastrous altercation with the Snake Indians in the fall of 1824, it may be that the first white graves in Utah contain the bones of some of these Catholic frontiersmen. "Carson at least nominally embraced the Catholic faith on his marriage. "A. Reed Morrill, "The Site of Fort Robidoux," Utah Historical Quarterly. IX, 1-10; Herbert S. Auerbach, "Old Trails, Old Forts, Old Trappers and Traders," ibid., 39-43; Charles Kelly, "Antoine Robidoux," ibid.. VI, 115, 116.



the Mormon leader the benefit of his fairly wide knowledge of the West, drawn from many sources, and not necessarily based on his own travels. 21 As to the date of the celebration of the first Mass in Utah, a matter of some importance to Catholics, it can only be set tentatively during July, 1859, when a priest, whose name has not yet been ascertained, conducted the funeral service of the Church for a private at Camp Floyd, to the disgust of the diarist who recorded the incident. 22 Five years later, in the early fall of 1864, the Rev. Jean-Baptiste Raverdy, pioneer Colorado missionary, visited Camp Douglas, on the east bench abovej Salt Lake City, en route from Denver to Bannock City, Montana. Colonel Patrick E. Connor, commanding, welcomed the priest, who remained for several days attending to the spiritual needs of the Catholic soldiers among the California Volunteers and contacting the few Catholic families living in the Mormon capital. 23 In the rather fluid state of ecclesiastical jurisdiction over Utah during the sixties, it is not surprising that the next priest who came to Salt Lake should be from Bishop Eugene O'Connell's vicariate of Marysville. This was Father Edward Kelly, missionary pastor of Austin and Reese River, Nevada, described by his superior as "the windfall from Chicago." 24 In June, 1866, Father Kelly followed the California Volunteers to Stockton, Utah, and then to Salt Lake, where he offered Mass for several Sundays in Independence Hall, on W e s t Third South, gathering place of the local Gentiles. 25 Thinking well of the prospects of founding a permanent parish in the city, he returned that fall and purchased an adobe structure on Second East Street, opposite R No authoritative biography of de Smet has yet been published: cf. Gilbert Garraghan, The Jesuits of the Middle United States (New York, 1938), III, 71, footnote. E John Wolcott Phelps Diary (original Ms. in the New York Public Library), July 19, 1859, Book G, p. 28 in typescript copy in possession of Utah State Historical Society. "He [the priest] has held service in the theater for the last three or four Sundays." " W . J. Howlett, Life of the Right Reverend Joseph P. Machebeuf. DD. (Pueblo, Colorado, 1908), 321-22. "Walsh, op. cit. 207; Union Vedette (Salt Lake City), September 26, October 1, 1864. "Union Vedette. June 1, 14, 1866. Father Harris was evidently in error when he stated (Catholic Church in Utah. 282) diat Kelly's first Mass in Salt Lake City was offered in the Latter-day Saint Assembly Hall.



the Wells Fargo depot, to serve as a combination chapel and rectory. In this venture he was aided by the subscriptions of the non-Mormon community, and lectured publicly on the tenets of his faith.26 In October, 1866, the Second Plenary Council of Baltimore, at the instance of Archbishop Alemany, transferred Utah to the jurisdiction of the Vicar Apostolic of Denver, the Rt. Rev. Joseph P. Machebeuf. 27 This occasioned the recall of Father Kelly, who left Salt Lake after Christmas, to the regret of the small Catholic congregation and Gentile group. 28 Bishop Machebeuf, however, confronted with the problem of administering to the religious needs of his more populous and exigent mining camps in Colorado, was unable to spare a priest to take Father Kelly's place. Not until the fall of 1868 did he visit this part of his immense vicariate, and then confined his attention during the two weeks of his stay to the military personnel at Fort Douglas. In the post chapel there he confirmed for the first time in Utah, and on his departure, promised that a resident pastor would be sent as soon as possible.29 A year later he redeemed his promise by sending a young French priest Father Honore Bourion, but the spiritual isolation of the post proved too much for the new pastor, whom Machebeuf described as being "unable to make a living among the Mormons." 30 Late in 1870 the Denver Vicar sent Father James Foley to reopen the Salt Lake mission, and the latter remained in charge until the summer of 1871. 31 Bishop Machebeuf, meanwhile, had appealed to Archbishop Martin Spalding of Baltimore, to have the care of the Church of Utah taken from his shoulders. It seems that some thought was given to the feasibility of erecting a vicariate which would include Utah and Ne"Vedette. September 11, 15, 22, October 18, November 20, 27, December 3, 6, 8, 21, 1866. "Peter Guilday, A History of the Councils of Baltimore (New York, 1932), 213-14. "Vedette, December 28, 1866: "During his short sojourn in our midst he had by his urbanity of manners and kind Christian conduct, won for himself many friends . . . ." "Howlett, op. cit, 349-51. The Bishop met Brigham Young while in Salt Lake City. "Machebeuf to his sisters in Riom, France, July 2, 1870. Ms. in Denver Archdiocesan Archives. "Howlett, op. cir„ 368. Salt Lake Daily Tribune. April 30, May 30. 1871.



vada, but in the end, it was decided to confide Utah Territory to the charge of Archbishop Alemany of San Francisco. 82 As Machebeuf wrote with some candor, "Je suis enfin desembarrasse des Mormonts." 33 The Rev. Patrick Walsh, designated pastor of Utah Territory by his Archbishop, arrived in Salt Lake City in June, 1871. A native of Ossory, Ireland, he had completed his studies at the Mission Dolores seminary, San Francisco, and was ordained a priest on December 22, 1860. For ten years he had labored among his countrymen in Amador County, in the Mother Lode, building churches in Volcano, Jackson, and Sutter's Creek, and serving such interesting communities as Drytown, lone, and Fiddletown. 34 It may well have been his success as a builder of churches that prompted Alemany to select him for Utah, where he deemed a proper edifice essential. At all events, once established in Father Kelly's adobe cottage on Second East, Walsh set to work on the construction of St. Mary Magdalene's. The cornerstone was laid on Sunday, September 24, 1871 (the original documents mentioning that "Eulisus Grant" was President of the United States), 35 and the church was ready for use by Christmas, a typical carpenter's Gothic structure of yellow brick, surmounted by a belfry. The cost, $11,745.77, was borne by the Archbishop, but before his departure, Walsh had paid off $6,937.77 of this amount. 36 During Father Walsh's pastorate, a short-lived attempt was made to establish a parish at Corinne, a community which the Utah Gentiles hoped to see surpass Salt Lake City as the political and commercial center of the territory. Archbishop Alemany, visiting Utah in November, 1871, was so encouraged by local enthusiasm that he sent the Rev. Patrick J. Dowling to minister to the Catholic settlers, most of whom were railroad employees. Unfortunately, Corinne's future was too uncertain to "The Rev. Toussaint Mesplie, pioneer Cadiolic missionary of Oregon and Idaho, and a fairly frequent visitor in Utah during this period, was suggested for the mitre. Vide Cyril Van der Donckt in The American Ecclesiastical Review, XXXII (January, 1907), Cf. Vedette, September 11, 1867; Daily Tribune, May 12, 1871. "Machebeuf to his sister, June 6, 1871, Ms. Ut supra. "Walsh's California career is briefly sketched in Walsh, op. cit, 119, 156. "Ms. in Archives, Diocese of Salt Lake City. "Daily Tribune, June 22, July 22, November 4; December 9, 1872.



justify the priest in building, and he remained only until the following summer. 37 Neither Walsh nor Dowling seem to have made much of an effort to develop a foothold for the Church in the mining camps which were springing up in the Wasatch and Oquirrh ranges, though there is clear evidence that Irish miners were already flocking to the Utah diggings in considerable numbers. Walsh remained a few weeks after Scanlan's arrival, settling his affairs and introducing his successor to the local Catholics.38 It was estimated that in 1873 there were approximately eight hundred Catholics in Utah Territory, ninety of whom were settled in the City of the Saints. 39 Few were of any prominence. Patrick Connor, brevetted a brigadier general on his retirement from active service, was at the height of his career as the founder and chief promoter of the mining industry, but his Catholicism, to the distress of his devout wife and family, was rather nominal.40 Cornelia Bibb Vaughan, wife of the territorial governor, Vernon L. Vaughan, who ruled Utah briefly in 1870, was ardent in her faith, to which she had been converted as a student at the Georgetown convent of the Visitation Sisters, but the former governor and his family left Utah shortly after his retirement from office.41 The family of Judge Thomas Marshall, attorney for the Union Pacific railroad, attended St. Mary Magdalene's, and such names as the Lannans, Bredemeyers, and Gorlinskis indicated the typical catholicity of the parish. Out in Ophir, a young mine foreman named Marcus Daly was rising in the esteem of his employers, and in Bingham Canyon, Patrick Phelan was a well-known citizen.42 But the railroad, completed four years before, assured the territory of steady industrial growth. "Ibid., June 22, 1871. Cf. Sister Alfreda Marie Bayhouse, "The Gentile Opposition in the Wasatch Region: A Study in Religious and Social Conflict" (M. A. Essay, Catiiolic University of America, Washington, D. G, 1947), 20-21. "Baptismal Record, Cathedral of the Madeleine, Salt Lake City, note in Scanlan's handwriting, September 11, 1873, "Exeat Rev. P. Walsh." "Scanlan's computation, January 1, 1888.. Ms. in Archives, Diocese of Salt <0Lake City. F. B. Rogers, Soldiers of the Overland (San Francisco, 1938), passim, but especially p. 254. "Letter to the writer from the Rev. Joseph Vaughan, S. J. (a descendant), Los Angeles, California, June 23, 1951. "Cf. also the Baptismal and Marriage Records, Cadiedral of the Madeleine, Salt Lake City, for the period.



Scanlan was neither elated nor discouraged; he was ready to work for the one purpose which had brought him to Utah, the growth of the Catholic Church. Early in his career in the stronghold of Mormonism, the young priest (he had just turned thirty) seems to have d e termined a course of action toward the Latter-day Saints from which he rarely varied in all the subsequent years. He would live among them on terms of cordiality, avoiding intimacy on the one hand, and antagonism on the other. Among his predecessors, Father Kelly seems to have shared some of the Gentile bitterness toward Brigham Young and his followers, 43 and accasionally, as time went on, Scanlan detected a like tendency on the part of several of his associates in the Utah priesthood. 44 He never encouraged it. He took no part in the anti-Mormon crusade, though there was never any doubt as to his stand on the issue of polygamy. He came to Utah too late to know Brigham Young in the latter's prime, but years later, at the unveiling of the famous monument to the great colonizer and leader, he referred with no little feeling to Young's personal benevolence toward him and his fellow Catholics in the days when the Church was struggling to obtain a footing in Utah. 45 The first two years of Scanlan's ministry in his enormous parish were devoted to the development of mission stations scattered over the area. Unable to cope with the situation alone, he was supplied with an assistant priest. Father Lawrence Breslin, and turn by turn the pair visited the mining camps where Catholics were employed. A fairly regular circuit was evolved, bringing one or the other to Park City, Bingham Canyon, Mercur, Stockton, and Ophir at least once a month, while Mass was provided every Sunday at the parent church in Salt Lake City. Breslin remained on the Utah mission until September, 1874, when he was replaced by Father Denis Kiely.46 A native of Waterford, Ireland, where he was born in 1849, Kiely's preparation for the priesthood closely followed the pattern of his new superior. Coming to Utah little more than a year after "Walsh, op. erf., 205, quoting Bishop Eugene O'Connell. "Daily Tribune, April 27, 1876; also April 18, 22, 1880. "Salt Lake Tribune, July 21, 1897; reprint, July 24, 1947. "Baptismal and Marriage Records, Cathedral of die Madeleine, Salt Lake City.



his ordination, he was to remain at Scanlan's side until the latter's death, serving as assistant pastor, Cathedral rector, and vicar general of the Diocese, a fidus Achates in the best sense of the phrase. 47 In June, 1875, feeling that the time was ripe, Father Scanlan enlisted the services of a remarkable group of men, four Paulist Fathers who were among Father Isaac Ecker's first recruits for his "new model" religious order, Walter Elliott, Adrian Rosecrans (son of the Civil W a r general), W . J. Dwyer, and A. B. Brady. For nearly a month these priests, two by two, made the rounds of the Utah missions, conducting intensive religious exercises, and succeeded in consolidating many of the gains made by the pastor and his assistants. 48 Capitalizing on this revival, and encouraged by a consistent Catholic growth in the territory, Scanlan immediately undertook two projects close to his heart, a school and a hospital. Previous efforts to obtain Sisters for Utah, pushed by Father Kelly back in 1866, and by Father Dowling at Corinne, had failed. Correspondence between Scanlan and the Very Rev. Edward Sorin, the Holy Cross priest who had founded Notre Dame, Indiana, now elicited a favorable answer. Property was purchased on First W e s t Street, between First and Second South, and the construction of what was to be known as St. Mary's Academy, dedicated to the Assumption of Our Lady, was rushed forward. As first superior, Sister Augusta Anderson, a woman of marked ability and broad culture, was sent out from the community mother house. 49 Early in September, the school was opened, and within a year its capacity was taxed to accommodate the students, boarding and day, who enrolled. These were drawn largely from the non-Catholic of the community. 50 That fall, in a remodeled residence on Fifth East, between South Temple and First South streets, Holy Cross Hospital was founded. Financial responsibility for both these ventures was assumed by the Sisters, though Scanlan left nothing undone to promote generous con"The Intermountain Catholic (Salt Lake City), June 27, 1920 (obituary notice). "Daily Tribune, June 3, July 1, 1875. "Sister M. Madeleva, "Mother Mary Augusta," Superior Generals (Centenary Chronicles of the Sisters of the Holy Cross. II [Patterson, New Jersey, 1941]}, 49-111. "Archives, College of St. Mary-of-the-Wasatch, Salt Lake City, Ms.



tributions to the cause on the part of his people, accompanying the Sisters to the mining camps to solicit funds, and using his Irish eloquence to soften the obdurate. 51 The later years of the decade found Father Scanlan supervising developments in Silver Reef and in Ogden. Among those who flocked to the roaring camp in Utah's Dixie were a number of miners from the priest's former parish in Pioche. Answering their appeal, he visited Silver Reef, by way of Beaver, late in 1877, and the following year, leaving Father Kiely in charge of Salt Lake City, he returned to the camp for a lengthy stay. Soon after his arrival he had a frame church under construction, dedicated to St. John the Apostle. 52 Earnest representations from mine owners and workmen prompted him to forward an urgent plea for Sisters to staff a hospital in this remote corner of the territory. In the spring of 1879, three Holy Cross Sisters were designated for the mission, and a small hospital was opened with space for classrooms in the basement. It must have been a lonely life for these religious women, who were undoubtedly deprived for months on end of the Mass and the Sacraments, since Scanlan found it imperative to return to Salt Lake City at intervals, and not until the following year was he in a position to delegate a priest to take charge of the parish. 53 Some of the names of the Irish townsfolk survive in the scattered records: John Cassidy, reputed to have all the qualifications for Congress, was the host of the Capitol Saloon, the camp's finest; Kate Dugery managed the restaurant; Michael Quirk's Pioneer Saloon vied with the Capitol; and Harry and Caroline Hayes, apparently an enterprising pair, combined their lodging house with dressmaking, a millinery store, and a "depot for fine jewelry and notions." 54 In the early eighties the priest whose name survives as pastor of Silver Reef, was the Rev. Thomas Galligan. It must be remarked of Archbishop Alemany that, although he was unable to send adequate numbers of priests to the Utah mission, those he did send were zealous and self-sacrificing. "Ibid., passim. Cf. also the Archives of Holy Cross Hospital, Salt Lake City. "Mark A. Pendleton, "Memories of Silver Reef," Utah Historical Quarterly, III {October, 1930), 99-118. "Archives of the Sisters of the Holy Cross, Notre Dame, Indiana, Ms. "Drawn from a reproduction of the Silver Reef Business Directory, 1886, in Utah Historical Quarterly, III, facing page 99.



It was during the spring of 1879 that the incident occurred which seems to have lived longest in the memory of the Latterday Saint people of southern Utah: Father Scanlan's celebration of High Mass in the St. George Tabernacle. His excellent relations with them, in marked contrast with the general view they entertained of the "Reefers," removed any embarrassment from their proffer of the use of the building and the services of their choir. On the third Sunday of May, Scanlan and his congregation journeyed to St. George, and Mass was sung while the Tabernacle choir rendered Peter's Mass, directed by John McFarlane. The priest's text was appropriate: "True adorers of God adore Him in spirit and in truth." 55 By 1883, the camp had so declined that the hospital had to be abandoned, and four years later, the church itself went up in flames. Ogden, succeeding Corinne as the railroad center, was visited by Scanlan or his assistants at regular intervals from about 1875 on. Even before the establishment of a parish there, however, Scanlan gained the interest of the Holy Cross Sisters in founding a school for girls, named in honor of the Sacred Heart, which opened in the fall of 1878 in a mansion purchased for the purpose. Almost simultaneously, a gaunt frame church was built, dedicated to St. Joseph, and during the following year, the Rev. Patrick M. Smith was appointed to its charge. 56 By 1880, after seven years' experience in Utah, Scanlan had well deserved the title, Vicar Forane, conferred on him by his Archbishop. This carried with it a general delegation of ecclesiastical authority which, for practical purposes, made Scanlan the superior of all the priests laboring in Utah. At that date, these numbered six.57 Henceforward he would remain more closely identified with St. Mary's in Salt Lake City, though it continued to be his duty to visit the other parishes and missions as frequently as possible. Park City became a permanent parish that year, with Father Patrick Blake as pastor, and in 1882, a "Pendleton, loc. cit, 116. "Archives, Sacred Heart Academy, Ogden (now Western Provincialate, Sisters of the Holy Cross), Ms. "Sadlier's Catholic Directory, Almanac, and Ordo (New York, 1880); 174.



mission church was opened in Eureka, Juab County, where another influx of Catholic miners demanded attention. 58 The decade of the eighties brought significant changes along with the steady development of the Church in Utah. On July 17, 1883, the Rev. Patrick Riordan, a Canadian-born priest who had distinguished himself as a pastor in Chicago, was named Coadjutor to the aging Archbishop Alemany. 59 En route to California, Riordan was met by Alemany at Ogden, and the Utah priests tendered him their welcome. 60 Late in 1884, with Alemany's resignation of his see and his retirement to Spain to end his days with his Dominican brethren, Riordan succeeded as Metropolitan of San Francisco. Almost at once he set to work to procure the erection of a Vicariate Apostolic in Utah. A vicariate, in Catholic usage of the term, is erected in lieu of a diocese where there is some doubt as to the wisdom of committing the Church to a permanent establishment. But there was never any doubt as to the man who was best fitted for the episcopal dignity in Utah. In the meanwhile, Scanlan continued his strenuous exertions, trying to meet the demands of his growing flock. St. Mary's Academy was enlarged, Holy Cross Hospital found a new location east of the city, and in Ogden, the Sisters opened a school for boys and laid plans for a much larger Sacred Heart Academy. In 1882, the Sisters undertook to staff a parish school in Park City, then the largest Catholic community in the territory, and two years later they accepted a similar invitation from the pastor of Eureka. In the fall of 1885, on property obtained previously on Second South and Fourth East, Scanlan began construction of a collegiate institute for boys, to be named in honor of his Dublin alma mater, All Hallows. Within a year it was completed, and he, with his priestly companions, took up residence as the teaching staff, employing such lay professors as were needed in addition. Hardly had the move been made, however, when Scanlan received word of his appointment to the episcopate as Vicar "Bayhouse, loc. cit., 51, 52. "Code, op. cit. 301-02. "Daily Evening Chronicle (Salt Lake City), November 17, 1883.



Apostolic of Utah and eastern Nevada. The bulls were dated at Rome, January 25, 1887, and his titular see was given as Laranda in Lycaonia. 61 His consecration was delayed until June 29, when, in St. Mary's Cathedral, San Francisco, Archbishop Riordan imposed hands upon him and "crowned him with the fair mitre," with his old friend Bishop Eugene O'Connell, now in retirement as titular of Joppe, and Bishop Patrick Manogue, the latter's successor at Sacramento, as co-consecrators. Returning home immediately, Scanlan was greeted by his enthusiastic clergy and laity, who presented him with vestments becoming his office and a "fine-top, Brewster side bar Studebaker buggy, fully equipped with whip, Angora rug, and handsome duster; also a fine set of harness." The welcoming delegation was headed by the territorial governor, Caleb West. 6 2 Fourteen years had brought great changes in Utah, and not least among the Catholic group. Scanlan could now number his spiritual subjects at approximately five thousand. 63 More than the bare recital of statistics, however, there was the change in the economic circumstances of many of the individuals of the Bishop's flock. Scores of Irish miners who had come to Utah with no other assets than their brawn and native intelligence were now winning their way to wealth. Characteristically generous to the Church, their contributions and gifts were relieving much of the stringency of Scanlan's earlier days. W i t h them, he began to think in terms of bigger things for his vicariate. W h a t sort of a man was he as he breasted the years of his full maturity? Physically, he gave the impression of greater age than his two score and five. His hair remained dark, but his figure was noticeably bent, and the lines of worry had furrowed a permanent frown, making him a somewhat awesome figure to those not intimately acquainted with his genuinely humble nature. As a public speaker he was of the old school of Archbishop John McHale, the celebrated Irish pulpit orator, florid and emphatic. Fairly even-tempered in his normal dealings, he was apt to preach with violence and at a length which would today be considered intolerable. He was never well, for in addition to the "Code, op. cit. 314. Daily Tribune. September 14, 1886. "Tribune. July 9, 1887. ""Catholic Directory. 1888, p. 371.



residual effects of the mountain fever of his youth, he had suffered, on one of his missionary journeys, a head injury which caused him severe pain until his death. He was not without wit, though it is recalled as sardonic rather than sparkling. H e cared little for his personal appearance, whether in canonicals or vested, and was slightly contemptuous of those who did, especially among his fellow priests. He was capable of deep affection: Bishop James O'Connor of Omaha was a frequent and welcome visitor, Fathers Kiely, Cushnahan, and Galligan were his intimates, and among the laity there were those whom he regarded with special affection. On the whole, however, he held himself aloof, a figure revered and respected, a little to be feared. W i t h his priests he was inclined to be severe. As a financial administrator he was singularly prudent, leaving few debts to encumber his diocese at his death. As a diocesan organizer he was less successful; he seems to have had slight regard for the human equation in his dealings with his associates. His later years, oddly enough, were clouded with a certain pessimism, probably reflecting his physical malaise. Sincerity was more native to him than the comic spirit.64 As Bishop, Scanlan soon found that the administration of All Hallows' College was too specific a burden for himself and the few priests at his disposal. Consequently, early in 1889, he entered upon negotiations with the Society of Mary, a French religious foundation of priests which had already been established in the Archdiocese of New Orleans. That fall, a group of the Marists, as they were known, took over the school, and the Bishop and his staff took up quarters in a residence on First South and Third East. 65 It was on this site that he originally considered erecting a new cathedral to replace the now inadequate St. Mary's, but other circumstances intervened to demand a larger and more imposing location. Not only had the index of Catholic wealth risen in Utah and Nevada, but the Church was also a recipient, even before its establishment as a vicariate, of an annual allotment from the "In justification of this impression, on the part of one whose first recollection of Bishop Scanlan was his funeral service, let it be said that it is the result of contacts and conversations with many who knew him intimately. "J. F. Sollier, "Society of Mary," Catholic Encyclopedia. IX, 750-51. Cf. Sadlier's Directory. 1890, p. 403.



Pious Fund of the Californias. This fund, dating from the seventeenth century, had been created by the Spanish Crown for the support of the Jesuit (and later the Franciscan) missions of the old "Interior Provinces" of the Spanish borderlands, including Lower and Upper California, and was invested in Mexican estates, the rentals of which accrued annually. Confiscated by Santa Ana in 1842, the fund became the subject of controversy, and was one of the cases submitted to the Mixed Claims Commission set up after the Mexican W a r . In 1875, by the arbitration of Sir Edward Thornton, British Ambassador to Washington, the Bishops of California were adjudged the rightful claimants to the annual interest on the fund, as well as to accrued interest from 1842 to 1875. The arrears, which should have amounted to $1,808,141.58, were never actually paid by the Mexican government, but from 1877 to 1890 the Archbishop of San Francisco received (at irregular intervals) the annual interest payments, each totalling $86,101.98.66 Of this Alemany earmarked one-seventh to supply the mission needs of Utah, and by 1890 Scanlan had saved up a sufficient amount to make him feel justified in contemplating a handsome cathedral. His first step was to purchase property on the corner of South Temple and B streets, then in the center of the finest residential section of the growing city. For this, in 1890, he paid the rather surprisingly large sum of $39,000.00,67 an indication of the inflated real estate values of that particular "boom" period. At once he began the construction of a residence, the present Cathedral rectory, to house his priestly staff. Once settled in the new building, he turned the vacated house on First South and Third East over to the Holy Cross Sisters to be used as an orphanage—a purpose it served until 1899, when a gift of Mr. and Mrs. Thomas Kearns and a legacy of Patrick Phelan provided more ample quarters for the Sisters and their charges in the present Kearns St. Ann's Orphanage. 68 "The bibliography on the Pious Fund is fairly extensive. Vide Appendix II Foreign Relations of the United States, 1902. In the Matter of the Pious Fund of the Californias (Washington, G.P.O., 1903), 891; W. W. McDonald, "The Pious Fund of the Californias," in Catholic Historical Review (Washington, D. C ) , XIX, 427-36. "Deeds and other documents in die Chancery Office, Diocese of Salt Lake City. "Louis J. Fries, One Hundred and Fifty Years of Catholicity in Utah (Salt Lake City, 1926). 30.



Almost exactly four years after the creation of the Vicariate of Utah and Eastern Nevada, the Holy See, January 30, 1891, acting again on the recommendation of the Archbishop of San Francisco, issued a bull erecting the Diocese of Salt Lake as a permanent ecclesiastical entity, and translated Scanlan from his titular see of Laranda to the new episcopate. 69 It actually implied no change for him, save that now he could proceed with surer confidence in the future. The decade of the nineties, if unmarked by any rapid expansion of parishes and institutions in the Diocese, saw most of those already founded reaching their maturity. At its close, the parishioners of St. Joseph's, Ogden, were preparing to build the somewhat pretentious church which has served them since the turn of the century; Sacred Heart Academy was a representative boarding school of its type; and in Salt Lake City, the academy, the college, and the hospital had all undergone successive enlargements. The Catholic population had passed the eight thousand mark, with a school enrollment of approximately six hundred, and the clergy list, secular and religious, included sixteen priests. 70 In 1899 Scanlan took over the publication of the Colorado Catholic, renaming it the Intermountain Catholic, and confided its editing as a religious weekly to Father Denis Kiely.71 His main concern during these years, however, was the financing of his cathedral, the monument of his religious ambition. Though the Pious Fund payments had ceased in 1890, and the Panic of 1893 had caused a temporary setback in the prosperity of his people, by 1900 he was ready to lay the cornerstone of the vast Kyune-stone structure. As architect, he employed C. M. Neuhausen, a native of the Rhineland, whose plans for an edifice marking the transition from the Romanesque to the Gothic found favor. There is evidence that Neuhausen revamped his blueprints from time to time as the work progressed, adding towers as additional funds justified the expenditure, and in general adapting his program to fit the episcopal purse. While the Cathedral as it stands today is chiefly notable for its magnificent interior, achieved through the combined efforts of Scanlan's suc"Code, op. cit. 314. '"Hoffmann's Catholic Directory. Almanac, and Clergy List (Milwaukee, 1898), 451-52. n The Intermountain Catholic. August 3, 1899. A file, incomplete—alas— of this weekly is preserved at the offices of publication.



cessor. Bishop Joseph S. Glass, and one of America's finest architects, the late John Comes, the exterior structure has a massive strength all its own, and its defects are at least not those of trumpery imitation. 72 On July 22, 1900, Feast of St. Mary Magdalene, Archbishop Riordan presided at the laying of the cornerstone, 73 and by the close of 1907, the structure was far enough advanced to admit public worship in its basement chapel. On December 25 of that year, Scanlan pontificated for the last time in the old St. Mary's on Second East, mother church of the Diocese of Salt Lake, redolent of the memories of two generations of the pioneers of the faith in Utah. 74 Riordan, incidentally, had not been content to let the Pious Fund matter drop. W i t h the opening of the Hague Tribunal as a court of international justice, he brought suit against the Mexican government, and won a decision granting him, as the residuary legatee of the California missions, a sum of $1,420,682.67 in defaulted payments with interest, together with an annual payment of $43,059.99. The lump sum, again, was never paid in full, and the revolution-ridden government of Mexico met its annual obligation only until 1912, when it defaulted for good and all. Less sensitive to the needs of the Utah mission than his predecessor, Alemany, Archbishop Riordan determined to allot only one-tenth of this annual income to Bishop Scanlan, a decision which provoked a vigorous though ineffectual protest from the latter, who claimed, with evident reason, that the original intent of the fund was to assist the Church in missionary regions, a description far more becoming the Diocese of Salt Lake than the prosperous Archdiocese of San Francisco. 76 By the summer of 1909, the new St. Mary Magdalene's Cathedral was completed, its pews installed, its Carrara marble altars in place, its great organ assembled, and its Munich-glass windows staining the light. It represented an investment of "Robert J. Dwyer, 77ie Story of the Cathedral of the Madeleine (Salt Lake City, 1936), 17 er seq. After Neuhausen's death in 1905, W . W. Mecklenburg succeeded him as architect. "Intermountain Catholic, September 5, 1899. "Abandoned after die sale of die property, the old church was dismantled about 1918. "•Scanlan to Riordan, a file of undated letters, c. 1904, Archives, Diocese of Salt Lake City.



approximately $450,000.00, of which $124,080.54 had been received from the Pious Fund. 76 It was a matter of justifiable pride that it stood practically free of debt, a matter of only $60,000.00 still being owed. The balance had been met by the gifts of the laity of Utah and Nevada, though no general fund-raising campaign was undertaken by the Bishop during the course of its construction. On August 15, feast of the Assumption, Salt Lake City welcomed its first Cardinal, James Gibbons of Baltimore, who came to preside over the dedication ceremonies, while the eloquent Archbishop John J. Glennon of St. Louis, delivered the sermon. The brilliant assemblage of prelates from all parts of the United States was a gracious tribute to the esteem in which the aging Bishop of Salt Lake was universally held.77 For Lawrence Scanlan this supreme effort of his life, his crowning achievement, had meant a heavy tax upon his physical and mental resources. In addition, the concerns of his Diocese, whose growth showed no signs of slackening, bore more weightily upon him than in former years. In 1902, the Judge Memorial Home was completed, gift of Mrs. Mary Judge, to serve as a residence and hospital for disabled miners. Lacking endowment, the huge structure was never used for that purpose, and in 1910 was converted into a charitable hospital under the direction of a group of Sisters of Mercy who had come from Sacramento to attempt a foundation in Utah. Its closing, in 1914, marked one of the few failures the Bishop had witnessed in his long career. 78 Between 1900 and 1915 new parishes were established in such widely scattered communities as Helper, Magna, Tooele, Provo, and Las Vegas, Nevada, while the building of a chapel in Salt Lake City dedicated to Our Lady of Lourdes raised the number of parishes in the see city to four. One incident of his later life touched upon the comic. On October 31, 1912, His Eminence, John Cardinal Farley, Archbishop of New York, stopped in Salt Lake with his suite to pay his respects to Bishop Scanlan. Forewarned of the great man's arrival, the acting commander of Ft. Douglas, a militant Catholic officer, presumed permission of his army superiors to arrange a "Notation by Bishop Scanlan, Ms. in Archives, Diocese of Salt Lake City.

"Intermountain Catholic, August 14, 21, 1909; Fries, op. cit, 35-41. "Ibid.. 41.



full military reception. From the railroad station to the newly completed Hotel Utah, the Cardinal was escorted in dress parade, eliciting his remark that he had never known such honors even in New York. The aftermath was a storm of criticism, with dark suggestions that Rome was again plotting to take over the country. The offending officer was speedily transferred. 79 More and more, however, the Bishop was assuming the role of a passive spectator. He still preached in his Cathedral, interminably, but with diminishing violence. Until his last year he still found strength to preside at the official functions, the dedications of churches, the annual spate of graduations. At seventy, however, he was completely worn out, apt to wander in his speech, content to resign himself to the care of the Sisters of Holy Cross Hospital. The late Bishop Francis Clement Kelly of Oklahoma City-Tulsa, founder of the Catholic Church Extension Society, organized to assist the Church on the missionary frontier, recalled that his efforts to interest the Bishop of Salt Lake in his project proved fruitless. Long inured to self-reliance in the conduct of his Diocese, the enfeebled prelate quietly but firmly told the younger priest that he simply did not want his help.80 By the late spring of 1915, it was evident that the end was at hand. Already Rome had taken cognizance of Scanlan's increasing infirmity, and had arranged for the appointment of the Very Rev. Dr. Joseph S. Glass, a priest of the Congregation of the Mission, pastor of St. Vincent's parish, Los Angeles, and former president of St. Vincent's College in that city, as Auxiliary Bishop of Salt Lake. Before the fact was made public, however, the pioneer Bishop had entered upon his agony. 81 As dawn broke on the morning of May 10, in his room at Holy Cross, the dying Bishop spoke to the attending Sisters of the sweetness of the song of the birds outside his window. Just before one o'clock, he interrupted the prayers of his Vicar General, Father Kiely, lifting his finger for his episcopal ring. Long years ago this ring, worn for three hundred years by the Bishops of Cashel, where he had gone to school as a boy, had been given "As related by William H. Leary, Salt Lake City. "Francis C. Kelly, The Story of Extension (Chicago, 1938), 216. "On Scanlan's death, Glass automatically succeeded as Ordinary of die Diocese. Cf. Code, op. cit, 134-35.



him by Archbishop Croke, with the prediction that he would wear it as a Bishop in the New World. Feeling it slipped on, he blessed the kneeling company, raised his pectoral cross to his lips and kissed it, and went to God. 82 They buried him in state four days later, with Patrick Grace, Bishop of Sacramento, offering the Mass of Requiem, and Edward Hanna, Archbishop of San Francisco, preaching the eulogy. "The secret of a man's inspiration is hidden in his heart. If we study the life of Bishop Scanlan we can discover the secret of his inspiration—the life of Christ was one of sacrifice—and so was his." 83 Some years before, when his Cathedral was dedicated. Cardinal Gibbons had remarked to Bishop Scanlan that the towering church itself should be his resting place. It was his last request that he should be interred beneath its sanctuary. There, in a silent crypt, unopened these many years, lie the remains of the man who built the Catholic Church in Utah. "Salt Lake Tribune, May 11, 1915; Intermountain Catholic, May 14, J915. "Fries, op. cit., 42.


INTRODUCTION JL ETER SKENE OGDEN was one of the most widely traveled trapper-explorers to enter the Far W e s t in the first half of the nineteenth century. During the six-year period from 1824-1830 he headed five Snake Country brigades on extensive expeditions into the territory that now comprises the states of Washington, Oregon, California, Nevada, Utah, Idaho, and Montana. It is probably accurate to say that no other man led larger expeditions farther over more unexplored territory or brought in more furs than he did during these active years. He may well have outtraveled Jedediah Smith. Although a Canadian by birth, Peter Skene Ogden was a descendant of early American ancestors. At the time of the American Revolution the Ogden family was divided in its loyalty, part supporting the American struggle for independence, part remaining loyal to Great Britain. At the end of the war British loyalists of the family moved to Canada where Peter was born at Quebec in 1794. Although it was the desire of his family that he follow the profession of law, as his father and grandfather had done, Peter chose a more adventurous life. At the age of seventeen he joined the Northwest Fur Company, a British concern, and remained in its employ until 1821 when that company was merged with Hudson's Bay Company. While employed by the Northwest Company, Ogden rose rapidly, being advanced to "partnership" after only nine years service. During that time he proved his ability as a leader in the rough competition between his firm and the Hudson's Bay Company. Evidently because of his energetic hostility to the rival company, Ogden found himself without a job at the time of the merger *Dr. Miller is associate professor of history at the University of Utah, and is recognized as an authority on the Great Salt Lake and other phases of Utah history. He wishes to express appreciation to the University of Utah Research Committee for a grant of funds for research incident to the preparation of this article.



and would likely not have been employed by Hudson's Bay Company had not George Simpson, newly appointed governor of the northern district, interceded in his behalf.1 By 1824 Hudson's Bay Company experience in the Snake River Country had proved almost totally unsatisfactory—expensive and dangerous with heavy loss of life. So unpopular had the region become that no volunteer could be found to take over the difficult assignment of leadership of the expeditions. Yet Governor Simpson thought the country could be made profitable under proper management. He was sure that the "empty headed" 2 Alexander Ross who had led the previous Snake expedition was not the one for the job. But there was one man who had proved his ability and Simpson knew "no one in the country better qualified to do it justice than Mr. Ogden." 3 So Peter Skene Ogden, age 30, "short, dark, and exceedingly tough," 4 was given his command, which he accepted with "the utmost readiness." In order to begin to understand the nature of Ogden's Snake River expedition that brought him into Utah in the spring of 1825, one must realize how large a party it actually was. Ogden lists the names of his men at the beginning of his journal, 5 indicating how many guns, horses, and traps each had. His compilation shows 58 men, 61 guns, 268 horses, and 352 traps. He does not list himself. Kittson, while not listing the men, adds other details of interest. Says he: "The party is now together consisting of 22 lodges which contain besides Mr. Ogden and myself, Charles McKay an interpreter of the Piegan Language 10 Engages 53 fremen and lads, 30 Women and 35 Children, all well furnished in arms ammunition Horses and Traps, able in all 'Ample biographical material concerning Ogden is found in T. C. Elliott, "Peter Skene Ogden, Fur Trader," Oregon Historical Quarterly, XI (1910), 229-78, and in his notes and introductions to the Ogden journals in the same volume. Dr. Burt Brown Barker, in his Introduction to Pefer Skene Ogden's Snake Country Journals. 1824-25 and 1825-26. E. E. Rich, ed. (77ie Publications of the Hudson's Bay Record Society, XIII [London, 1950]), xi-lxxix also gives interesting biographical material. 'Frederick Merk, ed., Fur Trade and Empire. George Simpson's Journal (Cambridge, 1931), 46. 'Ibid. 'Robert Glass Cleland, This Reckless Breed of Men (New York, 1950), 315. 'Ogden's Snake Country Journals, op. cit. 2, 3.



appearances to face any W a r party brought into the plains." 6 This party of 131 people was supplemented from time to time by the addition of others 7 and by births—at least three babies were born during the first weeks of the expedition, during the severest cold winter. To supply food for such a formidable group was a major task, especially since Simpson's policy was for expeditions to live "off the land" rather than rely on European goods. Hence the constant interest in elk, deer, buffalo, and other game as well as beaver. The latter animal was a major item on the menu; if trapping was good the expedition was well fed even though no other game could be found. If both sources of supply failed, horses must be slaughtered for food, a practice resorted to only in the face of starvation. T o find forage for the large herd of horses was also a major task. One of Ogden's chief responsibilities, then, was to steer a course that would produce the necessities of life. It is interesting to note that at least 30 of the men took their wives 8 and families along and although the women and children sometimes caused friction and delay, the women, at least, were an important part of the expedition. They had such duties as preparing the camp, skinning the catch, and preparing the pelts. Journal references to the women are very few; they are mentioned only when some special circumstances warrant it— the birth of a child, sickness that would delay the advance, etc. Whether or not Ogden's Indian wife accompanied him is not known. His journal is entirely silent on the subject. It is obvious from the above list that freemen and their families made up the bulk of the personnel. George Simpson describes the freemen as a "worthless and motley crew . . . the very scum of the country and generally outcasts from the Service for misconduct are the most unruly and troublesome gang to deal with in this or perhaps any other part of the World, are under no control & feel their own independence they therefore require "Ibid., 209, 210. This list of personnel differs somewhat from that given by Alexander Ross, the source of information about it before the publication of diese journals. See Oregon Historical Quarterly. XI, 248. 'Jedediah Smitii and six companions joined the party on December 29, 1824, according to Kittson. One man returned to Flathead Post and came back with his wife and family. Indians later joined die expedition. "All Indians.



very superior management to make any thing of them . . . ."• Ogden had numerous occasions to verify Simpson's judgment. It was one of his major tasks to keep* the camp in order and moving harmoniously forward. Both Ogden and William Kittson (Ogden's "right hand man" of the 1824-25 expedition) kept detailed daily journals of their movements, and Kittson drafted a remarkably accurate map showing the route and camp sites, principal streams and mountains. Until the publication of these journals practically all that was known of Ogden's activities during that season was obtained from his two letters to company officials. The first of these was written from "East Fork Missouri" (probably in the Horse Prairie-Beaverhead region of western Montana), July 10, 1825.10 This letter contains considerable detail concerning Ogden's contact with and desertion of many of his men to American trappers during that expedition. The second letter was written July 1, 1826, and contains very little definite information about his 1825 visit to Utah, 11 Ogden's reference to Great Salt Lake being the major item of significance in it. Lack of definite and complete information about Ogden's activities has resulted in the accumulation of much inaccurate information (as well as a great deal of historical fact) to form what may logically be called the "Ogden Tradition." W i t h the publication of the 1824-25 journals, however, most of the mystery is removed and Ogden's activities during his first expedition are clarified. One of the most significant facts to remember about these journals is that they compose the earliest contemporary written account of an expedition into northern Utah yet to come to light. Herein are the earliest descriptions of the region—flora, fauna, weather conditions, geography, Indians—as well as the day-byday record of a large fur brigade. In view of these facts it is difficult to overestimate the value of these documents. The extent of Ogden's penetration into Utah was the subject of a field trip conducted during November, 1951, by Dr. •Merk, op cit. 45. "Oregon Historical Quarterly, XXXV, 107-15. This letter will be cited as "Ogden's letter of July 10, 1825," in notes on the following pages. "Merk, op. cit. 274-77.



C. G. Crampton, Jesse H. Jameson, and the writer. 12 During this field trip, Ogden's route from Alexander, Idaho, where he first struck Bear River, to Mountain Green, Utah (the southernmost point of his penetration), was carefully followed, camp sites located, and the area mapped to show the relationship of Ogden's route to present rivers, mountains, and cities. Since only that part of the Ogden journal that describes his movements along Bear River, into Utah, and back out again is to be reproduced here, a brief summary of his four-month trek before he reached Bear River will be of interest. After leaving Flathead Post, located north and west of Missoula, Montana, December 20, 1824, Ogden trapped up the Bitterroot River, through Gibbon Pass (January 13, 1825) to Big Hole River, continuing in the same general direction to the present Armstead region (January 30). Early in February the brigade crossed the continental divide via Lemhi Pass and spent almost two months trapping tributaries of Salmon River, primarily the Lemhi River. From this region Ogden directed his course toward the south in an effort to reach Snake River. Passing by the "three buttes" he struck Snake River, April 6, near the present site of Blackfoot, Idaho. After trapping up Blackfoot River some distance, Ogden turned south to the upper waters of Portneuf River (April 20-25), probably in the northwest corner of Caribou County. He was striking as rapidly as possible for Bear River. "For use on this expedition copies of Ogden's and Kittson's journals and Kittson's map were used plus more recent maps, including the following: Maps made in connection with the United States Geographical Surveys West of die lOOtii Meridian, under the direction of Lt. George M. Wheeler, Corps of Engineers, U. S. Army, expeditions of 1877 (diese are among the earliest complete maps of the area); appropriate quadrangles of die United States Department of Interior, Geological Survey; and United States Forest Service maps. Our objective was to trace Ogden's daily movements into Utah and back out again. In this we succeeded very well and were able to locate the route and camp sites with a relatively high degree of accuracy. Of course, no trace of Ogden's camps are still remaining and no attempt was made to pick the exact spot where he pitched his tent. The accompanying map (page 164) is die result of this field work. I wish to express appreciation to Professor Elbert D. Miller, of the University of Utah, Department of Geography, and to Jesse H. Jameson for advice and aid in the drafting of it.


•JUNE I I t ' '*" f^e o Soda Springs

McCommon 0 ***•

MAY 31

i — > ^ e \ tSs*' -^>LovaV%!- APRIL 26

* IGrace







\S^ - ^ ^ o / ^ i ^ X ^ S A P R I L 28-29 -£*S" MAY 3 0 « ^ - 0 DowneyV^APttL 2 7 * * > "".^V> ^*C^O!fc-;/£>• = ' - < ^ * -'*w»; ,^>-Qv. j^iK> MAY 29 \

MAY i/-t->7;-

IS* •?&<K I



/MAY 3 - 4 " jFranklin




( -*^-x


kMA^J.-^ Hjrun

M A Y I 3 - I 4 ^ - O J S ^ 4 ^ '^.\.<^V l;S~ 7' Brigham • r



'&Kx&#: v



c- 55 *


<&v I Ogde

' ^

^ - ^ « l ^ l o u n < a i n Gr.«

y % » ^

4^/*<*'" ?* Peter Skene Ogden's Route to Utah, 1825




^ v U 20 Ml.

A Section of William Kittson's Map of the 1824-25 Journey to the Snake Country



O G D E N ' S JOURNAL 1 3 April 26—June 1, 1825 Tuesday 26th.—Raise Camp & proceeded over a fine plain for 15 miles when we reached Bear River 14 a fine large Stream of W a t e r about the 1/8 of a mile in width this River was discovered in 1819 by Michel Bourdon 15 & the upper part has been trapped twice but the lower part never has been 16 it takes its rise due east & was supposed to be the Rio Colorado & even now Said to be a Fork of the same as our route is to follow it we shall be enabled to ascertain this point 17 some traps were set but no appearance of Beaver here our Course this day South east—vegetation is far advanced here. 18 "The journal is reproduced by special permission of the Hudson's Bay Record Society and is presented here exactly as it appears in Ogden's Snake Country Journals, op. cit, 40-56. No attempt has been made to correct spelling, punctuation, capitalization, etc. "From his camp site of April 25, Ogden continued in a southeast direction through Portneuf Valley (as shown on the Wheeler map), following approximately the route of the Old Oregon Trail between die big bend of Bear River and the upper waters of die Portneuf. Ogden and his party got their first glimpse of the Bear just below the present town of Alexander, Idaho, and after traversing two miles of rough lava beds, which form the precipitous banks of the stream through this region, they found an approach down to the river and a fairly level area on its west bank where camp was probably made. This is the first point below Alexander where the stream could be reached owing to the lava banks about 150 to 200 feet in height. Gently sloping lands on the east side, immediately across from the camp, would make a ford easily possible. On the east side today is a small cultivated area; the river may be approached by roads from either side. "Ogden's letter of July 10, 1825, states that Bourdon was at Bear River in 1818. See Oregon Historical Quarterly, XXXV, 112. Bourdon had evidently been quite active in the employ of the company. See Ogden's Snake Country Journals, op. cit, 40, note 2. Kittson's entry for this day states that Bourdon gave Bear River its name "from die great number of those animals on its borders." The Ogden expedition would see plenty of bears farther down stream. "Ogden was mistaken in this. He would soon find that aldiough no British expedition had trapped on lower Bear River, a large group of Americans had beaten him to it by one season. "See Ogden's entry for May 22. "Kittson adds die important information that the Americans (Jedediah Smitii and six companions), who had been with the Ogden party much of the time since December 29, 1824, now headed upstream. Compare with Ogden's letter of July 10, 1825, op. cit, 108. Kittson devotes considerable journal space to die Americans. On April 19 he described Jedediah Smith as a "sly, cunning Yankey" which was probably not far from the truth. Kittson's record shows that the Americans were in and out of the Ogden camp several times before they reached Bear River.



Wednesday 27th.—The traps produced but one beaver we crossed the river with our horses 19 the waters appear very low we had for three miles a road of rocks & Stones when we came on a fine level plain & proceeded eighteen miles & again Crossed the River 20 & found the men who I had Sent to the Sources of Black Foot River 21 their Success not great it appears that quarter had been trapped by the Americans last Year we also found Some of the Trappers who had Started from our Camp on the 23rd Inst, they report in the most favourable terms of the River so far as they had been & from what I can See it looks well & I trust will repay us for our trouble in discovering it many traps in the water 6 the success of both parties amount to 134 Beavers & this Completes our first thousand indeed we only wanted 6 to complete it so we have a Commencement for our Second, our Course this day South. Thursday 28th.—There being fine feeding for our Horses about a mile22 in advance we raised Camp & here I purpose to remain two days not only on account of our Horses & trapping but also in expectation of Seven men who remained behind will overtake us here if not I shall feel anxious for their Safety for it "According to Kittson the crossing was made just above the camp site. They would have found a better ford about two miles downstream near the present highway bridge north of Grace, Idaho. However, all evidence (description of terrain, etc.) points to the upper crossing. Kittson says that the brigade struck the Bear, April 26, at a point where it was flowing due south; two miles downstream they camped, just below the ford. T h e lower ford (at Grace) would have brought them out immediately on the fine level plain at Grace, yet Ogden says that tiiey had three miles of rocky road before coming to t h e p l a i n . "Traveling in a southerly direction to avoid a large bend in the river the party passed through Grace and Niter, struck the stream again, crossed, and camped on the west side. This crossing was probably at Burton's Ford as shown on the Wheeler map. It is about five miles below the Grace power plant. A bridge spans die river at this point today; a cheese factory is located on the west side. Kittson's map shows a small stream at this camp site, probably Alder Creek. There is a discrepancy in the distance for this day's travel as recorded by Ogden and Kittson. Ogden says they covered 18 miles; Kittson indicates 9 miles. It would seem that Ogden's mileage is in error since 18 miles would have brought the party too far downstream to agree with later movements in which both journals and Kittson's map agree. n A reading of the journal shows that Ogden often sent men out in front to scout the country and trap tributaries. T h e reports of their success very largely directed his course. Ogden tried to keep his camp in a position that would be accessible to his men who were doing the actual trapping. ^Kittson says a half mile. There are numerous fine green plains suitable for camp sites along tiiis stretch of the river.



is I verily believe almost impossible to avoid the W a r tribes. 23 W e have upwards of 100 traps in the water this day with most Sanguine hopes of Success. 20 Beavers this day. Friday 29th.—We did not raise Camp so as to secure all we can 6 recruit our Horses we had heavy thunder & rain part of the day our Success in beaver has not been great many of the Traps having snapped & again 2 Traps lost.24 16 Beavers Tracks of Black Feet seen also two Strange Dogs. 25 Saturday 30th.—We took our route down the Stream, we had an indifferent road & were obliged to leave the River owing to the high rocks but by Crossing a Small mountain we shall again fall on it tomorrow we encamped on the banks of a Small River 26 a most dangerous Spot for Should we happen'd to be attacked here we would Stand a poor chance of escaping but there was no alternative our Horses were too much fatigued to proceed. The non-arrival of the seven men causes many dreary in the Camp & nearly all agree that they are no more I really apprehend Some Serious accident has happened them they were to have been with us three days past—we must Still hope all is well. 76 Beaver which closes the month of April. Course S. Dis. 10 miles. Sunday 1st May.—We raised Camp early all safe so far well we had not proceeded more than three miles when we were ""Ogden would repeatedly express anxiety for the safety of diose men before they finally caught up with the main party on May 5. "Losing traps was a serious matter. Ogden often expressed regret that the chains were of such poor construction that such losses were frequent. Note Ogden's weather report for this day. These reports were a regular feature of die journals. ^Kittson noted that these were loaded Blackfeet dogs. Strict watch was kept that night. T h e company moved soutii along the river, through the present community of Thatcher. Just below the Thatcher school, Bear River has cut a very narrow opening through a lava flow. Although a bridge spans the stream at this point today, Ogden found no possibility of continuing along its banks so he turned to the right, leaving the river bottoms near the present site of the Thatcher school. He then struck southwest over hilly country to the north bank of Cottonwood Creek where he camped, probably not far from the present highway bridge. Mr. M. V. Anderson, who lives at that point, informed us that a ford, long used by wagons, lies about a half mile below the bridge. It is not at all unlikely that Ogden used that ford and that his camp was in the immediate vicinity. However, crossing Cottonwood Creek would not be much of an undertaking for Ogden's party which had crossed Bear River twice within a week; his camp might well have been some distance above the ford. Kittson noted excellent beaver signs on this stream.



obliged to encamp 27 the rain falling in torrents until the evening we have however a far Superior encampment than last night. Elk & Buffalo28 are most numerous in this quarter & the farther we proceed we find the leaves already large. Flowers in blossom & every appearance of Summer. 40 Beavers this day. Monday 2nd.—Early this day we Started our route was over a hilly Country & our progress very Slow for it was late ere we reached the river it certainly makes a great bend here for had the rocks permitted our following it we should have been two days in Coming round we Crossed over the River & encamped.29 Dis. 10 miles. Course South & South west. Our hunt this day amounts to 74 Beavers & a Pelican 30 also taken in the traps it was rather a Strange Sight to us all to see one of the latter in these remote quarters for in fact with the exception of T h e party was now passing around the Oneida Narrows of Bear River. A steep climb took them out of Cottonwood Canyon. T h e old trail left the stream bed somewhat below the present bridge but followed close to present state highway 34, the two becoming identical near the summit. Just over the divide Ogden struck the headwaters of Battle Creek, which would lead him to Bear River again, and after having crossed several small tributaries (according to Kittson), camped on one of them. "'Both Kittson and Ogden mention the large number of buffalo in the region. Since the party was forced to "live off the country" this source of food was always welcome. Without buffalo, elk, deer, and antelope, the expedition had to rely on beaver and horseflesh for food. This was very satisfactory as long as large numbers of beaver were being taken, but Ogden was very reluctant to slaughter horses for food. ""Striking for Bear River in the easiest possible way, the brigade continued, following the natural route down Battle Creek in a southwesterly direction past Treasureton, and entered the valley (Poverty Flats) three or four miles east and south of Banida. Rather than follow the creek to die valley floor, the party evidently turned south across rolling hills and valleys, near the edge of the plain and struck Bear River just upstream from the mouth of Battle Creek near the present highway bridge. T h e river was forded and camp established, no doubt in one of the meadows just below the crossing. It is possible, but very unlikely, that the crossing was made upstream at die present site of Riverdale. T o reach this point would have necessitated a very difficult climb out of Battle Creek followed by a very rough route over hills and gullies following the route of highway 34. There would have been no good reason for such a course. Subsequent journal entries seem to rule out the probability of this upper crossing. For example, the following day's journey over flat level plains could not have been made from Riverdale. A further and more convincing proof of the lower crossing is the record of Ogden's return from Utah later in the month. May 28 he camped at the same camp of May 2, crossed the river and struck northwest along the route of present U S Highway 91. Kittson's map and entries from both journals bear out this contention. T h i s is the earliest known reference to pelicans in this area. (William H„ Behle, Professor of Biology, University of Utah.)



a few Bustards, 31 we have so far not seen Birds or Fowls 32 of any kind Save & except Ravens & crows in abundance & as for insects we have no Cause to Complain, Fleas W o o d lice Spiders 6 crickets by millions.33 Tuesday 3rd.—As we were on the eve of Starting two of the Freemen who had been absent last night arrived & informed us they had Seen a war Party of Black Feet who called to them to Stop & Smoke a pipe a polite way of taking their Scalps but the former in lieu of advancing retreated & hid themselves for the night, they were on a Small River about ten Miles from this, as they left their traps obliged us to proceed there which we reached early our course this day East over a fine level plain covered with Buffalo & many were killed34 I now almost begin to despair of seeing the seven men who have been so long absent indeed from the number of villians 35 who are on all Sides of us their chance of escaping is not great 13 Beavers only we may thank the Black Feet if our Traps were not in the W a t e r & our not having taken more Beaver. Wednesday 4th.—Last evening about Sun Set 7 Indians came in Sight on the opposite Side of the River they were hailed in the Snake Language but made no answer they appeared very doubtful of us & we so equally in regard to them, two of our party however Crossed over & joined them they then all Came to the Camp 36 being plain Snakes their Camp at a Short distance "Probably various species of broad tailed hawks, or the turkey vulture. (William H. Behle.) K Kittson mentions large numbers of geese and ducks as well as trout in die stream. This is also the first record of such wild life in the region. T h i s is the earliest known reference to crickets in the region. It is probably safe to assume that they were the large black crickets of the same variety that occasionally infest regions of the W e s t today. M Ogden's course was southeast over a level plain for ten miles to Cub River. Both journals and Kittson's map indicate an "east" course. However, a course due east would have run the party into mountainous country and not over level plains covered with buffalo as described in the journals. Cloudy weadier might help explain this error in direction. Recorded mileage and description of the route check if one follows a southeasterly direction from the crossing through Preston and Whitney to the Cub River. Camp was probably made above and across the stream north and east of present Franklin. The party had crossed W o r m Creek, passed northwest of Smart Mountain, and probably camped near its base. ""A favorite expression used by Ogden to describe those who opposed him—Indians, deserters, etc. In this case he was referring to Indians. T h e s e Indians numbered about 40 according to Ogden's letter of July 10, op. cit, 109.



from this only 4 Leagues they inform us that Pe-i-em with all the Snakes are now absent on a trading excursion for Shells with another nation Some distance from this & are expected back this month they also inform us that a party of 25 Americans 37 wintered near this & are gone in the same direction we had intended going if this be true which I have no reason to doubt it will be a fatal blow to our expectations & the non arrival of our Seven men will Complete it these Indians had 4 Guns (Barnets) 6 altho' one had 1802 marked on the lock & another 1817 Still they were in good order & appeared as if they were taken out of the Store only a few days Since nor were they wanting in ammunition having procured it from the Americans. W h a t a Sudden change in the Weather for the Violence of the Snow Storm has prevented us from raising Camp yesterday the heat was great & today the Cold is Severe we had only 7 Beaver this day. Thursday 5th.—Weather cloudy & altho it appears we shall have rain Still we raised Camp as this Small river have been Well trapped by the Americans this Spring we shall now return to Bear River our Course this day was west over a fine Plain 38 "This was no doubt the Sublette party known to have been in the region at that time. This sets for the first time the approximate location of the American winter camp and the approximate number in the party. In his letter of July 10, Ogden says that the Americans numbered 50 "and had returned home early in the Spring, and had not taken many Beaver." This report varies somewhat from Kittson's account of good catches made by the Americans. He states that "25 Americans had wintered on this river . . . had made many skins but left them en Cache in the mountains." This is the first use of the word Cache in connection with the region that has since taken the name Cache Valley. In later journal entries the word is used quite often. On May 5, Kittson referred to this stream (Cub River) as the "American Branche." It was probably from this region tiiat Jim Bridger made his bullboat voyage down Bear River to discover Great Salt Lake. Interesting as the information about Americans is to us today, it was certainly disheartening to Ogden who would have repeated occasion to regret that they were ahead and had taken the cream of the beaver crop. Kittson further reported that one man, Depot, had a narrow escape from a grizzly bear, being attacked while setting his traps. Depot made his escape by swimming the stream. "Ogden's route probably took him down Cub River a short distance, between Smart Mountain and the present location of Franklin, then southwest to the Bear. Although both journals say the course was "west" for this day, die Kittson map shows southwest, and a description of the terrain Indicates a probable south of west course. If we take the journal directions literally, we find some contradictions. According to these directions, the May 3 route had been "east" for ten miles; now the route was "west" four miles to the river. Ogden was certainly not backtracking. There would be no logical reason for striking a due west course; the whole line of march was southward. This day's travel probably took the party below die 42nd parallel into



Covered with Buffaloes & thousands of Small Gulls 39 the latter was a Strange Sight to us I presume some large body of W a t e r near at hand at present unknown to us all,40 we had not been long encamped when to the joy & surprise of many our party of Seven men who had been absent 11 days made their appearance all Safe 41 their long detentions was owing to their having been 6 days in Search of us & almost dispaired of ever seeing us again they set their traps but four nights & took 170 Beavers in Portneufs River on our way here we trapp'd a Small Fork of that River & on our return we shall finish what they have Commenced they report well of it so far well all safe we have Still two men absent but we receive daily tidings of them our Success this day including the above 189 Beaver we are Coming on slowly in collecting Beaver.* 42 The remaining two absent men arrived but have left their furs en cache43 41 Beavers this day. Friday 6th.—We remained in Camp to give our Traps a Chance*—look above—we had rain the greatest part of this day. Saturday 7th.—Rain all night the weather Still unsettled Still we raised Camp but did not proceed more than 5 miles when the rain again obliged us to encamp Course N . E. 4' South I44 —three traps lost last night by the Chains. 31 Beavers. Utah; camp was established on the Bear River probably just south of the present Utah-Idaho line. T h e intervening area is level and open and die Bear River may be easily approached almost anywhere. There is very litde swampy ground which would have deflected the course anywhere in the area traversed. A south of west course would have brought them to an eastward projection of the river just below the Idaho line. Mileage, logic, and Kittson's map indicate a course that would have taken them along the route here described. However, it is possible that the party did not cross the line on that day. The route and camp site for this day was one of the most difficult to determine; we devoted more time examining this area than any other along the whole route. T h e California Gull, common in the Great Salt Lake region, is smaller than some other species found farther east. This is the first known reference to gulls in this region. (William H. Behle.) T h i s is Ogden's first mention of Great Salt Lake, although he was only speculating about the existence of such a body of water. It had certainly been discovered by Americans before May 5. Ogden's letter of July 10, op. cit., 108, states that the party first reached Bear River on May 5, whereas the journal definitely establishes April 26 as the day. •"Ogden's concern for the safety of these men before their return is one of the interesting features of the journal. T h e asterisk is in the original; same for entry of May 6. This indicates diat Ogden did not make journal entries every day. He may well have gotten two or three days behind in his bookwork. " O n May 9 this cache yielded 110 beaver skins. " T h e brigade raised camp and steered a southeast course back to the Cub River or "American Branche.' T h e stream was forded and camp pitched about a mile below the crossing. The Cub could have been crossed almost anywhere



Sunday 8th.—Rain all night, the weather fine this day we raised Camp early our Course South over a level plain for 9 miles when we reached a Small creek & encamped 45 shortly after the Snake Camp Consisting of A Lodges 46 joined & for their own Safety intend following us we found one of our horses that was Stolen from our party last year which they returned, one of the freemen purchased a horse from them which Cost him nearly 60 Skins in goods these poor Snakes understand trade the Freemen have been too long with them not to have profited by their instruction, but few traps in the W a t e r the Americans have taken nearly all the Beaver they are a Selfish Set they leave nothing for their Friends we act differently.47 22 Beavers this day. Monday 9th.—We raised Camp early the Snakes in Company our Course this day South, the main river here takes a great bend to the W e s t we reached the large Fork Commonly Called Bear River tho' large in Size is not to be compared to the other 48 the Americans must have taken a number of Beaver in this region, west and north of Richmond, Utah. T h e stream follows a meandering course through a broad valley affording unlimited sites. Kittson says die river takes a north-south direction here. His map shows a stream, possibly High Creek, which helps identify the movements and camp site for this day. It seems that Ogden's " N . E . 4 " should read " S . E.," yet Kittson also says 'N. E." while his map shows a soutiieast course. T h e course this day was soutii through the level plains west of Richmond to Smithfield Creek where camp was established on the south bank. T h e route doubtless followed a course somewhat west of the present highway in order to avoid some rather deep gullies near the base of the Wasatch Range. "Probably about twenty persons. (Jesse D. Jennings, Professor of Antiiropology, University of Utah.) "Very interesting in view of the scorched earth program outlined by Simpson. T h e party continued south and camped on the north bank of Logan River, probably within the present Logan City limits. Journal descriptions of the route at this point are confusing. Ogden says the Bear River makes a big bend to the west and that they struck "the large Fork." T w o days later he says that they left "the main branch of Bears River and ascended die largest of three forks." Kittson's map indicates that they did not actually camp at the junction of Little Bear River and Bear River but rather well upstream on Logan River, which he called "Little Bear River." Ogden was actually following a route directed by the success of his trappers who were well out in front trapping and exploring. T h e y indicated that beaver seemed more plentiful on the upper waters of tributaries; the Americans had evidently not trapped very far upstream because of heavy snow during the previous winter. There would have been no logical reason for taking his party out of its normal line of march to camp several miles west at the junction. In stating tiiat his party had left the main stream, he probably intended to emphasize the fact that diey were trapping tributaries rather than Bear River itself. Kittson says that the



here as there are Still many left but no doubt very wild nearly all the Traps in the Camp were set. 9 Beaver this day & the two men who left their furs en Cache brought them in amounting to 110 so this day forms a total of 119 Beavers. Dis. 11 miles. Tuesday 10th.—Rain greater part of the night but fair this morning from all the traps being Set induced me not to raise Camp but our Success has not been great only 25 Beavers. 49 W e d n e s d a y 11th.—Heavy rain during the night but again fair this morning we raised Camp our Course S. E. we left the main branch of Bears River & ascended the largest of three forks which from the appearances take their rise from nearly the same quarter, the trappers inform me that they have Some hopes of finding a few Beaver if not I shall Soon change my Course. Dis. 6 miles.60 Buffalo scarce but grizzily Bears in abundance one of the men had a narrow escape three of them were killed. 70 Beavers this is a Convincing proof that there are Some remaining, it would appear the Americans trapped only the lower part of these Forks from the quantity of Snow at the time it was impossible for them to proceed to their sources & if we are so fortunate as to find Beaver it will be So much in our favour. Thursday 12th.—It froze hard last night, fine & warm during the day all the Trappers off I sent two men 51 to the branch they reached came in from the east. This must have been Logan River. Kittson's entry for this day also contains interesting information to the effect that Michel Bourdon had called this stream the Little Bear, which would indicate tiiat Northwest Fur Company trappers had penetrated this far south in 1819. "Trappers were out, and, no doubt, trapped Logan River some distance upstream as well as Blacksmith Fork. T h i s day the brigade moved five or six miles southeast along Blacksmitii Fork and camped probably about a mile from the mouth of the canyon in the meadows on the north side of the stream. They likely did not camp nearer the canyon mouth because the next move would be toward the south and the only way out would have necessitated a rather steep climb out of the Blacksmith Fork bottoms. Camp was probably pitched just upstream from the old railroad bridge. That would leave them in a favorable position to move toward the south. B1 One of these was probably Charles McKay, for Kittson tells us that on May 12, McKay climbed a high mountain and got a view of a large lake lying off to the southwest. He probably found himself in position to make such a discovery while on that reconnaissance. There is no indication that would lead to the identification of the mountain from which McKay made his discovery; it was probably on the north side of Blacksmith Fork Canyon. In order to see the lake, McKay would be looking southwest over die mountains that lie east of Brigham City. It seems rather peculiar that Ogden did not mention McKay's report, for this was an important event, the first recorded view of Great Salt Lake by any of the Ogden party or any white man. It is not impossible that others of the party had seen the lake from points on lower Bear



Sources of the middle Fork to See if the Country is worthy of our attention, we did not move this day so as to give the Traps every chance & at the same time not waste Beaver indeed they are by far too Scarce, altho' from the different [accounts] 6 2 we have received of the Snake Country I was as well as many others almost led to believe they were very numerous; but I am now of a Contrary opinion, indeed there is nothing like Seeing then a man Can believe. 52 Beavers I had expected more from the accounts the Freemen gave me but they Complain that the Beaver are very shy. Friday 13th.—Raised Camp & took the middle Fork in ascending as nearly all the Traps are a head of us we had fine plains Covered with Buffalo63 we proceeded near a lofty range of Mountains & encamped if we Can judge from appearances it Cannot be far distant from the three Forks that discharge into Bear River take their rise our Course this day South west. 54 Dis. 11 miles some of the Trappers have Crossed the Mountains 55 6 many others intend following their example tomorrow as not one of the Trappers have ever been beyond these mountains I shall be anxious to hear of their Success for if they find nothing I shall be at a loss what Course to Steer. 79 Beaver today which Completes our Second thousand 56 & leaves us two Beaver to Commence our third with our party of last year did not Complete their first thousand before the 16th from thus so far we ought not nor should we complain. Saturday 14th.—We did not raise Camp as three of the Trappers are in the rear. 15 men Started this morning with their Traps in quest of Beaver we are to meet again in four days River where they had probably trapped; they certainly furnished accurate information for Kittson's map. '"Brackets in the printed journal. "Ogden mentions no buffalo south of tiiis part of Cache Valley—none at all in Ogden Valley. "After raising camp, the brigade turned soutiiwest through the present location of Hyrum to the Little Bear River, which they ascended past Paradise to a point just below Avon where camp was made. Kittson gives an excellent description of the country and states that the stream forks into three branches near this point. The east fork and south fork are die main branches, while die third is probably Paradise Dry Canyon. K South into Ogden Valley. T h i s meant that 1,000 beaver had been taken since April 27, which sounds like a favorable catch. Ogden was not too dissatisfied with the results, but couldn't help speculating on the catch he would have made had the Americans not been there ahead of his party.



as they are gone a head a head of us we Cannot expect great many beaver untill we overtake them I only hope they may meet with Success, the Country is not sufficiently rich in Beaver for So large a party together, but for Safety we require all however we Shall soon be obliged to divide if we don't find more beaver than we have So far.67 31 Beavers this day. Sunday 15th.—We raised Camp for about A miles merely on account of grass for our Horses as I must wait for the men in the rear. Our route this day was hilly & I should Suppose we are not far distant from the height of land as we are Surrounded on all sides by lofty mountains well Covered with Snow. 58 Course North 2' & S. E. 2 Miles. 16 Beavers. The Snakes lost four fine fat Horses Since yesterday it is Supposed they have eat Some poisonous weed 59 one of the Company's also died this day I think we shall be fortunate if the remainder escape. W e have none to spare. Monday 16th.—We raised Camp to Come up with our trappers & commenced ascending a high mountain & reached the sources of Bear River Forks when we began to descend which was far greater than the ascent, the road rocky & Soil gravel which Surprised me, as we found on descending the mountain Covered with white Oak 60 & maple trees rather a Strange Sight as we have Seen no W o o d of any kind except Willows for these two months past, 81 after travelling eight miles we reached a fine valley Covered with Small Streams which appear to discharge themselves in to a river flowing from the N.W. 6 2 —this Country T h e party was now approaching the divide between Cache Valley and Ogden Valley. More of Ogden's trappers crossed over into Ogden Valley this day. "Gamp was moved soutiiward up the south branch south of Avon for about four miles where a suitable camp site was located in one of the numerous meadows along the stream. Numerous beaver dams are located along this stream today. Probably either deatii camas or loco weed. (Walter P. Cottam, Professor of Botany, University of Utah.) One more horse was lost on May 17, and although Ogden performed an autopsy die cause of death could not be determined. "Kittson mentions white oak on the other side of the divide, just above Avon. These references are very interesting to botanists in their study of the migration of plants. These oaks are found today right where Ogden and Kittson reported them a century and a quarter ago. (Walter P. Cottam.) "Ogden is forgetful. Poplar and pine had been noted on Bear River just below Alexander, and poplar and aspen on Little Bear River below Paradise, according to Kittson. "Ogdpn continued up toward the divide and over into Ogden Valley,



looks well & by all accounts promises equally So, it does not appear the Americans have Come this W a y , so much in our favour, the three Trappers who were in the rear overtook us as we encamped 63 & brought 27 Beaver, we advanced two miles in the plains & encamped but without grass. Course South our Success this day including the above, 52 Beavers many of the Trappers who are near us did not come in. Tuesday 17th.—For want of grass I was obliged to raise Camp this day & proceeded in a South east direction 6 miles and finding grass we encamped 64 in our route this day we Crossed over three Forks that looked rich in Beaver all the Trappers Came in & our Success this day amounts to 244 Beavers and as they have only Set their traps three nights their Success has been great, but we have to regret the loss of 7 Traps owing to the Chains the Iron I grant is bad but the workmanship is equally probably along the present road which follows diat course today. From die summit he could have followed down the steep draw on the left hand (where the road is n o w ) , or he might have gone down a right-hand draw. In either case he would have come to the North Fork of Ogden River within a half mile of the same spot. He camped that night east of the river across, and probably slightly upstream, from the town of Liberty. Kittson's description of the valley just reached is very interesting. Says he: " W e are now in a hole as I may say; as die place is surrounded by lofty mountains and hills. . . This place Mr. Ogden named new hole and the river bears the same name." It takes little imagination to figure out how Ogden's Hole (Ogden Valley) got its name. ""Ogden's whole force, plus the four lodges of Snakes, were now in Ogden Valley. T h e brigade probably camped on the south side of Middle Fork just south of Eden through which tiiey had passed during the day. This camp was probably located in the flat bottoms now covered by the upper end of Pineview Reservoir. One is led to accept the Middle Fork as the camp site because Kittson says that near that spot the river makes a bend to the southwest and empties into the lake. It was also the largest fork crossed and afforded an excellent camp site. Mileage also checks as does Kittson's map. Kittson's reference to the fact that the river empties into the lake is of especial interest at this point. It indicates that Ogden's men had done extensive exploration of die river and had, no doubt, trapped down through Ogden Canyon to a point from which they had a view of Great Salt Lake. A study of Kittson's map reveals a remarkable amount of accurate detail of the streams and mountains of this vicinity. W e b e r River, its junction with Ogden River, and the mountains that separate the two streams are remarkably well portrayed. Yet neither Ogden nor Kittson mentions having personally seen the lake or explored down any of the streams. They were both too busy keeping die camp in order, planning strategy, etc. Kittson's description of the valley on this day is worthy of partial quotation: "This hole is but small not being above 50 miles in circumference, of an oblong shape, through the middle of which runs N e w River coming from the N . W . and taking a S. W . course near this place. It falls into the lake already mentioned."



So one Horse belonging to the Freemen died this day he was not more than three hours ill his body was opened but we were not sufficiently knowing to discover the cause of his illness,65 I only trust the remainder may escape. Wednesday 18th.—As all the Traps in Camp were Set last night we did not raise Camp & our expectations as usual most Sanguine, but the W a t e r Constantly rising at night & falling in the day is not in our favour we had however nearly 100 Traps snapp'd to take 109 Beaver one nights Setting, three of the Trappers did not Come in it is to be regretted that this Spot is not ten times as large I presume the Americans intended returning this way but they will be as we were on Bear River fa/ten in they ought to keep at home not infringe on their neighbours territories 66 —one trap again lost by chain. Thursday 19th.—Rain last night. W a r m this day our Success of yesterday induced me to remain another night here in hopes of success but the Beaver are already very shy the weather is now becoming very warm Still the Beaver are in their Prime. 68 taken this day. Friday 20th.—We raised Camp merely on account of night guard for our Horses we came two miles S. E. and encamped 67 many of the trappers off on discovery but we shall give this place two nights more trapping ere we leave it & certainly we have no cause to regret the time we have Spent here. 67 this day. Three Traps again lost. Saturday 21st.—Remd. in Camp, & our Success this day amounts to 23 from this it must appear this River & Forks which I have named New River 68 as no whites have ever been here be"See Note 59. "This would certainly indicate that Ogden did not consider himself outside the legal bounds of territory claimed by Britain, which, of course, he was not. That he should accuse Americans of infringing on their neighbors' territories is very interesting for any trapping done by Americans west of the continental divide and south of the 42nd parallel was indeed out of bounds as a result of the Adams-Onis Treaty of 1819 between the United States and Spain. T h e party now continued its journey through Ogden Valley, turned left up South Fork (which joins North and Middle Forks just a short distance below the camp site of May 17) two miles and camped again—this time in the river bottoms immediately south of present-day Huntsville. T h i s is Ogden's first reference to the fact that he had named the stream "New River" although Kittson mentioned the fact in his entry of May 16. See Note 62 above. Needless to say, this name has not been retained, but Ogden's own name has been given it, as well as die valley which he discovered at this time.



fore is now nearly exhausted of its riches & for So Small a Space it not being more than 6 miles in length & 3 in breadth has certainly well repaid us for the time we have spent. 69 I only wish we could find a dozen Spots equal to it. Sunday 22nd.—As we were on the eve of Starting this Morning one of our Trappers arrived in Company with two of our Freemen 70 who deserted from the Flat Head Post 182271 they belong to a party of 30 men who were fitted out by the Spainards & Traders on the Missouri & have Spent the winter in this quarter & have met with little Success 72 of the 14 who deserted 73 6 are dead & the remainder with the Spaniards, at St. Louis & Missouri from the information obtained from them we are now 15 days march from the Spainish Village, 74 the whole Country overrun with Americans & Canadians all in the pursuit of the Same object of this we had Convincing proofs this Spring on Bears River & now here for this party know nothing of the others, 75 it appears we are now on the Utas Lands who they represent as being most friendly to the Whites, they have about 2076 with them, the Americans had a battle last fall with the Snakes & 7 of the former & one of our deserters Patrick O'Connor were killed & only one Snake fell77—there is no water Com"°A reading of the journal will disclose that Ogden took 563 beaver pelts from Ogden Valley. Kittson makes note of the fact that several trappers had gone ahead. This would mean that they had gone over to the Weber River. '"Ogden's freemen had been over in the W e b e r River Valley, where uiey found these former company freemen. "See Ogden's Snake Country Journals, op. cit, xlvi, concerning these deserters. "This was obviously the party headed by Etienne Provost who came into Ogden's camp the following day. '"Ogden's Snake Country Journals, op. cit., 49, note 2, lists the names of die 1822 deserters. "In his letter of July 10, 1825, op. cit, 109, Ogden says: "This place is called Taas [obviously Taos] distant about 100 Miles from St Fe and is now supplied with goods from St Louis overland in wagons by the Americans." T h i s would indicate that Provost's party had no knowledge of the Sublette party or the Americans under Jedediah Smith. Yet Ogden later claimed that one of the Indians of Provost's party had been responsible for bringing Americans to the British camp. See note 86 below. T w e n t y " U t a " Indians. Kittson adds that these Indians had accepted Christianity as evidenced by the silver and brass crosses worn about the neck. T h i s must surely have been the well-known treacherous attack made on Etienne Provost. T h e fight is depicted as having occurred "last fall" (1824), and obviously not far away, no doubt on the Weber. This is significant because it not only dates and locates that event but places Provost on the Weber in the fall of 1824, early enough to make him a very likely discoverer of Great Salt Lake. Of course, this does not prove that Provost saw die lake



munication between this & the Spainish River78 which is now about three days march from this very mountain, this I can credit for as far as the eye can reach we appear to be Surrounded on all Sides by very high ones Still well Covered with Snow. From two of our trappers who Came in inform me they had Seen a large lake 79 equal in Size Winipeg & that Bear River & New River discharge their W a t e r s in the Lake so the point is now ascertained that Bear River has nothing to do with the Spanish River 80 from what they Could observe the Lake runs due west, if so & as the Natives inform there is a large river at the west end 81 this must be the Umqua Seen by Mr. Thomas McKay G agrees so far with the natives of that quarter of their being a very large Lake in the Vicinity of their Lands & that there was no beaver this So far as it has been examined I am inclined to believe is the Case. 82 Our Course this day South over a hilly Country for ten miles when we again reached New River 83 but here nothing but Stones & gravel without any appearances of beaver 84 but from the non arrival of 20 men I am in hopes they before Bridger did (or that he saw it at all), but it bolsters his case as a serious contender for that honor. Ogden later reported Snake hostility that eventually led to this attack had been brought about as a result of a horse stealing foray against these Indians by some Hudson's Bay Company men under the leadership of Alexander Ross. See Ogden's Snake Country Journals, op. cit., 58. ''Probably Green River, a major tributary of the Colorado. '"This is the only mention in Ogden's journal that any of his men had actually seen Great Salt Lake although it seems incredible that he had not heard of it before, as recorded by Kittson May 12 and 17. He does not mention that it is salty (nor does Kittson), so it may be fairly asserted that none of the party actually visited its shores. "Ogden considered this important and new information, which, of course, it was to him and his party. T h e illusion of a river at the west side of Great Salt Lake would remain until Ogden's 1828-29 exploration which disproved the existence of such a stream. See Oregon Historical Quarterly, XI, 392. ffl Ogden found few beaver on W e b e r River; die region had already been trapped by Americans. This statement suggests that Ogden's men might have explored all the way down W e b e r River to Great Salt Lake, but this is doubtful. Cf. Note 79 above. T o d a y we know Ogden's "New River" as "Ogden River," while the stream he struck May 22 is definitely W e b e r River. However, both streams join before discharging into Great Salt Lake, and it is only natural that Ogden should consider them two branches of the same river and call them by the same name—New River. M In order to come up with his men, Ogden had raised camp and struck south, up over the divide into W e b e r Valley. The course probably followed a small stream (Hawkins Creek) to its source near the summit, tiien crossed over and fell on the headwaters of Dry Creek and down that stream to its



have met with success two of the 20 men Came but found nothing. 27 Beavers. Monday 23rd.—Remd. in Camp in expectation of the arrival of our absent party, early in the day a party of 15 men Canadians & Spainards headed by one Provost 85 & Francois 86 one of our deserters, arrived, and also in the afternoon arrived in Company with 14 of our absent men a party of 25 Americans with Colours flying the later party headed by one Gardner 87 they encamped within 100 yards of our encampment & lost no time in informing all hands in Camp that they were in the United States Territories & were all free indebted or engaged & to add to this they would pay Cash for their Beaver 3J/2 dollars p. lb., 88 & their goods cheap in proportion our Freemen in lieu of Seeking Beaver have been with the Americans no doubt plotting. Tuesday 24th.—This morning Gardner came to my Tent & after a few words of no import, he questioned me as follows Do you know in whose Country you are? to which I made answer junction with W e b e r River where camp was established. T h e route probably paralleled that of die present road most of the way. Had the party crossed the mountain anywhere in the vicinity' of Huntsville, they would have come to one of the small tributaries of Dry Creek, for aldiough not large, this stream drains an extensive area. Journal descriptions and Kittson's map fit die geography of the region very well. This camp, maintained in the same place through May 24, was on die north bank of W e b e r River probably just west of the present location of Mountain Green. Here the river runs in a westerly direction; extensive flat meadowland with large groves of cottonwoods is found there today—excellent camp sites. Evidences of beaver may be found there now, although Ogden found none. The May 22 camp site marks Ogden's farthest penetration toward the south and settles definitely die long moot question as to die extent of his exploration in 1825. N o w that this fact has finally been ascertained, a monument or otiier fitting marker should be placed tiiere. "Etienne Provost. "Ogden's letter of July 10, op. cit, 109, states that Francois was "an Iroquois Chief who deserted from our party two Years since. . ." In the same letter he suggests that this same man was responsible for directing the Americans to his camp. He says: I have already observed it was an unfortunate day Mr. Ross consented to allow the 7 Americans to accompany him to the Flatheads, for it was these fellows that guided and accompanied them to our Camp, and the whole party were on their return to St. Louis and were induced to return by letters they received from the Iroquois Chiefs, otherwise we should not have seen them. "Johnson Gardner. "In his letter of July 10, op. cit, 112, Ogden states that Americans were offering eight times as much for beaver as he could pay.



that I did not as it was not determined between Great Britain & America to whom it belonged, 89 to which he made answer that it was that it had been ceded to the latter 90 & as I had no license to trap or trade to return from whence I came to this I made answer when we receive orders from the British Government we Shall obey, then he replied remain at your peril, he then departed & seeing him go into John Grey 91 an American & halt Iroquois Tent one of my Freemen I followed him, on entering this Villain Grey said I must now tell you that all the Iroquois as well as myself have long wished for an opportunity to join the Americans & if we did not Sooner it was owing to our bad luck in not meeting with them, but now we go & all you Can Say Cannot prevent us, Gardner was Silent having only made one remark as follows, you have had these men already too long in your Service & have most Shamefully imposed on them selling them goods at high prices & giving them nothing for their Skins on which he retired, Grey then said that is true and alluding to the gentlemen he had been with in the Columbia they are Says he the greatest Villains in the W o r l d & if they were here this day I would Shoot them but as for you Sir you have dealt fair with me & with us all,92 but go we will we are now in a free Country & have Friends here to Support us & if every man in the Camp does not leave you they do not Seek their own interest, he then gave orders to his Partners to raise Camp & immediately all the Iroquois were in motion, & made ready to Start this example was Soon followed by others at this time the Americans headed by Gardner & accompanied by two of our Iroquois who had been with them the last two years advanced to Support & assist all who were inclined to desert, Lazard an Iroquois 93 now Called out we are Superior in numbers to them T h i s would indicate that Ogden considered himself to be inside the Oregon Country jointly occupied by Great Britain and the United States since the Convention of 1818. "Gardner was certainly bluffing, for joint occupation was to last ten years, after which it was renewed. On the other hand, by the Adams-Onis treaty of 1819, the United States gave up any claim she might have had south of the 42nd parallel. Gardner probably knew this, but was merely using this bluff as an attempt to justify his actions at that.time. "John Grey or Ignace Hatchiorauquasha according to Kittson. T h i s is no doubt true. Ogden's constant concern for his long absent men as expressed in his journal entries April 27 to May 5 should be evidence of his interest in their well being. Deserting men found fault with company policy, but not with the leader of their expedition. "There is a Lazard listed among the deserters of 1822, as well as among Ogden's deserters. It is likely that this Lazard was the deserter of 1822.



let us fire & pillage them on Saying this he advanced with his Gun Cocked & pointed at me but finding I was determined not to allow him or others to pillage us of our Horses as they had already taken two say Old Pierres 94 which had been lent him, they desisted & we Secured the ten Horses but not without enduring the most opprobious terms they could think of from both Americans & Iroquois all this time with the exception of Messrs. Kittson & McKay & two of the engaged men95 & the latter not before they were Called Came to our assistance thus we were overpowered by numbers these Villains 11 in number with Duford, Perrault and Kanota 96 escaped with their Furs in fact some of them had conveyed theirs in the night to the American Camp. A Carson & Annance paid their debts 97 & followed the example of the others, I cannot but Consider it a fortunate Circumstance I did not fire for had / I have not the least doubt all was gone, property & furs indeed this was their plan that I should fire & assuredly they did all they Could to make me but I was fully aware of their plan & by that means Saved what remains—they Started & encamped about half a mile from us. From the above affair I am now Convinced the 6 absent men they have Secured & it would be folly in me to delay my departure for their arrival, indeed I fear many of the Freemen will yet leave us. Wednesday 25th.—Late last evening I was informed 98 the Iroquois & Americans intended to attack & pillage the Camp on hearing this I conversed with Some of the Freemen & engaged men to know if they would assist in defending the Company's property in Case of attack and they said they would we made all necessary preparations in Case of attack & kept Strict guard "Kittson says: "A scuffle took place between Old Pierre and Mr. Ogden regarding the horses lent by that Gentleman to the old villian . . . ." See also Ogden's letter of July 10, op. cit. 111. Ogden recorded the ultimate death of Pierre, who was ' killed and cut to pieces" by the Blackfeet. See Oregon Historical Quarterly, XI, 374. "Kittson lists the men who came to Ogden's aid and adds that Ogden was busy securing the skins belonging to the men still absent from camp. Dr. John McLoughlin later reported how shamefully the engaged men had acted on this occasion. See Oregon Historical Quarterly, XXXV, 117. "These were evidently not Iroquois but were included in the count of eleven deserters. ""Annance had evidently been a leader among the Freemen and an important member of die expedition. His name appears from time to time in die journals. Kittson lists Annance as having deserted May 25. ""In die evening Alexander Carson came back and warned me to be on my guard as a plot was forming . . . to pillage me in the night as I had refused to sell tiiem Tobacco. . . ." Ogden's letter of July 10, 1825, op. cit.. 111.



during the Night, at day light I gave the Call to raise Camp, scarcely had we begun loading our Horses, when the Americans & three of our Iroquois Came to our Camp but finding us prepared kept quiet Soon after Mr. Montour, Clement & Prudhomme came forward & told me they intended joining the Americans that they were free & not indebted I endeavored to reason with Mr. Montour but all in vain, the reasons he gave for his villany were the Company turned me out of doors they have £260 of my money in their hands which they intend to defraud me of as they have refused to give me interest for but they may keep it now for my debt Q Prudhoms. which we have Contracted in the Columbia as for Clement he has a Bake, in the Compys. Book; go we will where we shall be paid for our Furs & not be imposed & cheated as we are in the Columbia—they were immediately Surrounded by the Americans who assisted them in loading & like all Villains appeared to exult in their Villany we then Started but on my mounting my Horse Gardner Came forward & Said you will See us shortly not only in the Columbia but at the Flat Heads & Cootanies 99 we are determined you Shall no longer remain in our Territory, 100 to this I made answer when we Should receive orders from our Government to leave the Columbia we would but Not before to this he replied our Troops will make you this Fall we then parted & proceeded to our encampment of the 19th Inst. 101 and encamped. Here I am now with only 20 Trappers 102 Surrounded on all Sides by enemies & our expectations and hopes blasted for returns this year, to remain in this quarter any longer it would merely be to trap Beaver for the Americans for I Seriously apprehend there are Still more of the Trappers who would Willingly join them indeed the tempting offers made them independent the low price they Sell their goods are too "A Hudson's Bay Company post north and west of Flathead Post. 100 Ogden either did not know of the Adams-Onis Treaty or did not realize tiiat he was south of the 42nd parallel—which seems quite unlikely. "This would be on the middle fork of Ogden River just south of Eden. Kittson says they returned to the camp site of May 16—just across the river from Liberty. ""Including the six absent men, believed by Ogden to be "lost" to the Americans, 22 men had now deserted. Two of the absentees returned late tiiat night, cutting die number to 20, but on May 29, three more men left. This leaves a total of 23 deserters from the Ogden camp before he was able to get out of the region. Kittson lists the deserters of May 24 (12 according to his figures), and indicates which ones paid tiieir debts. Kittson labeled the camp of May 22-24 "Deserter Point."



great for them to resist & altho' I represented to them all these offers were held out to them as so many baits Still it is without effect I have now no other alternative left but direct my Course towards Salmon River without loss of time, to follow up my Second intentions in proceeding by the Walla Walla route 103 is now in a manner rendered impracticable as our numbers are by far too few, as nearly one half of the Trappers are determined to return to Fort des Prairies 104 so if we divide again neither party would Stand a chance of ever reaching the Columbia, there is now No alternative I must bend & Submit to the will of the party. Thursday 26th.—Late last evening two of the six absent men joined us 105 they had Seen nothing of the remaining four By their accounts as they were on their return to the Camp yesterday they fell in with an American party from 30 to 40 men as they Say Troops, who on Seeing them Called to them to advance which they did, their traps 15 in number 16 Beaver & their two Horses were taken from them they were then told if they would remain with them & not return & Join me their property would be restored to them otherwise not, they were Strictly guarded during the day & while in the act of changing Watches about midnight last night they effected their escape leaving all behind them how far this is Correct I cannot Say it may be probably made to Suit intentions as they have both Women & Horses perhaps they will now W a t c h an opportunity to return if they do which they Can easily effect without their Furs both day & night we shall however watch them, we raised Camp & encamped at our encampment of the 14th.106 5 Beavers were taken. May—Friday 27th.—Raised Camp & came to our encampment of the 9th107 Cloudy weather rain during the day only 1 Beaver altho' many Traps in the water, it does not appear from our success now that we left many behind as we went along. Our Camp is now dull & gloomy. Saturday 28th.—We strongly suspect this morning that a 103 In his letter of July 10, Ogden stated that he had intended to follow instructions and return via the Umpqua. This would have led to extensive exploration of the region west of Great Salt Lake. '"Edmonton House, on the North Saskatchewan River. See Ogden's Snake Country Journals, op. cit., 55, note 1. '"This reduced die losses by two. IW Just below Avon. ,OT At Logan.



party is forming to desert this they Can easily effect at any time but with their Furs not conveniently we raised Camp & came to our Encampment of the 3rd on Bear River108 here we found the W a t e r had risen three feet since we were last here we lost no time in making rafts of rushes & had the greater part of the Freemens furs & Traps Crossed over Strongly guarded. Sunday 29th.—Three men109 deserted leaving all behind them Women, Children, Horses, Traps & Furs so greatly are they prepossessed in favor of the Americans that they sacrificed all to join them. I cannot make too great progress otherwise I apprehend many more will leave us,110 our Numbers are now So few that if any war party Comes across us we shall Stand a poor chance of escaping, we Crossed over the remainder of our property & Horses & proceeded in a north west Course direct to the Snake River. Weather fair. 2 Beavers—we Came 18 miles & encamped on a Small creek 111 destitute of Beaver. Monday 30th.—Raised Camp our route over a fine Plain we Came about 20 miles & encamped on the head of River Portneuf.112 Buffalo in abundance all this day. Weather W a r m . Tuesday 31st.—We raised Camp & proceeded down the west Fork of Portneuf's River Country fine & level Dis. 18 miles & encamped, 113 a few Traps were Set last night which gave us 7 Beaver. The heat encreases. June 1st—Wednesday.—Raised Camp, Crossed over the W e s t Fork also the main Branch and encamped distance 5 miles114 Cloudy Weather. 25 Beaver this day. '"May 2 the party had camped on Bear River and, of course, were still there on the morning of May 3. They returned to this old camp site May 28. '"Kittson gives their names and some details about their desertion. He says of the third man: ". . . it is not surprising he being an Iroquois by the Name of Fras. Sasanare." This was one of those who had returned May 25. '"No more men deserted in spile of Ogden's fears. "'The route this day was approximately that of U S Highway 91 through Banida and past Swan Lake. Camp was located on Deep Creek not far from Red Rock Pass. ' T h i s camp was on Marsh Creek just west of Downey. ' T h e route was down the west bank of Marsh Creek, which Ogden called the West Branch of Portneuf River. The camp site was just a few miles south of McCammon. '"The party crossed Marsh Creek to the east side then crossed the Portneuf and camped on the north bank just below McCammon. The brigade later continued down Portneuf River to the Snake. During the rest of the season Ogden trapped die upper Snake River, returned again to die headwaters of the Missouri, and eventually returned along the Snake (at least part of the way), and ended his hunt at Fort Nez Perces (Walla Walla), during the first week of November. For a complete account of the remainder of his activities see Ogden's Snake Country Journals, op. cit., 56-93.



Peter Skene Ogden's Snake Country Journals, 1824-1825 and 1825-26. Edited by E. E. Rich. (ThePublications of the Hudson's Bay Record Society, XIII [London, 1950], lxxix + 283 PP-) The Hudson's Bay Record Society has performed a real service by publishing these journals—especially those of the 1824-25 expedition. Although most of Ogden's later journals have long since been published, that of his first Snake Country expedition had almost been given up as "lost" until located in Hudson's Bay Company archives a few years ago. It is now published for the first time. This volume contains not only the Ogden journals indicated by the title, but also the journal and map of William Kittson, company clerk and Ogden's major assistant on the 1824-25 expedition. Both Ogden and Kittson kept rather complete daily records of that expedition. Kittson's map is remarkably accurate, showing the lines of advance, camp sites, rivers, mountains, etc. It is difficult to overestimate the value of these historic documents. They constitute the earliest description of northern Utah, Cache Valley, Ogden Valley, and a portion of Weber Valley written by contemporaries on the scene. Contained therein are descriptions of the geography, flora, fauna, Indians, and daily weather conditions, in addition to the detailed report of the movements of a large fur brigade. The journals settle some important long-debated questions concerning Ogden's activities that season. They show that his approach into Utah was by way of Bear River through Cache Valley, to Ogden Valley via the Paradise-Liberty route, thence south from Huntsville to W e b e r River where his southernmost camp was established near the present location of Mountain Green, M a y 22-24, 1825. It was at this camp site on W e b e r River that the Ogden-American encounter resulting in the desertion of 23 of his men occurred. The location of this incident has never before been identified. The journals disclose that Ogden discovered Ogden Valley and named it "New Hole" and the stream that flows through it "New River." Both have since been given Ogden's name.



Although Dr. Barker in his Introduction states that "the conflict may wage long whether or not Ogden saw Great Salt Lake in 1825 . . . , " a close study of the journals and map, plus a knowledge of the terrain, proves quite conclusively that Ogden did not see Great Salt Lake at that season, but that some of his men did. Lewis A. McArthur and Robert W . Sawyer did extensive field work in identifying Ogden's 1825-26 route, but did very little with that part of the 1824-25 trek that first brought Ogden into Utah. Some of their footnotes are valuable; others must be read with caution. For example (page 49), they find it impossible to determine Ogden's southernmost penetration. However, to anyone familiar with the geography of the region this point is easily ascertainable—it is one of the major contributions of the journals. An accompanying map prepared by Ralph M. Shane must also be used with caution. It is almost completely inaccurate regarding Ogden's visit to Utah. But these are minor criticisms. The important part of the book is that devoted to the journals—it is well worth studying. The volume is very well bound, contains an index and a list of Hudson's Bay Record Society members. University of Utah

David E. Miller

Powell of the Colorado. By William Culp Darrah. (Princeton, New Jersey, Princeton University Press, 1951, ix + 426 pp. $6.00) In the public mind the name of Major John Wesley Powell is inseparably connected with his voyages of exploration through the unknown canyons of the Colorado River in 1869 and 1871. This is perfectly natural since almost everything previously published about him has been connected with his river voyages. From the title of this volume one might get the impression that it is just another of the many "river" books, but such is not the case. William Culp Darrah has written a very interesting and complete biography of Major Powell covering his entire life, and so thorough has been his research that no part of the story seems to be missing. To one familiar with Colorado River literature, his chapters on the voyages of 1869 and 1871 are too brief, introduce little that is new, and indicate that the author himself



has not been through the canyons. However, this lack of detail already has been amply supplied in Volumes X V and XVI-XVII of the Utah Historical Quarterly (partly edited by Mr. Darrah), thus eliminating the need for lengthy discussion. The purpose of this volume is to evaluate Major Powell's outstanding contribution to scientific literature, and it might perhaps be more accurately entitled "Powell, Pioneer Scientist." The study of geology was still in its infancy when the Major began his famous explorations of the West. W i t h a brilliant mind free of orthodoxy and tradition, Powell began organizing the provable facts of geology into a science, originating many new theories which were not accepted at the time but have since been proven correct. Recognizing the need for a geological department of the government to study economical use of its public lands, he almost singlehandedly organized the United States Geological Survey of which he was director for many years, and brought together a group of brilliant young men to work under him. This was his greatest achievement; the voluminous reports he wrote and published are still considered geological classics. But Major Powell had many scientific interests besides geology. While exploring the W e s t he began gathering ethnological material from all the Indian tribes he met. Some isolated work along this line had been done, but there was no general repository for this information. So when Powdl returned to Washington he also organized the United States Bureau of Ethnology, working without salary, and began publishing his findings. For a time he was director of both organizations, but later confined his efforts to ethnology. He was director of that department until the time of his death in 1902. Powell did more than any other man of his time to put the study of geology on a really scientific footing, and he truly can be called the father of the science of ethnology. He should be remembered for these accomplishments rather than for his river voyages, and this is the fact which Mr. Darrah demonstrates. While Major Powell possessed an outstandingly brilliant mind, his Welsh ancestry gave him a personality which was not all sweetness and light. He was stubborn, opinionated, dogmatic, and dictatorial, with a tendency to "pull his rank" on many occasions. For this he has been severely criticized by some writers,



and not without justice. But in the final analysis it must be admitted that without those qualities of doggedness, perseverance, and self-confidence he never could have accomplished the things he did. Let his faults be written in the sand; his virtues are graven on the granite walls of the unknown canyons he explored. Torrey, Utah

Charles Kelly

Mr. Justice Sutherland. By Joel Francis Paschal. (Princeton, New Jersey, Princeton University Press, 1951, 267 pp. $4.00) Professor Paschal has written a notable biography of a notable American. It is the story of a man born in 1862, in Buckinghamshire, England. During this same year, the father, Alexander George Sutherland, became a member of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints and coming to America, he eventually settled in Provo, Utah, where the young son attended school, and became a student at the Brigham Young Academy when Dr. Karl G. Maeser was the principal. While at the Academy, Dr. Maeser was his principal teacher. This institution later became the Brigham Young University, and in an address delivered at the University commencement in 1941, Sutherland described his old teacher: Dr. Maeser's knowledge seemed to reach into every field. Of course there were limits, but they were not revealed to me during my courses at the Academy. That he was an accomplished scholar, I knew from the first. But the extent of his learning so grew before my vision as time went on, that my constant emotion was one of amazement. I think there were days when I would have taken my oath that if the Rosetta Stone had never been found, nevertheless he could have easily revealed the meaning of the Egyptian hieroglyphics. He spoke with a decided accent; but his mastery of the English language, of English literature, and of the English way of thought was superb. "As an instructor," says Sutherland, "he was a man of such transparent and natural goodness, that his students gained not only knowledge, but character which is better than knowledge." The Academy's atmosphere and tone of instruction were definitely religious, and Brigham Young's single command to Maeser



at the time of its establishment was: "I do not want you to attempt even the alphabet or the multiplication table without the spirit of the Lord." Though the parents of Sutherland had withdrawn from the Church, the young student was never made to feel that his dissent made the slightest difference in the attention he received or the esteem in which he was held. Inspiring to Sutherland was Dr. Maeser's discussion of the Constitution of the United States, and during his entire life he felt that a divine hand had guided the framers in writing that document. Section 101 of the Doctrine and Covenants was doubtless quoted, according to Dr. Paschal, for we read: Therefore it is not right that any man should be in bondage one to another. And for this purpose have I established the Constitution of this land, by the hands of wise men whom I raised up unto this very purpose and redeemed the land by the shedding of blood. Other words from the Doctrine might be quoted to emphasize these words, and it was Brigham Young who had said that some day, "The Constitution would be hanging upon a single thread, but the faithful would rush forth to save it." The ideals of education held by Dr. Maeser are written in his book entitled School and Fireside, published in 1898. "The fundamental principle of education," he wrote, "is the development of individuality." To this principle Dr. Maeser attributed all progress in "politics, commerce, industry, art, and learning." While placing high value on the works of John Stuart Mill, he accorded the first place among philosophers to Herbert Spencer. In beautiful tribute, he termed Spencer the peer of Plato, Aristotle, Bacon, Newton, Leibnitz, and Kant. Spencerian notions were much a part of the intellectual atmosphere of Sutherland's early years. When he went to Ann Arbor for his law course, he became a student of Thomas Mclntyre Cooley, the scholarly dean of the University of Michigan Law School, which was at its height when Sutherland matriculated. T h e lectures of Dean Cooley on the Constitution and laws of the United States were considered by scholars all over America as the most scholarly on the subject. These lectures went to affirm the truth of his former professor at Brigham Young



Academy that the Constitution was the result of divine intervention. After becoming a resident of Salt Lake City, Sutherland established an extensive law practice with the law firm of Samud R. Thurman and William H. King, and with the issuance of the famous manifesto in 1890 prohibiting the further contracting of polygamous marriages, Utah soon became a state, and the people of Utah divided on national party lines. All through the years Sutherland considered the Republican party as the distinct party of the Union. "All through his career, he seemed to remember that the secessionists had been democrats." Then there was another and more vital reason, for he saw in the development of his own state the various industries that added to the wealth of the people. There were sugar, lead, and wool industries which produced fertile ground for the protective idea. T h e tariff became with him a necessity for the development of the industrial life of the entire United States. With this arose the higher concept of the meaning of the federal government. Herein does the author of the life of Sutherland bring out the chief difference between the Republican party and the Democratic party. With the advent of Utah into statehood in 1896, a new era began politically for the state. One of the main incidents of the beginning of the century was the election of Reed Smoot in 1903 as Senator from Utah. Sutherland himself was elected to the Senate in 1905, succeeding Thomas Kearns. Meanwhile the opposition to Smoot taking his place in the Senate was overcome, although the opposition was supported by a group of Utah gentiles supported by The National League of Women's Organizations, "who spoke for all true women who love the Republic." From then on, to the election of Woodrow Wilson in 1912 as President of the United States, both Sutherland and Smoot became influential and played an important part in the Senate. Sutherland took a lead in reforming our judicial system and supported measures which promised great benefit to the masses. "He vigorously supported acts establishing the eight-hour day for laborers employed by the United States, the Children's Bureau, the Postal Savings Banks, and a system of workman's compensation for inter-state employees." Professor Paschal treats of the election of 1912 in which Woodrow Wilson was elected President of the United



States, which returned the Democrats to power. During the time that Sutherland was in the Senate, he opposed Wilson's administration bitterly. He stood for the principles that had characterized the Republican party through the years, and while a member of the Supreme Court, his beliefs and opinions never changed. "He conceived the Constitution as miraculously providing for his ideal state. T o begin with, it was L A W . But it was no ordinary law. It had one and only one true meaning—that with which it was endowed at the time of its adoption, and this supplied a constant standard with which exact compliance was always acquired." In all of his positions in the government, Sutherland had well defined and clear opinions for which he contended and to which he sustained by a pure moral attitude which was the fundamental power of his character. During his career, Justice Sutherland was awarded many honorary degrees by famous universities. The citation of that of Columbia is typical. George Sutherland, United States Senator from Utah, profoundly versed in the law and policy of the Constitution; contributing with patient and scholarly statesmanship to the preparation and enactment of the judicial code of the United States; a chief influence as chairman of the Commission appointed by the President of the United States upon Workman's Compensation in drafting the well considered bill which withstood the exhaustive scrutiny of House of Congress; earnest believer in American civil liberty and its powerful expositor and defender. It would be a fine thing if books dealing with men like Justice Sutherland could be studied by the students of our schools and universities. Such books stir one with the sacredness of the Constitution of the United States. Salt Lake City, Utah

Levi Edgar Young

Jedediah Smith, Fur Trapper of the Old West. By Olive Burt. Illustrated by Robert Doremus. (New York, Julian Messner, Inc., 1951, 187 pp. $2.75) This book, though the story of Jedediah Smith in particular, is also a tribute to the mountain men in general, whose courage and fearlessness led to the opening of the W e s t and the building



of a new nation. In 1882 young "Diah" (as his friends called him), answered an ad in the Missouri Republican to join a party of beaver trappers. Thus he began a new life of hardship and danger. A man of imagination and a born leader, his resourcefulness and courage made him an outstanding personality in Western history. Mrs. Burt's researches extended over a sevenyear period, and she personally was able to traverse portions of the routes followed by Jedediah Smith. This is excellent reading for young people, full of adventure and drama. Arizona: The History of a Frontier State. By Rufus Kay Wyllys. (Phoenix, Arizona, Hobson and Herr, 1950, xiii + 408 pp. $6.00) Arizona, youngest mainland state in the Union, has long lacked a complete and authentic history. Here, at last, is just such a volume written by a professional historian who trained under the tutelage of Dr. Herbert E. Bolton, dean of Western historians. Dr. Wyllys, chief living authority on Arizona history, is head of the social studies department of Arizona State College at Tempe, Arizona. His book is well organized and maintains a balance between historical facts and description and interpretation. Nine specially prepared maps and several well selected photographs, in addition to an extensive bibliography and index, add further value to the volume. It will be of interest not only to the trained historian but to the entertainment seeker as well, and deserves a prominent place among the list of good state histories. The West of Alfred Jacob Miller from the Notes and Water Colors in the Walters Art Gallery. W i t h an account of the artist by Marvin C. Ross. (Norman, Oklahoma, University of Oklahoma Press, 1951, liv + 200 pp. $10.00) This volume contains 200 black and white reproductions of the watercolor paintings made by Alfred Jacob Miller when he was selected by Sir William Drummond Stewart as the artist to accompany an expedition to the Far W e s t in 1837. The reproductions are finished studio versions made some twenty years after the artist visited the W e s t from rough sketches executed on the spot. The addition of the notes made by the artist adds im-



measurably to the value of the sketches. It is unfortunate, however, that reproduction in color is limited to the frontispiece only. The book is attractively bound, and printed on fine quality paper. The publication of Miller's sketches and notes is a valuable contribution to Western Americana. Tombstone's Epitaph. By Douglas D. Martin. (Albuquerque, New Mexico, The University of New Mexico Press, 1951, xii + 272 pp. $4.50) Pulitzer Prize winner Douglas D. Martin, former managing editor of the Detroit Free Press, and now head of journalism at the University of Arizona, has compiled an interesting and graphic account of Tombstone, Arizona, "The Town Too Tough to Die." The book relates the story of Tombstone in the words of the Epitaph, the little newspaper started in 1880 by John P. Clum, an ex-Indian agent. Mr. Martin has skillfully abstracted from the files of the paper, adding only such information as is essential to clarify and connect unrelated episodes. Here are on-the-spot accounts of the colorful characters and dramatic events of a fabulous Western mining camp. Tombstone's Epitaph is a picturesque and informative record of life in a boom-town written in an unvarnished and refreshing style. Navaho Means People. Photographs by Leonard McCombe. Text by Evon Z. Vogt and Clyde Kluckhohn. (Cambridge, Massachusetts, Harvard University Press, 1951, 159 pp. $5.00) Through the eye of the camera, Navaho Means People allows the reader a firsthand look at the real way of life of a people, their customs and ceremonials. Here, too, is shown the suffering of the Navaho in a white man's world in his attempt to adjust to a new way of life. Life photographer Leonard McCombe actually lived with the Navaho people while taking these photographs. Notes and commentary have been added by Evon Vogt and Clyde Kluckhohn, anthropologists at Harvard University. As explained in the preface, the pictures were taken during the winter, but the lack of photographs in agricultural interests is more than made up in other phases. This is a pathetic and moving pictorial essay



designed for the general reader bringing with it a contribution to the general understanding of Navaho life. Under Dixie Sun. Edited by Hazel Bradshaw. Illustrations by Nellie Jenson. (Washington County Chapter, Daughters of Utah Pioneers, 1950, 438 pp.) One-Hundred Years of History of Millard County. Sponsored by East and W e s t Millard Chapters, Daughters of Utah Pioneers. East Millard compiled by Stella H. Day; West Millard compiled by Sebrina C. Ekins. (Millard County Chapter, Daughters of Utah Pioneers, 1951, xvi + 808 pp.) An important part of the many centennial celebrations observed in Utah during the past few years has been the publication of volumes dealing with county histories. Under Dixie Sun ("A History of Washington County by Those W h o Loved Their Forebears"), and One-Hundred Years of History of Millard County are only two of the many outstanding works in this category. Both volumes are the result of much research and investigation on the part of many contributors. Each book is profusely illustrated and contains a wide range of material dealing with the industrial, agricultural, and social phases of Utah history. It is unfortunate that neither volume has an index, the addition of which would have added greatly to their value and usefulness. However, what is lacking in professionalism is more than compensated for by the sincerity and forethought of the many contributors to the volumes. The important thing is that with the publication of these volumes much important local history that otherwise might be lost or destroyed is preserved for future use. Bird's-Eye View of the Pueblos. By Stanley A. Stubbs. (Norman, Oklahoma, University of Oklahoma Press, 1950) Cable Car Carnival. By Lucius Beebe and Charles Clegg. (Oakland, California, Grahame Hardy, 1951) California Local History: A Centennial Bibliography. Edited by Ethel Blumann and Mabel W . Thomas. (Stanford, California, Stanford University Press, 1950)



Camels to California: A Chapter in Western Transportation. By Harlan D. Fowler. (Stanford, California, Stanford University Press, 1950) The Carbonate Camp Called Leadville. By Don L. and Jean Harvey Griswold. (Denver, Colorado, University of Denver Press, 1951) Comstock Bonanza. Edited by Duncan Emrich. (New York, The Vanguard Press, 1950) A Dangerous Journey: California 1849. By J. Ross Browne. (Palo Alto, California, Arthur Lites Press, 1950) Frontier Justice. By W a y n e Gard. (Norman, Oklahoma, University of Oklahoma Press, 1949) Gallery of Western Paintings. Edited by Raymond Carlson. (New York, McGraw-Hill Book Company, Inc., 1951) Heart Throbs of the West, Vol. XII. Compiled by Kate B. Carter. (Salt Lake City, Utah, 1951) Heritage of Conflict: Labor Relations in the Nonferrous Metals Industry up to 1930. By Vernon H. Jensen. (Ithaca, New York, Cornell University Press, 1950) History and Bibliography of Southern California Newspapers, 1851-1876. By Muir Dawson. (Los Angeles, Dawson's Book Shop, 1950) Indian Forest and Range. By J. P. Kinney. (Washington, D. C , Forestry Enterprises, 1950) Joseph Smith. By John A. Widtsoe. Deseret News Press, 1951)

(Salt Lake City, Utah,

Land of the Conquistadores. By Cleve Hallenbeck. (Caldwell, Idaho, The Caxton Printers, 1950) Legends of the Comstock Lode. By Lucius Beebe and Charles Clegg. (Oakland, California, Grahame H. Hardy, 1950) The Official Record of the Reno Court of Inquiry. Edited by Col. W . A. Graham, U. S. A., Ret'd. (Pacific Palisades, 1951)



The Old Oregon Country: A History of Frontier Trade, Transportation, and Travel. By Oscar Osburn Winther. (Stanford, California, Stanford University Press, 1950) Oregon Imprints, 1847-1870. By Douglas C. McMurtrie. (Eugene Oregon, University of Oregon Press, 1950) Overland to California on the Southwestern Trail. Edited by George P. Hammond and Edward H. Howes. (Berkeley, California, University of California Press, 1950) The River of the West. By Mrs. Frances Fuller Victor. ([Columbus, Ohio, Long's College Book Company, 1950]) Silver Town [Colorado]. By John Willard Horner. Idaho, The Caxton Printers, 1950)


A Treasury of Western Folklore. Edited by B. A. Botkin. Foreword by Bernard DeVoto. (New York, Crown Publishers, Inc.. 1951) Allen C. Reed, "Marble Canyon Damsite," Arizona March, 1951. [Photographs by the author.]


Dale S. King, "Pageant of the Pueblos," Arizona May, 1951.


Jonreed Lauritzen, "Arizona Strip—The Lonesome Country," Arizona Highways, June, 1951. John Francis McDermott, Editor, "Alfred S. Waugh's 'Desultory Wanderings in the Years 1845-46,' " Bulletin of the Missouri Historical Society, April, 1951. " W e Stole Millions at Goldfield" [Nevada], Calico Print. April, 1951. Harold Weight, "Those Fabulous Cities of Cibola," Calico Print, May, 1951. Dr. Lois Borland, "The Sale of the San Juan," Colorado zine. April, 1951.


James Warren Covington, "Federal Relations W i t h the Colorado Utes, 1861-1865," Colorado Magazine, October, 1951.



William H. Behle, "Dellenbaugh, 1873," Desert Magazine, ruary, 1951.


Joyce Rockwood Muench, "Drill Crew in Marble Gorge," Desert Magazine, May, 1951. Nell Murbarger, "Forgotten Ghost of Gold Mountain," ibid. Harold Weight, "Rocks of the Ages—in Utah," Desert June, 1951.


Randall Henderson, " W e Camped on Kaiparowits . . . ," Desert Magazine, September, 1951. C. W . McCullough, "Giles—The Town the 'Dirty Devil' Took," Improvement Era, January, 1951. Doyle L. Green, "John M. Horner . . . California's 'First' Farmer," Improvement Era, April and May, 1951. Leonard J. Arrington, "Brigham Young and the Transcontinental Telegraph Line," Improvement Era, July, 1951. John A. Widtsoe, " W a s Brigham Young Responsible for the Mountain Meadows Massacre?" Improvement Era, August, 1951. A. William Lund, " T h e Ship Brooklyn," Improvement Era, October, 1951. Joyce May, "Ricks College—Idaho's Latter-day Saints School," ibid. Louise Lee Udall, "Jacob Hamblin . . . Story of His Later Years . . . Death and Burial," ibid. Wayne C. Temple, " T h e Pikes Peak Gold Rush," Journal of the Illinois State Historical Society, Summer, 1951. Kenneth Ross Toole, " T h e Genesis of the Clark-Daly Feud," Montana Magazine of History, April, 1951. "Territorial Gold Mines in 1869," ibid. Edgar I. Stewart, "Variations on a Minor Theme: Some Controversial Problems of the Custer Fight," Montana Magazine of History, July, 1951.



Mamie J. Meredith, "The Importance of Fences to the American Pioneer," Nebraska History, June, 1951. Donald E. Worcester, "The Navaho During the Spanish Regime in New Mexico," New Mexico Historical Review, April, 1951. J. Wesley Huff, "A Coronado Episode," ibid. J. J. Wagoner, "Development of the Cattle Industry in Southern Arizona, 1870's and 80's," New Mexico Historical Review, July, 1951. S. K. Stevens, "Local History—Foundation of Our Faith in Democracy," Ohio State Archaeological and Historical Quarterly. July, 1951. Verne Bright, "Black Harris, Mountain Man, Teller of Tales," Oregon Historical Quarterly, March, 1951. Russell R. Elliott, "Labor Troubles in the Mining Camp at Goldfield, Nevada, 1906-1908," Pacific Historical Review, November, 1950. Frank A. Knapp, Jr., "Two Contemporary Historians: Jose Maria Inglesias and Hubert Howe Bancroft," Pacific Historical Review, February, 1951. Leonard J. Arrington, "The Transcontinental Railroad and Mormon Economic Policy," Pacific Historical Review, May, 1951. Albert J. Partoll, "Angus McDonald, Frontier Fur Trader," Pacific Northwest Quarterly, April, 1951. Waddell F. Smith, "Brief History of Russell, Majors, and W a d dell," Pony Express, July, 1951. S. Lyman Tyler, "The Yuta Indians Before 1680," The Humanities Review, Spring, 1951.


N. D. Houghton, "Problems in Public Power Administration in the Southwest—Some Arizona Applications," The Western Political Quarterly, March, 1951. Alice E. Smith, "James Duane Doty: Mephistopheles in Wisconsin," Wisconsin Magazine of History, Summer, 1951.

HISTORICAL N O T E S The Cache Valley chapter of the Utah State Historical Society, first local historical society in Utah, was organized October 24, 1951, under the direction of Dr. Joel E. Ricks, President of the State Historical Society. Preliminary steps were taken on October 10 in the auditorium of the Cache Public Library when thirtyfive Cache Valley citizens met to outline plans for the formal organization and selected an organizational committee of six members to prepare a list of candidates. At the October 24th meeting the following officers were selected: Dr. William Peterson, director emeritus of Utah extension service, president; Professor Leonard J. Arrington, assistant professor of economics at Utah State Agricultural College, vice-president; Mrs. Leona B. Gardner, secretary; and Dr. George S. Ellsworth, Agricultural College history department, treasurer. A board of directors consisting of three members was also appointed to act as an executive committee. They are Bishop Ariel Jorgensen, Amalga; S. A. Dunn, Hyrum; and Dr. Eugene Campbell of the L. D. S. Institute at Utah State Agricultural College. The Cache Valley chapter is the first of a number of local groups which the State Society hopes to help organize in the next few years. The purpose of these societies will be to stimulate interest in historical research and to gather, preserve, and publish local historical records such as diaries, journals, and relics. Since its rather recent organization, this Cache Valley group has been very active in holding meetings, in discussing and making plans to gather the historical material of its area. At the October meeting, Dr. Joel E. Ricks gave an interesting review of the recent book published by the Utah State Historical Society, Pageant in the Wilderness, under the authorship of Herbert E. Bolton. This volume is the story of Father Escalante and his journey of exploration through Utah in 1776. In November Professor Arrington gave a lecture on the "Rise and Fall of the Logan Cooperative Institution." At this same meeting President Peterson presented forty-four suggested subjects for further study and discussion as they related to Cache Valley history. During the January meeting Dr. William Peterson gave an illustrated lecture on "Cache Valley Before Man Came."



Mrs. Leona B. Gardner, secretary, reports that the organization is making definite progress toward its goal of finding and preserving the history of Cache Valley and Utah. She reports a mailing list of 105 interested people, an average attendance of 35 at meetings, and 44 paid active members. Here is an active effective organization that other sections of the state would do well to emulate. Establishment of a national cemetery for Utah at Fort Douglas has been recommended by Utah Senator Arthur V . Watkins. Nearest burial facilities for veterans are presently located at Denver, and results of a survey conducted several years ago indicated that from a geographic standpoint Utah was entitled to a national cemetery. Army officials are investigating the practicability of such a measure. Under the general supervision of Mr. Dale L. Morgan, the Utah State Historical Society is compiling a Union Catalog of Works on Mormons and Mormonism. This catalog is mainly the results of the researches of Mr. Morgan in the Library of Congress and the New York Public Library, but also includes the holdings of other libraries never reported to the Union Catalog but which his personal researches about the country have established. Through this catalog the Society will become the starting point for nearly all researches in Mormon history, for its files will indicate not only what books have been published and by whom, but in how many editions and in what libraries they may be located. The value of the catalog is considerably increased by the fact that it will be kept up to date. In order to do this the Society has taken steps to be advised of all current acquisitions pertaining to the Mormons received by most of the outstanding libraries in the country. It is hoped that publication of this catalog can be made possible at an early date. Mercur, Utah, population 2, is the second smallest town in the United States, an honor bestowed by a recent census. Mr. and Mrs. Helmer L. Grane, who moved to Mercur four years ago, comprise the total population. Mercur, at one time a thriving boom-town, was depopulated by two fires, a flash flood, and played-out mines. Douglas, Arkansas, with a population of 1, won over the Utah town to become the smallest city.



Mrs. Bernard H. Glenn, of Fowlerville, Michigan, has presented to the Society two plates issued as souvenirs of the thirtyeighth and fortieth anniversaries of W . H. Wright and Sons Company, Ogden, Utah. T h e plates are blue and white and bear pictures of W . H. Wright in addition to scenes depicting early historical events in Utah. The plates may be seen on display in the offices of the Society. The one-hundredth anniversary of the founding of the first permanent settlement in Nevada was officially celebrated July 14, 1951, at Genoa, Nevada, first Mormon settlement in Carson Valley. Other "firsts" in the history of Genoa include the first permanent dwelling in the state of Nevada, the first trading post, the first legislative assembly, and the first newspaper, the Territorial Enterprise, which was established December 18, 1858. The Utah Historical Society is fortunate in having received one of the threecent stamps of the first day of issue prepared especially for the celebration. The Historical Society of Montana has recently begun the publication of The Montana Magazine of History, under the able direction of K. Ross Toole, editor. Volume I, Number 1, was published January, 1951. The Utah State Historical Society congratulates Mr. Toole and his staff on their excellent magazine. Among the more valuable acquisitions of the Society in the last few months have been the following books and documents: From the files of the office of the Secretary of State the Society has been presented with an original document signed by Ulysses S. Grant appointing George W . Emery "to be Governor of the Territory of Utah, to take effect July 1, 1875, vice S. B. Axtell who has resigned." T h e proclamation also bears the seal of the Department of the Interior. Through the courtesy of the Henry E. Huntington Library and Miss Edith A. Smith, the Society has also obtained for its files microfilm copies of the journals of Elias Smith pioneer editor of the Deseret News. An excellent history of the organization of the Columbia Steel Corporation and its developments has been presented to the Society by Governor J. Bracken Lee through the courtesy of Mr. L. F. Rains. This history consists of photographs, newspaper and trade journal clippings, original documents, and correspondence. The Society



is proud to preserve the history of an organization so important to the industrial growth of Utah. Recent accessions of importance to the library are: Reuben G. Thwaites, ed., Early Western John A. Sutter, New Helvetia

Travels, 32 vols.


Henry R. Wagner, The Cartography of the Northwest of America To the Year 1800, 2 vols.


E. E. Rich, ed., Peter Skene Ogden's Snake Country Journals, 1824-25 and 1825-26. Clarence A. Vandiveer, The Fur-Trade Exploration.

and Early


Members of the Society and their many friends were saddened to learn of the deaths of Noble Warrum, Sr., and Flora Bean Home. Noble Warrum was a well-known historian and editorial writer for the Salt Lake Tribune. H e was author of Utah in the World War and Utah Since Statehood, a four-volume history of Utah. Mrs. Home was a past president of the Daughters of Utah Pioneers and retired secretary-treasurer and librarian of the Utah State Historical Society.

Utah State Historical Society State Capitol—Salt Lake City, Utah Vol. X X


July, 1952

No. 3


E ALL KNOW that modesty is a virtue of considerable repute. At the same time, "tooting one's horn" is a favorite American practice and, when indulged in with propriety, may be forgiven. Then too, modern science would have us believe that too much repression has just as many deleterious effects as over-indulgence. Besides, reflection and recollection of one's accomplishments, antecedents, and associates, when done with proper diffidence, is helpful to the ego and confidence of institutions as well as individuals. A recent news item prompted this writer to go over the list of distinguished persons who presided at the birth of the Utah State Historical Society fifty-five years ago this July 22, and those who have watched over its growth ever since. The list is indeed impressive. Since its founding, during the fervor created by the semicentennial celebration of 1897, this society has counted among its members and officers many people of distinction and authority in the religious, political, intellectual, and economic life of this commonwealth. To list them all is impossible and, furthermore, would leave this column open to the charge of "bragging." For the most part those individuals who have severed their connection with the society have done so for one of two reasons: death, or a call to a wider realm of activity and responsibility. And so it is now with the present vice-president and long time member of the society's Board of Control. Already distinguished by his services to Church and community, the Very Reverend Monsignor Robert J. Dwyer, rector of the Cathedral of the Madeleine, has been selected for the great honor and responsibility as Catholic Bishop of Reno, Nevada. Churchman and scholar, Monsignor Dwyer is the first native of Utah to be elevated to the Episcopate. The new bishop-elect is the son of the late Mr. and Mrs. John C. Dwyer of Salt Lake City. He is a product of the local schools and the Judge Memorial School. His seminary training was obtained at St. Patrick's, Menlo Park,



California, after which he was ordained a priest at the Cathedral of the Madeleine, June 11, 1932. In 1941, the Monsignor received his doctor of philosophy degree at the Catholic University of America, Washington, D. C , majoring in American history. His dissertation was published as The Gentile Comes to Utah. In the twenty years since his ordination, he has held many positions of importance in the Diocese of Salt Lake City. Presently he is superintendent of schools of the diocese, and editor of the Intermountain Catholic Register, as well as rector of the Cathedral of the Madeleine. From the very beginning of his association as a member of the Board of Control, Monsignor Dwyer has been active in support of the society and its publications. His literary and historical skill and talents were freely given, especially in the preparation of the Tracy and Lorenzo D . Young journals, volumes XIII and X I V respectively of the Utah Historical Quarterly. Very recently he has been active in hopes and plans to make it possible for the society to better serve Utah and the Intermountain West. The office staff of the society and Quarterly as well as the members of the Board of Control will miss the wise counsel of Robert J. Dwyer, bishop-elect of the Catholic Diocese of Reno, Nevada. And while removing to a wider sphere of activity, we have every reason to believe that Monsignor Dwyer will always retain an interest in the affairs and publications of the Utah State Historical Sodety. A. R. Mortensen, Editor.



"REAT BRITAIN underwent the rather mortifying experience of witnessing the voluntary exodus of approximately 17,000,000 of her citizens within the century between the end of the Napoleonic and the beginning of the world wars. The phenomenal aspects of the movement appear in even more bold relief when it is reflected that the entire population of the United Kingdom was less than 21,000,000 in 1821, and only 45,000,000 in 1911; therefore, the number leaving during the century following 1815 was nearly equal to the kingdom's population in 1815, and all this at a time when Britain was assumed to be the wealthiest, most prosperous, and most powerful country in the world. Perhaps the economic instability and confusion wrought by the industrial and scientific revolutions and the closely allied political discontent stimulated the greatest numbers to forsake their homeland, but the social and religious incentive also played a dominant role in fostering and directing the outward flow.

Religion had been a major factor in the English emigration of the seventeenth century, and while Britain created few religious refugees in the eighteenth century, the spiritual stimulus of Methodism encouraged many ministers of that and other crusading faiths to emigrate to the colonies for the purpose of teaching and preaching. T h e natural assumption that religious beliefs were the cause for very few British departures in the nineteenth century fails to weigh the influence religion exerted over early Victorian Britain, an era which not only produced religious leaders like Newman, Manning, Maurice, Kingsley, and Chalmers, but also allowed for the conversion and emigration of thousands of Mormons. Normally, religious and economic motives were so thoroughly merged that they became indefinable forces within a *Wilbur S. Shepperson is on the staff of the Department of History, University of Nevada. This article is related to a larger study dealing with British emigration to North America in the three decades prior to the Civil War. ir rhe author wishes to acknowledge the courtesy and assistance accorded him by die staff of the Latter-day Saints' headquarters, London, England.



complex movement. Catholics and non-conformists were inclined to link Anglican landlords, schools, and tithes with their economic perplexities. British Latter-day Saints were thrilled at the prospect of having religious equality and economic opportunity in what was to them a semi-fabulous America. British Catholics, starting in the seventeenth century at the time of the colonization of Maryland and Pennsylvania, constituted an important element in North American immigration. Later, in 1767, the lands of Prince Edward Island were allotted to sixtyseven proprietors who sent out Scottish Highlanders, mostly of the Catholic faith, to the new territory. Cape Breton Island, the northern fringe of Nova Scotia, and parts of Canada were also settled chiefly by Catholic Scots. By the nineteenth century, British Catholic emigrants were primarily of Irish descent who, finding conditions depressed in British cities, re-emigrated to North America, but occasionally persons of the faith from an old English gentry family also left.2 Essentially an Irish organization, but also publicized and presented to the poorer Catholics in England, the Roman Catholic Emigration Society, fostered by Daniel O'Connel in 1843, planned to purchase a tract of land in the United States, prepare it for occupation, and then settle it with United Kingdom Catholics. Having more the earmarks of a land agent's scheme than of a philanthropic venture, the project was generally ignored in England. 3 Writing in 1848 after a trip to the United States, Sarah Mytton Maury, an English lady of the upper middle class and a most ardent Catholic, strongly urged English adherents of the faith to emigrate. Becoming well acquainted with the Catholic Bishop of New York and meeting numerous other American church and governmental officials, including President Polk, Mrs. Maury was confident that English Catholics would find both an economic future and religious freedom in America. 4 A widely traveled and polished Englishman, Richard Beste, who with his wife and twelve children moved to the American backwoods on the W a bash River, devoted a sizeable part of his two-volume work to *J. D. Rogers, A Historical Geography of the British Colonies (Oxford, 1911), V, Part III, 54-56. '77ie Emigration Gazette and Colonial Advocate (London), March 4, 1843. 'Sarah M. Maury, An Englishwoman in America (London, 1848), Part I, cxviii, and Part II.



a discussion of Catholic emigration. Even during the early fifties, when Know-Nothingism was at its height, Beste told his English readers that no religious distinctions embittered social intercourse and no dominant clergy controlled the lands in America. Conceding that some religious bigotry did exist in eastern cities, he explained that it was only an offshoot of Presbyterianism, and generally originated from the insulting attitude that uneducated Catholics had taken. For educated English Catholic gentlemen with some money and a sense of duty and responsibility, western America was recommended as the land of liberal feelings and financial opportunities. 5 A strongly biased Scottish journal inadvertently showed that many people followed the recommendation of Maury and Beste by its allegation that the common morality of America was being weakened because of the large number of Catholics emigrating from Britain. 6 Jewish emigration, like that of other religions, was primarily a personal matter; however, The Jewish Ladies Benevolent Loan and Visiting Society did form an emigration committee which in 1853 discussed with Colonial Office representatives plans for young female departures. 7 But not until the turn of the century did the Jewish Board of Guardians and the Jewish Emigration Society begin to provide extensive emigration assistance. Inasmuch as the Church of England had a coexistence with that of the state, a distinction between the activities of the church, the government, and Anglican humanitarians was not always clearly drawn. T h e Society for Promoting of Christian Knowledge and The Society for the Propagation of the Gospel in Foreign Parts were essentially Church of England organizations, but by their operation on a broad national scale, and in their assistance to all British emigrants, they actually performed as a nonsectarian organization. Somewhat more limited in its functions was the Colonial Church Society which attempted, with some success, to impress upon members of the Anglican faith the desirability of seeking out Episcopal pastors after arrival in the United States. 8 Supporting the sending out of 'Richard J. Beste, The Wabash: or Adventures of an English Gentleman's Family in the Interior of America (London, 1855), II, 13-17, 299-03. '"The United States of North America," The North British Review. II (November, 1845), 141-42. 7 C. O. 384/91, Emigration: General, Offices, and Individuals, 1853. "The Emigration Gazette and Colonial Advocate, May 7, 1842.



female needleworkers and slopworkers from London, and proposing that Poor Law Guardians be given power to finance the passage of greater numbers. The Quarterly Educational Magazine of the Home and Colonial School Society, and The Colonial Church Chronicle and Missionary Journal, founded in the late" 1840's, were examples of the close affinity between religion and nationalism. Surely at this crisis, and at such an epoch, the Church of England has a duty to perform. She cannot and ought not to regard with indifference the spread of the AngloSaxon race over the earth, not careing what becomes of her children when they go forth to found future kingdoms. 9 In the summer of 1855, an association was formed in London with the object of keeping the persons who went to the United States within the church. Led by H. Caswall, D. D., of Wiltshire, and supported by clergymen of Somersetshire and other west country counties, the organization hoped to secure about ÂŁ500 per year from Church of England members to be used to occasionally assist and, in all possible cases, to maintain correspondence with Anglicans who planned to emigrate. Through close contact with the American Episcopal Church, the society's executive committee was to appoint in New York, Boston, Philadelphia, and other American port cities agents who were to receive from the English secretary certified lists of Anglican members known to the association to be proceeding to America. Episcopal agents at the ports could thereby better look after the temporal and spiritual interests of both their church and the emigrants. American clergymen were enthusiastic and laudatory in their praise of the project; however, owing to lack of support and the Crimean W a r activities in England, the plan failed to materialize.10 Religious opposition to emigration was directed primarily against the exodus to America; church officials pointed out that the large number of English going to that country was an alarming political as well as religious development. Many clergymen, especially those going to Canada, were caustic in denouncing the "James Cecil Wynter, "Hints on Church Colonization," The Colonial Church Chronicle and Missionary Journal. Ill (July, 1849-June, 1850), 350. ""Association for the Spiritual Aid of English Churchmen Emigrating to the United States," ibid., IX (July, 1855-June, 1856), 59-64.



United States. Confusing rdigion with nationality, a not uncommon practice, Reverend A. Rose, a Canadian immigrant, wrote: Give me I say the cross-enblazoned flag of my gracious liege lady Her Most Excellent Majesty Queen Victoria for my government, or I cannot be content; and I think he who prefers the "stars," rightly deserves to have the "stripes" into the bargain. 11 Not all clergymen relished seeing their communities depopulated even when the emigrants were going to the colonies; consequently, in 1848, Dr. Burnett, Vicar of Bradford, counseled his parishioners, as well as governmental officials, to adopt local land settlement programs. 12 Probably more nonconformists participated in emigration than persons from all other faiths combined. As early as 1840 the Protestant Emigration Society of Glasgow charged their member in Parliament, James Oswald, with the responsibility of presenting their petitions for government aid, and the following year the First Glasgow Protestant Canadian Emigration Society contacted the Colonial Office for the same purpose. 13 Later, in 1846, Thomas Rawlings, resident of Liverpool and New York, addressed a letter to the clergy of the United Kingdom in which he told dissenting ministers that they possessed the power to make their parishioners happy by merely encouraging them to emigrate, and that the British Protective Emigration Society of New York was ready to help the migrants once they had crossed the Atlantic. 14 More tangible evidence of nonconformist activity was the banding together of local groups like the Dissenters' Mutual Friendly Colonizing Society, whereby members gave organized assistance to one another while traveling and after arrival. T h e projects invariably failed if a cooperative land settlement scheme was included.15 Upon returning from a six-months tour of America, George U A. Rose, The Emigrant Churchman in Canada, Rev. Henry Christmas, ed. (London, 1849), II, 252-53. ^Newcastle Courant (Newcastle), July 7, 1848. "C. O. 384/61, Emigration: Nordi America, 1840: C. O. 384/67, Emigration: North America, 1841. T h o m a s Rawlings, Emigration: An Address to the Clergy of England, Ireland, Scotland, and Wales, on the Condition of the Working Classes (Liverpool,

" W . R. P., Dissenters' Mutual Friendly Colonizing Society (London, 1848).



Lewis, a Presbyterian minister, recommended to Scotsmen that they could avoid starvation by crossing the Atlantic to a land where they were urgently needed and desired. 16 Although parties of Methodists from Yorkshire had settled with governmental sanction near present-day Nappan, Maccan, and Amherst, Nova Scotia and Sackville, New Brunswick between 1772-74, the government did not respond when in 1841 the Glasgow Wesleyan Emigration Society requested assistance. 17 Methodist pastors, emphasizing the favorable aspects of the United States, pointed out that she was a religious and political offspring of Britain and therefore a propitious emigration field.18 Joseph Gurney of the Society of Friends, after spending three years teaching and preaching in America, failed to recommend it for settlement even though it was later suggested that the Quakers, having been so successful in earlier emigration efforts, should attempt a new experiment.19 Overshadowing other religions in both evangelical fervor and organizational acumen was the emigration program of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints. As early as May 27, 1840, the Latter-day Saints Millennial Star started publication in Manchester and the next year, about a decade after its original printing in America, the Book of Mormon was first produced in England. By the summer of 1840, the Millennial Star was reporting Mormon departures, and the American missionaries, who had first arrived in Britain in July, 1837, laid the groundwork for a plan which matured into one of the largest systematized religious migrations '^Rev. George Lewis, Impressions of America and the American Churches (Edinburgh, 1845), 34-36. "Rogers, op. cit, 57. C. O. 384/67, Emigration: North America, 1841. The British government in 1832, with a view of detaching die Canadian Wesleyans from those of the United States, had started a contribution of ÂŁ900 per annum to the British Wesleyan Conference in Upper Canada. Paul Knaplund, "Sir James Stephen and British North American Problems, 1840-1847," The Canadian Historical Review, V, No. 1 (March, 1924), 31-32. "James Dixon, D. D , Methodism in America (London, 1849). Rev. Frederick Jobson of Bradford was chosen at the Wesleyan Conference held at Leeds in August, 1855, to go to the General Conference of the Methodist Episcopal Church of America meeting at Indianapolis in May, 1856. While traveling he wrote an interesting series of letters to his wife from which a book was later composed. He emphasized the extensive lands and vast opportunities to be found in America. Rev. Frederick J. Jobson, America, and American Methodism (New York, 1857). "Joseph John Gurney, A Journey in North America, Described in Familiar Letters to Amelia Opie (Norwich, 1841), and Sidney's Emigrant's Journal, No. 22 (March 1, 1849), 174.



in the history of the British Isles. 20 In June, 1840, an initial cadre of forty-one, and about three months later, two hundred more Mormon emigrants sailed for New York; the sea voyage was only the first link in their journey to the Saints new home at Nauvoo, Illinois. Parties were accompanied by American church agents or old and responsible British converts, who managed all business transactions and personally supervised the groups while traveling. Families not possessing sufficient means to complete the journey to Nauvoo were advised to stop in Buffalo, New York, Kirtland, Ohio, or nearby areas until they were financially able to move on west. Many who adopted the suggestion later proceeded to Nauvoo, while others never resumed their journey. Parties, some of which exceeded two hundred persons, principally from the Preston and Manchester districts, sailed from Liverpool in early 1841, and later in the year the church stationed an agent at the port to superintend the fitting out of companies and to protect emigrants from victimization while waiting to sail. Smaller groups leaving from Herefordshire and adjacent counties were embarking at Bristol or from farther up the Severn at Sharpness Point. 21 By late summer, 1841, considerable curiosity and anxiety had been aroused in the west country by the departure of great numbers of deluded country people (Mormonites), old and young, for the "New Jerusalem" in America. Some of the unfortunate dupes . . . have broken up comfortable establishments at home... .22 In most journals, derogatory remarks were the rule rather than the exception when referring to Mormon emigration. Claiming to have visited Nauvoo, returning emigrants told fanciful stories which grew with circulation of its unfriendliness, chaotic social system, economic austerity, and general mismanagement, 23 but apparently neither missionary zeal nor the emigration incentive was arrested by the opposition. Starting in 1841, the travel itinerary was changed from New York to New Orleans because river transportation from the "Millennial Star, I, No. 5 (September, 1840). a Ibid., I, No. 10 (February, 1841). "The Times (London), August 14, 1841. "Letters from a James Greenlagh, excoriating conditions in die Mormon communities in America, were printed in pamphlet form and distributed for one pence each. The Struggle, Nos. 36 and 37 (1842).



latter port to the settlement was considerably cheaper than the overland route from the Atlantic, and also, as Joseph Smith was constantly urging the establishment of manufacturing industries, he desired the English operatives and craftsmen to come directly to Nauvoo. However, after his assassination in 1844, British Mormons were advised again to sail for Atlantic ports and settle in eastern industrial cities, later coming west as job openings could be provided for them. Branches of the church were established in eastern cities to minister to the members until they moved west. W i t h the abandonment of Nauvoo and the beginning of the westward trek in February, 1846, British departures were discontinued. Records of ship sailings indicated that approximately 4,750 persons in distinct Mormon groups had left England; 24 however, the most authoritative figures are questionable as emigration letters often directed friends to come with the Latter-day Saints as the cheapest and most satisfactory means of traveling. 25 On the other hand, claims were made that the cleanliness, regularity, and moral deportment of the Saints while aboard ship caused many conversions at sea. For example, while the Olympus was between Liverpool and New Orleans in 1851, fifty persons were added to the church, and during an 1853 voyage, forty-eight became converts. 26 As early as May, 1841, the usual emigration practices adopted by the Saints were noticed. Boarding off their section of the ship, they sang Psalms, knitted, and kept happy and profitably employed while at sea. Always well fitted out for the journey, they sometimes had so much equipment that it was necessary to sell or abandon clothing and tools before moving inland from American "James Linforth, ed., Route From Liverpool to Great Salt Lake Valley (Liverpool, 1855). T h e total was compiled from tables on pp. 14-16. A few groups sailing from the Severn after April, 1841, are not included in die 4,750 estimate; these Mormons, plus others not traveling in parties, would increase die total emigration to over 5,000 persons. "The Potters' Examiner and Workman's Advocate, I, No. 8 (January 20, 1844), 64. Several of the Staffordshire potters became Mormons and settled at Nauvoo, and their favorable letters helped to stimulate the rather large Mormon emigration from that area. See ibid., I, No. 10 (February 3, 1844) and N o . 14 (March 2,1844). Many contemporaries agreed that die large majority of the Saints were recruited from the manufacturing districts of England and W a l e s . Sir Charles Lyell, A Second Visit to the United States of North America (London, 1849), I, 90; The Edinburgh Review or Critical Journal, XCII (October, 1850), 345. ""Linforth, op. cit., 18.



ports. 27 A few years later even the British government recognized the superiority of the Mormon emigration methods. Elder S. W . Richards was called before the Select Committee inquiring into conditions aboard emigrant ships, which sat in 1854, and asked to explain, for the benefit of the committee the operation of the Mormon system. 28 After the suspension of emigration in early 1846, English plans were quickly initiated for water transport to San Francisco, but American elders in Britain, hoping to forestall further departures until a new settlement had been decided upon, encouraged the English Mormons to appeal to the Queen for emigration assistance. A "Memorial to the Queen for the Relief, by Emigration, of a Portion of Her Poor Subjects" was drawn up advocating that settlement in some portion of Britain's vacant territory was the only possible means of relief. Vancouver Island or the Oregon country was thought to be ideal; their population would eventually create a commerce sufficient to repay the government for the original expense of transporting the emigrants, open up the China trade, and help preserve British interests against the expanding inclinations of the United States. 29 After signatures were attached, the instrument measured 168 feet in length and was purported to contain nearly 13,000 names. Copies were widely distributed to members of Parliament, government officials, and other influential individuals. Mormon officials claimed that if Parliament would grant them land in the colonies and give them transportation assistance, 20,000 persons from all trades were anxious to depart. Lord John Russell, as head of the ministry, acknowledged receipt of the petition without comment, and although considerable correspondence was conducted with other members of the Commons, neither the government nor Parliament took action. In a letter from Thomas D. Brown to John Bowring, M . P., dated February 11, 1847, Brown explained that emigration to Vancouver Island was feasible, as 234 Saints had already landed at San Francisco and were anxious to go on to British territory. "John Glanville Taylor, The United States and Cuba (London, 1851), 280. "Parliamentary Papers, House of Commons, Report from the Select Committee on Emigration Ships, 1854, XIII (163) and (349). Also see The Emigrant and Colonial Gazette, June 16, 1849. "Millennial Star, VIII (1846), 142.



On April 1, 1847, Elder Orson Spencer, presiding over a meeting of the English Saints, told them that Vancouver was the gathering place for all Mormons, and that the English Saints should prepare to go there and not to any other spot in North America. 30 Late in 1847, when the Great Salt Lake Valley was fixed upon as the Saints' home, an order was issued from America directing emigration to be reopened by way of New Orleans, and the Mississippi and Missouri rivers to Council Bluffs, Iowa, where preparations could be made for the last part of the journey. Emigration had been restrained only with difficulty during 184647 so that with the lifting of the ban coming as a new depression settled over England, large numbers desired to leave. Wales was an especially fertile field for Mormon conversions. In the northern portions of the country, the emigrants proceeded directly to Liverpool, while devotees from Carmarthenshire, Brecknockshire, and Glamorganshire took ships at Swansea for Liverpool where they joined larger parties. Dan Jones, brother of the famous Welsh preacher, led out one such group of prosperous farmers in early 1849.31 Those not possessing sufficient capital to reach Salt Lake were advised to stop in cities along the way (preferably St. Louis) and work before going on to Council Bluffs. W i t h continentals generallly coming to Hull, then crossing England by canal or rail, Liverpool, after 1852, became the Mormon embarkation port for all of Europe, and New Orleans continued to serve as their point of entry. However, unfavorable reports regarding sickness encountered on that route led Brigham Young to direct in August, 1854, that the Mormon parties proceed instead to Atlantic cities. W i t h many persons being too poor to start the voyage, and virtually all needing some assistance, the Perpetual Emigration Fund was founded in 1849. All or part of an emigrant's expenses could be paid by the fund with the understanding that those so benefited would reimburse the society as soon as they became financially able. By 1854, £6,832 19s. lid., which had been used to emigrate nearly 1,700 persons, had been contributed to the fund in Great Britain, and by the same year, 349 additional persons had been assisted by relatives and former neighbors who *°Linforth, op. cit, 4, 5. a The Emigrant and Colonial Gazette, March 3, 1849.



deposited money at Salt Lake which their emigrating friends drew on at the Liverpool office.32 As the Perpetual Emigration Fund was not sufficient to transport the many clamoring to leave Britain, several additional schemes were attempted. A plan was worked out whereby Mormons with limited funds could pay ÂŁ10 (ÂŁ13 after 1853) in Liverpool and receive transportation to Salt Lake. Also, during the early fifties, a settlement was founded at San Bernardino, California, with the hope of bringing the Europeans to San Diego, then moving them inland to Salt Lake, but the experiment proved unsuccessful. Most novel was the system inaugurated in 1856, by which emigrants and American migrants literally walked across the plains pushing or pulling their possessions in small handcarts. After a few of the parties were caught in early winter snows, and the Mountain Meadows Massacre and difficulties with the United States government led to further uncertainties, British emigration was completely discontinued for 1858, and less enthusiastically resorted to in later years. 33 Copies of reports from the Latter-day Saints' European Publishing and Emigration Office of 42 Islington Street, Liverpool, indicated that by December, 1860, slightly over 29,000 Mormons, of which approximately 4,300 were continentals and the remainder natives of the United Kingdom, had sailed from England. 34 Each religion viewed emigration as a means of helping its members or of strengthening its establishment. Though political and educational limitations on non-Anglican faiths were dissolv""Linforth, op. cit, 8, 9. ""Richard F. Burton, The City of the Saints and Across the Rocky Mountains to California (London, 1861), 682. Early in 1858, a rumor that the Saints were going to move to the British northwest led the Colonial Office to instruct Governor Douglas of Vancouver Island that he was not to allow the Mormons to enter or settle in the territory as a community, and under no circumstances were land grants to be made to them as a group; however, individual families of the faith were to be afforded all die privileges and opportunities of the area. F. O. 5/704, America: Domestic, Various, 1858. The British rumor apparently started from a letter written by J. Roake, and sent to the British Consul at Buffalo, in which he warned tiiat the Mormons planned to settle on the Saskatchewan River. The information was passed on to Lord Napier at Washington, tiien to the home government. F. O. 5/690, America: From Lord Napier, 1858. One party of Mormons, while not going to Canada, did settle with their leader, James Strang, on Beaver Island at the northern end of Lake Michigan. "Totals compiled from information in Linfortii, op. cit, 14-16, 117-20, and Burton, op. cit, 358-63.



ing, the American ideal of complete religious freedom without state interference appealed to many Englishmen. Feeling itself to be synonymous with the British empire, the Church of England naturally encouraged the expansion and settlement of the colonies. Evangelical dissenters wished to spread the gospd as they interpreted it, while the Mormons emigrated because they believed it was the will of God. The channel of Saint's emigration to the land of Zion, is now opened. The long-wished for time of gathering has come. Good tidings from Mount Zion! T h e resting place of Israel for the last days has been discovered... .36 Considering the wdl-ordered operation of the program and the loyalty to original purpose shown by the emigrants after their arrival in America, the Mormons produced the only successful, privatdy conducted emigration system of the period. "Such instructions were issued to die Mormons of die United Kingdom on February 1, 1848. Linforth, op. cit, 5.



I N N I N G the printing press to finance a war is generally considered to be inflationary and fraught with danger. Economists (with notable exceptions) regard this method of raising money with such horror that it is usually left unmentioned in the lexicon of economic policy. Yet the experience of territorial Utah in printing currency to finance Mormon defense efforts during the Utah W a r of 1857-58 furnishes evidence that running the printing press need not be inflationary nor dangerous. The organization which supervised this unique experiment in regional emergency finance was the Deseret Currency Association—a creation of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints. The story of the Deseret Currency Association, which was organized in January, 1858, under the direction of Brigham Young, is one of the most interesting chapters in the monetary history of the Intermountain West. In the first year of its operations, this association issued almost $100,000 worth of currency in denominations ranging from one dollar to one hundred dollars, and might have issued much more if the United States marshal for the Territory of Utah had not damaged its plates and jailed the Church engraver on a counterfeiting charge. The immediate reason for the establishment of the Deseret Currency Association was the need for a local circulating medium and credit institution after President James Buchanan dispatched to Utah some five thousand crack federal troops under the command of General Albert Sidney Johnston in July, 1857. News of the approach of Johnston's Army came to Mormon Church authorities on July 24, 1857, while they were celebrating the tenth anniversary of the arrival of the Mormon pioneers in the Salt Lake Valley. This "invasion" stirred Mormon officials to immediate preparations for the defense of their theocratic commonwealth. Mobilization of the territorial militia (known as the Nauvoo

'Leonard J. Arrington, associate professor of economics at Utah State Agricultural College, Logan, Utah, recently completed his doctorate at the University of North Carolina with a dissertation entitled, "Mormon Economic Policies and Their Implementation on the Western Frontier, 1847-1900."



Legion) was the first order of business. Companies of militiamen were quickly organized to meet the threat posed by the approaching army, and instructions were sent to settlers in outlying Mormon colonies to hasten to Zion to participate in its defense. The story of the military and political phases of the ensuing Utah W a r has been told elsewhere. 1 The financial aspects of the conflict, however, at least those connected with Mormon defensive operations, seem to have received scant attention from students of Utah history. That financial catastrophe did not overtake the Mormon Church and Mormon business institutions as the result of "Buchanan's Blunder" is due in large measure to the operations of the Deseret Currency Association. I T h e "invasion" of Utah Territory by Johnston's Army found the Mormons with practically no gold, United States coin, or other cash. In 1856 the president of the Mormon Church, through Hiram Kimball, secured the United States mail contract between Salt Lake City and St. Louis, Missouri. In seeking the contract Church leaders had in mind carrying passengers and freight as well as mail. They also expected to provide facilities which could be used by Mormon emigrants bound for Utah. Nearly $200,000 was expended during the winter of 1856-57 to establish way stations, purchase teams and wagons, hire help, and to buy equipment and other supplies. The resources of the Church were almost exhausted in this venture, which was carried out under the name of the Brigham Young Express and Carrying Company (or the Y.X. Company). The government mail contract, however, was suddenly cancelled near the end of June, 1857, without just cause as it seemed to the Mormons, and without notification, leaving the Church in a financially embarrassing position.2 W h e n United States troops left for Utah the next month, Brigham Young faced the prospect of large expenditures for defense with no cash reserves from which to draw. He and his advisers conceived the idea of filling the gap between immediate expenditures and anticipated tithing receipts partly by special assessment and partly by printing money. 'Leland H. Creer, Utah and the Nation (Seattle, 1929), esp. pp. 115-60. 'Andrew L. Neff, History of Utah. 1847 to 1869 (Salt Lake City, 1940), 327-33.



The immediate problem of raising and outfitting a task force to guard the mountain passes and intercept the enemy was handled by special assessment. A thousand men were needed. These were supplied by the Nauvoo Legion and other volunteers. The burden of outfitting and provisioning this army was assigned on a pro rata basis to the various Latter-day Saint communities in the territory. Within the communities, men of means were asked to outfit one or more of these "guards." Joseph Holbrook, for example, explained his own obligation as follows: It fell to my lot to fit two men for the expidition after the following manner: Two good horses, valued at ($125.00 each) $250.00 1 good pack animal 100.00 2 good rifles 50.00 2 good revolvers and scabbards 75.00 2 briddles and saddles 90.00 2 canteens and cups 2.50 1 camp kettle 3.00 4 good blankets ($20.00 each) 80.00 2 pair pants ($10.00 each) 20.00 1 pack saddle and rope 15.00 2 over shirts 10.00 4 over shirts 10.00 Together with other needful clothing, for groceries, flour, meat, beans, etc, for one year 244.50 $ 1,000.00s At the rate of five hundred dollars per man, the total cost of the Mormon expeditionary force must have exceeded half a million dollars for outfitting alone. 4 While the method of special assessment was a handy device for outfitting troops, a more systematic method of finance was 'Joseph Holbrook diary, Vol. II, 2. A typewritten copy of this diary is in the library of the Utah State Historical Society. 'The company of fifty men furnished by the little community of Provo seems to have been outfitted partly by donations of cattle. In August, 1857, for example, shortly after the Provo company left for Echo Canyon, the Provo bishop "called" William Marsden "to assist to obtain Cattle from the Bretheren to Pay a debt Contracted by Capt. Joseph Clarks Compy for Cloathing & c to the amt of $295.95 I Spent 6 days in Collecting the Gattie and taking them to Wm. H. Hooper Gt S L City. The Cattle where Sold to him for $407, leaving a ballance Due of $111.25. . . . Six head of Cattle where Sent to Bro Nail of Lehi City to Pay a bill of $74 for 20 Cans of Powder and two Thousand Caps." "Journal and Diary of William Marsden," Heart Throbs of the West (12 vols., Salt Lake City, 1936-51), XII, 155.



necessary to provide the funds with which to mobilize the domestic economy and maintain defensive operations of whatever type. As governments beyond number have done when confronted with similar circumstances, Mormon officials decided to print money. This choice appeared to be the only alternative to a complete breakdown in trade relationships within the Mormon commonwealth. The territory had few exports by which it could earn United States coin and currency, 5 the chief source of dollars being the sale of stock and supplies to California-bound successors of the forty-niners. This source, of course, was cut off by the impending "invasion" by United States troops. T h e Church had issued a local paper currency in 1849 and 1850,6 and the experience derived from that experiment was an asset of no mean value. Furthermore, under conditions of an acute shortage of money such as that which was developing, the prospect of inflation seemed highly unlikely, if the printing were restrained sufficiently. The shortage of specie, however, complicated the problem of giving sound backing to a new currency. Without a reserve of gold the only basis upon which the Church could issue currency was with the backing of its transferable physical assets, the most important of which at the time consisted of horses, "horned stock," and cattle brought to Utah by immigrants and donated to the Church as tithing or given to the Church's Perpetual Emigrating Fund as repayment on indebtedness. 7 The use of horned stock and other livestock as a reserve for currency was not exactly unorthodox, for the Perpetual Emigrating Fund had made payments with scrip issues which were redeemed with cattle, horses, oxen, and 5 A French visitor to Utah in 1855-56 made the following revealing observation: "In a country so little endowed with natural gifts, in a society scarcely installed, and so poor, it cannot be a matter of surprise that nothing as yet has been produced for exportation. Nevertheless, Utah has already increased its herds of cattle so much as to be able to spare some to the adjoining countries. The emigrants who cross the country on their way to Eldorado, are likewise able to provision their caravans at several points of die Mormon territory. . . . We should not be able to understand how the Mormons could find capital with which to buy what they want, if we were not aware that many of them come from Europe with money in hand from die sale of their property, and that, moreover, the Church has funds of its own." Jules Remy and Julius Brenchley, A Journey to Great Salt Lake City (London, 1861), II, 269-70. 'See my "Coin and Currency in Early Utah," Utah Historical Quarterly, XX (January, 1952), 56-76. 'The Perpetual Emigrating Fund was established by the Church in 1849 to assist Mormon converts to migrate to Utah. See Gustive O. Larson, "The Story of the Perpetual Emigrating Fund," Mississippi Valley Historical Review, XVIII (1931), 184-94.



other supplies. 8 Some governments, of course, have used land or real estate as backing for currency, but this was impossible for the Mormons because Congress recognized no land titles in Utah until 1869. Within six months after the news reached Utah of the coming of Johnston's Army, Mormon authorities formulated plans for the introduction of the new currency to be called "Deseret script." On January 19, 1858, the president of the Church called a general meeting at which the Deseret Currency Association 9 was organized, with Brigham Young as president, Daniel H. Wells as treasurer, and Hiram B. Clawson as secretary. 10 This association was charged with the introduction, management, and redemption of the Mormon currency. Two days after the organization of the association, Brigham Young gave David McKenzie, one of his secretaries, directions to engrave plates for a currency. 11 It was soon realized that it would be impossible to get out the engraved notes in time for immediate circulation. In place of engraved notes, Currency Association officials decided to introduce printed notes done in "common type" at the office of the Deseret News, where the Church press was located. The Deseret News was owned by the Church and was a servant of its interests in the same category as the Deseret Currency Association; therefore, no charge was made by the News for this service. Neither, for that matter, was there any other charge on the Currency Association "The largest mercantile house in Utah in the 1850's was the non-Mormon firm of Livingston and Kinkead. T h e Church purchased heavily from this firm during the winter and spring of 1856-57 to provision the Brigham Young Express and Carrying Company. T h e cancellation of the mail contract and die necessities of defense with the approach of Johnston's Army made it quite impossible for the Church to take care of this indebtedness except by means of livestock. A "call" was made to the members of the Church to donate cattle and horses for this purpose and the debt was removed. L.D.S. Journal History (hereafter referred to as J H ) , July 11, 16; October 10, 12, 1857. This is but one of the many incidents in early Utah in which large debts were cancelled with livestock. T h e word "Deseret" came from the Book of Mormon and was interpreted to mean "honeybee." T h e provisional government set-up by the Mormons in 1849 to govern their vast western domain was called "The State of Deseret." T h e beehive became a symbol of cooperative industry in Mormondom and the designation "Deseret" was attached to the title of a large number of Church economic enterprises. " H e n r y Ballard, who attended this meeting, recorded it in his diary as follows: "Jan. 19. Pres. Brigham Young called a general meeting to lay plans to start a paper currency in circulation upon a safe foundation." Ms. in possession of Mrs. Rebecca B. Cardon, Logan, Utah. " J H , January 21, 1858.



for overhead or operation. All its officials served without salary or compensation. The clerks who did the office work were employees in the office of President Brigham Young and thus were supported by appropriations of his office. II The printed issues of the Deseret Currency Association may be divided conveniently into two groups: (a) A "defense" series, printed in Salt Lake City intermittently from February 19, 1858, to March 27, 1858; and (b) a "move south" series, printed in Salt Lake City and Fillmore from March 31, 1858, to July 17, 1858. Most of these notes were personally signed by Brigham Young, as president of the Currency Association, and all of them bore the signature of the secretary, H. B. Clawson. On those not personally signed by President Young, his name was printed on the bills. The notes were dated by John T . Caine and numbered by Thomas W . Ellerbeck. These men, both of whom later played a prominent part in the civic and business affairs of Utah, were at that time junior clerks in the office of Brigham Young. Careful record was kept of all note issues, and it is from the association ledger that most of the following information is taken. 12 Printing of the "defense" series began February 19, 1858, when two hundred bills each of one, two, and three-dollar denominations were completed. The next day another printing produced five, ten, and twenty-dollar denominations, as well as more ones, twos, and threes. The first notes from the press were delivered February 20, to Daniel H. Wells, treasurer of the Deseret Currency Association. They were presumably paid out by him immediately. This printing was for $3,750 worth of notes. Subsequent printings were made during the remainder of February and during March, 1858. In this series, called "Series A," 7,866 separate notes were printed, bearing a total value of $40,146. The notes were in denominations of one, two, three, five, ten, twenty, fifty, and one hundred dollars. This printing had two purposes: the provision of a local circulating medium for the use of Utah citizens; and the provision of a means of payment for Church authorities to meet the obligations "Deseret Currency Association Account Book, Ms., Church Historian's Office, Salt Lake City, Utah.



incurred in mobilizing for defense. These purposes were discussed by Treasurer Daniel H. Wells in the general conference of Saints in Salt Lake City, April 6, 1858. H e pointed out the lack of a circulating medium in the territory because of the stoppage of commerce with the states and of the need for a substitute currency to stimulate home production. 13 The day before, G. W . Mills, of Salt Lake City, had written to T . B. H. Stenhouse in England describing the action taken. Governor Young, recently, seeing the necessity of a circulating medium throughout the Territory, established a "Currency Association," based upon livestock capital, and the matter is working well for the good of all classes. Its beneficial effects are already realized, and trade is more brisk than usual at this season of the year. Specie being very scarce, on account of no exportations, and the importations of the merchants having drained the country dry and Uncle Sam refusing to pay the ex-officials' drafts, something was necessary to keep trade alive; and this association was instituted in time to spread faith and confidence among the men of business who experience its salutary results. Some thousands of dollars are in circulation. 14 How did the "Deseret script" get into circulation? Some of it was paid out by Wells (who was also superintendent of public works for the Church, and Church financial agent) for goods and services. For example, a "large quantity of currency" was paid to Captain W . H. Hooper, prominent Utah merchant, who imported from the East several thousand dollars worth of machinery, equipment, and essential commodities for the Church. 16 Other business houses in Salt Lake City received quantities of the currency, and many of the "church hands" were paid partly or entirely with this money. A considerable quantity of the notes were loaned to enterprisers who found no other source of credit. No banks had been established in Utah by this time; in fact, the Deseret Currency Association may be justifiably regarded as Utah's first banking institution. The credit instruments used for the purpose of securing loans were in the form of printed promissory notes, on which "Deseret News (Salt Lake City), April 14, 1858. "Millennial Star, XX (1858), 461-62. "JH, June 18, 1859.



the borrower agreed to pay to Brigham Young, president of the Deseret Currency Association, a specified number of dollars, with interest at ten per cent per annum. 16 Space was included for a property lien. Through the medium of these personal notes an undetermined amount of credit was extended to Mormon industrialists, merchants, and shopkeepers to keep the wheels of production and distribution moving during this crucial period in the life of the Mormon people. As to the use of many of these notes in connection with defense mobilization, it is interesting to discover that, beginning February 23, 1858, all "Deseret script" bore the imprint of the seal of the Green River County Probate Court. Green River County (now located in Wyoming) was organized as a part of Utah Territory during the winter of 1853-54. Fort Supply, Fort Bridger, and the strategic Green River ferries were located within this county. In September, 1857, when federal forces neared, Mormon settlers abandoned the county and burned all improvements.17 The county government was disorganized by the territorial legislature in December, 1857, and attached to Salt Lake County. This legislative procedure was intended to remove the semblance of legality in the rule of the "Occupation Government" established by Johnston's Army, which was attempting to function from there. 18 Perhaps it was the sly humor of the Mormon leaders which prompted them to circulate their currency bearing the seal of the one county of the territory which was occupied by Johnston's Army. Perhaps, on the other hand, officials had in mind distributing the currency to Mormon scouts and troops in the Green River area and hoped that the use of the Green River seal would render the money acceptable "to all concerned" in that area. It is noted that the treasurer of the association, Daniel H. Wells, was also a member of the Mormon Church First Presidency; 19 and, equally as significant at this time, Wells was Lieutenant General and chief commanding officer of the Nauvoo Le"One of these promissory notes is on exhibit in the Memorial Building of the Daughters of Utah Pioneers, Salt Lake City, Utah. "Milton R. Hunter, Brigham Young the Colonizer (3rd ed., Independence, Missouri, 1945), 279-89. "Neff, op. cit, 472. "Leadership in the Mormon Church is vested in a president and two counselors, the three forming the First Presidency of the Church. See G. Homer Durham, "Administrative Organization of the Mormon Church," Political Science Quarterly, LVII (1942), 51-71.



gion, which, as previously indicated, was the territorial militia. There is thus a direct tie-up, as it was certainly intended, between the introduction of the new currency and the defensive operations of the Mormon commonwealth. There can be little doubt that a large share of the "Series A " notes went to meet the payrolls and purchase the supplies involved in the defense of Utah against Johnston's Army. Ill As late as March 21, 1858, there seemed to be actual possibility of war between the Mormon people and federal troops. On that date, however, Mormon leaders announced to the Church at large their decision (arrived at three days previously in a "Council of W a r " ) "to go into the desert" rather than make "war with the people" of the United States. 20 In the four months following that announcement, more than 30,000 Latter-day Saints in northern Utah left their homes with what few belongings they could cart and carry and moved to Provo, Fillmore, Parowan and other settlements in central and southern Utah. 21 Church strategy had shifted from defense to abandonment. The new policy required heavy new expenditures. From the standpoint of the Church, these expenditures were for moving transferable Church properties south and purchasing lots and supplies at the new headquarters (Provo). From the date the "move south" was announced, newly-issued notes of the Currency Association were no longer consigned personally to Wells, but were introduced in Salt Lake City (and points south as the "move" progressed) by the office of the trustee-in-trust of the Church, which supervised the exodus of Saints. 22 Printings of Deseret Currency in connection with the "move south" may be said to have been made in two phases: the Salt Lake City phase and the Fillmore phase. In Salt Lake City, before the press was moved south, an unusually large number of Deseret notes were printed, partly for immediate distribution, but M B. H. Roberts, A Comprehensive History of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, Century I (6 vols., Salt Lake City, 1930), IV, 360. ''Some interesting social history in connection with the "move south" is to be found in Hearr Throbs of the West, X, 233-68. Provo is 45 miles south of Salt Lake City; Fillmore is 107 miles further south. Parowan is 240 miles south of Salt Lake City. T h e president of the Church was also trustee of all Church properties.



largely to provide a supply which could be paid out along the way "to the desert." In the four weeks between March 31 and April 26, 1858, the press ground out over ten thousand separate bills, with a total value of $26,753. The printing on April 26 appears to have taken place after much of the Deseret News press and equipment had been taken south. 23 Brigham Young seems to have regarded the currency printing as of sufficient importance to delay removal of this part of the equipment long enough to get out these notes. About $7,200 worth of these Salt Lake notes were issued by the association secretary immediately after completion of the dating, numbering, and signing. Another $20,000 was deposited in the safe of the trustee-in-trust for distribution along the way of the "move south" or immediately after new Church headquarters were set up in Provo. The next printings of these notes seem to have been done in Fillmore, where the Deseret News was printed. 24 These printings took place June 19, June 22, July 8, and July 17, 1858, and yielded $11,699 worth of notes. The Fillmore printings turned out to be the last printed issues of the Deseret Currency Association. When "peace" returned in the late summer of 1858, and Church headquarters were set up once more in Salt Lake City, further currency efforts took the form of introducing, at long last, the engraved bills which had been planned the preceding January. One of the interesting uses of the "move south" currency was in financing the construction of the famous Provo Canyon road. While President Young was in Provo during the exodus, he engaged "Levi Stewart and brother" to open a road through Provo Canyon and to make other improvements in Provo City. As payment for these operations, Brigham Young issued five thousand dollars worth of "Deseret script" to the Stewarts. 25 IV An idea of the magnitude of the operations of the Deseret Currency Association during the first six months of its existence is gleaned from the following table, which gives a summary of all the currency printed and actually issued by the association from ^Wendell Ashton, Voice in the West (New York, 1950), pp. 85 ff. "Fillmore, which is centrally located in Utah, was selected as the seat of the territorial government in 1851. ÂťJH, June 14, 20, 1859.



February 19 to July 17, 1858. This table includes both the "defense" and the "move south" series of notes. Currency Printed and Issued by the Deseret Currency Association, February 19, 1858 to July 17, 1858 Denomination One dollar Two dollar Three dollar Five dollar Ten dollar Twenty dollar Fifty dollar One hundred dollar Total

Number Printed

Value Printed

Number Issued

Value Issued

10,813 6,141 3,101 1,316 1,017 515 161 111

$10,813 12,282 9,303 6,580 10,170 10,300 8,050 11,100

10,351 5,991 3,001 1,316 1,017 515 161 5

$10,351 11,982 9,003 6,580 10,170 10,300 8,050 500





In regard to the success of Church leaders in securing the acceptability of the Deseret currency, it appears that the great majority of the people immediately accepted these notes in good faith; where they were unacceptable, recourse was had to the dwindling supply of 1849-50 Mormon (or "Valley") coins. And where even these were unacceptable, United States coin had to be used. T h e Church historian mentioned that on the thirtieth of April, 1858, Ben Simonds, a Cherokee Indian trader, came into Salt Lake City with tobacco, tea, calico, and other commodities. " H e would not take the currency, nor valley gold, but sold for U. S. coin." 27 A few days later Brigham Young is reported to have said at Battle Creek (now Pleasant Grove, U t a h ) , "that if the people did not sustain the currency, he would call it in." One David Seeley, from California, had sold goods in Battle Creek at enormous prices. He refused to take the Deseret currency and was paid in U. S. coin. Brigham Young's temper, seldom provoked, rose this time. "President Young told Bishop Walker to tell him [Seeley] to clear out; he had gone to California to get gold and he ought to be conT h e information in this table has been compiled from the Deseret Currency Association Account Book, op. cit. '"JH, May 1,1858.



tented with the gold there, and not come here to take the gold and silver from this community." 28 Brigham Young afterwards told Seeley that "he [Brigham] could make this people rich if speculators would keep away with their rags and traps and the people would sustain the currency." 29 As the months of "wartime" emergency passed, however, Church authorities found it increasingly difficult to secure universal acceptance of the scrip. In August, 1858, for example, one William Marsden of Provo was prepared to pay "Levi Stewart & Bros." the sum of twenty-one dollars, which he owed for clothing he had purchased while in Echo Canyon "awaiting the approach of the enemy" the preceding fall. Marsden attempted to satisfy this obligation with Deseret currency, but Stewart's agent replied that "there was a time when Stewart would take Currency but now he [the agent] had to raise the hard money or the Devil is to Pay & as he [Stewart] whont take it tis no use me to take it." 30 How was the Deseret scrip redeemed? The notes, as previously indicated, were backed by livestock capital. It seems doubtful, however, if much of the "script" was redeemed with livestock. There is no mention in the association account book of any such redemptions, and the Journal History of the Church refers to only two such cases: First, the redemption of five thousand dollars of "Deseret script" held by the Stewart brothers which was redeemed with one hundred head of tithing horses; 31 second, an attempt to redeem currency in the latter part of June with a "drove of horses [which were] driven in from the Islands" of the Great Salt Lake.32 A considerable number of these horses was offered to W . H. Hooper, who held a "large quantity" of the currency, but, according to the Church historian, Captain Hooper "did not feel disposed to take the horses." 33 Perhaps, then, $10,000 of the printed currency was redeemed with livestock. Another $16,500 of the currency, all in small denominations, was redeemed with the engraved currency, which was introduced by the Deseret Currency Association, beginning September 9, 1858. That left roughly $40,000 of the currency un"Ibid., May 10, 1858. "Idem. ""Journal and Diary of William Marsden,'' op. cit., 159. "JH, June 14, 20,1859. ''Ibid., June 18, 1859. "Ibid.



redeemed. Undoubtedly, some of it was lost or burned, but the conclusion is inescapable that the bulk of it was returned to the trustee-in-trust or president of the Church as tithing, donations, payment on indebtedness, and so on. "Cast thy bread upon the waters and it shall return to thee." V W h e n the Saints returned to Salt Lake City and northern Utah in August and September, 1858, it was possible to go ahead with the plans to issue the engraved bills. Apostles visiting the settlements discussed, among other things, the retirement of the emergency-printed Deseret script and its replacement with the engraved bills.34 September 1, 1858, Brigham Young published a "notice" over his name in the Deseret News stating that the engraved bills were now "nearly finished."35 All those having the printed notes were to contact their bishops, who would compile lists with the numbers and values of such notes and forward these lists to the secretary of the association. On the basis of these lists, new engraved bills would be exchanged by the Currency Association for the paper notes. Redemptions of the printed notes with engraved notes began September 9, 1858—the day the manufacture of the first issue of engraved bills was completed. No large denominations of the printed notes were redeemed with engraved bills. Since it would have been impossible to redeem printed notes of the smaller denominations with livestock, unless presented in "bunches," it was clear that in all fairness to small merchants, tradesmen, and consumers it would be necessary for the Church to provide readily acceptable redemption of these small, worn-out notes. It was desirable to continue the circulation of these small bills to facilitate exchange. The printed notes were not sufficiently durable to continue circulating. The first engraved notes, dated September 9, 1858, consisted of 600 one-dollar bills, 200 two-dollar bills, and 350 three-dollar "Ibid., August 20, 1858, for one instance. Even the most isolated southern settlements were visited. John D. Lee of Mountain Meadows notoriety, in isolation at Harmony, gave "50$ Deseret currency" to Apostles George A. Smith and Amasa Lyman on August 3, 1858, to redeem for him when they returned to Salt Lake City. Juanita Brooks, The Mountain Meadows Massacre (Stanford, 1950), 122. '"Deseret News, September 1,1858.



notes. These notes were issued as soon as they were manufactured, and were signed by H. B. Clawson as secretary, dated by John T . Caine, and numbered by Thomas W . Ellerbeck. As was true with some of the printed notes of the preceding months, Brigham Young's signature was printed on the bills during the manufacturing process. The value of the first issue was $2,050. Subsequent issues occurred September 21, 25, 27, and October 1, 7, and 9, 1858. The total value of the engraved issue was $16,512. All of the notes were in one, two, and three-dollar denominations with the exception of 400 fives issued October ninth. The following table shows the number and value of engraved currency issued September 9 to October 9, 1858. Engraved Currency Issued By The Deseret Currency Association September 9, 1858 to October 9, 1858 Denomination

Number Issued

Value Issued

One dollar Two dollar Three dollar Five dollar

3,100 3,000 1,804 400

$3,100 6,000 5,412 2,000




These new bills were designed by Henry Maiben and engraved by David McKenzie. The printing was done by Joseph Bull, who was a printer for the Deseret News. It represented the first copperplate printing done in the West, and was done with ink manufactured by Bull from native raw materials. 37 United States Treasury investigator, Marcus E. Jones, gave a description of them in his report for 1890. On one end was an Indian with bow and arrows, or a gun (in the $3 bill); on the other end was a hunter in the various attitudes; between the hunter and Indian was T h i s table has been compiled from information given in the Deseret Currency Association Account Book, op. cit. •"Edward W . Tullidge, The History of Salt Lake City (Salt Lake City, 1886), Biog.App., 124.



a b e e h i v e . . . . The $1 bill had in addition a group of stock in the center. The $2 bill had in addition the picture of a man plowing with a yolk of oxen, a range of mountains being in the background. The $3 had a sheep-shearing scene and two women milking cows, one on either side of the scene. T h e wording on the $3 bill was "Deseret Currency Association will pay the bearer $3 in livestock on presentation of $100. Great Salt Lake City, Utah Territory, September 9, 1858. H. B. Clawson, secretary, Brigham Young, president." This was a little ambiguous, but it was meant to convey the idea that these bills would be received in any amount up to $100 and paid in livestock at going prices. T h e back side of the bills was blank. 38 The central design of the five-dollar note, about which Professor Jones apparently had not heard, was a group of farmers harvesting wheat. On the right side was a bust of George Washington and an American eagle just below it.39 All of the notes were printed on only one side of very thin paper. The manufacture of the "new" or engraved currency proceeded as fast as was necessary to redeem the "old" or printed notes. None of the new currency was paid out except for the purposes of redeeming the old bills. The redemption took place in the office of the trustee-in-trust and was handled by Secretary Clawson. By September 30, 1858, Clawson had received $8,900 in new bills from the association treasurer, and had already paid out $8,106 to redeem old notes. Redemption continued, day after day, with Church members bringing in one, two, three, or more paper notes for exchange. By October 8, more than twelve thousand dollars in printed notes had been retired. Apparently, almost all of the outstanding currency was presented by January 29, after which there were no further exchanges until May 6, 1859, when, as the last exchange of the association, President Brigham Young exchanged 94 two-dollar notes for an equivalent sum in new bills. A total of $16,024 in old bills was redeemed by May 6, and for this purpose, $16,512 in engraved bills had been manufactured. Undoubtedly, another printing or two would have been necM

Marcus E. Jones, Utah (Washington, D. C , 1890), 861. ""Sheridan L. McGarry, "Mormon Money," The Numismatist, LXIII (October, 1950), 703. This article reproduces a photostat of an engraved twodollar bill which McGarry obtained from the Church Historian's Office, Salt Lake City, Utah.



essary to retire the few printed notes that would have come in (a few pieces at a time) for exchange. Furthermore, the scarcity of small change would have made it desirable to retain such bills in general circulation, at least until after the establishment of the first bank in 1868. VI Despite the clear need for another printing, it was not destined to take place. This interesting experiment in a local monetary system was brought to a halt by United States Marshal Peter K. Dotson, who had been installed in the territory as the result of the Utah W a r . On July 9, 1859, less than a year and a half after the Currency Association was organized and ten months after the engraved bills were put in circulation, Marshal Dotson arrested engraver David McKenzie on the charge of counterfeiting a United States draft. On this occasion Dotson seized, among other things, the engraved plates of the Deseret Currency Association and some of its notes. 40 These were taken from the Deseret Store (a tithing office store operated by the Presiding Bishop's Office of the Church), where the Currency Association had an office. John T . Caine was in charge of the office at the time. The Marshal later attempted to return these plates to the association, but they were so badly damaged that they were useless and Brigham Young refused to accept them. 41 These plates were valued at from one to two thousand dollars. 42 The Deseret Currency Association, represented by Brigham Young, then brought suit against Marshal Dotson in the Salt Lake County Probate Court for trespass in seizing the plates, 43 and the case was finally argued during the first week of September, 1860. The verdict, rendered on the eighth of September, was in favor of Brigham Young, who was awarded $1,668 for damage done to the plates and $648.66 cost of court.44 For nonpayment of this fine the Marshal's house was seized and given to Brigham Young, presumably as trustee-in-trust for the Church. This property adjoined the old Salt Lake Theatre and W JH, July 11, 1859, letter of John Jaques to George A. Smith. "Ibid., August 22, 1859. "Ibid., September 3, 1859. T h e case is recorded in the Minute Book of the Salt Lake County Probate Court, Ms., Office of the County Clerk, Salt Lake City, Utah. "JH, September 6, 8,1860.



later became very valuable. It was awarded to the Church in the settlement of Brigham Young's estate after his death in 1877.4B How were the outstanding engraved bills of the Deseret Currency Association redeemed? Unfortunately, no records exist to give a definite or detailed answer to this question. T h e cattle, horses, and mules which the Church had on hand for use in aiding emigration were available as a means of ultimate redemption. However, as in the case of the printed notes, it seems probable that most of the engraved bills were paid in to the trustee-in-trust on indebtedness, donation, or tithing. It is even possible that redemptions in the strict sense of that word were never made because there was no necessity for them. As with ordinary bank notes, the bills circulated as long as there was widespread confidence in the ultimate ability of the association to redeem the notes. As bills came into the Church President's office on tithing or other credit they were retired one by one. This explanation is supported by the apparent lack of any record of livestock redemptions.' Enthusiastic record keepers, Mormon clerks would have left a record of any such transactions. T h e probabilities are that from 1859 to 1867 the $16,512 in engraved bills were principally retired with tithing receipts. 46 Because the Church did not use the Deseret currency in further transactions, all tithing and other payments contributed to the Church in this form were of no value. The scrip was actually a "dead asset." T h e Church had acquired immediate purchasing power by printing the money when needed; the disruption of economic activity in Utah had been avoided; efforts to expand the note issues were frustrated by the action of the U. S. marshal; outstanding notes were then honestly retired, one by one, though at no out-of-pocket cost to the Church. Final action in the retirement of this and other non-government scrip issues was taken by the territorial legislature when it passed, in January 1864,47 a bill outlawing the issuance or circu"See my "The Settlement of the Brigham Young Estate, 1877-79," The Pacific Historical Review, XXI (February, 1952), 1-20. "Mrs. C. V. Waite, whose book, however, is generally unreliable, wrote that the Deseret currency was redeemed in labor tithing, i.e., by issuing receipts for labor performed on Church public works in exchange for currency surrendered. The Mormon Prophet and His Harem (3d ed., Cambridge, 1866), 145, "JH, January 22,1864.



lation of any currency or substitute for money by private firms or associations. 48 By the first of December, 1867, all of the currency had been returned or redeemed. On that date the Church historian recorded the dramatic ending of this scheme to finance the Utah W a r : Brigham Young, Daniel H. Wells, George Q. Cannon, David O. Calder, Thomas Ellerbeck, and seven others, he wrote, "spent the day in the office, counting over and burning up $100,000 of the Deseret Currency. . . ."49 This $100,000 is taken to be an approximate, rather than an exact sum. If so, it refers to the $78,598 of printed currency and the $16,512 of engraved currency. The two types of currency, together, represent $95,110 in currency issued by the Deseret Currency Association, and it was probably this sum—less the few which had been lost or destroyed—which was burned on that December day in 1867. The burning of these notes explains why collectors have not found specimens of them. So far as is known, none of the printed notes has been uncovered, and only one of the engraved variety, which was in the Auerbach Collection and the present location of which is unknown, has been preserved. Undoubtedly, the lack of such historical evidences has caused Utah historians to overlook the Deseret Currency Association and its contribution to Utah's pioneer economy. Although care should be taken not to exaggerate its importance, the Deseret Currency Association illustrates the facility with which Mormon leaders devdoped institutional devices for handling economic problems. The total value of Deseret currency in circulation at any one time was about $67,000, or less than two dollars per capita. 50 This was certainly not enough currency to be inflationary, but, on the other hand, it was probably as great as the cash value of Church tithing receipts during any of the years from 1856 to 1861. 51 Thus, it appears that approximately one half of Church expenditures during 1858 were financed by This action was taken on conformance witii the National Banking Act of 1863. "JH, December 1, 1867. T h e population of Utah in 1860 was 40,213. "Church tithing during this period was paid "in kind," i.e., in commodities and labor. The book value of tithing revenue in these years probably exceeded $100,000 per year, but the cash value of this revenue seems to have been about $65,000 per year. Ten years later, in 1868-69, the estimated cash value of annual tithing receipts was about $80,000. JH, August 4, 1870; Bryant S. Hinckley, Daniel Hanmer Wells: Events of His Time (Salt Lake City, 1944), 188.



the note issues of this association. 52 On a per capita basis, the total issue of Deseret scrip was not much less than the $50,000,000 in Treasury notes issued by the North in 1861 at the beginning of the war between the states. T h e crucial importance of the association's activities, however, is best indicated by the almost total absence, in Utah, of other forms of money during and immediately after the Utah W a r . The large proportion of notes in the lower denominations evidences the clear desire of Mormon leaders to furnish a circulating medium for widespread use rather than one which was designed only to furnish a temporary means of payment for the trustee-in-trust of the Church. The Deseret Currency Association appears to have been a well-intentioned, well-managed device for mobilizing the Mormon commonwealth for war, for exodus, for return, and for peace. The most interesting aspect of the whole scheme is the apparent realization on the part of Brigham Young and other Mormon leaders that the device of the Deseret Currency Association offered the only hope of adequately financing Mormon activities during and immediately after the Utah war. Money is, after all, a certificate of indebtedness, much like a promissory note or bond, except that it is capable of being rendered generally acceptable for payment by virtue of the authority and reputability of the issuing body. By printing currency for general circulation the Mormon Church was able to obtain immediate possession of wanted goods and services. In return the Church promised to repay the "loan" of these goods and services by redeeming the notes with livestock. As most of the notes were subsequently returned in the form of tithing donations, the Deseret Currency Association, in effect, was a device by which the Church financed its activities in 1858 by borrowing on its anticipated tithing account. "^It is a curious coincidence—or perhaps more than a coincidence—that the Church expended $70,204 in excess of tithing receipts during the period 1857-60. More than $50,000 of this deficit was raised by the sale of livestock. This could have meant eitiier the issue of Deseret currency based on livestock or the sale of livestock for cash with the realization that livestock redemptions for Deseret currency would be light. See Millennial Star, XXIII (1861), 50.



public land policies of the United States government have devdoped slowly and often inadequatdy to meet the needs of an expanding people. In the main, the policy has been one of expediency, trying to make an outworn system work under changed conditions. W h e n changes have been made they have often come about tardily and have been palliatives instead of cures for the real ills of the system. This has been especially true of the unrealistic attitude of the land laws when applied to the states and territories west of the one hundredth meridian. It will be the purpose of this article to discuss and evaluate the land polides of the United States as applied specifically to one of these territories, Utah. This territory has been selected because it represents a rather distinct type of development. In order to arrive at an understanding of the land policies as applied to Utah it will first be necessary to devote some attention to these policies in general as they have developed from the time of the formation of the Union.

In the early years of the republic, the emphasis seemed to be placed on the acquisition of revenue. T h e Land Act of 1796 provided for the sale of land at a minimum price of two dollars per acre in plots up to 640 acres. 1 This act failed because the price was too high and large plots led to speculation. The law of 1800 and subsequent amendments reduced the size of the tracts to eighty acres but maintained the minimum price and offered liberal credit terms. 2 T h e credit features of the 1800 act led to a breakdown of the law and in 1820 it was superseded by a new act which abolished the deferred payments feature and reduced the price of land to $1.25 per acre in eighty-acre tracts. It was now * George W . Rollins received his Ph.D. in Western history from the University of Utah in 1951, and is now an instructor in history at that institution. Study leading to this article was conducted under a research fellowship grant from the University of Utah Research Committee. 'Benjamin Horace Hibbard, A History of the Public Land Policies (New York, 1939), 59-68. 'U. S. Statutes at Large, II, 74.



possible for a farmer to acquire a farm on which he could make a living for one hundred dollars. 3 Still the frontiersman was not satisfied. T h e impatient settlers often preceded the surveyor and merely squatted on a piece of land. If a latecomer coveted the same tract, he might secure it by outbidding the squatter at the public auction after the survey. If the new man were merely a speculator who owned countless other plots of land, the original settler was even more disturbed. Strongarm methods indulged in by claim associations might succeed in intimidating rival bidders, but often required a compact and harmonious body of settlers to be effective. T h e only safe recourse would be a modification of the land laws to protect the right of a man to squat on a piece of land outside of the survey limit and be able to purchase it at the minimum price after the survey had been made. 4 Demands for such legislation led to the ten-year fight in Congress which resulted in the passage of the Pre-emption Act in 1842. This law gave the settler the right to 160 acres at $1.25 per acre and allowed a total of twenty-one months in which to pay for his claim.5 From pre-emption it was a logical step to the homestead. The pioneer who felt that land should be free to him, who braved the rigors of frontier life kept up a constant agitation for homestead legislation. In spite of Southern and some Eastern opposition and a veto of a homestead bill by President Buchanan in I860,6 Congress finally succeeded in 1862 in sending to President Lincoln for his signature, a bill which provided for a free grant of 160 acres of land to any person desirous of making his home on the public domain. Five years' residence was required before a final patent could be obtained. 7 So long as the westward advance was confined to the fertile Mississippi Valley the pre-emption and homestead laws were adequate. When, however, civilization began to spread into the Great Plains region, that vast area between the Missouri River and the Rocky Mountains, a 160-acre farm was not adequate to support a family. This domain of insufficient rainfall and relatively high winds was not adapted to agriculture without resort "Robert Riegel, America Moves West (New York, 1930), 52. 'Ibid., 385. 'Congressional Globe, 26 Cong. 2 sess., App. 65-70. 'Ibid., 37 Cong. 2 sess., 39. , U. S. Statutes at Large, XII, 392.



to irrigation, but was admirably suited to the pastoral pursuits. Irrigation projects were expensive and grazing activities required much more than the 160 acres provided by existing laws, making it necessary to modify the land system to meet new exigencies. 8 The Timber Culture Act of 1873 which was designed to encourage the planting of trees on the western prairies and the Desert Land Act of 1877 which had for its purpose the reclamation of arid lands were only partial answers to the problem as will be seen from the later discussion of Utah land problems. 9 Later federal attempts to aid reclamation such as the Carey Act of 1894 and the Newlands Act of 1904 offered some relief to Great Plains operators, but the lack of water still plagues the westerner in his attempts to wrest a living from the soil. A general discussion of the inadequacies of the federal land policy is not permissible in this type of treatment. It will only be feasible here to list briefly some of the problems and to demonstrate them more fully from a discussion of the land policies as applied to Utah. T h e main defect was the failure to provide a land policy which would meet the needs of a semi-arid region, which would provide land in suitable tracts at a fair price, which would meet the requirements of graziers, and which would eliminate inconveniences to settlers and obviate fraud and speculation. These were the necessities of most of the western area, but Utah, because of its unique type of settlement presented difficulties which the land system was never able to satisfy adequately. The migration of the Latter-day Saints to the Valley of the Great Salt Lake was a planned movement under the guidance of a man who had a genius for organization. It was only natural then that the settlement of the new land should also be systematic. In order to acquaint himself and his people with the surrounding territories Brigham Young sent out exploring parties to survey the lands of the surrounding Great Basin and he himself made many trips in which he became acquainted with the best places for settlement with an eye to the agricultural possibilities, their nearness to a source of water for irrigation, and the proper location for defense and communication.10 ""Report of the Secretary of the Interior," House Exec. Doc. No. 1, 44 Cong. 1 sess., 1875, Serial 1680, pp. 6-7. "Hibbard, op. cit, 414; Land Office Reports. 1877, p. 41. "Milton R. Hunter, Brigham Young. The Colonizer (Salt Lake City, 1940), 128-29.



In a letter to the settlers in the Salt Lake Valley from a camp on the Sweetwater, dated September 9, 1847, the leader set forth his important views on the subject of land ownership; W e have no land to sell to the Saints in the Great Basin, but you are entitled to as much as you can till, or as you need for your support, provided you pay the surveyor for his services, while he is laboring for you; and at a future day you will receive your inheritance on the farming lands as well as in city lots; and none of you have any land to buy or sell more than ourselves; for the inheritance is of the Lord, and we are his servants, to see that everyone has his portion in due season. 11 Because President Young wished to see the lands distributed fairly, it was decided that the tracts should be small in size. The scarcity of water for irrigation purposes, the sparse labor supply, and the cooperative effort needed to fence and clear the lands, all served to preclude large scale plots. 12 Other reasons for the small tracts were that the villages must be compact so that the settlers could more easily protect themselves and their livestock from Indians and so that the community could have easy access to the meeting house which was the center of community life in religious, economic, and social matters. 13 The plans for settlement of Utah communities generally followed closely the scheme devised for Salt Lake City. The site for the city had been selected in advance by Orson Pratt and his group on July 22, 1847, who selected a location on City Creek. The twelve apostles of the Church were selected by the pioneer company as supervisors for the laying out of the city. The city was to be laid out in blocks of ten acres each with forty acres for the temple. Each block was to be divided into eight lots ten by twenty rods and streets were to be eight rods wide. The plan prescribed even the way that the houses should be placed on the lots so that no houses should be facing each other on the opposite sides of the street. Each house was to be built in the middle of the lot, twenty feet back from the street so that there would be ample room for the planting of shrubs and flower gardens. 14 "Journal History, September 9, 1847. "Hunter, op. cit, 141. "George R. Thomas, The Development of Institutions Under Irrigation (New York, 1920), 32-33. "Journal History, July 28, 1847.



In a letter to Orson Hyde dated October 9, 1848, Brigham Young outlined his plan for the handling of farm lands on an equitable basis: It is our intention to have the five acre lots next to the city accommodate the mechanics and artisans, the ten acres next, then the twenty acres, followed by the forty and eighty acre lots, where farmers can build and reside. All these lots will be enclosed in one common fence, which will be seventeen miles and fifty-three rods long, eight feet high; and to the end that every man will be satisfied with his lot and prevent any hardness that might occur by any other method of dividing the land, we have proposed that it shall all be done by ballot, or casting lots, as Israel did in the days of old.15 The pattern that had been followed in the settlement of Salt Lake City was used with modifications in colonies founded by the Mormons in other parts of Utah. The settlement of Ephraim is a good example of how the system worked in a small farming community. In this case the town was laid out and each man given a town lot. T h e surrounding farming lands were usually chosen by lot in twenty-acre tracts, although these tracts diminished in size as the original settlers gave newcomers a portion of their land. The twenty-acre tracts were all enclosed in one large fence which had been constructed by cooperative labor, as had been the case with the fort and the meeting house. Grazing lands were also allotted although there was also one large herd ground where the domestic stock such as work animals and dairy herds were tended by men appointed to do that work. The dividing of the hay lands was done in an interesting manner. The day set for the hay harvest was July 25 and on that morning each man was allowed to go to the meadows and claim as much hay land as he could cut a swath around the first day, after which any person could claim as much land as he wanted from the remainder. The land was not owned in common but was private property to the extent that after it was secured by lot it could be used as the owner saw fit.16 W h e n the pioneers entered Utah in 1847, the territory was still a part of Mexico, but was acquired by the United States by "Brigham Young to Orson Hyde, Journal History, October 9, 1848. "Lowry Nelson, The Utah Farm Village of Ephraim (Provo, 1928), 9-11.



the Treaty of Guadalupe Hidalgo the next year. A land office was not established in the territory until 1869, so that for a period of some twenty-two years the Mormons held the land under squatter rights subject to the allotment plan set up by the Church. W i t h the opening of the land office at Salt Lake City in 1869, the Mormons began acquiring lands under either the pre-emption or homestead laws. The plan followed was for a group of land owners who owned contiguous tracts to band together and appoint one of their number as a trustee who would then file on 160 acres in his name and then transfer the title of the various small tracts to the individual owners. T h e man to whom the patent was issued was usually paid by the others for the time he spent in improving his title and for giving up his homestead or pre-emption rights. Another method used was the taking up of township sites, but since this required the setting up of a town government with the appropriate officers, it was not very popular and the methods mentioned above became most common.17 In the absence of legal provisions by the federal government for the distribution of lands it was necessary for the Church to be the governing body. In fact, there was no distinct form of civil government in Utah until the setting up of the State of Deseret in March, 1849. T h e new territorial legislature passed various land laws designed to secure the right of possession of the land. In 1852 a law was passed which stated that when land was sold the seller should give a quit claim deed to the buyer and that this deed should be registered with the county recorder. This first law applied to only surveyed lands, but in 1865 its provisions were made to apply to all lands whether surveyed or unsurveyed. A law passed in 1861 provided that any person who inclosed a portion of unclaimed government land should be regarded as the rightful owner of that land and any buildings and improvements he had placed upon it.18 These laws were passed because of the fact that there were no federal laws relating to land being enforced in the territory at that time. In their handling of land problems the Church leaders of Utah ""Preliminary Report of the Public Land Commission," House Exec. Doc. No. 46, 46 Cong. 2 sess., 1879-1880, Serial 1923, 506-07. Testimony of William R. May, Nephi, Utah. "Milton R. Hunter, Utah—The Story of Her People (Salt Lake City, 1946), 254.



met with but small opposition. T h e Church was a compact, wellorganized body and as long as its members were in virtual control of governmental affairs things went smoothly.19 There were, however, some dissenting voices which were typical of the complaints made against the Church system of allocation and control. In 1866 in testifying before the 39th Congress, Brigadier General Patrick Edward Connor, in answer to a question concerning the means used by the Mormon leaders to exclude from occupation of lands in Utah all those who were not members of the Church, had this to say: They have granted large tracts of land to the leaders to the exclusion of actual settlers, and the poor of their own people. Very nearly all the good timber and grazing lands in the Territory are thus granted, and the Federal Government and people are taxed by holders of these grants for the occupation or use of the land and timber.20 In 1879 the Public Lands Commission held hearings on land policies in several of the Western states and territories. Among those testifying before the committee in Salt Lake City in September, 1879, was L. S. Burnham, a farmer of Bountiful, Utah. Mr. Burnham stated that he was a Mormon, but not a polygamist; that ! he had been acquainted with the Mormon land system for twenty- I five years, in Utah and the East and that the methods of land dis- 'i posal were different than any practiced under the laws of the*J United States in other portions of the country. In further testi- { mony Mr. Burnham stated that for many years no one was permitted to make any land claims except with the permission of the \ Church. It had been his own experience to be rejected by his bishop when he sought to file on a certain piece of land and it was not until he had been rejected a second time that he learned that no person could file on a piece of land without the sanction of the bishop, and then only a tract of from ten to twenty acres could be j claimed. T h e witness also stated that since the land office had opened there had been a multitude of fraudulent entries made, for some of which the Church was responsible. It was often necessary for a person desiring land to move away from the most "Brigham Young the Colonizer, 136. "House Report 1351, part 2, 48 Cong. 1 sess., 1883-1884, Serial 2257, p. 7.



desirable sections or to try and obtain cancellations on older filings that had not been given final proof.21 In his report for the year 1886, Commissioner of the General Land Office, William A. J. Sparks, made the following charge against the Mormon Church: . . . In Utah and Idaho, however, it has been found that large farms have been taken up under the preemption law by the procurement of the Mormon Church. The entrymen in one of the principal cases, the evidence of which has recently been disclosed, were called together by a bishop of the church and told that Brigham Young wanted them to pre-empt the lands to prevent the Gentiles from coming in and obtaining the title, and advised them to follow the directions of a certain officer of the church, who would inform them what to do. They were accordingly ordered by this officer to go to the lands and remain one or two days and do a little work, which they did and were then taken to the land office at Salt Lake City, and their filings made in accordance with instructions. After the expiration of six or eight months they were again taken to the land office by the officer of the church, made their final proofs without having lived on the claims, and immediately conveyed the lands to Brigham Young. The Church paid all the expenses and gave each entryman two bushels of wheat per day for the time employed in the business. About thirty thousand acres were taken up in this case, and the lands were patented several years ago and are now held by the church. 22 A common complaint of the people of Utah was concerned with the actual workings of the homestead and pre-emption laws. These were centered around the hardships involved in filing and obtaining final proof. In the matter of the pre-emption laws the complaint was often made that it was necessary to file affidavits before the register of the land office, which involved a trip of sometimes three hundred miles, an inconvenient and expensive procedure. It was therefore urged that the law be amended so that affidavits could be taken by the county clerk or, better yet, by a "Preliminary Report of the Public Land Commission," House Exec. Doc. No. 46, 46 Cong. 2 sess.. 1879-1880, Serial 1923, p. 492-93. "Land Office Report, 1886, p. 92. The present writer has made a diligent search in all the documents available for the "evidence—which has recendy been disclosed" in previous and later Land Office Reports and in the Church records, but has been unable to find any mention of the case listed above.



any local notary public. It had been the practice of county clerks to help applicants file t h d r applications, which had led to many mistakes. This system was also denounced because local land office officials were prohibited from helping settlers file their applications. 23 In the matter of homesteads the requirement that an oath be given on the opening entry, something not required for pre-emption, was criticized as a discrimination against the homesteader. As in the case of pre-emption it was also urged that the settler be allowed to make his proofs as to residence and cultivation before a notary public so that it would not be necessary for him to make a trip to the land office. It was also recommended that a person who had not filed an application for or made final proof on a full 160 acres be allowed to make another entry which would bring his claim up to the limit allowed by the law. In cases where a homesteader had been unable to make final proof on a claim, it was suggested that he be allowed to make another entry without losing his homestead right. 24 The cause for greatest complaint from settlers came from the delay in the issuance of final patents for homestead and pre-emption claims. Such protests were usually unavailing because of the press of business and the shortage of competent help in the central office. Not many settlers had the perseverance and courage of one who was willing to exhaust every available means to get his patent and whose case is most interesting, if not unique. In 1877 Mr. Thomas McBride of Grantsville, Utah, forced through the courts the second writ of mandamus against a cabinet officer in United States history to secure the issuance of a patent for lands on which he had made final proof in 1874, but for which he had not received the patent at the end of three years. The case went to the United States Supreme Court and McBride won. T h e Secretary of the Interior, Carl Schurz, was obliged to issue the patent and pay the cost of the proceeding. 25 It had also been the experience of applicants that when they ""Preliminary Report of the Public Lands Commission," House Exec. Doc. No. 46, 46 Cong. 2 sess., 1879-1880, Serial 1923, pp. 479-81. Testimony of T. C. Bailey, chief clerk, Surveyor-General's Office, Salt Lake City, Utah. "Idem. ^"McBride v. U. S.," 102 U. S. 378, 1877; Harold W. Dunham, "Some Crucial Years of the General Land Office, 1875-1890," Agricultural History. XI (April, 1937), 138.



went to file on a piece of land they found that it was already a part of a townsite. The Townsite law had been amended in 1877 to allow an incorporated village to take up as much as 2,560 acres of land by which means the town officials could exclude those to whom they did not wish to grant land within the town limits. Such actions deprived settlers of much valuable land that could be used for agricultural purposes because of the fact that many townsites did not require so much land for village use. 28 A major deficiency of the land policy as related to Utah was that concerned with the inability of the livestock interests of the territory to obtain sufficient land for grazing purposes. Under either the homestead or pre-emption laws a maximum of only 160 acres could be obtained which was entirely inadequate for livestock raising which required at least ten acres of land for the sup-r port of each head of cattle and approximately two acres for each sheep. The grazing industry was conducted on a different basis in Utah than in most of the other Western states or territories. In Utah a stockman usually required a winter and a summer range, the former in the protected valleys and the latter in the foothills of the mountains. Because of this system it was necessary for the stockman to have control of two grazing areas instead of one.27 Under the laws he was assured of neither. The ranges were open to all on a first come, first served basis, but even the first comer was not assured that some other stockman would not encroach on his grazing lands. Under such a system it was not possible for the cattle or sheepman to make any improvements upon grazing lands or to improve his herd by the importation of high grade bulls or rams. This system also led to overstocking of the ranges and a rapid depletion of the grasses. Frequent clashes between sheepmen and cattlemen took place in their struggle for grass. T h e cattlemen claimed that the sheep would drive cattle off the ranges because the sheep nibbled the grass so close and trampled it into the ground so that the cattle could not graze on land that had been occupied by sheep. Even the smell of sheep drove the cattle off of the pasture lands. 28 The livestock interests thus clamored for something to be done "•"Preliminary Report of the Public Lands Commission," House Exec. Doc. No. 46, 46 Cong. 2 sess., 1879-1880, Serial 1923, pp. 507-08. "Ibid.. 509-11. Testimony of Charles Popper, cattle raiser, Salt Lake City, Utah. "Ibid.. 499-500. Testimony of E. S. Foote, cattle raiser, Rich County, Utah.



by the government to alleviate their difficulties. Two ways were suggested by which this could be accomplished: grazing homesteads, and leasing of grazing lands. The grazing homesteads should allow entrymen to acquire much greater quantities of land, up to as high as 3,000 acres, by which means at least the minimum grazing land requirements could be met.29 The lease system would allow the stockmen to lease at a low rate per acre, 10 to 30 cents, sufficient amounts of land to graze his herds or flocks, based on the number of animals which he possessed. The leases should be for at least five-year terms in order to insure permanency of range tenure. Both plans were to be applied only to those lands that were not suitable for farming, but which were adapted to pasturage uses. 30 Another plan suggested by the surveyor-general of Utah, Nathan Kimball, in 1876 was that of allowing the purchase for cash of tracts of upland or mesa lands in sufficient quantities to meet grazing needs. Such a plan, according to its sponsor, would lead to the improvement of lands which were not along the stream beds and thus not susceptible to irrigation, and from which neither the government nor the citizens were acquiring benefits.31 The Desert Land Act of 1877 offered some relief to stock growers because it allowed them to purchase 640 acres of land, but the requirements that the land should be irrigated and the final price of $ 1.25 per acre were deterring factors. Interest in the act is demonstrated by the fact that during the first three months after its passage in 1877 there were 139 entries filed aggregating 42,652 acres. 32 Objections to its operations soon became apparent, however. Graziers could not afford to pay the price for the land and could not profitably fulfill the irrigation requirements. Farmers, on the other hand, found that the price was not objectionable, but that the requirement that the irrigation system be installed within three years was often impossible of fulfillment. It was thus suggested to the Land Office that the law be amended so that the settler would be given a longer period of time, say five years, in "Idem. "Ibid.. 500-02. Testimony of Samuel Gilson, horse and cattle raiser, in the Castle Valley of Central Utah. ""Report of the Surveyor-General of Utah," Land Office Report, 1876, p. 278. "Land Office Report. 1877, p. 41.



which to irrigate the land and get it under cultivation. 83 A careful scrutiny of the Land Office Reports for the years 1877 to 1910 fails to reveal widespread fraud under the Desert Land Act in Utah, as was the case in Wyoming, and other Western territories, but it does point out the fact that the Utah residents usually showed little interest in acquiring land in this manner. The matter of illegal fencing of the public domain in Utah requires but scant attention because the practice was never so prevalent as in many of the other Western states and territories. By comparison with such states as New Mexico, Colorado, and W y oming, it was almost negligible. In New Mexico, in two counties, three million acres were enclosed. In Colorado two companies enclosed a million acres each.34 In Wyoming in 1885 the Land Office investigated 186 cases of illegal fencing while in Utah in the same year only 13 were investigated. Of the cases investigated in W y oming, for which the acreage is shown, 9 of them aggregated 25,140 acres, while the figures for Utah show only A cases confined to San Juan and Emery counties which totalled 9,800 acres. By comparison with other regions, then, the problem of illegal indosures in Utah was small and prosecutions under the law of 1885 which forbade such practices were few in number.35 By the act of September 9, 1850, Utah had recdved an unusually generous grant from the federal government for the support of schools. T h e territory was by that act granted sections 2, 16, 32, and 36 of each township for educational purposes, but, as in the case of most territorial grants, the lands were held in trust by the federal government and the grantee could derive no benefit from them until they were granted to the territory on July 16, 1894. Utah received 5,844,196 acres of these lands. 36 Utah was thus forced to finance her school system for forty-four years without help from land income. From time to time cases came up in which a settler had filed on tracts within the school sections, but attempts of the territory to preserve these lands for school purposes met with small success. In a typical case in 1880 Secretary of the Interior Carl Schurz reversed a devision of the Commissioner of the General Land Office and granted to Jane Hodgert a quarter ""Preliminary Report of the Public Land Commission," House Exec. Doc. No. 46, 46 Cong. 2 sess., 1879-1880, Serial 1923, p. 512. "Land Office Report, 1888, p. 375. "Ibid., 1885, p. 320. "Hibbard, op. cit, 323.



section of school land in the Salt Lake City district. Schurz claimed that the land in school sections had not been granted to the territory but was merely reserved and being held in trust until a grant was made. Mrs. Hodgert, whose husband had filed on the land in 1876 and obtained final proof in 1878, was thus allowed to keep the land and the territory would later be able to select a tract of equal size in some other section as an indemnity. 87 In summary it would seem from the above-mentioned instances that the land policies of the United States as applied to Utah were not overly successful. The homestead and pre-emption laws caused inconvenience and expense to the settlers. Township sites had excluded settlers from much desirable land. Livestock raisers were not given large enough tracts and their tenure of the ranges was insecure. The requirements of the Desert Land Act were too difficult of fulfillment. Finally, the school land grants were held in reserve and the territory was not able to gain any benefit from them. These factors coupled with a considerable number of fraudulent entries and some instances of illegal fencing of the public domain had failed to realize the government's ideal of making the lands readily available to the people who could benefit most from their utilization. "Land Office Report, 1880, pp. 188-89.

JOURNAL OF T H E IRON C O U N T Y MISSION JOHN D . LEE, CLERK December 10,1850—March 1,1851* (continued) EDITED BY GUSTIVE O. LARSON

Iron Co Mission Encampment No 161 Wed. Jan. 1st 1851 Morning clear Thermomenter stood at above at Yi P a s t 6 Capt. O. B. Adams was sent as a committee to explore the country & learn the prospect for feed & camping facilities at the next creek 3 ms distance ahead, returned about 8 reported plenty of water & Saluratus Grass 2 but little or no wood T h e camp was called to gather & a vote taken by Pres G. A. Smith—whether the camp was to role on to the next creek today & encamp there till the morrow or remain here today voted not to move till the morrow. Pres G. A. Smith then said that a guard should be around the cattle through the day as well as the night a request was made by some of the camp for the liberty of having a little dance, 3 it being New Years the Pres replied that he would not object provided the Bishops would manage the affair & have it conducted with a single eye to the honor of their calling as Saints of God; through the day (which was fine) several lame cattle were shod—J. D . Lee had one of his cows shod the remainder of the day (or nearly so) he (J D Lee) spent reading the Poor Cousins in Pres G A Smiths waggon, while their families were preparing a New Years Dinner which they (the 2 families) partook togather in Pres G. A. Smith's Family House or waggon, it was reported that some Indian camp were but a short distance down the creek, where upon, Capt. Jas A. Little & some 6 of his *This installment of the journal covers the period January 1-18, 1851. 'The Iron Mission consisting of 101 wagons, 2 carriages, 119 men, 30 women, and 18 children, under leadership of George A. Smitii had reached Meadow Creek in Millard County on December 31, 1850. The livestock was greatly in need of feed and rest, so the pioneers remained over to celebrate New Year's day. John D. Lee, general clerk of die camp, continues his account •Commonly called salt grass. •Dancing was a popular diversion which the Latter-day Saints even indulged in on the trek from Nauvoo to Salt Lake Valley.



men were sent with the Interpreter—to confer with them should they be found & tell them our object & that we were their friends 6 that they must not disturb our cattle or Horses or we will use them up, but should they wish to trade their children 4 or other articles for clothing or provisions to come to our encampment, the co refered too after a diligent search returned & reported no Indians. About early candle light, the Dance commenced & about 7 Pres G A Smith & J. D. Lee (general clerk) walked to where the youngsters 6 were amusing themselves in the Dance which was in the open air on the ground in the caral—& looked at them enjoying themselves for a few moments Saw all was right, then returned to his waggon, a few minets after, Jos Horn (pilot) & some 2 other persons were sent to wait on his Excellency the Pres & Lady & his clerk J D Lee & Ladies to the dance. The Pres Lady being some what fatigued from exercise declined attending—the Pres himself spent a few moments more at the circle, but did not participate in the dance. J. D. Lee & Lady attended, all was conducted in good order which produced a mild & pleasant Spirit, at 10 the Watchman cried all is well in camp, the Bishop, Presiding (Tarlton Lewis) called the dance to order & said for the benefit & health of the camp the recreation had better be brought to a close W h e n it was dismissed by Elder J D Lee with a Benediction, each one sought their resting places. Iron Co Mission Encampment No 17 Thurs. Jan 2nd 1851 Meadow Creek Mild atmosphere Heavy Ther. 28, Deg, above Zero about &Y morning the Mission resumed its travel & at the distance of l}/£ ms brought us to a grass or grazing country which in length is as far as the Eye can extend East & West, & about 3 ms in width this portion of country is free from Sage Brush or any other growth excepting 'Indian slavery had long been practiced on the Spanish Trail passing through southern Utah. Spaniards and some American trappers bought or stole Piute children to sell in Santa Fe or California. The natives often presented their children for sale as an alternative to starvation. Stronger tribes also raided the Piutes for their squaws and children to dispose of similarly. The Mormons at first bought Piute children under constitutional provisions for their education and ultimate freedom and later passed laws forbidding all slave traffic in Utah Territory. "Of 87 members of tiiis company whose ages appear in the Parowan Ward Record (exclusive of children under 14), there were 7 under 20 years of age, 32 in their twenties, 25 in their thirties, 19 in their forties, 3 in their fifties, and 1 age 64 (average age 32.8). George A. Smith was 34 and John D. Lee 39.



grass Bull Rush Flag 6 & small willow on the stream which is about 3 ms distance in the Prairie & from the make of the country, one must conclude that this stream is a branch of Corn Creek which is 2 ms ahead about Y t n e land in this pretty prairie plane is very deeply tinctured with Salaratus, though there is some Excellent rich spots of Land occasionally through this plain, Stream 13 feet wide 2 feet deep 2 ms further brought the camp to the South side of this handsome range of country where the Mission formed a carall on the South side of the Main creek.7 the face of the country here is almost solidly covered with small willows the banks being low the water over flow & spread over a large tract of country—which is the cause of the young willow growth. This is inevitably the best prospect for a large Settlement that we have discovered on the [trip] since leaving the Settlements. This stream upon examination is found to be sufficiently large for Mill purposes and Machinery of any kind—5 will Erigate a large body of land. The soil on this creek is hard to be surpassed. The camp arrived here about 12 noon which afforded a Y day's time at least for Exploring which was cheerfully improved by many in camp J. D. Lee was the first that reported the discovery of aggroculture on this creek brought a corn as an evidence of the fact. | Said that about 2 acres of land was fenced with willow poles < sticking them in the ground at the distance of about 3 feet apart, & with bark tied willow poles horrizontally across them & in those little gardens or patches corn wheat & Beans had been cul- V tivated Brought to maturity & harvested this present season (that is now past) & from the appearance of stocks cobs & stubble the '. crops were of a Rich strong growth—which is evidence sufficient that Mormons can raise grain & do well here (or rather) question is if indians can raise such grain—what will Mormons do. 8 Soon after Capt Call, Cherry & Newman returned Specimens of the same & was highly pleased with what they had discovered on the North Side of this Stream near the field refered too, were signs of an heavy Encampment of Indians—from appearance had been •Bull rush flag is probably the clerk's expression for tgpha or the common cattail. 'Corn Creek near the present town of Kanosh. This was the homeland of the Pauvan, Chief Kanosh, who later befriended the Mormon settlers and welcomed agricultural progress for his people. 'As elsewhere in American expansion, the white men took native dispossession for granted. Every stream and cultivatable acre was assumed available to them regardless of traditional ownership.



encamped during harvest time & had left some time in Autumn— from the no of Wickeups it was supposed that there must have been near 500 Indians—Now comes the report of Peter Shirts 9 who it was said assended to the Top of high peak (of the mountain) & viewed the land Scape over discovered in a Western direction a large lake 10 which he supposed to be about 75 ms long & beyond it seemed to an opening between two Mountains, led the Eye into another valley the extent of which was lost the distance being too great to survey with naked eye—he also discovered a large body of Ceder Timber on a gently elevated Hill which gradually sloped down into the valley which he supposed was 3 ms in width & from 5 to 15 in length he also reported an outlet from the Lake running south T h e country in this region bore the resemblance of good Farming Lands—next we find him down from the peak in the kanyon of Corn Creek 11 which was the name given to this creek after the discovery Made (Farming) Here he reports of finding ceder trees that would make 2 rail cuts to 1 tree or 20 feet long—straight & handsome & considerable Oak & some Maple & above all Iron ore 12 of the best quality & thinks silver ore also the stream he says is abundantly capable of propelling Mills & Machineries & that the Kanyon will be easy of access, this evening the Pres advised the Horses to be guarded in the carall for said he when you think you are most safe then is the time of danger in an Indian country J. D. Lee in the Evening reading a book titled the Poor Cousins in Pres G. A. Smith waggon—abundance of fire wood from this point from the distance of 5 to 10 ms level road Iron Co Mission Encampment N o 18 Corn Creek Frid Jan. 3rd 1851 Cloudy heavy atmosphere cold Ther. 12 D. above heavy Frost on the grass & herbs all day the camp this morning made an early start all things safe, the Horse Teams & Capt John Bernard with his 10 who had equalized their loads "A tireless explorer of southern Utah resources, who later participated in Iron manufacturing in Cedar City and for whom Shirts Creek was named. "Sevier Lake probably was not visible, so his "lake" must have been the appearance of water against the distant range or the residual of streams flowing across valley into marshland, like Clear Lake to the north. T h e Iron Mission appears to have first applied the name Corn Creek to the stream now occupied by Kanosh. "Shirts was inclined to exaggeration. He probably found some tuff or iron colored lavaflowfrom an extinct volcano.



according to the strength of their teams were permitted to role on to watter as soon as they thought proper, the remainder of the camp followed on the snow here is not to acceed 3 inches in depth at the distance of about 5 ms brought the co by a smawl Mountain on the left which plainly indicated from the large mass of huge rocks & broken fragments that lay scattered in every direction—that the convulsive groans of nature had tested the firmness of it deep laid foundation upon examination the whole mountain had been doubtless subjected to the action of Fire; there being the appearance among the mass of burnt Lava & Pouris stone & even the large stone that remained partly whole appeared as though at some period of time that a welding heat had been taken upon them leaving them the colour of Rich Iron ore 13 — frequently through the day on the left such rocks would appear but at no great distance could the passing object be discovered on account of the immense heavy Fog which filled the valley & the sun its self was not to be seen till near its sitting, about 4 P. M. brought us to the foot of a Mountain shrubed over with ceders—here we commenced crossing over smawl spurs of this mountain and ascended some pretty steep hills, till at the distance of one mile further we found the camp in the mouth of a kanyon, that about Y t n e c o the remainder having ascended the kanyon and encamped in a smawl valley beyond, about 5 ms distance ahead—the remainder of the co were compeled to stop from the fact that their teams were already exhausted & could go no further. Some little time after this co had stoped for the night the pilot sent a messenger back, to inform the rear that the horse teams that were ahead had taken the wrong rd he feared, & where it lead he had no idea—large mountains appeared before them—and the result of taking this road with all in the future—9 deg above zero Iron County Mission Encampment N o 19 Bakers Pass Sat Jan. 4th 1851 Morning clear, cold thermometer at zero.—This morning early Capt S. Baker was delegated to look out a new pass, returned about 9 o clock and reported a pass 14 through the mountains about Y m ' ' e t o t ^ e " 9 ^ ° t ^ e T h e r e are several volcanic cones in this area. The surrounding valley is Strewn with lava. "Present Bakers Canyon.



present encampment, which led directly into the little Basin 15 where the forward company were encamped, the pass is without a single hill to cross, on hearing this report Pres G A Smith ordered the camp to role on, at the distance of Yz m i ^ e t ^ i e ^ r s t ^ by advice of the Pres halted on a splendid spot of grass and let the teams bait about one hour, during which time Capt Love arrived. He having returned in search of a cross cut saw which had been lost from his waggon the evening before His co had gone on. The Pres thought it best not to move on till he overtook the camp—at the distance of about 5 ms we found ourselves on the ground (in the basin aluded too) where the forward camp had been this morning the snow this pass and basin is about 10 inches, this basin is about five miles in circumference no water emptying into it. The road passes directly through the center of this Basin and ascends another pass or kanyon to the S. E. & at the distance of about 3 ms or less we reached the summit at one place in ascending this kanyon some of the waggons were drawn up with ropes & at the distance of 2 ms further, brought us to a creek in a smawl valey resembling a cove feed good abundance of ceder Timber around on the mountains and even down on the bottom, a little after dark the rear of the co roled in camp, here the whole mission encamped togather. Thermometer at 12 noon 50 above zero, at 6, 28 above This evening Pres G. A. Smith gave orders to have the horses put, & guarded in the carall and to notify the mission that should Providence favor there will preaching in the caral on the morrow. Iron County Mission Encampment No. 20 Cove Creek 16 Sund. Jany. 5th 1851 Morning cloudy Thermometer stood 28 above orders were given by the Capts for every man to see that their teams are all on hand as the Pres justly remarked to wait till the following morning, to ascertain that all is well in camp would be giving the Indians too much the start. Pres. G. A. Smith around the camp among the brethren animating and encouraging them about 12 noon the Saints assembled in the carall for Public Worship. A short interview with the several Bishops The Pres "Dog Valley. Old road still visible north of Cove Fort. "Present Cove Fort which was built on Cove Creek in 1867. The Henry Lunt diary states, "Camped on small creek which we gave the name of Cove Creek."



then addressed the assembly, in substance said Brethren the motives that has prompted us, at this inclement season to undertake this Mission is very different from the view of the world, their motives are selfishness and self aggrandisement and their spirit 6 disposition is to obstruct and pull down to retard the progress of every one but themselves, but with us it is not so. Our sole object is or should be devoted at least, with one united exertion to build up Zion & this I believe is the unanimous feelings this camp. W e have as yet had no written camp rules, still I am persuaded Justice and Righteousness is written upon every man's Heart. Law was never intended to govern a wise and upright people, they are above the [law,] righteousness being stamped in their hearts what need have we with a long roten of Bye laws or camp Rules, when every man knows his duty & should any be at a loss to know, let them inquire of these Bishops of men of experience that know more than themselves I have frequently cautioned the Brethren and now repeat this caution never to lay a loaded [gun] up in their waggon without first taking off the cap 17 or empting out the powder from the pan as the case may be & putting in or on the tube a piece or leather or woolen cloth to prevent accidents But notwithstanding when I happen to go to a waggon I once in a while find a gun laid up regardless of the caution that I have so frequently given—But the trouble is some men think their judgement is as good as any other man's & consequently take their own way thinking there surely can be no danger when the cap is removed. I now and again warn you not to tamper with the Lives of one another lest their blood be found in our skirts. Such accidents have happened where the cap was removed, but leaving some of the percussion or composition on the tube it took fire & was near killing or wounding several persons, in the camp that I led from Pottowatomy county 18 & I tremble daily for fear some of you (through some man's neglect) gets wounded. An other caution about guarding my advice is to have a good and sufficient guard placed around the horses in particular, it is better to put the horses in a separate heard 6 take turns at guarding, if each man should stand 2 hours each night would not be verry heavy guarding we have 100 head of horses "As used in percussion-lock guns of that period. "George A. Smith was one of those who had directed the Mormon migration from the Pottawattamie lands of Iowa in 1848.



say worth $75.00 each would be $7500 & unless we do take strict measures the first thing we know when we get up some morning all our horses will be gone My discourse is scattering but those things I wish to say & realizing that it is not verry pleasant to stand in the snow long with wet feet this is the 1st Sabbath that we could lye by since we started. It always so happened that we had to travel for the want of feed or water & this point I was determined to make, so as to rest today & for this reason I instructed the horse teams and Capt Bernard with his company to make this point as soon as they thought propper & that we would follow on as fast as the strength of our poor teams would allow, and should the rear of the co fail to make this point by last evening the front of the co would be sufficiently strong to guard and be safe—but to this arrangement some was not pleased with, but so long as I am the leader of this Mission I shall take the liberty to divide the co where it is for the best. I lay bye on New Year's day when it was contrary to my feelings because quite an honorable portion of this company was in favor of staying, they ruled for they were men of feeling and wanted to favor their weak teams and decided with them—we have had first rate feelings generally still I was accused of causing National feelings by speaking of great battles that had been fought by the Ameri. cans. 1 9 1 hope never again to excite that kind of National Feelings j all governments on earth but one are corrupt & that is the governj ment of God that is my National Interest (Mormonism) closed by the speaker Evening mild Ther 28 above P. S. Bro. Robert Wiley was unanimously chosen chorister to preside over the singers of Iron County Mission about 7 (evening) the Brethren assembled around camp fire & spent some 2 hours together singing. Pres G. A. Smith with the co. Iron County Mission Encampment N o 20 Cove Creek Mond. noon 32 at ported this been killed

Jan. 6th 1851 Cloudy and mild theremoneter 28 morn 6 evening 28 cattle scatered in every direction. Remorning that an ox belonging to Jacob Hoffeins had and mostly ate up by the wolves &—Several cattle

"The Iron Mission included many iron workers recently from the British Isles, some of whom apparently took exception to glorification of America. It became- a Mormon ideal to fuse the nationalism of its many foreign converts into one brotherhood of "the-Kingdom."



lame in camp feet worn out sliping on the snow, one of Pres G. A. 'Smith's oxen quite lame from a snag in one of his feet, which was soon taken out by J. D. Lee and a shoe placed on his foot by Bro. Whiteley & others, about 9*/£ the camp commenced roling out & at the [distance] of 2 ms the 1st 10 by order of the Pres called a halt and waited for Capt E Whipple who was delayed, one of his oxen was missing, about 12 noon Capt. Whipple found his ox & came & took his place in line, here we crossed a ravine thence through sage and over occasional cobblestone. 3 ms further where we gradually descended a narrow neck of first rate farming land on the west side of this valley which we called Ceder Valley this valley is about 15 miles20 in length and from Y t o 2 miles in bredth and nearly shut down on both sides with scrub ceder in many places the bottom is mostly a sage plain But little grass save what is on the side of the mountains. This neck of land refered to is about 2 ms in length Y m ^ e & near in width at the distance of near 7 miles from cove creek, we found the front of the mission encampment on a small creek about 1 rod wide and 1 foot deep—This creek runs about 2 ^ ms from the canyon into the valley and sinks in earth near the west side—the soil is of a ridish cast and abundance of cobble stone through the sage —on the east mountains are seen at a distance large bodies of pine and furr timber which from the shape of the mountains and kanyons would be accessible. This being the first pine and fur timber of note, that we have discovered since leaving Salt Creek. Hence this creek took its name (Pine Creek) on the west side of this valley opposite the mouth of this creek kanyon appears to be an opening through the mountains that leads into another valley —But we had no time to explore. At this point a splendid wranch might be established (J. D. Lee) quite unwell. T h e Pres. through the day in his waggon reading as usual and the camp stops he is around among the brethren inquiring into the welfare of the camp etc. Iron Co Mission Encapment N o 21 Pine Creek 21 Tues. Jan. 7th 1851 Morning cloudy ther. 28 morning noon 36 eveng 28 About 7 Pres. G. A. Smith at J. D. Lee's waggon enquired of his health and proffered any assistance within reach of ' a"This valley is not over five miles long at the most. U S Highway -91 crosses Pine Creek about five miles south of Cove Fort.



his cable Toe 22 —This morning some of the co was deleyed on account of not being able to find all their teams in season one of J D Lee's oxen was not found till about 9 morning the co to which he belonged had all roled on save the Pres and his waggons who did not leave till all was ready to role—from here we traveled about 5 ms through a sage plain scrub ceders and over cobbl stones and crossed 2 smawl ravines which brought us to the head of this valley where we ascended up a smawl kanyon about 1 mile to the top Hill gradual though many were obliged to double teams One mile further we descended down a narrow ravine or kanyon two places very sidling and slippery and with care and skillful driving & managing dangerous to waggons here we turned to the left up another smawl kanyon Y m ^ e t o ^e summit then crossed a deep ravine steep rocky descent, But gradual ascent, then the road winds around the heads of hollows on a divide the distance of \Y m ^ e there descends a steep hill into a narrow kanyon Road sideling bad traveling—then crosses a deep ravine descent sideling & ascent steep which brought the camp into a little rough broken barren valley covered with a few smawl willows at the head of the same—or nearly so—Splendid feed on the bluffs which at this place were low.23 The snow generally through day has been from 12 to 26 inches deep & in this valley it is about 12 inches a light skift of the snow through the night of the 6th. at every bad place Pres. G. A. Smith was out & had hold of the waggons assisting to get them over, using every care & precaution to prevent accidents, each ten with their Capt. in the rear assisted one another. Ther. 20 above z. about 8 the horn or bugle was sounded for meeting Bro W m Mitchell spoke of the first introduction of the Gospel in Liverpool England & concluded with an exhortation on the word of wisdom 24 —followed by the Pres. who illustrated the nature of the word of wisdom to the satisfaction of all. Iron Co Mission Encampment No 22 Sage Valy W e d . Jan. 8th 1851 Cloudy Ther. 24 above Z. noon 34 Eveng 20 Snow fell during the night about 2 inches about 7 oclock •"Probably refers to a chain or rope used for pulling or towing purposes. "A strenuous day had brought the company through Wildcat Canyon. "A Mormon health code found in the Doctrine and Covenants, Section 89.



morning quite a squall of snow & high wind N W which rendered it verry unpleasant blustery and disagreeable, which made it difficult to gather the cattle, as they could scarce be seen more than 100 yards the air being darkened with the clouds of flying snow. This morning J. D. Lee presents Pres G. A. Smith with a ham of pork worth about $4 which was thankfully received as they had but little on hand. About 10 the camp took up the line of march all but Capt. Dame and his ten The Capt. having returned to Pine Creek in search of one of his cows, found his cow at the camp ground, returned and started with his co about 12 noon. From this the road leads south through a narrow vally mostly covered with sage & greasewood distance about 5 ms. There the road then turns down a deep ravine 6 follows the bed about 100 yds then ascends a steep bank which brings the traveler upon other table of higher land the soil is of a green blue clay, the vegetation is shorter plain level rather descends south 3 ms to a smawl stream about 10 feet wide with scattering cottonwood timber along its banks—Sage in abundance but no feed the bottom is narrow this stream we suppose to be a tributary of Beaver Creek, hence called it the North Fork (of Beaver) or Indian Creek. 25 from this the road begins to ascend a hill gradual ascent to the summit about 2 ms. at the foot of this hill 3 Indians came to the rear of Co said (by signs) heap Wickeups East & West, pointing up and down the creek and over onto Beaver Creek here on this summit you have a full view of the surrounding country, of the kanyons that makes into the valley of Beaver, which appear to be well clothed with Pine and Fur timber. The vally is extensive, land good & well adapted for iregation with occasional springs breaking out through the vally immediately on the bottom is aboundance of grass. Some of which is a rich growth. The hill and S [p] urs of the Mountains are covered with large sage greasewood and rabbit bush; with smawl bunch grass growing among the shrubs. The ceder timber commences about 6 ms from the center of the body of farming land & then continues over the spurs & mountains & in the kanyons & inexhaustible quantity easy of access waggons can be drove among the groves almost in any direction—This is also a splendid situation for a T h e y would first come upon Indian Creek, tributary of Wildcat Creek, and then North Fork. They apparently traveled nearer to the mountains than does Highway 91 which does not cross North Fork.



heavy settlement & is about 220 Ms from the S. L. City. 26 3 ms from the summit brings the traveler to Spring Creek, 27 a tributary of Beaver Creek, at which place the Mission Encamped on the North Bank. Tied up the horses and posted strong guards around the cattle; as the Red men were in our vicinity. This creek is about 1 rod wide and 1 foot deep banks high & steep Iron Co Mission Encampment No 23 Spring Creek Thurs. Jany. 9th 1851 Clear mild Theremometer 13 above Zero noon 38 eveng 7 This morning the pilot Jos Horn and Capt S. Baker were instructed by the Pres. to examine the situation of the land on the south side of Beaver and if possible to look out a rout to avoid crossing the swamp (a wet piece of land made by springs spreading over the land) About 9 bros Horn and Baker m e returned & reported favorable. Said by driving about Y ^ down the stream and making a bridge or rather filling up a smawl ditch with sage brush through which the water runs, the whole camp can go over dry shod. In the mien time Capt. Anson Call by order of the Pres. engaged as many men with picks and spades on the banks of Spring Creek as could work to an advantage digging down the banks which were very steep. Another portion of the co were collecting the teams about 10 the horse teams commenced crossing and was followed by the 2nd 50. The 1st 50 in the rear today about % of a mile is the distance between Spring Creek & Pure Creek, 28 another tributary of Beaver. This stream is about 8 feet wide & 1 deep water clear as christale bottom gravely banks hard; but steep bad crossing, less than a % mile distance brings you to the main creek. This is about 2 rods wide and 2 feet deep at the ford, banks low and hard bottom gravely. Good crossing—Some willow on the banks near the crossing and about 3 ms up the stream appears to be a considerable body of cottonwood timber. South of the crossing from Y t o 1 m i k *n width is the springy wet land before spoken Here the road turns to the right down the stream about Y ™i' e t o avoid the swamp, thence south about Y m ^ e further brings you to the outlet of this swamp, a smawl creek about 8 feet wide, banks about 3 feet "Present highway distance from Salt Lake to Beaver is 210 miles. T h i s stream, retaining the same name, flows on the south margin of present Beaver. "Now known as South Creek.



deep, which we filled up with sage and rabbit brush, the crossing good. T h e road then commenced winding over uneven ground, covered with greasewood and sage shrub gradual ascent for about 3 miles and at the distance of about Y m n e from t n e spring outlet, this road comes into the old one again & at the distance of about 2 ms the road crosses a hollow ascent & descent gradual, here we have been traveling through ceder and scrub or a dwarf pine about Vi of a mile, about \Y miles further brought the co to the summit of a spur—passed through heavy bodies of dwarf pine and ceder—in fact the whole face of the country is covered with timber for 10 ms at least. There a new pass was discovered to the right by the Pilot (Jos Horn) to avoid crossing this mountain which is high 8 roughf. T h e road here turns to the right, crosses the head of a kanyon then descends a gradual hill & at the distance of about % of a mile brought the co into a kanyon up which was a smawl trail made by some of the California Emmigrants 29 probably last Fall. This trail appears to have been made from the Beaver, and it is quite probable a better rout. W e traveled up this kanyon about \Y miles, which brought us to the foot of the main mountain. Snow about 10 inches deep, at which place, the Pres being ahead, called a halt & encamped—(E I) the 50 that [were] his waggons knowing that the Broken remmants of the 2nd 50 were in the rear, & could not possibly cross the mountains this evening. The 2nd 50, such as had strong teams, and the horse teams had already crossed. Feed good on the sides of the mountains & ceder in abundance & snow for water here. Iron Co Mission Encampment N o 24 Horn Pass 30 Frid. Jan. 10th 1851. Clear Thermometer morng 15 noon 34 eveng 28. About 9. odock the co doubled teams & commenced roling up the mountain promiscously as circumstances required without regard to the organization. This was done to facelitate the opperation, with instructions to fall into line in their respective places, when over the mountain, the ascent of this mountain is steep rocky & on account of snow, slippery and sideling, hard on waggons & teams & about % of a mile to the summit with a ravine to cross about Y w a Y gradual descent & ascent, in ascending this T h e Southern or Mormon route to California had been taken by a company of gold seekers in the fall of 1849 piloted by Captain Jefferson Hunt. T h e designation "Horn Pass" has not been preserved in general usage.



mountain one of J. D. Lee's waggons by neglect of the driver was near being disrobed of its covering by sliding down against a tree dwarf pine. Philip B Lewis shared the same fate at the place—Pres. G. A. Smith assisted with his own hands in getting up his waggons about 12 noon the rear of the co on top of the mountain here an iron boalt which supports the tonge and hounds of one of Pres Smith's waggons were broken & an other boalt was found & substituted in its place Here Pres. Smith ascended to the top of one of the highest dwarf pine trees at that place & from it had a view of the Little Salt Lake Vally. through the intervening spires of the mountains a head; on the top of this mountain down its sides and in fact as far as the eye could discover heavy bodies of pine and ceder timber appeared—about Y m ^ e distance from the top brought the co to the foot, in a smawl basin covered with timber; descent steep, road crooked winding among the timber some rocks, at this place the foreward part of the co encamped the previous night, but had left before our arrival. Here the 1st 10 (all except one waggon Richard Benson) called a halt to see that all was over the mountain safe when Pres. Smith arrived all the 10's had roled on for Little Salt Lake save the 1st 10 & the broke down teams of 4 other 10's; about 1 pm the remnants of the co renewed their journey; over a continued succession of hills and hollows & over rocks for the distance of about 3 ms especially the latter part of this distance is very rough. Especially the descent into the kanyon that leads into the vally 31 after the road enters this kanyon you cross 3 or 4 ravines none of them bad crossing cobble stone in abundance. The vally on entering it seemed rather forbidding to a farmer especially. Scarce any thing to be seen but sage and greasewood. Mountains moderate height roughf especially to the north & but little timber. At the distance of about 1Y mile W e encamped in the northeast end of the valley N o wood but dwarf sage. N o water but snow—Smawl bunch grass among the sage. About 8 oclock the rear of the company came in. Previous to their arrival Pres. Smith instructed Capt. A. B. Cherry and Bishop Lewis to return until they would meet those in the rear with weak teams to let them know that the camp was but a short distance ahead & encourage them to follow on to camp. During this time J. D. Lee read camp journal to the Pres. •Buck Horn Flat



Capt Call present. The Pres. then remarked that we were the weak broken fragments of the co and should there be any stragling band of thieving Indians around watching our moves it would be well for us to bring out our fire arms & maneuver according to military discipline & will give them to understand that we are not asleep. This being done under the direction of Capt. Edson Whipple the Brethren were anxious to fire of their guns which when granted only increased their anxiety for the sport and elated their feelings to that pitch that they must fire of the cannon 6 few rounds of smawl arms by platoons and celebrate the day in which we entered the vally. Finally sanctioned by the Pres. John D. Lee Adjutant, was appointed to take command of the performance. The brass piece was loaded and discharged by Bro Bastion. The adjutant formed the co into 6 sections & marched them a few paces in the rear of the cannon which when dicharged was followed by volleys of rifle rounds 32 which produced no smawl alarm to the camps ahead of us as well as the natives of which we will speak of hereafterwards. T h e first camp 33 was about 6 ms ahead & the main camp about 15 ms & in less than one hour from the time the fireing ceased an express came in full speed of 2 men Zachariah Decker and Peter Lish from the first camp to learn the cause expecting that we had been attacked by the Indians. The cannon was also heard by the 2nd company on head 15 ms & some 20 started for our assistance but was met by an express about Y w a Y informing them of the true state of affairs. All returned home rejoicing in that the alarm was false Pres Smith sent a request by the express that the cos ahead would send back teams and help up those of their co that were not able to come without help. The Pres in first rate spirits and express gratitude to the God of Iseral for his providential care over this mission thus far Iron Co Mission Encampment No 25 Little Salt Lake Vally Celebration Sat. Jan 11th 1851 Clear Ther. 28 above noon 38 eveng 24 "'Henry Lunt reports in his diary, January 10, 1851: "The canon was fired and 24 stand of small arms followed by three cheers for Iron County and 3 for die governor of Deseret." T h e first camp here means the first company as organized in original formation. Some of the company, including the best teams in Captain Baker's Fifty, had already reached Red Creek. Lunt diary of January 10, 1851.



About 8 the camp resumed their travel & at the distance of about 3 ms met a Bro Town from the camp returning for a cow said that an Indian came to their camp very much alarmed and wanted to make friends said there was a large body of Indians south west & that they were affraid when they heard so many guns & such a big gun last night & at the distance of about 3 ms farther we encamped in the vally at the Buck Horn Springs—this name originated from the fact that a Buck Horn was found in the bottom of the spring about 4 feet deep—water brackish Pres Smith & Capt. Call rode ahead from camp in search of water & feed for the camp & found this spring. The road level through sage & greasewood several rabbits were brought to camp through the day by the boys & several cattle were shod & many more needed shoeing but were forced to do without for the want of shoes. The Pres. shoes & nails were all gone & shoes & nails to put them on were used by one man. The Pres. not only turned out ox shoes but the shoes that he had for his own feet when he saw a French man 34 almost bare foot handed out the last pair of shoes he had, save the boots that were on his feet. The land here is low & strongly tinctured with saleratus, coarse roughf grass and saleratus plenty, day warm. About 6 evening Bro. Jos. Walker & a boy drove 6 yoke of oxen in camp from the cos a head to help up the invaluds. J D Lee gave them their supper and lodging etc. Iron Co Mission Encampment No 26 Buck Horn Spring. Sund. Jan. 12th 1851 Clear Ther. 24 noon 40 eveng 26 About 20 minutes to 9 the camp took up the line of march the Pres. thought it best not to stay any longer in that saleratus swamp He in co with Capt. Call, rode on to the main camp which was at Red Creek. 35 the road is mostly level & at the distance of about 4 or 5 ms some mound [s] 3 6 spring to the left of the road & at the distance of about 6 ms from B Springs the Road runs through a first rate piece of land mostly covered with wire grass heavy coat, this land is low and rich and is made by a creek from the mountains "Apparently the Paul Royls mentioned previously by of the company. "Present Paragonah. '"North of Paragonah and between Highway 91 and a field of ancient mounds. Some have been opened by the tute and others exposing mud walls of prehistoric buildings artifacts.

Lee as a member the mountains lies Smithsonian Instuand various native



(South East Side) which over flows its banks and spreads over the bottom. Soil redish cast, road muddy, & at the distance of 2 ms further, the road through some sage rich growth Y of a mile then comes to a heavy growth of young willow sprouts The road here turns to the left up the creek about Y m ^ e then crosses at which place the camp was caralled. water soft, mountains red covered with shrub ceder, feed plenty The rear of the co roled into camp about 3 p. m. W h e n Pres. G. A. Smith rode into camp he found that the Brethren were scattered in different directions (not all) Some were hunting others exploring & soon he had an invitation, himself, but he declined by observing that he was too weary. His saddle and bridle was soon borrowed some 8 more were ready to start when he remarked cautiously too should they chance to meet any Bishops or Elders of Israel by the way please remind them to return & keep the Sabbath His gentle caution gave a respit to the horse already saddled as they were soon turned. Pres. Smith in a first good humor to scold & did it up scientificly The Brethren knew they were wrong & therefore felt & appreciated the might of this remark. For many of them had doubtless rushed ahead to examine the country & should it not just please them, to influence a majority to opose the settlement at that point & move for one further south. At 6 the Pres. was at J D Lees waggon talked over the fedings of the camp & said that he wished to see the Capts. together J. D. Lee notified them The Pres stood in the door of his waggon & laid before them his feelings on the subject. Said that without having the first camp law—excepting council & advice this camp has traveled near 260 ms over mountains snow & ice, at this inclemant season, without a fight or even one single quarrel, with only what he had done himself, & that he hoped that the same good spirit that was with them on this mission might remain & he cherished with them always & that the Pres B. Young expected them to settle on Center Creek 37 and the only thing that would induce him to look further for a location, would be the lack of the necessary facilities to answer our present location, & that he was of the opinion that the whole mission had better move on to the next creek & there remain till the necessary explorations could be made & that he would like to see a genteel carall made & the whole mission to be in their proper places as they were organa7

Five miles south of Red Creek.



ized. & that the Capts should notify their men to that effect. At this encampment a silver watch was found by a Bro Hall supposed to have been lost by the California Emigrants or gold diggers. Iron Co Mission Encampment No 27 Red Creek Mond. Jan. 13th 1851. Cloudy Ther. 20 above zero noon 36 eveng 24 About 8 the first 50 roled out 1st 10 in front. Pres G. A. Smith Capts Call, Baker Bishop Lewis Q others started on horseback to explore—at the distance of about 5 ms the camp reached the mouth of the kanyon on center creek at which place the whole mission Encamped 38 at this point considerable snow on the ground & much higher than Red Creek The land is a gradual ascent from Red Creek Has red gravely soil Bunch grass & grease wood is the principal growth & within one mile of the creek quite rocky Center Creek is about one rod wide & 2 feet deep swift rapid current rock bottom & banks—Kanyon oppen for three ms which is the distance that it has been explored—Mountains covered with ceders —about 1 p. m. the mission carralled & about 3 p. m. the explorers returned. Reported abundance of range (bunch grass) & large bodies of bench land but of a good quality & some good bottom [land] also several specimens of antiquity 39 gums & some thing like Epsom Salts or fine saleratus was discovered in the clefts of the rocks. About 4 Pres Smith called the Brethren to gather and reported what discoveries he & others had made & said that he was well satisfied with what he had seen. Still he wanted to explore further & learn the facilities that are wanted to be known. Let some 3 men go on the morrow up this kanyon with Bishop Lewis & examine for timber iron ore coal mill stone grit etc & bring anything that is strange & unknown—a specimen of any 88 Above present site of Parowan on Center Creek. Below this point Parley P. Pratt's Exploring Company had camped the previous winter. The Lunt diary of January 13 states, "President Smith formed a tract of land which pleased him. Not so with most of our company. They pronounced the upland in this valley worthless." George A. Smith's personal diary for January 13, 1851, states, "The whole camp moved on to Center Creek and camped at the mouth of the canyon. A very fine rapid stream larger than that of North Cottonwood. Red Sandy soil covered with bunch grass, sage and rabbit brush and grease wood. I found a track [sic] of land which pleased me, but not so witii a great majority of our farmers who make up rye faces and say they can see no facilities here. I called a council of the camp and appointed Bp. Tarlton Lewis, Dr. Moss and several otiiers to explore Center Creek Canyon." "Not clear whether the writer means archaeological or geological specimens. Both would have been available.



curiosity serves to talk about if nothing Let Capt. A. B. Cherry & some 4 or 5 examine the next kanyon ahead & some explore the lake build a good permanent bridge over Center Creek & have the camp cross over & carrall about Y m ^ e below near the liberty pole40 & let some man cut out a couple of grindstones for public use & let Capt. Jacob Hoffiens have the cannon mounted, then called on Lieut. T . Smith for escort of 15 mounted with 3 days provisions to accompany him on a short exploration of about 25 or 30 ms south to start by 8 oclock tomorrow morning—& concluded by saying that Bishop E H Groves will act as Pres. during his absence & let no persons start out without first reporting themselves to him that he may know who are absent. About 4 pm the Pres. had some conversation with (J. D. Lee clerk) with reference to the explorations & said that he wants him to go along on the morrow. Middle Creek Tues. Jan. 14th 1851 Iron Co Mission Encampment No 28 Clear wind high south cold Ther. 12 noon 34 Eveng 14 At 10 oclock the exploring co with Pres. Smith left camp being about 20 in No namely G. A. Smith Pres Thomas Smith Lieut. Thos Wheeler interpreter & John D. Lee Clerk rode together in J D Lee's carriage drawn by 4 horses. The Pres J D Lee messed and slept togather. Escort Capt. Almon Fulmer, Lieut Smith Seargeant W . H. Dame E. Brown Capt. A. Call John Dolton Chas Dolton, Leaman Brunson Z Decker G. D. W o o d Geo. W o o d Lawson Thos Corbit M Ensign, Jos Horn Simon Baker Capt C A Harper W e b b & Harmerson was the co that composed the Pres escort. Previous to leaving the Pres instructed the clerk to prepare himself with paper pen & ink to take observations & do such writing as may be necessary The Pres took with him a thermometer, books & candles—& while driving along in the fore part of the day he had the clerk read a few pages in Comstock's Geology the first six ms of the road was through dwarf sage & greasewood plains. "Pratt's Exploring Company of the previous season had raised a high pole on which a flag was hoisted. Here Pratt had offered the following toast before his company started the return trip. "May this, the 8th of January [1850], be kept as the anniversary of the founding of a city of The Little Salt Lake which will hereafter be built." Autobiography of Pioneer John Brown (Salt Lake City, 1941), 112.



At 11 minutes to 12 noon we reached creek 41 at which place we meet 8 Brethren with pack animals from California for the Salt Lake City Namely Capt. Jefferson Hunt, 42 Levi Fifield John Berey, Jas Brooks, Henry Gipson, Marshall Hunt, John McKay & Byram Fifield They had 42 animals Capt Hunt reported that Isaac Brown had started several days previous to the time that they did he was alone & had 5 animals—they supposed that he was killed by the Indians, they saw where they supposed he met with his fate; there was signs where the horses were drove off. H e also said that they saw Indians repeatedly & some were hostile but that they got through safe. From him we learned that Pres Brigham Young was appointed Governor of Eutah Territory, 48 & that nearly all the Brethren that were at the gold mines 44 from the beginning & had made fortunes were all broke & but few of them that can get credit for a meal victuals & have become poor worthless disapated creatures & that roberies & murders are common in California he said that it was reported that Brannan 45 the richest Mormon in the mines was broken. After a short council with them Pres. Smith invited Capt. Hunt to accompany the explorers & that the re"Summit Creek. "Jefferson Hunt had been Captain of Company A in the Mormon Battalion which invaded California in 1846 under command of Colonel P. St. George Cooke. His company had been ordered to Los Angeles to maintain an outpost of defense against marauders in Cajon Pass, about 50 miles to the east. Upon discharge from service in July, 1847, he came into Utah by way of the Spanish Trail. After reporting to Brigham Young in Salt Lake City, he was dispatched over the same route to secure seed grain and livestock in California. He returned through present Iron County early in 1848, with supplies for the Mormon colony in Salt Lake. Again in 1849 he led a company of California gold seekers over tiiis Southern or Mormon route to California. Daniel Tyler, A Concise History of the Mormon Battalion in the Mexican War (Salt Lake City, 1881); Leland H. Creer, Utah and the Nation (Seattle, 1929), Chapter "A copy of the New York Tribune containing information about the organization of Utah Territory (September 9, 1850) and appointment of Brigham Young as governor had been secured in Los Angeles by Henry E. Gibson of Hunt's party, and it was he who first brought the news to Utah. Orson F. Whitney, History of Utah (4 vols., Salt Lake City, 1892), I, 452. "Most of the Mormon Battalion, upon being mustered out of the army on July 16, 1847, left for Salt Lake Valley via Sutter's Fort near Sacramento. About half of them remained here over the winter to participate the following year in the discovery of gold. Creer, op. cit.; Tyler, op. cit. "Samuel Brannan had brought a shipload of 238 Latter-day Saints from New York to San Francisco by sea. He made strenuous but futile efforts to persuade Brigham Young to lead the Mormon pioneers to California instead of remaining in the Great Basin. Success in California weaned him from the Church. He became a multimillionaire and a prominent figure in the development of the San Francisco Bay area only to die a pauper in Escondido in 1889. The report that misfortune had overtaken him as early as 1851 was mistaken. Paul Bailey, Sam Brannan and the California Mormons (Los Angeles, 1943).



mainder of his co go to our camp & rest themselves & animals a few days for by then we wished to send in a mail & returns of the organization of Iron Co Capt. Hunt & co accepted the invitation got into the carriage & the co proceeded to little Muddy 46 the distance of about 14 ms mostly sage and rabbit bush—about 5 ms N. E. of the Muddy a low range of mountains puts in from the North 5 allmost divides the vally—on the west side of that range several springs brakes out & forms a lake 47 (smawl) around it abundance of good feed & some good farming land. At 20 minutes to 5 P M the co crossed the Muddy & encamped for the night plenty of dry cottonwood & grass for the animals. Banks of this stream low water spreads over the ground abundance of cottonwood timber & ceder in abundance easily of access & near by soil of the best quality Ther 29 degrees above zero Iron County Exploring Encampment No 1 Little Muddy Creek W e d . Jan. 15th 1851. Mild clear thermometer 29 deg. above zero The Pres. was up washed and down to brakefast before sunrise. The boys made & kept up a large camp fire of dry cottonwood & around it most of them set & talked over old times till day. Pres. Smith & J. D. Lee retired to the carriage the Pres. offered a prayer they then retired to rest. At 11 oclock but did [not] close their eyes in sleep till near 2 oclock, consulting the interest of this people & the best policy to build up Zion. The Pres. seemed very ernest & much engaged about the present location for this mission, at 5 minets to 8 the co. renewed their mission. Capt Fulmer & some 4 men went & examined the sise & situation of the creek at the mouth of the kanyon at which place the stream was with in its banks. Seargeant Dame & a smawl co took down the stream while the Pres Lieut. Smith Capt. Hunt Thos Wheeler interpreter S John D Lee adjatant. In the carriage Capt. Call and 8 men (escort) drove through the cottonwood vally examining the soil and facilities for farming till at the distance of about 8 ms through sage & rabbit bush brought the co to a smawl ridge of mountains on the west side of the vally. At 17 minets to 11 o clock the horses were turned out at the head of a spring which run west (strong stream) At A minets to 11 Pres. Smith in co with some 10 others "Later, when coal was discovered along its course, the Little Muddy became Coal Creek. "Rush Lake.



(the remainder left to guard the horses) ascended one of those hills or smawl mountains of Iron Ore distance about Yl m ^ e f ° u n d large quantities of ore Some appeared to have been subjected to the action of heat & was pronounced by some to be dead. However specimens of the ore rock & to be tested by regular and proper process—in this vincity are 3 hills of ore 48 & large amount of free stone suitable for buildings & ceder in great abundance—At 5 minets to 12 noon several horsemen were seen riding towards in full speed about 3 ms off when 1 st discovered. Soon they entered the camp & proved to be Indians of the Eutah tribe; they were 7 in no well clad & riding good horses they rode up & shook hands with the inturpter (4 others) who were well accquainted with them— The leading one was old Peteetneet after whom Peteetneet Creek was named from them we learned that Walker the Hawk of the Mountains 49 was a short distance south about 25 ms near Euinta Vally 60 —they were quite friendly 6 seemed glad that we were settling in Little S L Vally Capt. Hunt & W e b b gave them some tobacco which pleased them they then must smoke the pipe of ^eace at 1 P M the co started on the back trail for camp The Indians rode along some 5 or 6 ms with the co & chated said that they were all of that tribe. On our return home we passed through a First Body of rich land & quite a body of cottonwood timber but the creek from the report of Capt Fulmer & co was not considered sufficient to irriegate that quantity of land that this co. wanted to till about 28 minets to 4 the co encamped on or near the same place they left in the morning. At 5, the Pres. eat supper —after assisting to carry camp wood for the night. At 20 minets to 6 the Pres. G. A. Smith moved that this com. be resolved into caucus meeting & that Capt Alman L Fulmer take the chair & J D Lee act as clerk for the evening carried. Maj. G. A. Smith addressed the meeting said that it was necessary to organize Iron Co. 51 & report the same by Capt. Hunt who will cary our returns to Head Quarters 6 in order to do this "Iron ore outcropping in the vicinity of Iron Springs. "The Ute War Ghief Walkara called on Brigham Young in June, 1849, inviting Mormon occupation of his homeland. He passed through Iron Gounty annually on visits to Navajos or to steal horses in California. In 1853 the Walker War resulted from Mormon interference with Ute slave trade. "Probably on Ash Creek or Virgin River often frequented by Chief Walker enroute to and from Navajos. "'Smith had been appointed chief justice by the Legislative Assembly of the State of Deseret witii authority to complete organization of Iron County.



we want to take into consideration the men to fill the difirent county offices & that he should like to hold a regular election.52 Get up a ticket & vote by ballot. On motion Maj. G. A. Smith Capt. Anson Call Adjutant J. D. Lee Lieut. Thoss Smith & Jos Horn Pilot was appointed a committee to nominate by selection & bring before the public such men as they in their wisdom, might think best qualified to fill the necessary offices of the county Iron. The committee retired for a short time & made the following selection (ss) For representative to the Legislator Captain Jefferson Hunt Edson Whipple & Elisha H. Groves associate Justices Capt. Anson Call & Tarlton Lewis Justices of the Peace, Jas Little Sherrif W m H Dame County Surveyor John D Lee County Recorder Jas Lewis Clerk county court, Philip B. Lewis Sealer of weights & measures Zachreah B. Decker & Chas Hall Constables. J.D.Lee Chairman of the committee reported the above named persons to the convention On motion the report was accepted & committee discharged by unanimous vote. The supreme judge then appointed Lieut Thos L Smith, Capt. Simon Baker & Capt, John P Bernard Judges of Election which election be ordered to be held at Center Creek on Friday Jan. 17th 1851. At 10 am On motion the convention adjourned without preliminaries. At 15 past 7 the clerk then retired to his carriage to bring up the Journal of the day & minets of the evening The Pres. around the camp fire in turns with the boys relating anecdotes & circumstances connected with his preachings among the gentile 53 priests etc. at Y past 8 the Pres. remarked that last evening he had prayre in the carriage but proposed this evening for all to unite togather in prayre which they did around the camp fire—Elder Anson Call offered the oblation. Ther. at 9 deg above Zero Iron Co Exploring Company Encampment No 2. Thurs. Jan. 16th 1851. Cottonwood creek 64 (called Muddy) Morning clear cold air keen Thermometer stood at 8 deg above zero. At 11 minets to 8 morning Capt. Almon L. Fulmer Thos Wheeler interpreter Chas Dolton John Dolton Capt. S. Baker ""It was odd that the chief justice took initial action for an election while on Coal Creek and separated from the main company. M Non-Mormons were called "gentiles." "Cottonwood groves edging die course of Coal Creek suggested the name here used but the name was not adopted officially.



Capt. A. Call Jas. Lawson Chas A. Harper & Geo W o o d s were appointed a committee to examine the cottonwood kanyon, still farther than exploration amounted too on yesterday & at 16 minets to 9 the Pres. & the remainder of the explorers started for home (that is the main encampment) For after a fair & thorough examination of the surrounding country the company agreed in one thing (& that was) this creek with all its advantages and facilities the richness of its soil etc was not the home of this mission at the presant. T h e face of country looked desolate and even the surrounding objects seemed forbidding & fearful threatening of future consequences was plainly depicted on the countenances of every man who felt the weight interest & responsibility resting on them (the building up of Zion) Therefore the spirit bid them return home it the only place that seemed like home to us. The Pres advised the escort to strike for the direction of the encampment in so doing the road would be shortened about 5 ms which would be quite an advantage to our encampment when we established an Iron foundary. 55 W e shall go back & forth occasionally as circumstances shall require. At the distance of about 8 ms through sage and rabbit bush heavy growth brought the explorers to large beds of iron ore about middle of the north & south, But it was not of so rich a quality as the ore at the Iron Springs at or near this place Capt. Fulmer & co returned Reported as much water in the cottonwoods as runs in Center Creek which is about 1 rod wide 6 18 inches deep but that the kanyon was narrow & in its present state not accessible with waggons. At 20 minets to 12 noon the explorers arrived at Sumit Creek, day cool cloudy—here Capt. Hunt showed the Pres. a cash which he had made the season before, containing waggon wheels hand saw, planes chisels augers spades chains etc which he said Pres G. A. Smith might have & welcome & all he would ask was, if he (Capt Hunt) should remove to this county, & should need a spade or chain to give him. here the co stopped and watered their animals then steered for the camp & at 21 minets to 4 reach home, took care of our animals & refreshed ourselves. About 6 Pres G. A. Smith called a meeting of the inhabitants of Iron Co & resolved them into a caucus meeting Dr. W m A. Moss was called to the chair & Jas Lewis clerk of the meeting Pres G A. Smith then addressed the meeting said that on yesterday the T h e Iron Mission settling on Center Creek (Parowan) would find completlon of its assignment through iron manufacturing on Coal Creek.



inhabitants of Cottonwood Precinct 66 held a convention & appointed a committee to select such persons for county officers as they thought best qualified. T h e committee then reported the persons for each office which was sanctioned by the convention & the committee discharged—it is now left for this meeting to say whether the present nominations will be supported by the inhabitants of Centre Creek or not On motion from W m J. Emppy the minets of that convention held by the inhabitants of Cottonwood Precinct was read by the clerk of that meeting (JDLee) & the name of each man & the office for which he was before the public as a candidate was submitted sepperately apart & an expression taken on them, & the nominations accepted. 67 J. D. Lee the candidate for county recorder however arose & beged leave to withdraw his name from the list of nominations—said that should he be elected he would feel himself bound to magnify the office & that would interfere with his present arraingments as he would nessary be absent some length of time, to remove his family to this place Therefore he considered it better to elect some man that is an actual resident of this place & beged leave to nominate James Lewis, on motion his request was granted & the name of Jas Lewis was inserted. Pres Smith then added that it was his mind to have 4 Justices instead of 2 & the same Nom of constables. Then nominated Aaron Farr & John D Lee for the other 2 Justices & said if J D Lee should again object that he would have him put in a constable—next time The nominations were carried Chas Dolton & Samuel A. Wooley for the other 2 constables carried He then nominated Almon L Fulmer supervisor of roads—carried—he then reminded the inhabitants to be on hand at 10 morning 17th to vote. The caucus disolved Sine die by Pres The remainder of the evening was occupied by Pres G. A. Smith in Jos. Horn's waggons counciling & writing. Among the items the Pres proposed having a public dinner for the representative of or from Iron Co & the Brethren that are here from California. All the arrangements necessary he said was for the Capts of 50's & 10's to notify their respective cos. that all who wish to aid in the dinner had the liberty W i n d high S. W . Thermometer 8 above T h e s e "inhabitants" included the exploring party on "Cottonwood Creek" as Lee called it. (Coal Creek below present site of Cedar City.) e7 Since only one ticket was presented the proceedings were in the nature of a sustaining vote.



Iron Co Mission at Center Creek Friday Jany. 17th 1851. State of Deseret 58 Cold wind high south Ther. at 8, 16 noon 36 evng 20 Early this morning the Capts notified their respective companies to prepare for a public dinner by 2 o clock p.m. About 8 Pres G. A. Smith employed John Topham to butcher an ox and said to J. D. Lee (who owned one fourth of said beef) loan all of the meat to brethren save one quarter that I want kept for my own use & salt away & keep an account of it, in the mean time the tickets were prepared, pole books, ballot box & so on petitions were drafted many letters written & reports made by the several explorers. Among which or whom Bishop T . Lewis Capt. Newman & others reported that they had examined center creek kanyon the distance of 6 ms. at the distance of about 5 ms the Creek branched into 3 forks timber (bastard white pine) in all saw logs about 4000 or timber to make them & the only trouble was the trees were to large some of them being 5 feet in diameter. Kanyons open, Timber on the bottom where waggons can be drove up among them by making several bridges—feed in abundance up the kanyon the co also reported large quantities of plaster parris 69 —grindstone quarries building stone & some stuff resembling salt and saleratus, but was not pronounced to be either. Capt. A. B. Cherry & co made but little examination in summit creek kanyon from the fact the kanyon was too narrow & rough to admit of ascending it any great distance, therefore the amount of timber in its kanyons are yet to us unknown. Peter Shirts reports considerable timber in Red Creek Kanyon & great quantities of aspen poles on the mountains & Mormon Lignam vitas 60 etc At 10, A. M. Lieut. T . S Smith one of the judges of the election, cried three times in an audible voice, declaring the poles were opened & ready to receive votes. Pres G. A. Smith stepped up & handed in his ticket, & cast the first vote ever given in Iron County, every man in his turn came up & voted & then went about his buisiness, having a plenty to do. At 2 mintes to 3 P. M. at the sound of the trumpet the citizens T h i s is the first use by Lee of the name adopted by the Constitutional Convention which established the Provisional State of Deseret March 10, 1849. Its boundaries enclosed all of present Utah and Nevada, part of southern California, northern Arizona, western Colorado, and parts of Oregon, Idaho, and Wyoming. The name derives from die Book of Mormon, meaning honeybee. "Gypsum deposits. "Probably refers to Mountain Mahogany.



were assembled around the public dinner each man his lady (that is those that had any) in their respective places organizing as follows the judge at the head the gents on his left according to grade & the ladies on the right facing their pardners. Previous sitting down the Pres. delivered an oration suitable to the circumstances of the citizens of Iron County, in celebrating the day in which Law 6 order was first established in Iron County. At 3 the whole citizens of Iron Co. sat down at once upon the ground around a public dinner which was spread upon Buffalo Robes next to the ground & table cloths clean & white up on which was spread a variety of refreshments of life. Though previous to eating the Pres offered thanks in behalf of the people to the ruler of the universe for the kind & liberal care extended unto them & for liberty of partaking of that rich festival which was bounteously spread before them. They then with one heart all partook helping each other & thus in turn bore the burdens of oneanother & in one view of the subject if you please answered the demand of the laws, for they ate & drank with gladness & singleness of heart & never did I behold the same No. enjoy themselves better, & when they had eaten the Pres drank a Health of Tea (instead of liquor) to the inhabitants of Iron co which was responded by three cheers & followed by Adjutant J. D. Lee Capt. Whipple W m . Laney & others, & a speech from Capt Hunt, the Iron Co Representative— & closed by benediction from the judge of Iron co Within 20 minets from the time that thanks were returned—the table & contents were removed & a person passing by there would never have mistrusted from what signs was left that any public arraingements had been made for every man was again about his own buisiness as if there had been no public stir. At 6, the poles were closed, every man that wished had voted & nearly all had voted the Iron Ticket. A copy of which is as follows. 61 IRON TICKET For Representative Jeferson Hunt For Associate Justices Edson Whipple & Elisha H Groves T h e first election of Iron County officials amounted to public approval by ballot of one set of officers nominated on Coal Creek under direction of George A. Smith, chief justice. One hundred seventeen votes were cast according to the Parowan Ward Record. William H. Dame, who had been nominated for county surveyor, does not appear in balloting results but did serve in that capacity.



For Sheriff For Assessor & Collector For County Recorder For Supervisor of Roads Sealer of Weights & Measures

Jas. A. Little Jos Horn Jas Lewis Almon L. Fulmer Philip B. Lewis

For Justices of the Peace Anson Call Tarlton Lewis Aaron Farr & John D. Lee For Constables Zachriah B. Decker Chas Hall Samuel A. Wooley & Chas Dolton At 20 minets to 7 evening a large portion of mission assembled near the center of the square or carrall at a place leveled of & prepared for a dance having 2 large camp fires & the place of dancing was between them. The Pres. with Capt. Hunt & the remainder of his company were the first that led in the dance & J. D. Lee called the figures. The recreation continued to about 10 evening when about one hour of that time had been spent in singing, the moon shone beautifully & the ground was level & room amply sufficient for 3 sets at a time all was conducted in good order & the best of feelings prevailed, among them. At 10 all retired to their several resting places. While the dancing was going the Pres & clerks were engaged in writing the Pres wrote & had written 4 petitions to the Legislature of Deseret, one for the controle of the water & timber in center creek for mill purposes 62 & one for the Rail Road to pass by the Iron Springs in Cottonwood vally 63 One for a Road to be located from Black Rock Toolee vally to Beaver Creek, & an other for a Road to be located from Fort Peetneet to the Iron Springs in Cottonwood vally. Jany. 17th 1851. Under the same date, 4 letters to his families one to Jas. Pace F T Peetineet, one to Isaac Furguson Salt Lake vally, one to Archabald Gardner & one to Pres Brigham Young 64 of S. L. City all under date of Jany. 17th 1851. 02 As indicated in a letter to Brigham Young (see Note 64), this action was "for the benefit of this colony." "See Note 54. "Cottonwood Valley" became known as Cedar Valley. "After giving an account of the journey from Fort Utah to Center Creek Smith said: We find ourselves in good health; not a person on the sick list (except some homesickness). Some do not like the soil, it is so "bloody" red; timber so scarce, grazing scarce. The fact is the timber is too large, the situations for locations fine, and none but the naturally uneasy would feel homesick and they are few. We shall proceed immediately to locate the camp; owing to the situation of our cattle. We have explored the iron regions the past few days, and Brother Carruthers pronounces it of fine quality. We



Iron County Mission at Center Creek Sat Jany. 18th 1851 Clear & cold wind sharp Ther, 28. noon 38. evg 26 This morning early the Capts gave orders to have the teams gathered & remove the camp about Y of amile down the kreek on the opposite side, in the meantime the Pres and clerks were exerting themselves to get the mail & county returns ready to send back to Capt. Hunt & co who were packing up their animals for a start, they having sold several of their weak animals to the Brethren in camp, intended to push through with the remainder in about 10 days. About 9 morning old Peteetneet & about 30 of his band & about 4 horses came to our encampment all friendly then struck up camp in the ceders some 200 yards south of our Encampment. At 10 Capt. Hunt & co Started for the Salt Lake City took with him a mail of about 100 letters, they having been supplied with provisions for their journey by the Pres orders went their way rejoising About 12 noon the Mission formed a carall on the west side of Center Creek, 65 about % of a mile below, got up fuel to answer over the Sabbath day. Pres Smith Capt Cherry & J D Lee with a spade & pick went about 2 ms south to examine some springs which broke out up the side of the mountain to ascertain if they could be brought to a suitable point to supply the wants of the inhabitants when forted for drinking &c. had the pleasure of having the company of Capt. Hunt who arrived with his company on the 14th inst, and from him we learn that you are appointed governor of Utah Territory. Not wishing to be behind we have proceeded to organize Iron County. Capt. Hunt recommends this point (Center Creek) as most favorable for our location and was highly pleased to meet us here. Our potatoes seemed to have suffered much from cold but several bushels yet remain good. Salt is needed in camp, and if any passing this way can and will bring some, they will find a ready market. . . . On Friday last a scene transpired in camp, scarcely ever equalled. After a little consultation at the given signal, the whole camp sat down to an elegant repast given to Brotiier Jefferson Hunt and his Company. . . . The dinner passed off with many expressions of happy feelings towards their friends . . . we have drawn up a few petitions for die benefit of this colony which will be presented in due form. If those who are coming in die spring would bring a few potatoes they would do us a great favor; by this the colony would be blessed. We shall rejoice greatly to hear of your intending to pay us a visit at your earliest leisure. . . . We are content and happy. Our regard to all our friends and may the Lord roll on His work. This letter appeared in die Deseret News under date of February 8, 1851. T h e Lunt diary says ''soutii side" near liberty pole which Pratt's Exploring Company had raised die previous winter.



On their way J D Lee ascended up into a mountain out of curiosity to learn the properties if any there in contained, while the Pres & capt. Cherry went on to the springs, found a bold running stream but could not easily be taken to a suitable point that would answer the object intended. Here the same anxiety led the Pres & Capt. to further examine the country Each set out alone in different directions neither of the three having arms while near the Pres passed a band of 10 or 15 Indians though he was unoticed by them. Still this gentle caution admonished them always to be ready. Returned about sunset, the Pres & Capt. Cherry brought some 8 head of cattle of strays which belonged to the brethren. In camp on those mountains were first rate bunch grass. [Journal to be concluded in October issue.]

R E V I E W S A N D RECENT PUBLICATIONS James Henry Moyle. By Gordon B. Hinckley. (Salt Lake City, Deseret Book Company, 1951, 399 pp. $3.50) In writing this biography of James Henry Moyle, Mr. Hinckley has had the use of materials collected by the late John Henry Evans together with primary manuscripts supplied by the Moyle family. Concerning his point of view Mr. Hinckley says: "This is the Moyle story, written primarily from the Moyle point of view. If, with reference to a few controversial situations, the accounts herein set forth appear at variance with those generally understood, then it should be recognized that this is the light in which Mr. Moyle viewed these matters. . ." This study is subtitled "The Story of a Distinguished American and an Honored Churchman." This is true enough, but it might more pointedly have been called "The First Mormon Democrat" for it reveals the early preference for and the lifelong devotion of Mr. Moyle to the Jeffersonian principles of government. From the early chapters one is likely to be impressed that Mr. Moyle was wise in the selection of his antecedents. Industrious and self-reliant stone masons who were intelligent and absolutely honest, his grandfather and father established admirable patterns for him in the building of character. His father particularly provided a home environment of intelligent, critical inquiry and discussion and reading beyond the usual garden variety of a frontier community. In addition to the Deseret News, James Moyle subscribed to the New York Ledger. Born in Salt Lake City during the tense year of the arrival of Johnston's Army, Mr. Moyle lived through a span of eightyseven years of phenomenal growth and change in this inland empire. Concerning the troubled times out of which he was born, the author observes: "Perhaps they account, at least in part, for his lifelong hatred of injustice and his resentment at any attempt to curb personal independence." Warned at first by his Church leaders that to go East to study law was practically to go to hell, young Mr. Moyle was greatly troubled, for he had decided on the law as his life's work.



Finally receiving approval from the Mormon leaders, he went to the University of Michigan and completed his studies in three years by prodigious effort. After receiving his degree he returned home, ironically, to find the Church leaders greatly in need of his services to defend them in the federal polygamy prosecutions. From this time on he took an increasingly important part in public affairs. His interests touched most that was significant in Utah's history, for he was an important participant in its law, politics, business, and religion. One of his most worthwhile contributions was his helping to allay the bitter feelings that existed between Mormons and gentiles. This was accomplished largely by encouraging membership in the national political parties. Both factions found themselves split up, re-aligned, and voting on issues according to party principles. Mr. Moyle was virtually the founder of the Democratic party in Utah. The highlight of Mr. Moyle's career was service as an official in the federal government. The chapters telling of his industrious, intelligent, honest service as Assistant Secretary of the Treasury during Wilson's administration and as Collector of Customs during the Franklin D. Roosevelt administration restore one's faith in human beings. Particularly does it bolster one's faith in the ability of men to make a democratic government function. In our time when a certain pseudo-official Church sanction seems to be given to extreme Republican isolationism, there is a definite place for this well told story of the first Mormon Democrat. Brigham Young University

J. Golden Taylor

Uncle Sam's Acres. By Marion Clawson. (New York, Dodd, Mead, and Company, 1951, xvi + 414 pp. $5.00) The Closing of the Public Domain. By E. Louise Peffer. (Stanford, Stanford University Press, 1951, xi + 372 pp. $4.50) Mr. Clawson attempts a "comprehensive, balanced picture of all the federally owned lands and of the major federal water developments in the United States." As Director of the Bureau of Land Management in the Department of Interior he has certainly had access to the important documents covering the subject and aims to present the material "in relatively simple terms, and primarily for the non-specialist reader." He succeeds admirably here



and in line with this plan "to assist the reader" he omits the use of footnotes. However, scholars in this field of study will regret his lack of specific citations. H e defends the proposition that the ownership and supervision of large areas of land by the federal government in the United States are compatible with the national ideal of private ownership and free enterprise. Under the inspiration and guidance of the late Frederic L. Paxson of the University of California, Dr. Peffer first undertook this very difficult task of writing on a subject which many historians have thought of tackling and then have regretfully left to someone with more persistence and intuition. This work goes far toward filling one of the gaps in our study of the land policy of the United States and justifies the efforts of Professor Paxson to interest some of his students in the subject. Dr. Peffer first discusses the inadequacy of the Homestead Law of 1862 when applied to the semi-arid Great Plains and Rocky Mountain area and then traces the changing policy of the federal government under the 1897 legislation for the administration and use of forest reserves and under the Reclamation Act of 1902. She describes the land policy of the United States as having gone through three steps: sale, development, and reservation, and traces policy acceptance of the principle of reservation during the 1900's. Dr. Peffer analyzes the numerous debates and legislation which have revealed our national thinking on matters of the public domain over the years 1900 to 1950. She finally places the responsibility for unregulated expansion by farmers into "a region meant by nature to be range country" upon an unresponsive electorate and underscores the fact that such indifference led to "serious, often irreparable, damage to the land." The entire monograph reflects a scholarly approach to the subject although the outline spirit of an inspired conservationist is at times discernible through the fabric of documentation. Brigham Young University

Brigham D. Madsen

A Treasury of Western Folklore. Edited by B. A. Botkin. Foreword by Bernard DeVoto. (New York, Crown Publishers, 1951, xxvi + 806 pp. $4.00) Editor Botkin's newest folklore collection is all W e s t and a yard wide. It is a story-telling, song-singing, joke-cracking jamboree of a book that, like its predecessors in the treasury series, gives



folklore back to the folk after its too long appropriation by the cultists. Scrupulous crediting of sources reveals, however, the tremendous debt a popular book like this owes to writers and the professional folklorists (the editor's industry has ransacked an incredible range and variety of materials), but the scholarship is nowhere obtrusive; joyous entertainment is the soul of the anthology, though a great deal of information can't help leaking out along with it. The general introduction, for example, and the essays which introduce the six major sections into which the collection is divided, provide without the slightest show of erudition but with a good deal of humor and horse sense rare insights into the W e s t as a country and as a state of mind, describing and interpreting, as a matter of fact, a variety of Wests. Bernard DeVoto's typically high voltage foreword, exploding, as might be expected, a few cherished myths, is itself worth the price of admission. It would be easy to enumerate, in the best manner of jacket blurbs, the elemental riches of this Western treasury. Of tale and legend, song and anecdote there is God's plenty. But any collection bringing together in any fashion the life stuff of the W e s t is bound to be vigorous and, if you'll pardon the expression, colorful. W h a t distinguishes the Botkin book is its design, a dynamic arrangement of themes that makes the reader feel he is moving through history with accomplished storytellers, old-timers as well as new, sedng the face of the land and getting the feel of it and sensing its meaning as they did—all the way from J. L. B. Soule's "Go West, Young Man, Go W e s t " (written fourteen years before Horace Greeley added "and grow up with the country" and made the phrase popular) to Steinbeck's Okies. And in between, the lore of explorers, Indians, settlers, Mormons, miners, cowboys, lumbermen, bad men, and television's Lone Ranger. They're all there, in the stories by them and about them, from Mark Twain to Will Rogers. "The Western Brand" (a compound of breeziness and orneriness, which is not cultivated meanness but a refusal to admit discouragement or defeat) is all over them. In view of such abundance, whoever quibbles over favorites omitted or particular versions used is small potatoes. If Utah seems sparsely represented (Mormon swearing, a Battalion story, a Jacob Hamblin episode, the gull legend, the naming of Deseret, the Handcart Song), editor Botkin is hardly to blame. W h e n he came



to Salt Lake City in preparation for this volume, he found few ready or able to draw the long bow, the various archives potentially rich but disorganized, badly indexed. Bennett Cerf on a Salt Lake stopever once found everybody saying he should by all means hear some Mormon stories but nobody seemed to have any to tell. This floating literature that everybody is sure is around but nobody can produce suggests how much a local Botkin is needed to compile a Utah treasury from original journals, old newspapers, and the oral tradition, making her storied past, as told by the people, once more a popular possession. University of Utah

William Mulder

Understanding History: A Primer of Historical Method. By Louis Gottschalk. (New York, Alfred A. Knopf, 1951, xix + 290 pp. $2.50) Here is a book which was written mainly for the student, and yet it serves as an excellent guide for the layman who is desirous of an intelligent reading of our recorded past. Surely in the confusion of our times, when we are all bombarded by every type of propaganda and special pleading carried on the latest devices known to modern science, we need a basic knowledge of the philosophy of history, for today's news is tomorrow's history. One part of this small volume tells how to collect materials, how to evaluate them, and then how to fashion them into good historical literature. Most of the book, however, looks at history in more general terms, which makes it valuable for amateur and student alike. Saga of Three Towns. By Marietta M. Mariger. (Panguitch, Utah, Garfield County News, 1951, 106 pp.) This is the story of three little towns in Utah's Washington County. Harrisburg and Silver Reef are ghost towns, alive only in the memory of historians and those who have family ties that go back there. Both towns were prominent in an earlier day. Leeds owes its continued existence, no doubt, to its situation astride U S Highway 91, the main road between Salt Lake City and southern California.



A Century, of Mormon Activities in California. By Leo J. Muif. (Salt Lake City, Deseret Ne,ws Press, 1951, 512 pp.) For the thousands of Mormon people who live in California or who have family ties in the Golden State, this volume will be received with great interest. The author has spent years gathering his material and might himself be considered a pioneer in the modern Mormon movement to California. T h e book is not historical literature in the true sense, but is rather encyclopedic in nature. Profuse with illustrations and containing hundreds of short biographical sketches, the book is reminiscent of the subscription-type, community or biographical history of fifty years ago.. Ark of Empire. By I,dwal Jones. (New York, Doubleday and Company, Inc., 195.1) Backttailing on Open Range. By Luke D. Sweetman. (Caldwell, Idaho, The Caxton Printers, 1951) Beckoning Frontiers. Public and Personal Recollections. By Marriner S. Eccles. Edited by Sidney Hyman. (New York, Alfred A. Knopf, 1951) The Cattle on a Thousand Hills; Southern California, 1850-1880. By Robert Glass Cleland. (San Marino, The Huntington Library, 1951) Culture in Crisis; A Study of the Hopi Indians. By Laura ThompÂŤ son. (New York, Harper and Brothers, 1950) The Geology and Geography of the Paunsaugunt Region Utah. (Geological Survey Professional Paper 226.) By Herbert E. Gregory. (Washington, D. C , Government Printing Office, t951) Imprints on Pioneer Trails. By Ida McPherren. (Boston, Christopher Publishing Company, 1950) James Bridger: The Pathfinder of the West. By Louis O. Honig. (Kansas City, Brown-White-Lowell Press, 1951) The Larkin Papers. (Volume I: 1.822-1842.) Edited by George P, Hammond. (Printed for the Bancroft Library by the University of California Press, Berkeley amis Los Angeles, 1951)



Legend Into History; The Custer Mystery. By Charles Kuhlman. (Harrishurg, Pennsylvania, T h e Stackpole Company, 1951) MarA: Twain's America. By Bernard DeVoto. (Boston, Houghton Mifflin Company, 1951 [2nd edition]) Monument Valley and the Navajo Country. (New York, Hastings House, 1951)

By Joseph Miller.

The National Parks: What They Mean to You and Me. By Freeman Tilden. W i t h an Introduction by Newton B. Drury. (New York, Alfred A. Knopf, 1951) The North American Buffalo: A Critical Study of the Species in Its Wild State. By Frank Gilbert Roe. (Toronto, University of Toronto Press, 1951) The Old Santa Fe Trail from the Missouri River. By Dean Earl Wood. (Kansas, City, Privately printed, 1951) Poems of the Old West; A Rocky Mountain Anthology. Selected and edited by Levette J. Davidson. (Denver, University of Denver Press, 1951) Prodigal Sons. By Wallace Smith. (Boston, Christopher Publishing House, c 1951) Queen of the Cowtowns. By Stanley Vestal. (New York, Harper and Brothers, 1952) Railroads Down the Valleys. By Randall V . Mills. (Palo Alto, California, Pacific Books, cl950) Rails That Climb. By Edward T . Bollinger. (Santa Fe, New Mexico, T h e Rydal Press, 1950) Recollections of a Pioneer, 1830-1852, Rocky Mountains, New Mexico, California. By Job Francis Dye. (Los Angeles, Glen Dawson, 1951) South Dakota Historical Collections and Report. (Volume X X V : 1950.) Compiled by the State Historical Society. (Pierre, South Dakota, South Dakota Historical Society, cl951) Southern Pacific: The Roaring Story of a Fighting Railroad. By Neill C. Wilson and Frank J. Taylor. (New York, McGrawHill Book Company, Inc., cl952)



Steve Mather of the National Parks. By Robert Shankland. W i t h an Introduction by Gilbert Grosvenor. (New York, Alfred A. Knopf, 1951) The Teaching of History in the United States. By William H. Cartwright and Arthur C. Bining. [Memorias sobre la Enseiianza de la Historia, II.] (Mexico, D. F., Instituto Panamericano de Geografa e Historia, Comision de Historia, 1950) The Territorial Papers of the United States. (Volume X V : The Territory of Louisiana-Missouri, 1815-1821. Continued.) Compiled and edited by Clarence Edwin Carter. (Washington, D. C , Government Printing Office, 1951) The Tombstone Story. By John Myers. (New York, Grosset and Dunlap, 1951 [new edition]) Trail Driving Days. Text by Dee Brown. Picture Research by Martin F. Schmitt. (New York, Charles Scribner's Sons, 1952) Travels in Search of the Elephant: The Wanderings of Alfred S. Waugh, Artist, in Louisiana, Missouri, and Santa Fe, in 18451846. Edited by John Francis McDermott. (St. Louis, Missouri Historical Society, 1951) The Valley of Vision. By Vardis Fisher. (Caldwell, Idaho, 1951) When the Tree Flowered. By John Neihardt. (New York, Macmillan Company, 1951) The Wildest of the West. By Forbes Parkhill. (New York, Henry Holt and Company, 1951) Thomas D. Clark, "Virgins, Villains, and Varmints," American Heritage, Spring, 1952. Walter P. Marshall, "Western Union, 1851-1951," ibid. Kenneth M. Stampp, "The Historian and Southern Negro Slavery," American Historical Review, April, 1952. Helen Willson, "Spanish Diggings" [Indian quarries]. Annals of Wyoming, July, 1951.



Leonard J. Arrington, "Iron Manufacturing in Southern Utah in the Early 1880's: T h e Iron Manufacturing Company of Utah," Bulletin of the Business Historical Society, September, 1951. Harold Weight, "Casa Grande, the Ancient Home of 'Those W h o Vanished,' " Calico Print, January, 1952. Hugh Sanford Cheney Baker, " T h e Book Trade in California, 1849-1859: IV. The Reorganization of the Book Trade, 18561859," California Historical Society Quarterly, December, 1951. "The Reminiscences of Joseph D. Grant: Conclusion. Power: Hydroelectric Development in the W e s t , " ibid. Luther E. Bean, "San Luis Valley," Colorado Magazine, 1951.


LeRoy R. Hafen, "Fort Davy Crockett, Its Fur Men and Visitors," Colorado Magazine, January, 1952. Edmund B. Rogers, "Notes on the Establishment of Mesa Verde National Park," ibid. D. H. Cummins, "Toll Roads in Southwestern Colorado," Colorado Magazine, April, 1952. LeRoy R. Hafen, "Elbridge Gerry, Colorado Pioneer," ibid. Ann Bassett Willis, " 'Queen Ann' of Brown's Park," ibid. Louise Gerdts, "Forgotten Children of the Great W h i t e Father" [Navajo Reservation, Brigham City, U t a h ] , Desert Magazine, December, 1951. Harold Weight, "Fossil Leaves From an Ancient Nevada Forest," Desert Magazine, January, 1952. Walter H. Koch, "Boat Trip on the San Juan," Desert March, 1952.


Marietta Wetherill, "Prisoners of the Paiutes," Desert April, 1952.


Charles Kelly, "Goblins in Flame-Colored Stone," Desert zine, May, 1952.




Joseph Fielding! Smith, "Latter-day Saint Settlement at Winter Quarters," Improvement Era, April, 1952. Robert Taft, "The Pictorial Record of the Old W e s t : X I V . Illustrators of the Pacific Railroad Reports," Kansas Historical Quarterly!, November, 1951. Neil M. Judd, "A Pueblo HI Warclub From Southeastern Utah," The Masterkey, March-April, 1952. *-Ray Allen BilUngton, Compiler, "Guides to America History Manuscript Collections in Libraries of the United States," The Mississippi Valley Historical Review, December, 1951. Floyd C. Shoemaker, "Museums and Museum Collections Open to the Public," Missouri Historical Review, October, 1951; January, April, 1952. Clyde McLemore,, "Fort Pease, the First Attempted Settlement in Yellowstone Valley," Montana Magazine of History, January, 1952. J. Frank Dobie, " T h e Conservatism of Charles M. Russell," Montana Magazine of History, April, 1952. Claude E. Schaeffer, "Echoes of the Past on the Blackfeet Reservation: Loretto, the Young Mexican Trapper," ibid. John Francis McDermott, "De Smet's Illustrator: Father Nicolas Point," Nebraska History, March, 1952. Merrill J. Mattes, "Fort Mitchell, Scotts Bluff, Nebraska Territory," ibid. Albert H. Schroeder, "Documentary Evidence Pertaining to the Early Historic Period of Southern Arizona," New Mexico Historical Review, April, 1952. Clifford P. Westermeier, "Teddy's Terrors: T h e New Mexican Volunteers of 1898," ibid. Roy H. Mattison, "Old Fort Stevenson—A Typical Missouri River Military Post," North Dakota History, April-July, 1951. Dana Wright, "Military Trails in North Dakota," ibid.



Eugene H. Roseboom, Editor, "Charles Tinker's Journal: A Trip to California in 1849," Ohio State Archaeological and Historical Quarterly, January, 1952. Carl Wittke, "The Challenge of the Times to the Historian," ibid. Verne Bright, " T h e Folklore and History of the 'Oregon Fever,' " Oregon Historical Quarterly, December, 1951. F. J. Clifford, "A Note on Bison Hunting: A Few W e r e Saved," ibid. Lancaster Pollard, " T h e Pacific Northwest: A Regional Study," ibid. Robert G. Athearn, "British Impressions of Western Railroad Service," Pacific Historical Review, November, 1951. John E. Baur, " T h e Health Seekers and Early California Agriculture," ibid. Norman A. Graebner, "Maritime Factors in the Oregon Compromise," ibid. Leonard J. Arrington, " T h e Settlement of the Brigham Young Estate, 1877-1879," Pacific Historical Review, February, 1952. Herb S. Hamlin, "Salt Lake City Fifty to Sixty Years Ago," Pony Express, January, 1952. Leonard J. Arrington, "Property Among the Mormons," Rural Sociology, December, 1951. James T . Shotwell, " T h e Faith of an Historian," Saturday of Literature, December 29, 1951.


Leonard J. Arrington, "Taming the Turbulent Sevier: A Story of Mormon Desert Conquest," The Western Humanities Review, Autumn, 1951. N. D. Houghton, "Problems of the Colorado River as Reflected in Arizona Politics," Wesrem Political Quarterly, December, 1951.

HISTORICAL N O T E S Lured to a rendezvous by a desire to learn more firsthand information about the historic trek and explorations of the famous Catholic padres, Escalante and Dominguez, seven "hikers" from widespread parts of Utah and California assembled at Lees Ferry on the morning of April 10, for an adventure into southern Utah and northern Arizona sections of Escalante Land. T h e party was made up of Harry Aleson, veteran Colorado River runner from Richfield, Utah, as guide; Spencer Ohlin, Richfield radioman; Dr. Reed Farnsworth, physician from Cedar City; Freda Walbrecht, attorney from Los Angeles; Georgie White, veteran mountain climber and cross-country cyclist also from Los Angeles; J. Allan Crockett, Justice State Supreme Court, Salt Lake City; and A. R. Mortensen, executive secretary, Utah State Historical Society. Armed with ten days supply of food, bed rolls, and assorted camera equipment, the party boated upriver from Lees Ferry in Art Greene's "air boat," spent the afternoon in and around Padre Canyon, where Ecalante's party crossed the Colorado River on his historic trek back to Santa Fe in 1776, and then returned to the mouth of Navajo Canyon to spend the night. The next morning the hike itself began up the canyon, where on the afternoon of the third day the party reached the confluence of Navajo and Kaibito creeks. It was here where the padres found a crossing across the precipitous walls of the narrow but deep Navajo Canyon. One of the few places where man or beast can cross the canyon, the well-marked but difficult trail shows signs of ancient usage. The three-day hike up the bottom of Navajo, much of the time in water from ankle to knee, or deeper, was in a veritable paradise of beauty and lonesomeness, with the sheer walls of Wingate and Navajo sandstone towering from a thousand to two thousand feet above the creek bed. After "rimming out" on the mesa above the confluence of the two canyons, the hikers followed in the footsteps of the padres for two days before reaching "civilization" at Kaibito Trading Post. Here the hike ended but the party spent two more days "soaking up" Escalante lore in the Hopi villages, which they visited by power wagon. Surely the. shades of Escalante will forgive, at least, the more sedentary



members of the party for taking to wheels after five days of hiking in incredibly rough but awesomely beautiful country. On M a y 10, 1952, citizens of Utah were invited to attend the re-enactment of the driving of the golden spike, greatest single event in the history of our national transportation. T h e program, which included appropriate musical selections and ad* dresses, began at twelve noon, in order that the actual driving of the spike, scheduled for 12:47 P. M., would coincide with the event of May 10, 1869, exactly eighty-three years since the original ceremony. The event was sponsored by the Box Elder Chamber of Commerce, with the assistance of several other organizations. Committee members included R. M. Kaiser, Bernice G. Anderson, and C. Henry Nielsen. The program was attended by representatives from Union Pacific, Southern Pacific, and Ogden Union Railway and Depot Company. First District Judge Lewis Jones acted as master of ceremonies. A pioneer square dance at Corinne concluded the day's activities. The Society deeply regrets the deaths of three of its most loyal members and supporters, two of whom served as members of the Board of Control. Noble Warrum, Jr., who resigned from his position on the Board of Control in November, 1950, to remove to California, also served as a member of the staff of the Salt Lake Tribune for nearly thirty years. Frank K. Seegmiller, who also served for many years on the Board of Control, held a position as teacher of history, theology, and languages at the L.D.S. University. Both men will be missed not only by their many friends but by the Historical Society and its members. Dr. Herbert E. Gregory, who recently passed away in Honolulu, was well known for his contributions to geology and geography. He was also a contributor to the pages of the Utah Historical Quarterly (especially Volume XVI-XVII relating to the 1871-72 Powell expedition), and many of his scientific treatises were published under the sponsorship of the U. S. Geological Survey. In 1946 he was awarded the Academy Science Award for outstanding and meritorious work in geology and geography by the Utah Academy of Sciences, Arts and Letters. The regular semi-annual meeting of the Board of Control was held Saturday, May 10, at the offices of the Historical



Society. In addition to the usual discussion of financial and business affairs, Dr. Russel Swensen was appointed chairman of a committee to plan an annual meeting of all members of the Historical Society. Tentative plans for this meeting include dinner and a guest speaker. The meeting will be held in the early fall to coincide with that of the Board of Control. For many years the Society has been operating in cramped and inadequate quarters. In recognition of this fact the Board of Control has appointed ex-Governor Charles R. Mabey as chairman of a W a y s and Means Committee, whose duty it will be to find more suitable quarters for the Society. At the present time it is difficult for the Society to carry out the duties with which it is charged due to lack of space. Many other state societies have buildings of their own in which to house their libraries, museums and business offices. It is hoped that through the efforts of the W a y s and Means Committee the Utah Historical Society soon will have larger and more suitable quarters. Through the generosity of Mrs. W . M. Stookey, the Society has been the recipient of many of the books, pamphlets, brochures, maps, and pictures in the collection of the late Dr. Walter Stookey. Mrs. F. W . Evans has presented the Society with a photostat copy of a letter from Brigham Young to Bishop A. Hoagland dated April 9, 1861. The Society has also received either photostat or typed copies of the following manuscripts and journals: diary of Jean Rio Baker, presented to the Society by her great granddaughter, Phyllis Huss; The Record of Norton Jacob, edited by C. Edward Jacob and Ruth S. Jacob, and presented to the Society by Carl H. Jacob; Biography of Jesse Taylor Jackson, gift of Mrs. L. W . McClenahan; diary of Anthony Ivins, presented to the Society by S. S. Ivins; Orson Pratt, Early Mormon Leader, a thesis by Thomas Lyon; and the Eliza M. Partridge Lyman journal. Among the important holdings of the Society are ten letters by Irene Hascall (Haskell) to Mrs. Ursulia B. Hascall, sister and mother of Thales Haskell, whose journal appears in Volume XII of the Utah Historical Quarterly. These letters were the gift of Mr. C. Corwith Wagner, and it is hoped that some of them may appear in a future issue of the Quarterly.



The following are some of the more important books which have recently been added to the Library, and which we feel are of interest to the members of the Society: George P. Hammond, ed., The Larkin Papers, vol. I. C. E. Carter, ed., Territorial Papers of the United States, vols. XIII - X V (Louisiana - Missouri Territory, 18031821). A. B. Hulbert, ed., Overland to the Pacific Series, 8 vols. Otis E. Young, The First Military Escort on the Santa Fe Trail, 1829. Agnes Wright Spring, The Cheyenne and Black Hills Stage and Express Routes. Annie Heloise Abel, ed., Chardon's Journal at Fort Clark, 1834-1839 (description of the Upper Missouri and history of the fur trade). Edward Norris Wentworth, America's Sheep


Jeanne Van Nostrand and Edith M. Coulter, California Pictorial. Frank Gilbert Roe, The North American


George William Beattie and Helen Pruitt Beattie, Heritage of the Valley. Clarence S. Brigham, History and Bibliography of American Newspapers, 1690-1820. 2 vols.

Utah State Historical Society State Capitol—Salt Lake City, Utah Vol. X X

October, 1952

No. 4



ITHIN fifty years after the discovery of America, the Colo-

rado River had been seen by Spanish explorers at the Grand Canyon and at places below, but the vast wilderness basin of its principal fork, the Green River, extending from the W i n d River Mountains in Wyoming to Stillwater Canyon in Utah, remained altogether unknown to white men as late as 1776, when it was explored for the first time by the Dominguez-Escalante expedition. Although Spain had been in occupation of New Mexico since 1598, save for the years of the Pueblo Revolt, explorations toward the northwest from there do not appear to have been carried beyond the basin of the Colorado River proper as it is now designated, and it is doubtful if the river itself had been crossed above the Needles before 1776. Although unexplored, the country beyond the river had not remained a blank. From the Indians the Spaniards learned much about it, and with fertile *C. Gregory Crampton is professor of history, University of Utah, Salt Lake City, Utah. 1 A number of persons have contributed to the research, but they may not be held responsible for the conclusions expressed in this paper. A grant from die University of Utah Research Fund defrayed much of the expense involved. Copies of documents from the archives in Mexico and elsewhere were generously provided at the direction of L. H. Kirkpatrick, librarian, University of Utah Library; Dr. Leland H. Creer, chairman, and Dr. David E. Miller, Department of History, University of Utah; Dr. S. Lyman Tyler, Department of History and Political Science, Brigham Young University; Professor Walter E. Cottam, chairman, Department of Botany, University of Utah; Mr. Jess Lombard, superintendent, and Mr. George M. James, ranger, Dinosaur National Monument; Mr. Robert Thorne, Jensen; Miss Maurine Clifford, U. S. Geological Survey, Salt Lake City; and Mr. Jack Baker, Bureau of Land Management, U. S. Department of Interior, Salt Lake City. All of these and others contributed greatly to the interpretation of data in the field and otherwise and tiieir help is here gratefully acknowledged.



imaginations they filled in the horizon to the northwest with mythical places like Gran Teguayo, with its golden cities located around a lake. This, a counterpart to Gran Quivira in the northeast, was a compound of Aztec myth, Coronado's Seven Cities, and information supplied by the Indians. These fabulous regions retreated as explorers ranged out from Santa Fe. Exploration on the northwestern frontier moved slowly until about 1750, when friendly relations were established with the Yuta Indians. During the next twenty-five years Spanish traders, trappers, and prospectors explored the major tributary streams and drainages on the left side of the upper Colorado from the San Juan to the Gunnison. T o penetrate the unexplored wilderness of the right bank of the Colorado, the expedition, inspired and directed by the Franciscan friars Francisco Atanasio Dominguez and Francisco Silvestre Velez de Escalante, was organized. The friars hoped to locate a road through to the Spanish settlements in California and at the same time they expected to find sites for future settlements, posts, and missions among the Indian tribes. The expedition, in the field during the last five months of 1776, belongs among the great explorations in the history of the West. It was a high adventure for the ten Spaniards who went along. It was the first comprehensive traverse of the plateau province of the Colorado River and of a considerable portion of the Great Basin, and the reports and maps are the basic historical documents for most of the area explored. The diary kept by Escalante and the maps made by Bernardo Miera y Pacheco, who went along as topographer, belong among the best of historical literature of the West. 2 'Much the best edition of the diary is by Herbert E . Bolton, Pageant in the Wilderness, the Story of the Escalante Expedition to the Interior Basin, 1776 (Salt Lake City, 1950), also published as Volume XVIII of the Utah Historical Quarterly (Utah State Historical Society, 1950), which gives the expedition and its principals stature and perspective. This edition includes a map done by Miera in colors which alone is worth the price of the volume. T h e diary and related documents (together with some valuable maps including three by Miera), edited by Herbert S. Auerbach, appear in the Utah Historical Quarterly, XI (1943). Further valuable material by Auerbach on Miera's maps and the route of the expedition is in the Utah Historical Quarterly, IX (1941). A brief summary of the diary edited by Philip Harry is found in J. H. Simpson's, Report of Explorations Across the Great Basin of the Territory of Utah in 1859 (Washington, D . G , 1876), 489-95. T h e English version of the diary by W . R. Harris, in The Catholic Church in Utah (Salt Lake City, 1909), is useful but the translation is frequently of doubtful accuracy. It was made from the printed version in Spanish published in the rare Documentos para la historia de Mexico, Second Series (Mexico, F.



T h e Dominguez-Escalante expedition got off to a late start, leaving Santa Fe on July 29, 1776. T h e party followed an established trail around the San Juan group of mountains, the separate ridges of which, like the Sierra de la Plata, and the streams draining them, like the San Juan, Navajo, Mancos, and Dolores, already carried names assigned them by earlier exlorers. They saw from a distance the already familiar La Sal and Abajo mountains in Utah. From the Dolores River, the Spaniards crossed the Uncompahgre Plateau, struck the Gunnison near its forks, and crossed Grand Mesa and Battlement Mesa to reach the Colorado River between the towns of De Beque and Grand Valley, Colorado. They were still in generally familiar territory, for here the river was recognized as being the one "which our people call San Rafael" and which the Yutas indicated was the same as the Colorado. 3 Other Spaniards before them had probably reached the banks of the Colorado between this point and the vicinity of the town of Moab, Utah, and possibly elsewhere in the canyon country below, but no evidence has been discovered to show that they had crossed over to the Green River basin before 1776.4 Later Spanish and Mexican parties approached this stretch of the Colorado along two main routes, one originating in Taos and the other in Santa Fe, New Mexico. T h e former led through Cochetopa Pass and in general followed the. Gunnison River down to Grand Junction; the road from Santa Fe paralleled the Dominguez-Escalante trail around the San Juan mountains and branched off to pass south and west of the La Sal Mountains to Escalante y Comp., 1854), I, 375-558. The location of manuscript copies of the diary and related documents in the archives of Mexico and Spain may be found by consulting H. E. Bolton, Guide to Materials for the History of the United States in the Principal Archives of Mexico (Washington, D. C , 1913); and Charles E. Chapman, Catalogue of Materials in the Archivo General de Indians for the History of the Pacific Coast and the American Southwest (Berkeley, 1919). a Bolton, Pageant in the Wilderness, 163, Escalante's diary entry for September 5. 'The Spanish approach to the Utah region before 1776 has received scant attention. One of the most important works is by S. Lyman Tyler, "Before Escalante,'' an early history of die Yuta Indians and the area north of New Mexico (Ms. Ph.D. thesis. University of Utah, 1951). An article by Joseph J. Hill, "The Old Spanish Trail, a Study of Spanish and Mexican Trade and Exploration Northwest from New Mexico to the Great Basin and California," Hispanic American Historical Review, IV (August, 1921), 444-73, reprinted as "Spanish and Mexican Exploration and Trade Northwest from New Mexico into the Great Basin, 1765-1853," Utah Historical Quarterly, III (1930), is an earlier study.



arrive at the river at Moab. From either of these two points, the traverse across to the Green River, where a good ford was found at the present town of Green River, Utah, was an easy matter. This became the main Spanish-Mexican trail into the country beyond the Green River, and although it possibly may have been known before 1776, there is nothing in Escalante's diary to indicate that the explorers were aware of the route or of the existence of the Green River. The Dominguez-Escalante expedition crossed the Colorado River at about the railroad point of Una and ascended Roan Creek through the Book and Roan cliffs, escarpments of the East Tavaputs Plateau. At the divide they passed over to the watershed of the Green River and descended the long northern slope of the plateau by Douglas Creek, a tributary of the White River. They were in new territory now and began giving names of their own choice to prominent geographical features. Douglas Creek, for example, was named Canon Pintado from the circumstance that Indian paintings on the rocks were seen at two different places. The fact that the two sets of paintings were noticed by Escalante in reverse order, an easy mistake to make, attests to the human qualities of his diary. 6 At the mouth of Douglas Creek the expedition crossed the White River, which the explorers named the San Clemente, and then struck northwest, ascending the drainage of Stinking Creek "Escalante says: "Halfway down this canyon toward the south there is a very high cliff on which we saw crudely painted three shields or chimales and the blade of a lance. Farther down on the north side we saw another painting which crudely represented two men fighting. For this reason we called this valley Canon Pintado," Bolton, Pageant in the Wilderness, 166-67, Escalante's entry for September 9. Dr. David E. Miller, Dr. S. Lyman Tyler, and I made a reconnaissance of Douglas Creek on M a y 8, 1952, and we located two sets of Indian paintings midway in the canyon. One set, believed to be the first seen by the Spaniards, is located on the left bank, "toward the south," 1.2 miles below the forks of the creek and 17.1 miles from die highway at the foot of the canyon at Rangely. T h e paintings done in red are to be seen on rocks immediately above die road and with some imagination might be described as two men in combat. There are numerous petroglyphs in conjunction witii the paintings. Six miles from this place downstream "on the north side," or die right bank, the second set of paintings was found located on a bold promontory above the road where a tributary stream comes into Douglas Creek. These are scarcely visible but tiiree objects which the Spaniards took for shields may still be seen and "the blade of a lance" is quite clear. T h e identity of the aboriginal audiors of these documents was probably of as much interest to die Spaniards as it was to the latter-day explorers. Over the camp fire tiiat night (perhaps several nights later), Escalante mentioned the paintings in his diary but seems to have noted diem in reverse of the order first seen.



(through the Rangely oil fields), following buffalo trails. In the vicinity of Artesia they crossed over to the drainage of Cliff Creek where they camped on September 11, in the vicinity of the K Ranch right on the Utah-Colorado line. Here they enjoyed a good drink of water and fresh meat from a bull buffalo killed by some of the men during the afternoon. They also spent the day of September 12 here, refreshing themselves and resting the stock. The name Arroyo del Cibolo (Buffalo Creek) was given to the stream where they had been so generously provided. 6 Next day the explorers traveled west, doubtlessly following well-defined animal and Indian trails, down the gradual slope of Buffalo Creek keeping on the north bank. On their right was the abrupt Blue Mountain of the Yampa Plateau, called Sabuagari by the Yutas. As they moved downstream they came opposite the great plunging white cliffs which they had seen from the headwaters of Douglas Creek on the rim of the basin. Passing these they traveled much closer to the mountain where it slopes off sharply to the south and west. At about ten miles from the last camp they entered a narrow valley where the creek had cut through a yellowish hogback, and presently they crossed the courses of a number of springs flowing from strata in the foot of the mountain some distance above the trail. Escalante reported that the first spring was a quarter of a league along a well-beaten trail from two other larger ones, "a musket shot apart," to which they gave the name "Fountains de Santa Clara." These springs may be easily located and in May, 1952, they were all delivering a flow of delicious water, as they were when the Spanish discoverers located them. 7 The Spaniards continued on along the right bank "The nomenclature of this drainage has been mundane; Arroyo del Cibolo of the Spaniards became Cliff Creek on the American maps. Present local usage has it as Cockleburr Creek in its lower course, which name is derived from a tributary stream. TEscalante in his entry for Setember 13 said that they traveled 2% leagues to reach the first springs. If their camp was in the vicinity of the K Ranch, the distance is closer to ten miles or about four leagues. These springs are located in section 5 T6S R24E and in section 32 T5S R24E Salt Lake Base and Meridian, Utah. There are numerous springs and seepages in the vicinity which are shown on a map prepared by the Grazing Service, U. S. Department of Interior, of Utah Region—2, 1943. The Spaniards made no mention of two white sulphur springs located between die first of the springs they saw and the other two and which flow from about the same contour, although in lesser volume. These sulphur springs, where there is a log cabin located at present, are the only ones noted in the vicinity on the maps of the Hayden Survey. In describing the springs Escalante says that "hacia al sur nacen dos fuentes copiosas. . . ." This may be translated "Toward the south rise two



through several meadows watered by the springs they had just left and by other springs and seepages in the vicinity.8 They now approached a narrow passage where the creek breaks through upturned strata of rock. At the opening of the narrows the stream runs across bedrock, the place where Escalante noted the large pools of water. They crossed the creek just above these and proceeded through the deeply-trenched declivity high on the narrow south bank, the other side being precipitous and impassable. Emerging from the passage they entered open, rolling country. Rather than continue on down Cliff Creek, they crossed it about \Y miles b d o w the entrance to the narrows, and bearing northwest ascended the low hills on the north side. As they did so, they came into view of Split Mountain in the Dinosaur National Monument off to the right, and ahead of them they caught occasional views of the Green River. Presently they reached the edge of the rounded bluffs overlooking the valley of the river now visible to them for a distance of five or six miles. Directly ahead was a broad plain which sloped down to a meadow along the bank dotted with cottonwood trees. After traveling six leagues during the day they camped among the trees in the meadow and named it La Vega de Santa Cruz, since then, and probably before, a favorite camping place. The explorers of Spain had finally reached the Green River. That they were so long in doing so is in part owing to the great canyons of the Colorado which were greater barriers to exploration than ranges of mountains. Spanish and Mexican explorers eventually discovered all of the great tributaries of the Colorado River9 (excepting the Escalante River discovered by the second Powell expedition and named after the Spanish diarist who never saw it). In the canyon country of the Colorado River, exploration usually proceeded on a horizontal plane. In most cases, the streams were first seen above their mouths, above the canyons, or at places between canyons. The course of streams discovered large springs," as all of the English translations of the diary have it, except for die fact that the springs rise in the north and flow south. If Escalante's Spanish will tolerate this translation, that "two large springs flow toward the south," then he may be saved from making another mistake. "They probably kept to die level and did not ascend to the vicinity of die Burdette Cabin, on an elevation between Cliff Creek and Burdette W a s h , where there are otiier large springs. Burdette W a s h joins Cliff Creek just above die narrows. "Including the tributaries of die Green in the Uinta Basin and below.



could at first only be surmised, owing to the frequent difficulty of lateral exploration. The routes of travel that developed and subsequent explorations usually followed the same horizontal plane. The general result was that the number of names for the same stream multiplied, and the exact geographical nature of the Colorado River system through the canyon lands was fragmentary and incomplete until John Wesley Powell carried through his vertical explorations beginning in 1869. Most of the conjectural geography of the discoverers was generally sound, but when the Spaniards found the Green River they made a wrong guess and one of such proportions that it took fifty years to dispel the myth which they created. Arrived at the river, the explorers spent the days of September 14 and 15 in camp. Another buffalo was killed, men and animals rested, observations for latitude were taken, and Joaquin Lain, citizen of Santa Fe, carved his name and the date "1776" on one of the cottonwoods near the river. The historic camp was in full view of Split Mountain, about five air-line miles distant to the northeast, which Escalante was the first to describe. The Spaniards could see from their camp the great curving sweep of the mountain which appeared to join the deeply-serrated extension of the Yampa Plateau and form by their cliffs a huge corral. The Indian guide pointed out to them the place where the river breaks through the "corral" to enter the valley in which they were camped. Miera recorded this sight on one of his maps. 10 Their camp was located approximately three and one-half miles above the bridge at Jensen on the eastern, or as Escalante called it, the southern, side of the river. 11 They probT h e colored map by Miera in Bolton, Pageant in the Wilderness. "There has been some question about die location of the historic campsite and the ford where the explorers crossed the river. Herbert S. Auerbach, "Father Escalante's Itinerary,' Utah Historical Quarterly, IX (July-October, 1941), 111-12, and Herbert E. Bolton, Pageant in the Wilderness. 57-59, 170, locate the camp and ford generally. Escalante was so careful in his observations that it is possible to locate these places with accuracy by a review of the facts in his diary in relation to the geography of the area. In general, the camp must have been between the right angle bend of die Green River, near the southwestern boundary of the Dinosaur National Monument, and die mouth of Cliff Creek. As the Spaniards approached Green River, Escalante noted tiiat they traveled two leagues nortiiwest from the point at Cliff Creek where they had noticed the pools of water. If his directions and distance were accurate, as they usually were, tiiis would bring the explorers to the river approximately opposite the mouth of Brush Creek. The river here runs almost due south and the camp was pitched on the eastern bank, although Escalante says that they camped on the southern bank. He meant that they



ably spent much time discussing the river. W h e n it came to a name they chose to remember San Buenaventura, the thirteenth were located on the southern side of the stream in relation to its general course, which is in this region from northeast to southwest, and he uses the word "austral," rather than "south," to signify this. W h e n the explorers broke camp on September 16, they traveled "'about one mile toward the north, arrived at the ford, and crossed the river." If die camp was opposite the mouth of Brush Creek, then one would travel about one mile (the Spanish mile was the approximate equivalent of the English mile) north to find the best ford in the vicinity which Escalante's guide said was the "only one." This is located immediately below the great right angle curve in the Green River where it changes its course from west to south and just outside the southwest boundary of the Dinosaur National Monument. This is the northeast corner of section 33 T 4 S R23E Salt Lake Base and Meridian, Utah. Escalante identified the ford as being located "west of the northern crest," by which he must have meant Split Mountain, and "very close to a chain of hills of loose earth, some of them lead colored and others yellow." This is a positive point of identification for the river at the bend impinges on these hills which Escalante describes and they extend to within 100 yards of die ford below the bend. Miera on some of his maps describes them as the "Sierra Mineral." On one of these hills overlooking the ford is an anonymouslyplaced black stone marker which accurately says that, "Escalante crossed here 1776." Escalante observed that the ford is stony and at this place today the ripple may be seen at the low water stage. This crossing, known to the Indians before 1776, was long used by them and the whites after Escalante's time. T h e township survey plats of this general vicinity made in 1878-79, show the "Uinta and W h i t e River Trail," used mainly by the Indans, and which probably had been pretty closely followed by Escalante and party, as leading toward it. T h e plat of T 4 S R23E Salt Lake Base and Meridian, however, was made in 1900, and shows neither die approaching trails nor the ford. Residents around Jensen speak of it as die old "Indian Crossing." T h e gravel bottom made it a serviceable ford for wagons before the ferry was established and the bridge built at Jensen. At the crossing the Spanish explorers turned west, as Escalante says, and they "traveled a league along the north bank and meadow of the river," when they came to a small river. Brush Creek. T h e Spaniards did turn west at the crossing and, as abruptly, turned south along the river until they came to Brush Creek. Escalante means here that they traveled along the northern side in relation to the general course of the river, and he uses the word "septentrional," rather than "north," to indicate this. At something less than a league, actually, they came to Brush Creek; from there Escalante said it was a league to the next stream, Ashley Creek, but this is an underestimate. However, die distance between Ashley Creek and the ford is just about two leagues (league=2.63 miles), which agrees with Escalante's total. Escalante does not indicate the names given these streams, but Miera shows them accurately on his maps, which reflect that Brush Creek was called Rio de San Simon, and Ashley Creek, Rio de San Ladeo. In view of the evidence, there can be little doubt about the location of this first crossing of the Green River. Granting this, the campsite would have been approximately one mile south of the ford on die left, or east, bank, and amid some large cottonwood trees. About one mile south of the ford a delightful meadow with a park-like growth of cottonwoods begins which extends down the river for some distance. T h e trees, numbers of them growing in pairs as Escalante describes them, are thickest and largest on the bottom lands along die river's edge. Some of the largest trees today appear to be near die head of the meadow, at about one mile from die ford, on what is known as the DudleyRanch, and at the point where there is a corral and die remains of a cabin. T h e Spaniards must have had their camp within a radius of one-



century theologian, teacher, biographer of St. Francis, one-time Minister-General of the Order of Friars Minor, Cardinal, and Saint.12 The Spaniards did not know that they had discovered the main tributary of the Colorado. Rather, they imagined that they were in another watershed. Had there been any prior discovery of the Green River, which would have been made below the Tavaputs Plateau where the relationship between the Colorado and the Green could be easily surmised, they probably would have recognized the river. Located deep in the center of the Uinta Basin, which could easily be mistaken for a drainage pattern unrelated to the Colorado, they could only guess about the course of the river above and below the discovery point. Escalante noted that they learned from the Indians that the San Clemente (White River) emptied into the San Buenaventura, but he admitted that he did not know if the other streams that they had crossed previously were a part of the same river system. Apparently the Indian guides did not tell them, or it is possible that they did not know themselves that the San Buenaventura was also a tributary of the Colorado. Unknown before, and being the largest stream that they had seen since leaving Santa Fe, the San Buenaventura did not fit well into the drainage pattern of the Colorado as the Spaniards understood it, and therefore half mile from tins vicinity along the river bank. This would place them on the northern portion of the dividing line between sections 3 and 4 in T 5 S R23E Salt Lake Base and Meridian, and north of the mouth of Brush Creek on the opposite side. Local residents and others have sought along diese bottoms for the tree on which Lain cut his name and the date 1776, but it is problematical if the cottonwoods seen by die Spaniards, which were large in 1776, are still alive. Bolton asserts in his notes to the diary. Pageant in the Wilderness, 58, that the trees are still living, but Professor Walter P. Cottam, chairman of the Department of Botany, University of Utah, does not share his view. Bolton, ibid., 57-58, 170, also has the camp too close to die "Dinosaur Q u a r r y " in the Dinosaur National Monument. T h e Powell expeditions of 1869 and 1871 camped along this stretch of the river, and noted that it was a favorite camping ground for the Indians. Their camp of 1871 appears to have been very close to that of the Spaniards of 1776. There is insufficient space here to review the evidence found in several accounts of the Powell explorations contained in four volumes of the Utah Historical Quarterly, VII, X V - X V I I (1939, 1947-1949); also in J. W . Powell, Exploration of the Colorado River of the West (Washington, D. G, 1875); and in Frederick S. Dellenbaugh, A Canyon Vouaoe (New Haven, 1926). M Born Giovanni de Fidanza, he was canonized San Bonaventura in 1482. Zealous Franciscans in Spanish America used his name frequently in naming places and it is liberally sprinkled over much of the Western Hemisphere.



they guessed that it was the main stream of an unrelated river system. Escalante cited some evidence in support of this conclusion. He said that they thought it was the river which Fray Alonso de Posadas had mentioned in a report written in the seventeenth century. In anticipation of the trip, the friars doubtlessly familiarized themselves with the available documents bearing on the area they expected to visit. One such source was the Informe, written in 1686 in response to a royal request by Father Posadas, who had been a missionary and custodian in New Mexico before that time. The king had wished to be informed about the New Mexico periphery. Diego de Pefialosa, a former governor of New Mexico in exile, had proposed to the King of France in 1678 that he lead a military expedition to conquer Quivira and Teguayo. In his proposition, Pefialosa appears to have been the first to make documentary use of the word Teguayo, which land, thought of by him as lying east of the Rocky Mountains, he claimed to have visited in 1662, when he was governor of New Mexico. This claim was false, but the proposal, and others made by Pefialosa, scared the Spanish authorities and prompted the request for information. The report of Fray Alonso de Posadas is probably a fair summary of the geography of the heart of the North American west as it was known in the middle of the seventeenth century, and as such it is a valuable historical document. However, the work becomes conjectural and imaginary when Posadas attempts to describe the unknown and it is not always apparent when he is doing this. 13 The report reflects that the general nature of the T h e historic work of Alonso de Posadas, sometimes written Posada, appears to have been published for the first time under die title, "Copla de un informe hecho a su majestad solve las tierras del Nuevo Mexico," in Documenfos para la Historia de Mexico, Tercera Serie (Mexico, Vicente Garcia Torres, 1856), I, 209-25, although it is there mistakenly accredited to "Fray Alonso de Paredes." The account of die fictional Pefialosa expedition to Teguayo in 1662, ascribed to Father Nicolas de Freytas, was first published by John Gilmary Shea, Expedition of Don Diego Dionisio de Pefialosa from Santa Fe to the River Mischipi and Quivira in 1662 (New York, Shea, 1882). In reply, this called forth the work by Casareo Fernandez Duro, Don Diego de Pefialosa y su descubrimiento del Reino de Quivira: informe presentado a la Real Academia de la Historia (Madrid, 1882), which also contains a copy of die Posadas Report. A manuscript copy of the Informe is in the Archivo General de la Naci6n, Mexico City, in Historia, III. The report deserves translation and publication in English. The Pefialosa affair is explored in an article by Charles W. Hackett, "New Light on Don Diego de Pefialosa: Proof That He Never Made an Expedition from Santa Fe to Quivira and the



Rocky Mountain chain for some distance above Santa Fe was understood. These mountains were then known to form the continental divide, identified as the boundary between Quivira to the east and Teguayo, which he located to the west. It is stated that some of the rivers flowed westward from these mountains to the Pacific, but he named only the San Juan and the Grande (Colorado), and it is not evident precisely what part of the report Escalante had in mind when he cited Posadas in his diary. 14 Posadas, of course, had never been in the territory Escalante and party had recently discovered. He reports only the most general information about the region northwest of Santa Fe, including some interesting observations on Teguayo. W h a t he reports was a matter of general knowledge at the time he wrote, or was obtained from Indian informants, maps, or earlier writers." With this meager information and their own surmise, the Spaniards created the fantasy of the San Buenaventura River.16 Pictured by Miera on his maps, this held the river to be the main artery of a drainage pattern altogether separate from that of the Colorado River. This creation was probably developed as the explorers continued their journey. On September 16, they Mississippi River in 1662," Mississippi Valley Historical Review, V I (December, 1919), 313-35. "Escalante, or whoever in the party knew of Posadas' report, remembered in general but not in detail. For example, Escalante notes that Posadas refers to the river as the dividing line between die Comanche and the Yuta nations. Posadas mentions the Yutas, but when he wrote, the Comanches had not yet begun their historic southeastern migration from Wyoming and die Spaniards did not know of them. Posadas does say that the Colorado and the San Juan separate the Apache and the Yuta nations, but he makes no menton of die Comanches. "Like the splendid work of Father Geronimo de Zarate Salmeron, written in 1626, "Relaciones de todas cosas que en el Nuevo Mexico se han visto y Sabido, asi por mar como por tierra, desde el afio de 1538 hasta el de 1626 . . . ," Documentos para la historia de Mexico, Tercera Serie (Mexico, Vicente Garcia Torres, 1856), I, 29-55, which was also edited and translated by Charles F. Lummis, Land of Sunshine, XI-XII (1899-1900). Equally important is the Memorial written by Father Alonso de Benavides in 1630. This was published that year in Spanish and soon thereafter in other European languages. It was brought to a definitive English edition and translated by Mrs. Edward E. Ayer and annotated by Frederick W e b b Hodge and Charles F. Lummis (Chicago, 1916). The Revised Memorial of 1634, probably not accessible to Posadas, has been translated and elaborately annotated with numerous supplementary documents by Frederick W e b b Hodge, George P. Hammond, and Agapito Rey (Albuquerque, 1945). "Herbert S. Auerbach, in Note 23 to his "Father Escalante's Journal . . .," Utah Historical Quarterly, XI, 56, incorrectly assumes that the San Buenaventura River, as the name for a stream in the trans-Colorado River region, antedates the Dominguez-Escalante expedition.



forded the river a mile north of their camp,17 and proceeded thence westward through the Uinta Basin. Within a few days they had crossed oyer the divide, and by Spanish Fork Canyon made the first descent into the Great Basin above the latitude of the Mojave Desert. There is no indication that the explorers imagined themselves to be in an interior basin. Rather, upon discovering Utah Lake and learning from the Indians that it connected with the Salt Lake to the north, which they did not see, they conceived of this as still another drainage system with an outlet to the sea. This conjecture is illustrated by Miera on his maps and he guesses the outlet of the Salt Lake to be identical with the Rio Tizon discovered by Juan de Ofiate in 1604, which was in fact the Colorado. Although Ofiate had not discovered the stream, he had visited it in that year in the vicnity of Bill Willams' Fork, where the natives had told him of the great lake of Copalla on to the northwest, around which Indians lived in possession of an abundance of gold. Inasmuch as Copalla, or Copala, had in Posadas' Report become synonymous with Teguayo, it is probable that Miera and his colleagues thought of themselves as being in that fabled land in Utah Valley, although they do not say so at the time. It is quite clear that Miera thought of the Colorado and the Tizon as two separate streams. Leaving Utah Valley, the Spaniards turned south to reach the latitude of Monterey in California before continuing their journey to the coast. Reaching the Sevier River on September 29th, they filled out the fantasy begun earlier when they decided that it was the lower course of the San Buenaventura. The myth is nicely illustrated on the Miera maps. The San Buenaventura, or the Green River, is accurately shown in relation to the streams of the Uinta Basin, but instead of connecting it with the Colorado, Miera lifts it out over the Wasatch Mountains and empties it into the Sevier River, a Great Basin stream. He accurately shows the Sevier flowing into its sink, Sevier Lake, which he called lake Miera, the western limits of which are not shown. 18 The Spaniards continued on south from the Sevier, "For the location of the ford see Note 11. T h e colored map in Bolton, Pageant in the Wilderness, and two of Miera's maps included in Auerbach's edition of the journal, Utah Historical Quarterly, XI, show this, but one of the maps, undated, opposite page 38, reveals a curious connection between the Green and the Colorado through die Rio de los Saguaganas. This map, however, seems to have had the least



and near Cedar City decided not to continue to California, owing to the lateness of the season. They returned to Santa Fe by the Arizona Strip, the Crossing of the Fathers, 19 and the Moqui and Zuni Villages, arriving on January 2, 1777. They had completed one of the great explorations in the history of the West. In the great arc from the Colorado at Una back to the Colorado again at Lee's Ferry and the Crossing of the Fathers, they were in territory new to white men. The remarkable diary of Escalante, the maps made by Miera, and related materials are fundamental historical documents for much of this vast area, a fact since recognized by students of the region. This is a a large and impressive group which includes Manuel Agustin Mascaro, Alexander von Humboldt, Zebulon Montgomery Pike, and Jose Antonio Pichardo, who wrote before the end of the Spanish period, and appreciated the achievements of these first explorers. 20 They and others clearly acknowledge their indebtedness when they perpetuate the geographical fantasy of the San Buenaventura created by Dominguez, Escalante, and company at the time of the discovery of the Green River in the historic year 1776. effect on subsequent cartography. Miera appears to have been responsible for most of this conjectural geography. Escalante was not in agreement with him on the Tizon River nor on the origin of the Sevier River which he identified with the Gunnison! "There is nothing in Escalante's diary to indicate that the Arizona Strip or the crossing of the Colorado at Lee's Ferry, where they tried unsuccessfully to cross, was known to die Spaniards before this time. Indeed, die ford which they discovered at the Crossing of the Fathers appears to have been used after their time and before the more accessible crossing at Lee's Ferry was used. ""Not the least of those who recognized the achievement of these Spanish pioneers was John Wesley Powell, who gave the name "Sierra Escalante" (called by the Hay den Survey "Escalante Hills") to the ridge between the Green River and die Little Snake River, north of the Yampa River, and in part within die bounds of the Dinosaur National Monument The Escalante River was named during the second Powell expedition.


J.HERE was always a mythical destination just over the horizon that lured the Spanish explorer onward. W h e n this destination was reached the Indian inhabitants usually pushed back the horizon and led the Spaniard ever deeper into the interior. Of the same genus as myriad other purportedly wealthy regions in North America was that of Copala and Teguayo. In the region north of New Mexico and west of Quivira was a great lake. All the banks of the lake were inhabited. Here were great cities, and a "dignified and ostentatious" king who did not speak to or look at anyone, except momentarily, so great was his severity. Some early Spanish writers, in recording the history of the people of Mexico and Central America, state that the Indians believed their ancestors came from seven caves near the Lake of Copala, which was later associated with the Land of Teguayo. It is suggested in various writings, and indicated on miscellaneous early maps, that the Lake of Copala or Teguayo may be identical to Lake Timpanogos, present Utah Lake. The Land of Teguayo is identified as that area including and extending north of the country of the Yutas. It is interesting that the early Spanish maps show Lake Timpanogos and the Great Salt Lake as one body of water, the Jordan River being transposed into a narrow neck connecting the two lakes. The historian, Clavijero, in recording the early Spanish belief concerning the origin of the Mexican Indians, writes that the history of the first people to populate Anahuac, the Valley of Mexico, is so obscure, fabulous, and incredible that it is not only difficult, but almost impossible, to arrive at the truth amid such an accumulation of errors. Through the testimony of the holy books and through the universal tradition of the Mexican peoples, however, it seemed evident to him that the first in*Research Fellow in the Department of History, University of Utah, 1949-51, and of die Social Science Research Council 1951-52. Presently assistant professor of history at the Brigham Young University.



habitants of Anahuac descended from the few men that the "Divine Providence" preserved from the waters of the deluge to perpetuate the human species upon the earth. Clavijero found it impossible to doubt that the nations that anciently peopled these regions came from the northern interior of America. Their ancestors were reported to have been established there for many centuries. The historical writings of the Toltecas, Chichimecas, Acolhuis, Mexicanas, Tlaxcoltecas and other tribes of Mexico all seemed to be in accord on the place of origin of their ancestors. After the deluge, according to these writers, the ancestors of these early Americans were present at the tower of Babel, and from there were dispersed to America. 1 F r a y Alonso de Benavides writes that western America was peopled by the Chinese or Japanese from the Pacific Ocean, by way of the Strait of Anian, and that eastern America, in the Labrador region, was peopled by way of Greenland. "This is what I saw and understood from the old Indians in their own country, and it conforms to the documents which the Mexicans, their ancestors, have in very significant paintings of the events. These I have seen; originally they were in the archive of the convent of San Francisco in Mexico. This being so important I must record it at this time." 2 The people in the land multiplied greatly and became one monarchy ruled by one man. This man had two sons, who, ambitious to rule, killed their father, then divided the land into two factions that fought over which brother should be considered the elder and assume a dominant role. The leader of the Mexican faction was, according to legend, eventually led to settle in Mexico. The second faction remained in the area and assisted in peopling the New Mexican pueblos. A boulder was set by a legendary old woman which was to divide the area to the north and south. The Mexican Indians travelled four hundred leagues from the Lake of Copala to their first settlement in the valley of Santa Barbara. 3 As the Spanish explorers pushed north into the rich mining 1

Francisco Javier Clavijero, Historia Antigua de Mexico (2 vols., Mexico, 1917), I, 93-136. Fray Juan de Torquemada, Monarquia Indiana (3 vols., Mexico, 1943), I, 77 S. °F. W. Hodge, G. P. Hammond, and Agapito Rey, eds., Fray Alonso de Benavides' Revised Memorial of 1634 (Albuquerque, 1945), 39-40. 'Ibid.. 40-42.



regions of northern Mexico the natives told them of this area further north called Copala. At Aviiio, about 1554, Francisco de Ibarra, who was to lead the exploration into and become the first governor of Nueva Vizcaya, first heard of the "fabulously rich Province of Copala," and determined to make that province the goal of his next exploratory journey. 4 The explorations of Luis Cortes, Juan de Tolosa, and Ibarra reawakened the interest of Viceroy Velasco in the northern mystery, and he began to lay plans for a large expedition to this reputed Land of Copala. As an opening move three friars were sent to assist Fray Mendpza at San Martin, on the northern frontier, with instructions to investigate conditions and prepare the way that their work might be supplemented by an expedition, which would later be sent to search for Copala. Francisco de Ibarra was permitted to go with the friars to explore the northern frontier.5 On one occasion, after these preliminary explorations, Ibarra journeyed far to the north in search of Copala. Upon returning he wrote a letter to his uncle, Don Diego de Ibarra, informing him that he had been determined not to write giving news of this Land of Copala until he had seen it, with his own eyes, but on his last journey his horses had mired down in a swamp, and they had been forced to proceed on foot. It was impossible to advance as far as he had planned without horses, but Francisco felt, nevertheless, that they had accomplished a great deal and had seen and heard many marvelous things. They had received reports that there were many people in Copala. To enter that land it would be necessary to take enough soldiers to safeguard such an expedition. There was evidence that much corn was grown by the natives en route, which indicated that supplies could be found for soldiers to subsist upon. These people of the interior were said to dwell in adobe and stone houses, to wear clothing, and to possess much food. To be certain of a favorable response Francisco followed the line of argument used by other Spanish explorers who sought assistance for an exploratory journey into new lands: the promise of temporal gain, and of saving souls. Says Don Francisco: 4 J. Lloyd Mecham, Francisco de Ibarra and Nueva Vizcaya North Carolina, 1927), 68. 'Ibid.. 75.




"There can result great service to Our Divine Lord and to His Majesty, a service to many, and a loss to none." 6 Don Diego advanced this letter to the viceroy with the request that he be allowed to undertake the exploration of Copala at his personal expense, and that his nephew Francisco be allowed to lead the expedition. Viceroy Velasco was at first determined to send a Dr. Corita as leader of the expedition, with authority to set up a provincial government and to become "governor and captain-general of Copala." Corita was not able to raise the necessary funds and Francisco de Ibarra, as second choice, inherited the position. On July 24, 1562, Francisco received the title of governor and captain-general, and was authorized by a formal commission from the viceroy to explore, conquer, and settle the lands north of San Martin and Avifio. During the past few years I have learned that beyond the mines of Zacatecas, there are certain settlements of Indians and rich provinces, like one named Copala, and others which up to now have not been discovered by Spaniards, and since the natives of those places were without the light of our Holy Catholic Faith, I granted a commission to Francisco de Ibarra, in order that, with certain religious of the Order of St. Francis, and Spaniards who went in his company, they might enter the country beyond the mines of San Martin and Avifio, to discover the settlements that were reported to be in that region; and, concerning what they might see, discover, or hear, they were ordered to report to me in order that provision convenient to the service of God and of His Majesty might be made. 7 On this and succeeding expeditions that were to occupy Don Francisco from 1562 to 1566, Copala was not located. However, Francisco de Ibarra did discover and become the first governor of Nueva Vizcaya. He is also believed to have penetrated the more northern region to the vicinity of Casas Grandes in Chihuahua, or to have crossed into the United States and seen the deserted pueblos of the Gila Valley. The boast 'Ibid.. 80-81. 'Ibid., 101-04.



of Francisco de Ibarra was that he had found a New Mexico and a Nueva Vizcaya. 8 In a letter to the king, dated June 5, 1566, Antonio Sotelo de Betanzos, field commander for Governor Francisco de Ibarra, giving information concerning the journey of Don Francisco to Copala, told of having seen the abandoned houses of many stories and of finding evidence that the buffalo inhabited the region explored in the search for Copala, "from which the Mexicans departed to people Mexico." 9 W e next hear of the region of Copala in the narrative of the Espejo expedition of 1583. W h e n this party reached Zufii, they were told by the Indians that sixty days journey on foot beyond Zufii there was a great lake, on the banks of the lake were many towns, and the inhabitants of the towns had plenty of gold. They adorned themselves with golden bracelets and earrings. W h e n Coronado was at Zufii he sent Cardenas to explore the northern region, but, after travelling twelve days, he ran short of water and had to return, having discovered the canyon of the Colorado River. Espejo was greatly impressed with the news of the riches of this area and wished to go there, but the friars felt they should return to Nueva Vizcaya to give a report of what they had seen, and Espejo, left with only nine men, decided not to undertake the proposed exploration. 10 In his "Relations of all the things that have been seen and known in New Mexico . . . from the year 1538 until that of 1626,"11 Fray Geronimo de Zarate Salmeron describes an incident which occurred during Ofiate's journey to the Sea of the South (Pacific) in 1604. As the expedition proceeded on its way some Indians were encountered who had news of the Lake of Copala. These Indians described the lake, the surrounding lands, and all its banks, saying the area was thickly populated. One Indian said "Copala" plainly. Captain Geronimo Marquez 8 H. H. Bancroft, The History of Arizona and New Mexico (San Francisco, 1889), 72-73. "Francisco Del Paso y Troncosa, Epistolario de Nueva Espafia (16 vols., Mexico, 1940), X, 150-54. "Richard Hakluyt, Principal Navigations Voyages, etc. (New York, 1904), IX, 199. "Fray Geronimo de Zarate Salmeron, Relaciones de las cosas de Nuevo Mexico (Archivo General de la Nacion, Historia, Tomo 2). Microfilm copy, Utah Room, library of the University of Utah.



told Father Zarate that upon hearing the Indians from Copala talk to a Mexican Indian, the servant of a soldier, one of them asked, " W h e r e is this man from? Is he by chance from Copala? For the people from there speak as he speaks." The Indians encountered told them that those Indians who spoke the Mexican language 12 wore gold bracelets on their wrists and upper arms, and earrings in their ears. They said it was fourteen days' journey from that point to Copala, in a northwesterly direction. In making a summary of the information he had obtained of Copala, Zarate Salmeron locates it at "fourteen days journey beyond the Colorado River . . . , more than four hundred leagues in a straight line from this city of Mexico . . . , and via New Mexico . . . , more than five hundred and forty leagues." The most direct route to the land was said to be through Sonora, straight across the province of Moqui, and through the land of the Cruzados, or Yavapai, Indians, then ascending toward the head of the Colorado River. From New Mexico one would ascend the Chama River, travelling in a northwesterly direction, to reach Copala. During the journey to the South Sea many ancient ruins, irrigation ditches "like those at Azcapuzalco that were used anciently in Mexico," and heaps of refuse from ores they treated were found beyond the province of Moqui. W h e n the Indians were asked who was responsible for these ruins they replied that the traditions of their elders stated that many ages before a great number of people had passed there, coming from Copala, to settle in a new land to the south. These people had gone so far that it was never known what had become of them, nor if they still lived. These ruins, ditches, and ore dumps were also said to be found in Sonora, Sinaloa, and Culiacan, which was the route taken by the Mexican Indians when they entered that southern land. The Jemez Indians called these "Mexican Indians," "Guaguatu" or "Guaputa," in their tongue. Fray Zarate asked the Jemez why they called them this; they answered, "Because of their mode of life, for they do not have terraced houses as the Indians of New Mexico have, but they cover their houses with T h e language is Uto-Aztecan, spoken by the Ute, Southern Paiute, and Chemehuevi, who lived along the Colorado, as well as the Aztec or Mexican Indians.



straw, 13 and have no estufa for their winter . . ." for it is not as cold in their country as in New Mexico. The Jemez Indians also told Fray Zarate that when these Guaputas returned to their own land, they went via the river Chama, traveling upstream to the northwest, which would lead one into the present state of U t a h . " Zarate Salmeron told the people of Jemez that he would like to explore the region that these Guaputas came from, because of the love he had for them, and because he knew their language, which would make it easy to convert them. The Jemez replied: To go straight to the lake of Copalla a guide was not necessary. One must follow the river Chama, and past the tribe of the Navajo Apaches there is a great river which flows to the lake, 15 and that the river serves as a guide. And that there, all was plains with good grass and fields and that in this area between the north and northwest the land was fertile, good and level, and that there are many nations, the province of Quazula, the Qusutas, and further inland another nation is settled. Fray Zarate returned to Mexico without realizing his desire to visit Quazula, the land of the Qusutas (Yutas), on the shores of the Lake of Copala. Immediately after the exploration and settlement of New Mexico, conflict between the civil and the ecclesiastical authorities began. Peralta, the governor who followed Ofiate, was imprisoned by the Franciscans because of this. During the administration of Governor Eulate, 1618 to 1625, the Franciscans withdrew from Santa Fe to bring the governor to terms. Governor Rosas was murdered in 1642; difficulty with the Indians resulting from this civil-ecclesiastical conflict caused Governor Arguello to whip, imprison, and hang forty Indians for conspiracy. Governor Mendizabal, who was replaced by Don Diego de Pefialosa in 1661, found himself in constant trouble "Or brush. T h e names "Guaguatu" and "Guaputa" resemble the Qusutas and Quazula, identified as Yutas or Utes, and the Gawuptuh, Moqui name for the Yutas, as cited in notes on "Ute" article, F. W. Hodge, Handbook of American Indians (2 vols., Washington, D. C , 1910), II, 876. "H. H. Bancroft, History of the Northwest Coast (San Francsco, 1884), I, Chapters I-V, passim, contains an account of the early geography of western North America with illustrative maps.



with the Inquisition, which was represented in New Mexico by one of the Franciscan friars. These differences arose out of the conflict that resulted from assigning the supervision of the sedentary Indians to both the civil and ecclesiastical arm of the government. The Franciscan friars were told to Christianize, civilize, and make the sedentary Indians self-supporting. The colonists had certain privileges granted to them in the form of encomiendas, given by the crown in place of salaries as a reward for their services as settlers and soldiers. These encomiendas allowed the settlers, or encomenderos, to levy a tax upon the Indians which was paid by a tribute of cotton mantas and corn. An appointment as governor of this isolated province was sometimes sought, not as an opportunity to serve the king, but to enrich the incumbent by profits from trade, stock raising, and exploitation of the Indians. T h e Indians of the pueblos were sometimes required to make a certain number of cotton mantas each year for the governor, in addition to their regular tribute. Workshops were sometimes set up in which Indians were forced to labor. The frontier pueblos served as trading posts from which Indians were sent to the buffalo plains to trade for hides or slaves, or to the salt fields, from which salt was taken and carried to some centrally located place controlled by the governor's representative. Expeditions were sometimes sent out to capture the nomadic Indians, who were sold into slavery in Mexico or some other Spanish colony. These slave raids incensed the wild tribes against the Spaniards and increased their hostility toward the pueblos. It is evident that the exploitation of the Indians by the civil authorities would be at odds with the aspirations of the ecclesiastical authorities. The Christian Indians, seeing the conflict that existed, lost confidence in both bodies and began to talk of those good days before the Spanish yoke was placed upon them. Several conspiracies to unite against their rulers were detected, punished, and put down before the great rebellion of 1680.16 In 1661, into the midst of this civil-ecclesiastical struggle, came Don Diego de Pefialosa Briceno, an adventurer from Peru, "F. V. Scholes, "Civil Government and Society in New Mexico in the Seventeenth Century," The New Mexico Historical Review, X (1935), 71.



with unlimited assurance and a pleasant personality. During his term as governor he visited Zufii and Moqui and heard of the Gran Teguayo through a Jemez Indian who had been a captive there. He also acquired a knowledge of Quivira, of the land of the Tejas (Texas), and of Cerro Azul (said to be rich in mineral), and planned to visit each of these locations. Soon he became involved in trouble with the frailes and charges were brought against him by the Inquisition. Pefialosa left New Mexico for Mexico City in 1664 and was brought before the Inquisition in 1665. In 1668 Don Diego was presented as a penitent in an "auto de Fe," fined, deprived perpetually of the right to hold military or political office, and exiled from the Kingdom of New Spain. During his stay in Mexico, Pefialosa tried in vain to persuade the viceroy to allow him to head an expedition into the country lying beyond New Mexico, the kingdom of Teguayo. Degraded and an exile, Don Diego went first to London and then to Paris seeking to sell his idea. 17 The following dispatch from the Spanish king informs us of Pefialosa's activity after leaving New Spain: V e r y Reverend in Christ, Father Fray Payo de Rivera, Archbishop of the Metropolitan Church of the City of Mexico, member of my council, my viceroy, governor, and captain-general of the provinces of New Spain and president of my royal audiencia of those provinces ("ad interim"), or to the person, or persons, in whose charge may be its government. In my royal Council of the Indies, information has been received that Don Diego de Pefialosa (who wears the attire of a knight of Alcantara, and is called the Count of Santa Fe), a native of Lima, is in Paris and that the cause of being in that court has resulted from some embarrassing experiences which as governor of New Mexico (in the administration of the viceroy, the Marquis of Mancera, your predecessor) he had with the Tribunal of the Inquisition. It imprisoned him, confiscated his property, and he left, deprived of his office and exiled from that kingdom. From there he went to England, and from there to Paris where he has been for five years. He has married a French woman and he has given a paper to the Most Christian King concerning the conquest and discovery of the provinces of Quivira and 17 C. W . Hackett, " N e w Light on Don Diego de Pefialosa," Valley Historical Review, V I (1919), 313.




Tagayo (that is, Tehuayo) assuring him that they are very rich in silver and gold, offering to go himself with the fleet on account of being very well informed concerning all the Indies. Furthermore, he has been given a reply to the effect that with the present war waging it would not be possible to discuss the enterprise, but that as soon as there was peace it would be considered. Therefore, it is hopeful that with peace his advice may be carried out, etc. . . . Dated, Madrid, on the 10th of December, 1678. I, the King. By order of the king our lord, Don Jose de Veita y Linage. 18 W h e n La Salle returned to France after discovering the mouth of the Mississippi, the French government gave him the information it had received from Pefialosa. In 1682 Don Diego proposed to Louis X I V a French settlement at the mouth of the Rio Grande, only to be rebuffed. In 1684, when La Salle was already preparing his expedition to the Mississippi's mouth by sea, Don Diego made a new proposal. This time he would seize Tampico and make it a base for the conquest of the rich mines of Santa Barbara 19 " . . . T h e French Cabinet after having obtained from the bottom of his [Don Diego de Pefialosa] heart all his secrets and information, rejected him and communicated them to La Salle in order that he, through his sagacity, might carry out everything that the former promised." 20 The Council of the Indies evidently heard of this further action by the French government and in 1685 again requested a report on these northern provinces of Quivira and Teguayo. This report was begun in 1686 and completed either that year or the next by Fray Alonso de Posadas, a Franciscan missionary on the frontiers of New Mexico from 1650 to 1660, and the custodian of missionary activities in that province during the governorship of Don Diego de Pefialosa, from 1661 to 1664. The report contains an unusually complete description of the area surrounding New Mexico, and of the tribes that inhabited that area. Giving distances in leagues from the province of New Mexico to Teguayo, Posadas, with information which he had gathered from former accounts of the region, and with "C. W . Hackett, ed., Pichardo's Treatise on the Limits of Louisiana and Texas (4 vols., Austin, Texas, 1931-1946), I, 156. "Ibid. "Ibid.. 158-59.



added knowledge that he had gained himself from the Indians, located Teguayo in an area which would likely reach through Colorado, west of the Rockies, and Utah, and located the Lake of Copala in a region which would include both Utah Lake and the Great Salt Lake. 21 It now remains only to give the site and direction of the kingdom and provinces which we call Teguayo. To give some knowledge of this place we shall return again to Santa Fe at 37°, and taking a straight course to the northwest and passing the mountains called 'Casafuerte' or 'Navajo' we arrive at the Grande River [here apparently the San Juan], which runs straight west a distance of 60 leagues and is possessed by the Apacha nation. 22 Crossing the said Grande River one enters into the nation of the Yutas (warlike people). Crossing this nation some 60 leagues in the same northwesterly direction one arrives at some hilly country; through this 50 leagues more or less one arrives at the land which the Indians of the north call Teguayo and which the Mexican Indians traditionally call Copala, which in the Mexican language means a congregation of many people and different nations. By the same ancient traditions it is said that from Teguayo comes not only the Mexican Indians, which were the last, but all the other nations which in different times were inhabiting these lands and kingdoms of New Spain. They say that Guatemala and all the other kingdoms and provinces of Peru and those close by have their beginnings there. In the early times these.people were expanding over the earth and taking long embarkations and entering easily into the Strait of Anian. It is certain that the area these peoples inhabited stretched to below the equinoctial. Many Cosmographers and astrologers confuse the region of Teguayo with Quivira, which is to the east and bordered by the sea of the north. 23 Teguayo is between north and south and borders on the sea of the west. Many islands, inlets, and bays which are here "Fray Alonso de Posadas, Informe a S. M. sobre las tierras de Nuevo Mejico, Quivira y Teguayo (Archivo General de la Nacion, Mexico, Historia, Tomo 3). Microfilm copy, Utah Room, library of the University of Utah. ^During this period the name "Apache" was almost synonymous witii nomadic. The Yuta, Navaho, Havasupai (called Conina Apaches), Yavapai (called Apaches Cruzados), and other tribes were sometimes included in the term. The Apaches, as we know the term today, did not "possess" the San Juan or Colorado River. "Many early maps showed Quivira on the west coast.



are said to be in Quivira, but this is not possible; and very little is told about them for these are unknown lands. From the kingdom of Teguayo to Quivira by way of Santa Fe is a great distance, but looking at these two kingdoms from the north at 50° they are rather close, since Quivira extends a good deal into the margins of the Sierras Nevadas, and in the same way Teguayo might extend to the east and be near or perhaps border on Quivira. In Teguayo are also the wild cows called cibolas which travel from one place to another, and thus they can be found in both the east and west and visa versa. There are many people and diverse nations in Teguayo. This is not only presumable but certain, and all the nations of the north affirm it, especially an Indian named Don Juanillo from the town of Jemez. W h e n I was minister of that frontier he told me several times of having been prisoner in the said provinces of Teguayo for two years, and that there are many people in that region, speaking diverse languages, some of which were spoken in New Mexico; and also there is a large lake there. Its entire region, he says, is populated. On different occasions he has said to the Governor of New Mexico that they should make a journey to these lands, and that he would go as a guide, and although Captain Francisco Lujan asked two times for permission to take this journey, permission was not given. This is all that can be said and known of the kingdom and province of Teguayo. This report probably did not reach Spain until any danger that may have threatened from La Salle had passed. Spain, however, dispatched men to search for the colony established by La Salle and to strengthen the Spanish frontier in that region. This was a move toward eventual occupation of Texas. La Salle's colony had, by accident, landed on Matagordas Bay rather than at the mouth of the Mississippi. Disgruntled because of the hardships they had to endure and dissatisfied with his leadership, some of La Salle's men conspired to kill him and rid themselves of his autocratic rule. Without a leader, some of the group evidently returned to France, others settled among the Indians in the area, and others managed to reach New France where, we are told, they encountered Baron Lahontan. This spinner of yarns quite likely used the information he gained from them of their own experiences, and what knowl-



edge they imparted to him of Don Diego de Pefialosa's account of Quivira and Teguayo, to weave the tale of the great lake of salt at the end of the Long River. 24 The Pueblo Rebellion led to the Spanish withdrawal from northern New Mexico in 1680, and kept the plans for that province on a rather indefinite basis until 1692, when Don Diego de Vargas began his reconquest. By the turn of the century the Spanish hold on this northern area appeared secure. About this time news began to reach New Mexico via the Indians of the plains of an alliance between the French and the Pawnees in the Platte River area. There was some evidence of French attempts to extend that alliance to include the Yutas and Comanches. The Spanish began to fear an invasion of New Mexico by the French. 25 About 1700 an alliance was formed between the Yutas and Comanches, and in 1706 the Yutas brought their allies to the Taos fair where they traded the products of the plains for corn and the blankets of the Pueblo Indians, and also brought their captives to exchange for Spanish horses. This seems to be the first appearance of the Comanche this far south. The Spanish traced their origin to the fabled Land of Teguayo. 26 Allied with the Yutas they began to raid the Apache settlements that had been extended northeast of New Mexico into country that had once been exclusively Yuta domain. They had established settlements at La Jicarilla and El Cuartelejo. The constant pressure of the Yutas and Comanches was too much for the Apaches, and they sent envoys to the Spanish governor who told of the havoc being wrought by the YutaComanche alliance and expressed a desire to have the Spanish come among them and bring Christianity, knowing that the establishment of a mission would also bring Spanish soldiers and equipment. This project was toyed with for a quarter of a century. 27 There was never more than a handful of Spanish soldiers "Baron de Lahontan, New Voyages to North-America (2 vols., Chicago, 1905), I, xxxviii-xliii. *A. B. Thomas, Affer Coronado (Norman, Oklahoma, 1935); the Introduction describes the region northeast of N e w Mexico, 1696-1727. ""Pedro de Rivera, Diario Y Derrotero de lo Caminado, Visto y Observado en la Visita que hizo a los Presidios de la Nueva Espana Septentrional (Mexico, D. F., 1946), 52-55. T h o m a s , op. cit.. Introduction.



and settlers in New Mexico in comparison to the thousands of Indians: the Christian Pueblo peoples spasmodically threatening revolt, and the gentile Indians or wild tribes surrounding New Mexico were a constant danger. W i t h the Yutas, Comanches, and the French threatening from the northeast, the Yutas pressing against the Navahos to the northwest, the Moquis (Hopi) always an uncertainty to the west, and the Apaches constantly raiding in the southern area, there was little time to dream of new discoveries during the first half of the eighteenth century. The Yuta pressure against the Navahos had begun in the 1720's. Fear of Yuta attack had caused the Navaho to withdraw into the most inaccessible recesses of the area they inhabited, leaving their farm lands, and often losing part of their flocks as the result of these attacks. Yuta hostility caused the Navaho to seek peace with the Spanish as the Jicarilla and Cuartelejo Apaches had done before them. During the 1740's the Frailes Delgado, Menchero, and Yrigoyen were missionaries to the Navaho. They had asked them to settle in the pueblos of Encinal and Cebolleta, and many had done so in order to receive Spanish protection from their enemies.28 While laboring among the Navaho, Fray Carlos Delgado was told by them of this Gran Teguayo, which was reported to be northwest of New Mexico about two hundred leagues. He was determined to go to Teguayo though "mountains of hardships" had to be overcome, and his life be spent in the effort, for, he said, "the old are not greatly missed." He gave the following account of Teguayo: Information which I Fray Carlos Delgado give to your Reverence Fray Pedro Navarrete of El Gran Teguayo, which is between west and north. It is distant about two hundred leagues more or less from this custodia. On this entry that I made to Nabajoa, I heard some of the natives tell how this Teguayo, so renowned, is made up of various nations, for in it are found people from all of them, both civilized from among those whom we are governing as well as others who " W . W. Hill, "Some Navaho Culture Changes During Two Centuries (with a translation of the Early Eighteenth Century Rabal Manuscript)," Smithsonian Miscellaneous Collections, C (1940), 395-415.



are heathen. One division, or city, is so large that, after their manner of expressing themselves, they say that one cannot walk around it within eight days. In it lives a king of much dignity and ostentation, who, as they say, neither looks nor speaks to anyone, except very briefly, such is his severity. He rules all the nations in those regions, and I am sure they desire to be acquainted with our holy habit, for they say that in former times a religious went there and contracted a fatal illness. After his death they kept him in a box, which they give one to understand is of silver. The said religious merited this honor because of his having catechized the king. All his successors regard as relics a shrine of gold, and the articles used in saying mass, as well as other things that he used. 29 Fray Delgado's entrada was never made, and the myth persisted. The desire of the Spaniards for new discoveries, for the precious metals, and for souls to save, seems to have led the Indians to conjure up stories to satisfy them. W e should also remember that the Spanish concept of a great civilization was entirely different than that of the Indians. The pueblo villages likely were to the nomadic tribes surrounding them what Rome was to the German barbarians. The Pueblo Indians saw the land to the north as a region from which invaders had come to drive them from their former homes in the San Juan and Mesa Verde regions. There was constant pressure against certain frontier pueblos such as Acoma, Jemez, and the saline pueblos. Large bands came periodically from the plains to trade at Taos, Pecos, and Santa Clara. It was from these frontier pueblos that information came concerning Teguayo and Quivira. It was while Zarate Salmeron was stationed at Jemez that he gained information concerning Copala or Teguayo and the land of the Yutas. Somewhere in the north there must be a great kingdom, for the legends of the pueblo peoples told of the migration of the Mexican Indians, the continual pressure from the Yutas, and the arrival of the Navaho and Apache that had occurred over a long period. Trade with the Yutas and Comanches to the north continued throughout the mid-eighteenth century period, but the "Letters of Fray Carlos Delgado (Archivo General de la Nation, Historia, Tomo 25). Microfilm copy, Utah Room, library of die University of Utah.



next great surge of interest in the northern area came in connection with the extension of the Spanish frontier into Alta California, and the desire to establish a land route from New Mexico to Monterey, and later to San Francisco. Pioneers in this movement were Father Font and Garces, and Governor Anza. In 1775 Fray Silvestre V d e z de Escalante visited Moqui, questioned the Indians there concerning the northern tribes, and began to plan an expedition through the land of the Yutas to Monterey. Under the leadership of Fray Francisco Antanasio Dominguez this group left Santa Fe, July 29, 1776. As they pushed north the myth retired before them. The myth of the bearded Indians that wore clothes and armor like the Spanish was replaced by Escalante's note concerning twenty Indians who came to the Spanish camp wearing the native rabbit skin robes that had "thicker beards than the Lagunas." 30 Miera, with greater imagination and perhaps less historical accuracy, pictures these Indians on his map and includes two descriptive notes that tended to cause the myth to persist. He pictures these Indians as heavily bearded and wearing shirts of almost knee length. Miera pushed the mythical kingdom of Teguayo with its wealth over the horizon by telling of many large tribes living in organized communities just beyond the lake, who "tipped their arrows, lances, and Macanas [war clubs] with a yellow metal, as it was done anciently." 31 In Escalante's letter to Fray Morfi, his superior, April 2, 1778, he gave his opinion concerning the Land of Teguayo, which he had visited two years previously: It is nothing but the land by which the Tihuas, Tehuas and the other Indians transmigrated to this kingdom; which is clearly shown by the ruins of the pueblos which I have seen in it, whose form was the same that they afterwards gave to theirs in New Mexico; and the fragments of clay and pottery which I also saw in the said country are much like that which the said Tehuas make today. To which is added the prevailing tradition with them, which proves the same; "J. Cecil Alter, "Father Escalante's Journal, 1776-77," Utah Historical Quarterly, XI (1943), 73. a Ibid., 24, and map. Some Southern Paiute Indians are bearded; the Ute, generally, are not.



and that I have gone on foot more than three hundred leagues in the said direction up to 41 degrees and 19 minutes latitude and have found no information whatever among the Indians who today are occupying that country of others who live in pueblos. 32 But the myth was still to persist until Joseph Walker, of the Bonneville expedition, explored the region west of the lake and found there was no river connecting the lake and the ocean, and that the Utah area itself was part of a great interior drainage basin; until John C. Fremont made his scientific exploration of the lake; and until the Mormons came to build their own kingdom in the Land of Teguayo, on the shores of the fabled Lake of Copala. ^Letter of Fray Silvestre Velez de Escalante (Archivo General de la Nacidn, Historia, Tomo 2). Microfilm copy, Utah Room, library at die University of Utah.


UCH has already been written about the Mormon Battalion M> and its famous march from Council Bluffs, Iowa, via Fort Leavenworth, Kansas, and Santa Fe, New Mexico, to San Diego, California, in the W a r with Mexico in 1846-47. Accordingly the people of Utah are fairly familiar with the personnel of the officers, non-commissioned officers, and enlisted men who constituted the five companies of the Battalion. Some of them reached Salt Lake Valley July 29, 1847, only five days behind the original company of Pioneers, after having spent the previous winter at Pueblo, Colorado. The remainder, almost without exception, returned to Utah to rejoin their families and co-religionists when they were discharged from the service of the United States at "Ciudad de Los Angeles," California, July 16, 1847. All of them contributed substantially to the settlement and early growth of Utah and the adjoining states, especially Arizona. But too little is known of the regular army officers who recruited and commanded the Battalion. W h o were these officers and what were their subsequent professional and personal accomplishments? I Shortly after the outbreak of the Mexican W a r , President James K. Polk met with his cabinet on June 2, 1846, to outline the over-all strategy of the conflict. It was decided that three armies should be organized. One of these was the Army of the West, 1 to be commanded by Colonel Stephen W a t t s Kearny, 2 *Colonel Gardner was for many years a prominent member of die Utah bar. He has served his state and nation as a soldier and legislator, and is the author of numerous studies on social and military history. 'The other two were die Army of Occupation, commanded by Major General Zachary Taylor, and die Army of the Centre, commanded by Major General John E. Wool. The expedition to Vera Cruz and Mexico City, under Major General Winfield Scott, was started later. *For short biographies of Kearny see W. H. Ghent, "Stephen Watts Kearny," Dictionary of American Biography, X, 273; "A Group of Kearny Letters," New Mexico Historical Review, V (January, 1930), 17; and Mendell



with the assigned mission of conquering New Mexico and Upper California. As part of his forces, Kearny "was also authorized to receive into service as volunteers a few hundred of the Mormons who are now on their way to California, with a view to conciliate them, attach them to our country, & prevent them from taking part against us." 3 At that time Colonel Kearny was stationed at Fort Leavenworth, Kansas, in command of the 1st Dragoons. Among the officers of the regiment were Captain Philip St. George Cooke, Captain James Allen, 1st Lieutenant Andrew J. Smith, and 2nd Lieutenant George Stoneman. There Kearny received a letter of instructions from Secretary of W a r W . L. Marcy, dated June 3, 1846, which designated him commanding general of the Army of the West; outlined his mission to the Southwest and to the Pacific Coast; and authorized him to activate a force consisting primarily of the 1st Dragoons, two regiments of mounted volunteers from Missouri, and a battalion of infantry to be raised from the scattered Mormon settlements in Iowa. As to the last organization, the letter stated in part: "You are hereby authorized to muster into service such as can be induced to volunteer, not, however, to a number exceeding one third of your entire force. Should they enter the service they will be paid as other volunteers and you can allow them to designate as far as it can be properly done, the persons to act as officers thereof." 4 Late in June Kearny moved out of Fort Leavenworth after issuing the necessary orders to Captain Allen to recruit a battalion from the Latter-day Saints. He received the one star of a brigadier general while marching along the Santa Fe Trail. The Army of the W e s t occupied Santa Fe August 18, 1846, without opposition and the general set up a military government for New Mexico, which then included Arizona. Leaving Santa Lee Taylor, "The Western Services of Stephen Watts Kearny, 1815-1848," ibid., XXI (July, 1946), 169. This is the correct spelling of die name. I have several photostats of original orders and letters so signed eitiier by Kearny himself or by a closely associated staff officer. See Introduction by Howard R. Driggs to Alson B. Ostrander, An Army Boy of the Sixties (New York, 1924). •Milo Milton Quaife, ed., The Diary of James K. Polk (Chicago, 1910), I, 443-44. 'House Exec. Doc. No. 6, 30 Cong. 1 sess., 153-55, contains the letter in full. It is quoted partly in Frank Alfred Golder, 77ie March of the Mormon Battalion from Council Bluffs to California; Taken from the Journal of Henry Standage (New York, cl928), 100.



Fe September 25, with a small force from the 1st Dragoons, including Captain Cooke's Company K, General Kearny arrived in California early in December. After two numerically small but fierce engagements with the native Californians, he obtained their surrender on January 13, 1847. Then ensued a bitter controversy with Brevet Lieutenant Colonel John C. Fremont over the military governorship. II In the meantime Captain Allen had organized the Mormon Battalion. James Allen was born in 1806 in Ohio, but was appointed to W e s t Point 5 from his residence in Indiana in 1825. In his class of 1829 were two men who played illustrious roles in the Army of the Confederate States of America in the Civil W a r . Foremost was Robert E. Lee, 6 of Virginia, number 2 in the class, of which Allen rated number 35 out of 46 graduates. Lee, of the Corps of Engineers, served later as superintendent of the Military Academy, and at the outbreak of the W a r Between the States was colonel, 1st Cavalry. He decided to offer his sword to his native state and eventually became the commanding general of the Army of Northern Virginia and the outstanding commander of the South. Another classmate was Joseph E. Johnston, also a Virginian. In 1861 Johnston held the rank of brigadier general, U. S. Army, and acted as the quartermaster for the service. He also followed the South and held some of the most important commands in the Confederate Army. Philip St. George Cooke was two years ahead of Allen in the class of 1827. Allen's first assignment was as 2d lieutenant, 5th Infantry, but on November 4, 1833, he joined the 1st Dragoons, eight months after it was organized, and remained during his entire service as a cavalryman. On May 31, 1835, he was promoted to his first lieutenancy in the regiment and received his two bars as a captain June 30, 1837. Almost his entire career was on the frontier, especially at Fort Riley and Fort Leavenworth, where he was stationed with the 1st Dragoons early in 1846. "George W. Cullum, Biographical Register of the Officers and Graduates of the United States Military Academy at West Point, N. Y. (New York, 1868). I, 355. "Douglas Southall Freeman, R. E. Lee, a Biography (New York, 1934).



Pursuant to his instructions from the W a r Colonel Stephen W . Kearny issued this order:


Headquarters, Army of the West, Fort Leavenworth, June 19, 1846. Sir: It is understood that there is a large body of Mormons who are desirous of emigrating to California, for the purpose of settling in that country, and I have, therefore, to direct that you will proceed to their camps and endeavor to raise from among them four or five companies of volunteers to join me in my expedition to that country, each company to consist of any number between seventy-three and one hundred and nine; the officers of each company will be a captain, first lieutenant and second lieutenant, who will be elected by the privates and subject to your approval, and the captains then to appoint the non-commissioned officers, also subject to your approval. The companies, upon being thus organized, will be mustered by you into the service of the United States, and from that day will commence to receive the pay, rations and other allowances given to the other infantry volunteers, each according to his rank. You will, upon mustering into service the fourth company, be considered as having the rank, pay and emoluments of a lieutenant-colonel of infantry, and are authorized to appoint an adjutant, sergeant-major and quartermaster-sergeant for the battalion. The companies, after being organized, will be marched to this post, where they will be armed and prepared for the field, after which they will, under your command, follow on my trail in the direction of Santa Fe, and where you will receive further orders from me. . . . You will have the Mormons distinctly to understand that I wish to have them as volunteers for twelve months; that they will be marched to California, receiving pay and allowances during the above time, and at its expiration they will be discharged, and allowed to retain, as their private property, the guns and accoutrements furnished to them at this post. Each company will be allowed four women as laundresses, who will travel with the company, receiving rations and other allowances given to the laundresses of our army.



W i t h the foregoing conditions, which are hereby pledged to the Mormons, and which will be faithfully kept by me and other officers on behalf of the government of the United States, I cannot doubt but that you will, in a few days, be able to raise five hundred young and efficient men for this expedition. Very respectfully, your obedient servant, (Signed) S. W . KEARNY, Colonel of First Dragoons. To Captain JAMES ALLEN, First Reg. Dragoons, Fort Leavenworth. 7 Allen immediately proceeded to the winter camps of the Latter-day Saints in Iowa to recruit the proposed Battalion. On June 26, 1846, at Mount Pisgah, he issued a circular to the Mormons explaining his mission as a recruiting officer.8 The response was immediate and favorable. Not only did President Brigham Young assist personally and officially in securing the necessary officers and enlisted men to complete the required roster, but he sent his closest Church associates to the several camps of the Mormons to help in the enterprise. Finally five companies were mustered into the service of the United States at Council Bluffs on July 16, 1846. They numbered 549 and included several families of women and children and additional servants. 9 In accordance with Colonel Kearny's orders. Captain Allen, after the mustering in of the Battalion, became brevet lieutenant colonel, U. S. Army. He marched his command from Council Bluffs along the Missouri River to Fort Leavenworth where the soldiers received equipment and arms, but drew a money allowance for their uniforms, which they sent back to their Church leaders. The Battalion departed from Fort Leavenworth about August 13, 1846, to join the Army of the W e s t at Santa Fe. The route was along the well-established Santa Fe Trail. Unfortunately, on August 23, Colonel Allen died. Third Lieutenant Samuel L. Gully of Company E, in a letter to Presi'Quoted in Sergeant Daniel Tyler, A Concise History of the Mormon Battalion in the Mexican War [Salt Lake City, 1881], 113-14. "Tyler, op. cit, 114-15. "Golder, op. cit, 281-88.



dent Brigham Young, expressed the sincere feelings of the entire Battalion: "The colonel has many warm friends here and many more in the army." 10 So ended an army career which might have equalled the future achievements of the other regular officers of the Mormon Battalion. Upon orders of Lieutenant Colonel Clifton Wharton, then commanding officer of Fort Leavenworth, 1 st Lieutenant Andrew J. Smith, 1st Dragoons, took over temporary command of the Battalion with the practically unanimous consent of the officers. The march to Santa Fe was completed October 9 to 12, 1846. Ill Philip St. George Cooke was born near Leesburg, in Loudoun County, Virginia, June 13, 1809. He entered the United States Military Academy in 1823, when he was barely 14 years old, being the youngest member of the class of 1827.11 At that time the Corps of Cadets was relatively small, so Cooke had opportunity to become personally acquainted with the members of the classes of 1824 to 1830, which furnished many outstanding officers in the Mexican and Civil W a r s . From the class of 1825 came Robert Anderson, defender of Fort Sumpter, and Charles F. Smith, who was with Cooke later in the Utah Expedition of 1857-61. Albert Sidney Johnston graduated in 1826. He was the commanding general of the Utah Expedition, and at the Battle of Shiloh in the Civil War, and while in command of the Confederate forces as a general, fell of mortal wounds. A member of the class of 1828, one year after Cooke, Jefferson Davis later became President of the Confederate States of America. Cooke graduated from W e s t Point in 1827 as number 23 in a class of 38, and received a commission as brevet 2d lieutenant of infantry. He reported to the 6th Infantry at Jefferson Barracks, near St. Louis.12 T w o years later, under Major Bennet "Ibid.. 151. "Cullum, op. cit. I, 307-24. "Philip St. George Cooke, Scenes and Adventures in the Army, or Romance of Military Life (Philadelphia, 1857). This book tells of Cooke's experiences and observations in his long tours of duty on the western frontier until 1845.



Riley, he made the first of many trips on the Santa Fe Trail. 13 A later expedition, in 1843, was an assignment to guard the annual traders' caravan along the trail. 14 In 1845 he marched with the 1st Dragoons from Fort Leavenworth and followed the Oregon Trail, which he later traversed several times, as far as the South Pass in the Rocky Mountains. In fact by far the greater part of Cooke's service was on the frontier. In 1832 he participated in the Black Hawk W a r against the Sac Indians in Illinois, in which his fellow W e s t Pointer, Jefferson Davis, and, it is interesting to note, a lanky captain of Illinois Volunteers named Abraham Lincoln, also served. In the course of the years Cooke established a reputation as one of the army's foremost Indian campaigners, having been active in numerous expeditions and battles against the redskins, both before and after the Civil W a r . On March 4, 1833, he was promoted 1st lieutenant, 1st Dragoons, when that first cavalry regiment in the army was organized. His entire service thereafter was with the cavalry, the "Long Knives," as the Indians called them. Much later he wrote a text on cavalry tactics which was adopted for that arm of the service. Cooke's next promotion came May 31, 1835, to captain, 1st Dragoons. W h e n the Mexican W a r started. Captain Cooke was stationed with Company K, 1st Dragoons, at Fort Crawford, W i s consin, although the main regiment was at Fort Leavenworth. Upon being "ordered to the seat of war at the South," he took Company K by boat to St. Louis and there met Company G, under Captain E. V . Sumner, which had similarly been stationed at Fort Atkinson, Iowa. They were then ordered to join Colonel Kearny at Fort Leavenworth, after he had made strong representations to Brigadier General George W . Brooke, commanding the Third Military District at St. Louis, that the two companies rejoin their outfit. Taking steamship on the Missouri River at St. Louis, June 28, they arrived at Fort Leavenworth July 3, only to find that Kearny had left three days earlier. Hastening "Otis E. Young, TTie Firsr Military Escort on the Santa Fe Trait, 1829; From the Journal and Reports of Major Bennet Riley and Lieutenant Philip St. George Cooke (California, 1952). "Cooke kept an official journal of diis trip which was later published in die Mississippi Valley Historical Review, XII, 72, 227. W . E. Connelly edited and annotated the journal.



from the Fort on July 6, the two companies, by forced marches, rejoined their regiment at Bent's Fort, Colorado, on the Arkansas River, July 31. Soon afterwards Cooke was sent to Santa Fe in advance of the main body with 12 selected men from Company K, but failed to make arrangements for its surrender. 16 He and his Company K were designated as part of Kearny's expedition of 300 dragoons towards the Pacific. They left Santa Fe September 25, 1846. Seven days later the small advance element of the Army of the W e s t was camped on the Rio Grande at "La Joya Ciboletta, the "jewel of a little bull,' " wrote Cooke. "An express has arrived from Santa Fe; Colonel Price reports his arrival; he confirms the death of Colonel Allen of the Mormon Volunteers. And now, at night, I have been selected to succeed him; which, of course, must turn my face to Santa Fe tomorrow." 16 General Kearny's order to take command of the Battalion stated: Head Qrs Army of the West Camp on the Rio del Norte near Joya October 2d 1846. Orders. ) No. 33. ) I . . . The melancholy information of the death of Capt. Allen 1st Drags., having been this day received, Capt. Cooke, 1st Drags, will return to Santa Fe, and assume command of the Battalion of Mormons on its arrival at that place, and of Capt. Hudson's Mounted Company: which force he will conduct to Upper California, following the route now being taken by the Dragoons. Capt. Cooke will be furnished with a copy of the instructions given to the late Captain Allen and will be governed by them. By order of Brig. Gen. S. W . Kearny (Signed) H. S. Turner Capt. A. A. A. Gen. 17 "Philip St. George Cooke, The Conquest of New Mexico and California, an Historical and Personal Narrative (New York, 1878), 6-34. "Ibid., 77-71. "General Services Administration, National Archives and Records Service, War Records Branch, Washington, D. C. This was formerly designated die Old Files Section, Adjutant General's Office, War Department.



Writing on October 3, Cooke said: "About noon, accompanied by my bugler, I left camp for Santa Fe . . . and on the 7th reached Santa Fe. . . . The battalion had not arrived." 18 As already noted, it came in between October 9 and 12. "The rear of the battalion arrived last evening," wrote Cooke in his journal on October 13, "and this morning I assumed command; it is four hundred and eighty-six strong; but about sixty are invalids, or unfit for service, . . ."19 His first official act was to issue the following order: Head Quarters Mormon Battalion Santa Fe October 13, 1846 Orders No. 7 By virtue of my appointment, as Lieutenant Colonel of the Battalion of Volunteers, by the General commanding the Army of the West, and pursuant to his instructions contained in Order No. 33, of the 2nd of October, I hereby assume command of that Battalion now encamped in this city. First Lieutenant A. J. Smith, 1st dragoons, will receive actg. A. C. L. from Captain Grier, 1st dragoons, A. A. C. L., eight hundred dollars of specie funds belonging to the subsistence department. Brevet Second Lieutenant George Stoneman, 1st dragoons, will perform the duties of Assistant Quartermaster on the expedition to Upper California. He will give the proper receipts for transportation, etc., not issued to the captains of companies. (Signed) P. St. George Cooke Lieutenant Colonel Commanding. 20 The new commanding officer also noted others belonging to his staff. "Assistant Surgeon George Sanderson, of Missouri, is attached to the battalion . . . . My guide is a Mr. Weaver, "Cooke, The Conquest of New Mexico and California, 79-83. m Philip St. George Cooke, Journal of the march of the Mormon battalion of infantry, under the command Lieutenant Colonel P. St. George Cooke, (also captain of the dragoons), from Santa Fe. New Mexico, to San Diego, California, kept by himself by direction of the commanding general of the West in Senate Exec. Doc. No. 2, 31 Cong., special sess. This official journal was republished in 1938 as Volume VII of The Southwest Historical Series, edited and annotated by Ralph P. Bieber (Glendale, 1938), 65. Tyler, op. cit., 166.



sent to me by the general." 21 Other guides who joined later were Dr. Stephen C. Foster, Charbonneau, and Leroux. Upon his taking over command of the Battalion, Cooke automatically became brevet lieutenant colonel under General Kearny's authority, although that official rank was not bestowed upon him by the W a r Department until February 20, 1847, "for meritorious conduct in California." 22 One of Cooke's earliest actions was to weed out the incapacitated soldiers and practically all the women. Captain Higgins and a small detachment were sent from the crossing of the Arkansas in charge of a large number of women and children, who are to winter at a temporary settlement of the Mormons at Pueblo, near its headwaters; nevertheless, there are here twenty five women and many children. Colonel Doniphan, 23 commanding in New Mexico, has ordered those pronounced by the surgeons unfit for the march to be sent to winter at Pueblo; and as I believe women would be exposed to great hardships on my exploring winter march (besides being a serious encumbrance) and many of them being willing, I have ordered all the laundresses to accompany the detachment for the Arkansas. Captain Brown will command it, and it will consist of First Lieutenant Luddington and eighty-six rank and file, embracing only a few efficient men— "HUooke journal, October 19. M Cullum, op. cit, I, 492. ^Colonel Alexander W . Doniphan, a lawyer from Liberty, Missouri, had befriended the Mormon people in their troubles there in 1838. In die Mexican W a r he was elected colonel, First Regiment Missouri Mounted Volunteers, and led that organization to Santa Fe with the Army of the West. W h e n General Kearny departed for the Pacific, Colonel Doniphan was left in command in N e w Mexico. Late in 1846 his regiment marched into Mexico and on Christmas D a y engaged the enemy in a skirmish near El Paso. On February 28, 1847, Doniphan won a decisive and brilliant victory over a much larger body of Mexicans at Sacramento and thereby secured control over all of Chihuahua. T h e expedition then marched overland via Saltillo, Buena Vista, Monterey (both scenes of General Taylor's victories), to die mouth of die Rio Grande where they took ship for N e w Orleans and were discharged late in June. Colonel Sterling Price was the commanding officer, Second Missouri Mounted Volunteers, and assumed command at Santa Fe when Doniphan moved into Mexico. Price became a major general in the Confederate Army in the Civil W a r . William Elsey Connelly, Doniphan's Expedition (Topeka, 1907). This book, in addition to biographies, contains a reprint of John T . Hughes, Doniphan's Expedition (Cincinnati, 1848), with footnotes by Connelly.



husbands of the twenty laundresses. Captain Higgins was ordered to join the battalion here with his party. 24 Four women, wives of officers, accompanied the Battalion throughout its entire march. On November 9, Lieutenant Colonel Cooke recorded: . . . Twenty-two men are on the sick report; quite a number have been transported in the wagons, and the knapsacks and arms of others. Many of the men are weakly or old or debilitated or trifling. Beside all this, my rations are insufficient. I have then ordered that fifty-five of the sick and least efficient men shall return to Santa Fe. 26 But personnel problems were not the only difficulties Colonel Cooke faced. He wrote 32 years later: Every thing conspired to discourage the extraordinary undertaking of marching this battalion eleven hundred miles, for the much greater part through an unknown wilderness without road or trail, and with a wagon train . . . their clothing was very scant;—there was no money to pay them,—or clothing to issue: their mules were utterly broken down; the Quartermaster department was without funds, and its credit bad; and mules were scarce. Those procured were very inferior, and were deteriorating every hour for lack of forage or grazing. So every preparation must be pushed,— hurried. . . . By special arrangement and consent, the battalion paid in checks,—not very available at Santa Fe. With every effort the Quartermaster could only undertake to furnish rations for sixty days; and in fact full rations of only flour, sugar, coffee and salt; salt pork only for thirty days, and soap for twenty. T o venture without pack saddles would be grossly imprudent, and so that burden was added. 26 One of Cooke's principal missions was assigned to him by General Kearny after the Battalion was actually under way. The general, in order to speed his arrival in California, decided on October 15 to abandon his wagons on the Rio Grande and "Cooke journal, October 13. "Ibid., November 9. See also Standage's diary in Golder, op. cit. 182. "Cooke, The Conquest of New Mexico and California, 91-92.



leave to Cooke "the task of opening a wagon road to the Pacific."27 The saga of the march of the Mormon Battalion is too well known to detail here. Leaving Santa Fe afoot on October 19, 1846, they followed down the Rio Grande to what is now Rincon, New Mexico, then headed southwestward into the deserts of that state and Arizona. They passed near Albuquerque and arrived at Tucson December 16, but found the Mexican garrison had evacuated the place. From Tucson the Battalion moved in a northwesterly direction to the Gila River and followed that to the Colorado and thence into California. They arrived at the San Diego Mission January 29, 1847. "The evening of this day of the march," wrote Cooke, "I rode down, by moonlight, and reported to the General in San Diego." The Battalion seemed to have deserved, and cheered heartily the following order: Order Number 1 Headquarters Mormon Battalion Mission of San Diego, January 30, 1847 The lieutenant-colonel commanding congratulates the battalion on their safe arrival on the shore of the Pacific ocean, and the conclusion of the march of over two thousand miles. History may be searched in vain for an equal march of infantry. Nine-tenths of it has been through a wilderness where nothing but savages and wild beasts are found, or deserts where, for want of water, there is no living creature. There, with almost hopeless labor, we have dug deep wells which the future traveler will enjoy. Without a guide who had traversed them, we have ventured into trackless prairies where water was not found for several marches. With crowbar and pick and ax in hand, we have worked our way over mountains, which seemed to defy aught save the wild goat, and hewed a passage through a chasm of living rock more narrow than our wagons. To bring these first wagons to the Pacific, we have preserved the strength of our mules by herding them ever over large tracts, which you have laboriously guarded without loss. The garrisons of four presidios of Sonora, concentrated within the walls of Tucson, gave us no pause. W e drove them out with our artillery, "Ibid., 86.



but our intercourse with the citizens was unmarked by a single act of injustice. Thus, marching half naked and half fed, and living upon wild animals, we have discovered and made a road of great value to our country. Arrived at the first settlement of California after a single day's rest, you cheerfully turned off from the route to this point of promised repose to enter upon a campaign, and meet, as we believed, the approach of the enemy; and this, too, without even salt to season your sole subsistence of fresh meat. Lieutenants A. J. Smith and George Stoneman, of the First dragoons, have shared and given valuable aid in all these labors. Thus, volunteers, you have exhibited some high and essential qualities of veterans. But much remains undone. Soon, you will turn your strict attention to the drill, to system and order, to forms also, which are all necessary to the soldier. By order of Lieutenant-colonel P. St. Geo. Cooke, P. C. Merrill, Adjutant 28 This rather unprecedented praise from a very conservative professional soldier, who had not had too high an opinion of the Battalion when he took command, is indeed well deserved. An eminent American historian has termed this overland march "one of the half dozen most extraordinary episodes of the War." 2 9 The wagon road which the Battalion reconnoitered and established was traveled later by thousands of emigrants and two great transcontinental railroads, the Santa Fe and the Southern Pacific, constructed their tracks on parts of it. At San Luis Rey, California, February 5, 1847, Cooke submitted a short written report 30 to General Kearny, and on May 13, at his own request in order to get to Mexico, he was relieved from command of the Battalion. The unit was discharged July 16, 1847, at Los Angeles. Cooke loyally supported General Kearny in the latter's "Ibid., 196-97; Cooke journal, January 30, 1847. This citation is quoted by die two most noted historians of the United States Army: Oliver L. Spaulding, Brigadier General, U. S. A. (Ret.), The United States Army in War and Peace (New York, 1937), 195; and William Addleman Ganoe, Colonel of Infantry, U. S. A., The History of the United States Army (New York, rev. ed. 1942), 215-16. "Edward Channing, A History of the United States (New York, 1930), V, 579. "House Exec. Doc. No. 41, 30 Cong. 1 sess., 551-63. This is the "forgotten" source record on the history of the Mormon Battalion, because it has never been quoted and only once cited very incidentally.



controversy with Fremont. Finally the "Pathfinder" was placed under arrest and Kearny and Cooke conducted him under guard in June to Fort Leavenworth. It is of interest that this guard was composed chiefly of Mormon Battalion men under command of Sergeant Nathaniel V . Jones. 31 At the subsequent courtmartial of Fremont in Washington, which rocked the capital for weeks, Cooke was one of the principal witnesses for Kearny. 32 Cooke had been promoted major, 2d Dragoons, February 16, 1847, while he was still in California, but he did not join the regiment until 1852 at Fort Mason, Texas. In the meantime he had first commanded a regiment in the garrison of Mexico City, and then for four years was recruiting officer and commandant of the Cavalry School at Carlisle Barracks, Pennsylvania. Shortly after his promotion to lieutenant colonel, 2d Dragoons, July 15, 1853, he reported at Fort Union, New Mexico. In that territory he led two successful expeditions against the Apaches in 1854.33 The next year, in Nebraska, he was in command of the mounted forces which inflicted a crushing defeat on the Brule Sioux at the Battle of Blue Water, September 3, 1855.34 During the turbulent times in "Bleeding Kansas" in 1856 and 1857, he was in command of the regular army field forces which helped to pacify conditions. 35 This duty delayed the 2d Dragoons in joining the Utah Expedition in 1857. Starting late in the season from Fort Leavenworth, Cooke marched his regiment under terribly adverse weather conditions in so efficient a manner as to win commendation both from the W a r Department and Brevet Brigadier General Albert Sidney Johnston. He arrived at Fort Bridger November 19, 1857, and spent the winter in the mountains there. 36 The Expedition marched through Salt Lake City on June 26, 1858, and established Camp Floyd in Cedar Valley. Cooke had been promoted to the eagles of a full colonel on June 14, but he did not receive word of it for some time. He did not remain long at Camp " T h e Journal of Nathaniel V. Jones with the Mormon Battalion," Utah Historical Quarterly. IV, 6-24. "Senate Exec. Doc. No. 33, 30 Cong. 1 sess. "Colonel Theophilus F. Rodenbough, From Everglades to Cation with the Second Dragoons (New York, 1875), 176-80. "House Exec. Doc. No. 1, Part II, 34 Cong. 1 sess., 49-51. "Rodenbough, op cit. 184-85. "Ibid.. 185-93. Colonel Albert G. Brackett, History of the United States Cavalry (New York, 1865), 177-81.



Floyd, but went on leave to complete his "Cavalry Tactics" and then spent a year in observation and study in Europe. He returned to command the Department of Utah August 20, 1860, and his first act was to change the name of the camp to Fort Crittenden. T h e post was abandoned August 8, 1861, and Cooke marched the garrison overland to Fort Leavenworth and then took the 2d Dragoons to Washington, D. C. The outbreak of the Civil W a r brought Colonel Cooke face to face with a serious personal problem. All the regular army officers from Virginia had declared for the South except W i n field Scott and George Thomas. 37 The Cooke family was completely divided in its loyalties. The only son, John R. Cooke, a Harvard graduate, fought in Lee's Army of Northern Virginia and became a brigadier general in the Confederate States Army. The eldest daughter, Flora, had married a young Virginia cavalry officer, J. E. B. Stuart, who attained the rank of major general, C. S. A., and with it the renown of being the ablest cavalry leader in the Southern armies. Another daughter, Maria, was married to Lee's surgeon general. Doctor Brewer, and a third, Julia, was the wife of Major Sharpe, who became a general officer in the Federal Army. 38 In this heartbreaking situation Cooke affirmed his allegiance to the Union. His elevation to the permanent rank of brigadier general, U. S. Army, soon followed, dating from November 12, 1861. His first assignment was to command a brigade of regular cavalry in the defense of Washington. Then on March 24, 1862, he became the commanding general, cavalry division, Army of the Potomac, the top cavalry post in the Union Army. In the Virginia Peninsular Campaign of that year he was engaged in the siege of Yorktown and, among others, in the battles of W i l liamsburg, Gaines' Mill, and Glendale. 39 During this campaign his son-in-law, "Jeb" Stuart, led a force of Rebel cavalry during the night completely around the Union Army. 40 Whether this exploit adversely affected Cooke's standing does not appear, "Douglas Southall Freeman, Lee's Lieutenants (New York, 1942), I, 701-25, and as to Cooke, 715-16. ""Captain John W. Thomason, Jr., Jeb Stuart (New York, 1930; 2d ed. 1946), 28. "Battles and Leaders of the Civil War. II, 342-46; "The Charge of Cooke's Cavalry at Gaines' Mill," Century Magazine, XXX, 777. Thomason, op. cit. 134-55.



but he ceased to be the federal chief of cavalry July 5, 1862, after four months in that command, and was assigned to courtmartial duty for the next 14 months. Then on October 13, 1863, he was appointed commanding general of the Baton Rouge, Louisiana, military district, and in May of the next year became general superintendent of the recruiting service of the army and functioned as such until March 19, 1866. He was elevated to brevet major general, U. S. Army, March 13, 1865, "for gallant and meritorious services during the Rebellion." After the Civil W a r , General Cooke served almost entirely in the West, including considerable Indian fighting. He was in turn commanding general of the departments of the Platte, the Cumberland, and the Lakes. W h e n he retired in 1873 he had served continuously for 46 years, longer than any other officer then in the army. He died at Detroit, Michigan, March 20, 1895, at 86 years of age. 41 In World W a r II Camp Cooke, on the Pacific shore in northern California, was named after the commanding officer of the Mormon Battalion, as was Camp Kearny, in southern California in W o r l d W a r I, for the commander of the Army of the West. IV Andrew Jackson Smith was appointed to the United States Military Academy from Pennsylvania, where he was born April 28, 1815.42 He graduated with the class of 183843 and was commissioned 2d lieutenant, 1st Dragoons. Practically all his service before 1846 was with that regiment in the West. He was promoted 1st lieutenant, 1st Dragoons, March 4, 1845, and one year later was stationed at Fort Leavenworth. It has already been pointed out that upon Brevet Lieutenant Colonel Allen's death in August, 1846, Lieutenant Smith took over temporary command of the Mormon Battalion and continued its march to Santa Fe. W h e n Cooke succeeded Allen October 13, he appointed Smith as Battalion quartermaster and commissary officer. In that capacity Smith accompanied the Battalion to San "Detroit Free Press. March 21, 1895. Thomas M. Spaulding, "Andrew Jackson Smith," Dictionary of American Biography, XVII, 236. "Cullum, op. cit, I, 566.



Diego. Shortly after their arrival in California he was promoted to captain, 1st Dragoons, February 16, 1847. W h e n the W a r Between the States started he was stationed in California as major, 1st Dragoons. For a month, late in 1861, he acted as colonel, 2d California Volunteer Cavalry, but hastened back to Missouri in November. There he became chief of cavalry for Major General Henry W . Halleck. He was elevated to the rank of brigadier general of volunteers, March 17, 1862. During that year he led his cavalrymen in the Corinth Campaign and at Chickasaw Bluffs. In 1863 he commanded the Cavalry Division, XIII Corps, and later the 6th Division and the 3rd Division, XVI Corps, successively, including the siege of Vicksburg. He was promoted major general, U. S. Volunteers, March 12, 1864, and participated in the Red River Campaign and the Battle of Nashville during that year. Probably his most notable achievement was his brilliant defeat of the famous Confederate general, Nathan B. Forrest, in the Battle of Tupelo in July, 1864. He commanded the X V I Corps for the first half of 1865, having been confirmed as brevet major general, U. S. Army. As such he took part in the Mobile Campaign. His cavalry moved around in the Mississippi Valley so rapidly that he referred to them as "the lost tribes of Israel." He was mustered out of the volunteer service January 15, 1866; reverted then to his permanent rank in the regular army as lieutenant colonel; and on the following July 28 was promoted to colonel, 7th Cavalry. In that and the following year he commanded the Department of the Upper Arkansas. He resigned from the army May 6, 1869. In later civilian life General Smith was appointed postmaster of St. Louis for a number of years and acted as city auditor from 1877 to 1889. In the latter year, on January 22, Congress passed a special act retiring him as a full colonel. He died January 30, 1897, at the age of 82. General Cooke thought very highly of the young 1st lieutenant who served on his staff with the Mormon Battalion. In 1878 he wrote: "As Smith is not a very distinctive name, it may be interesting to mention that this one, now of St. Louis, became a very distinguished Major General." 44 "Cooke, The Conquest of New Mexico and California, 90.



V Born August 8, 1822, George Stoneman 45 was appointed to W e s t Point from New York. He had several colleagues in the class of 184646 who distinguished themselves in the Civil W a r , among them George B. McClellan, who was the commanding general of the Army of the Potomac in the Peninsular Campaign of 1862, and Thomas J. ("Stonewall") Jackson, on the Southern side, who developed into Lee's ablest strategist and who was accidentally killed by his own men at the Battle of Chancellorsville. Upon graduation Stoneman was commissioned 2d lieutenant, 1st Dragoons. He joined the Mormon Battalion in October, and when Cooke assumed command he appointed Stoneman assistant quartermaster. Thus he found himself on the march from Santa Fe to California when he had been out of W e s t Point only three months. After the Mexican W a r he served with the cavalry in the West. W h e n the war clouds gathered in 1861 Stoneman had already established himself as one of the outstanding cavalry officers in the United States Army. So, early in 1862, he was assigned to take over General Cooke's former command as chief of cavalry in the Federal Army of the Potomac. Later he became commanding general, 1st Division, III Corps, and finally of the HI Corps. As such he fought in a number of raids and battles in the Peninsular Campaign. He was very soon promoted to major general, U. S. Volunteers, November 29, 1862. When General Hooker took command of the Army of the Potomac, Stoneman received the direction of a cavalry corps of 10,000 men, the largest in American history up to that time. In 1863 he was assigned as chief of the cavalry bureau at Washington. After that tour he was sent out to the Army of the Ohio and served under General William Tecumseh Sherman as commanding general of a cavalry corps and of the XXIII Corps. He participated in the move on Atlanta and was captured at Clinton, Georgia, in August, 1864, but he was exchanged and two months later resumed his services with the Union cavalry. He was among the few federal officers to receive the permanent "Oliver L. Spaulding, Jr., "George Stoneman," Dictionary of American Biography. XVIII, 92. "Cullum, op. cit, II, 160.



rank of major general, U. S. Army, which was awarded him March 13, 1865. Thus the young 2d lieutenant of the staff of the Mormon Battalion achieved higher professional rank than any of his colleagues. After the war, General Stoneman commanded the District of Petersburg and then the Department of Arizona. While in this post he retired for disability in August, 1871, and established his residence in Los Angeles, which he had first seen as a small Mexican village in 1847. His "magnificent estate . . . Los Robles" was one of the show places of southern California. In 1883 he was elected governor of California for a four-year term. He died September 5, 1894, aged 72. In W o r l d W a r II Camp Stoneman on San Francisco Bay at Oakland was named after him. It was the most important outfitting camp and port of embarkation on the Pacific Coast. General Stoneman's outstanding accomplishments in the Civil W a r as a federal cavalry commander won him a place second only to General Philip H. Sheridan in that arm of the service. VI Very little is known of the battalion surgeon. Doctor George B. Sanderson, except as he was mentioned in official army orders and in the diaries of enlisted men. From all available evidence, including the order appointing him and likewise the general practice then prevailing in the army, he did not hold a commission in the United States Army, but was hired as a civilian contract surgeon. His appointment, dated August 1, 1846, referred to him as a Missourian. 47 During the Battalion's march from Fort Leavenworth to Santa Fe, Dr. Sanderson found himself in continuous bitter controversy with the soldiers, who accused him of a hostile attitude toward them, of inhuman methods of treatment, and of dispensing vile medicine. 48 But when Cooke assumed command, nothing further was heard of such "Battalion Orders, No. 4, quoted in Tyler, op. cit., 135. T y l e r was especially bitter against die doctor, ibid., 145-47, 160, 174, 184, 187. Sergeant William Hyde likewise recorded his animosity in his own diary, Golder, op. cit., 163. Standage, like many untrained civilian soldiers, was credulous to the most unlikely rumors, ibid., 152, 216. The record shows no evidence from Dr. Sanderson himself. A plausible explanation is presented in B. H. Roberts, The Mormon Battalion, Its History and Achievements (Salt Lake City. 1919), 28-29.



matters; the doctor's name appears only twice in the Cooke journal and then solely as to non-medical matters. He resigned August 31, 1847, and nothing is known of him afterwards. VII Other than Lieutenants Smith and Stoneman of the regular army and Dr. Sanderson, the entire staff of the Mormon Battalion was drawn from the five companies. The first and most important position to be filled was that of Battalion adjutant. On the recommendation of President Brigham Young, 49 1st Lieutenant George P. Dykes was appointed by Colonel Allen on July 16, 1846.50 He served until November 1, when, at his own request in order to return to Company D, in which Captain Nelson V . Higgins was absent, the Battalion commander directed his release with "the thanks of his commanding officer for the faithful performance of his duties." 51 Second Lieutenant Philemon C. Merrill was designated to take Dyke's place. 52 James H. Glines of Company A had acted as Battalion sergeant major until a few days before it left Santa Fe, when he was removed and James Ferguson appointed. 53 Another removal at Santa Fe was that of 3rd Lieutenant Samuel L. Gully, who had been named Battalion quartermaster at Fort Leavenworth on August 6. First Lieutenant Andrew J. Smith, 1st Dragoons, was then assigned to that post. Nevertheless Gully resigned in a huff and left for the Missouri River.54 Captains Jefferson Hunt, Daniel C. Davis, and Jesse D. Hunter, together with 2d Lieutenant William S. S. Willes, felt impelled to complain to "Pres. B. Young and Council" about the matter. 55 Similar incidents show that the Battalion suffered its share of internal dissension, as is inevitably the case in a new and unsolder, op. cit, 126.

"Orders, No. 2, quoted in Tyler, op. cit, 127. •"Orders, No. 13, ibid.. 184. Tyler disliked Dykes, believing he toadied to the regular officers. As a matter of fact, Tyler continuously showed a common fault of some soldiers—he thought he could command the Battalion better than its officers. He was finally reduced to private. ""Orders, No. 13, ibid. "Orders, No. 9, ibid.. 167-68. Ferguson later became the adjutant general of the Utah Territorial Militia. "Golder, op. cit, 178. "Ibid.. 178.



disciplined organization of volunteers. Under Cooke they grew out of such "rookie" displays. Looking back after a century of great progress in medical science, it is observed that the practitioners of two diverging schools in the Battalion supply a delightfully humorous sidelight, even though both were deadly serious at the time. Lieutenant Colonel Allen had early designated William L. Mclntyre as "assistant surgeon." 66 He was not a member of the unit, but, according to Tyler, functioned as something in the nature of an "herb doctor." Doctor Sanderson believed strongly in calomel and arsenic. "So," says Tyler, Mclntyre "must not administer the herbs to his afflicted friends and brethren unless ordered to do so by the mineral quack who was his superior in office." So rank prevailed over prescription! Under this handicap McIntyre's subsequent medical ministrations must have been quite unobtrusive, because Cooke does not even mention him in the journal. VIII Such is the record of the command and staff of the Mormon Battalion. Three of the regular army line officers—Cooke, Smith, and Stoneman—carved out brilliant careers and attained the high rank of major general. Allen might have done so if he had been spared. T h e subordinate volunteers on the staff also acquitted themselves with great credit. "All honor to their names." Tyler, op. cit, 147.

JOURNAL OF T H E IRON C O U N T Y MISSION JOHN D . LEE, CLERK December 10, 1850—March 1, 1851* (conclusion) EDITED BY GUSTIVE O. LARSON

Iron County Mission Encampment No 18511

29 Center Creek Jan. 19

Ther 18 noon 36 eveng 20 Clear & when sun was up day fine about 8 morning our red friends 2 were all around in camp with skins to trade Pres Smith told them through the interpreter that we did not trade or do business on the Sabbath, but to come the next day or any other day through the week & we would trade with them, such things as we had to part with but provisions was scarce with us. Peteetneet their leader called his band together & told them what the Pres said 6 recomended them to go & do likewise At about 11 the brethren (& one sister she being the first woman that ever attended meeting in Iron County) assembled in front of Pres G A Smith's waggon for Worship—after singing from the choir & prarre by Bro. Harrison Elder A. Call addressed the assembly on the subject of disobedience—related circumstances connected with himself— 5 the result of disobedience—his remarks were appropriate & in place—Pres Smith then followed & said that not withstanding the union that prevailed in journeying to this place, yet he saw a spirit & disposition by some persons in camp to build up themT h i s is the last installment of the journal and covers the period January 19—March 1, 1851. 'The Iron Mission, which had left Fort Utah (Provo) on December 16, 1850, under leadership of President George A. Smith, had arrived at its destination on Center Creek (Parowan), January 13, 1851. Already, by January 18 the company had made preliminary explorations both in Little Salt Lake and Cedar valleys and had held an election of Iron County officers. Captain Jefferson Hunt, who had stopped over en route from California, was elected representative to the General Assembly of the State of Deseret, and departed carrying official records and mail from Center Creek to Salt Lake City. John D. Lee, general clerk of the Iron Mission, continues with his journal as of January 19, 1851. "A small band of transient Utes under Chief Peteetneet.



selves independent of the common interest of this Mission & in such men he had lost confidence although he was sorry that such was the fact. H e said that he was frank to acknowledge that there were men in this camp that were better judges of farming land than he was—But when he saw a man actuated by selfish motives he could not trust in that man's judgment. This Mission was not designed to build up individual alone but the cause of Zion 3 to pave the way for the gathering of the House of Israel by subdueing the land & planting strong posts of defense for the protection of the surrounding settlements, that will hereafter be made & further remarked that many were anxious to know what course would be persued in relation to our settlements & farming operations, would we go into common Joint Stock business or not; 1 to this he answered he did not think that we would be troubled verry much with Joint Stock operations, he wants a couple of Joint Stock grind stones to grind public axes. 5 But that he did not intend to say much at present but wanted the camp to gather at 2 P. M. dismissed at Y P a s t 12 noon by the Pres. P. S. T h e Indians attended the meeting and were orderly, ""The cause of Zion" included building a temporal and spiritual "Kingdom of God" in the Great Basin. This divine assignment to the Latter-day Saints was to be met by extensive proselyting and "gathering the blood of Israel" (tiiose of Israelitish descent or "adopted" through conversion) into the Basin to cooperatively nurse the wilderness into productiveness. *The term "Joint Stock Company" was odious to many of these sons oi Britain. A company known as the British and American Joint Stock Company had been organized by some L.D.S. members in England in 1845. Its objective was to carry on a commercial business with a capital obtained through selling stock to the Church membership, with a view to aid in building up Zion and in emigrating to it. The company was organized under the laws of Great Britain widi privileges of trading as merchants between England and America, of hiring or purchasing ships, and constructing factories. The promoters urged Church members to purchase stock so tiiat they might be aided in future emigration to America through the accumulations of the company. Announcements in the Millennial Star in 1845 exhorted the Saints to support the enterprise. "The Glory of God, the Building up of Zion, and the Gathering of the Saints," they said, "have been the grand motives that have led to its origin and establishment." Through mismanagement of funds the company suffered reverses, and dissatisfaction among stockholders increased until July, 1846, when Church authorities appointed a committee to investigate the business. The company was dissolved and the promoters disfellowshipped for disregard of instruction. Settlement was made with a payment of one shilling and three pence on the pound of capital stock paid in. Gustive O. Larson, Prelude to the Kingdom (New Hampshire, cl94/), Chapter 15. ""Bros. Wm. Adams & Jos. Y Hovey made two very good grindstones which were the first articles manufactured in Iron Co." Henry Lunt diary, January 22.



At 2 P. M. the Saints assembled in front of the Pres waggon the afternoon Servise was introduced by singing & prayer. Then the Pres addressed the people in substance as follows Brethren we have after a tedious journey arrived safe here at the point of our destination. Though previous to our arrival, many have formed an opinion of the country & its facilities before seeing one foot of it, & the result was many were disappointed, & almost thrown into the French Hysterics, & could not reconcile them selves to take the country & its facilities as they found it, & to alter it to suit their notions of convenience was still a greater task, could they have found ceder on the sides of the mountains & vallies about 30 feet higher than what they actually are & this Bloody soil was turned into a black loam & the burden of the land was here sage grass 6 feet high & so thick that a rabbit dare not enter & small rivers running out of every kanyon alive with fish & above all gold mixed with the soil instead of gravel, it might have met their expectations in some small degree, while others had the building up of the Kingdom in view alone were willing to put up with the country & its disadvantages—& he satisfied & thankful that it is no worse & this is the way we should all feel. I am aware that there is a better farming country on the cottonwood 6 & water enough perhaps to Erigate 6000 acres of land & timber & poles handy—but no site to locate a fort, without being surrounded by thickets on every side where we were exposed as well as our cattle to savage hostilities who could lay in ambush & shoot every man that would attempt to pass and repass to & from his work & could not even go for our cattle without being in danger of having our back stuck full of arrows, to settle at that point was not good policy at present Still within a few years that country will no doubt be settled & be the grand post of farming in this country & I believe that this was the mind & spirit of every man that went with me to explore that country I feel for the interest of this camp as much so as any other man can. I love every man in it, & my only object is to do for the general good & to fill the mission for which I was sent in connection with my brethren & then continued, I have some items of business to lay before you upon which I want the mind of all, 1st. Shall we settle in a compact fort with a carrall in the center for our cattle; when nessary? "Coal Creek.



unanimously agreed that we should 2nd Shall we build public house for public worship, council, Schools & dancing when nessessary, respond, we shall; 3rd W h a t shall the size be (answer let the Pres dictate) again shall we build this house, survey the fort, & make the road into the Kanyons, under our present organization 7 motioned by J. D. Lee seconded by Capt. Whipple that we remain as we are until the public work is completed that has been spoken of Capt. S. Baker objected said that his feelings was, that more labour could be done under direction of Bishops than of capts J. D. Lee sustained his motion said that he was of the opinion that there was public spirit enough in this Mission to stimulate every man with one united exertion to lay hold & accomplish a work so much needed (as the one referred to) & especially when the interest of the whole camp is involved, without changing its present organization. The Capts know their men & their men understand their Capts & from the past, we have every reason to believe that they will do as well under its present regulation as any other. Capt. Whipple followed & sustained the remarks of J D Lee & said he considered now was the best time for this camp to make the road build the house etc.— all are waiting for the location of the field & fort to commence building & fencing & before they can build the road must be made & while they are waiting for this the road & house can be built under the direction of their respective Capts, who can credit every man for what he does, this being done every man is ready to go to work for himself—the road is made & the land is surveyed, & our meeting house is ready for preaching & the dread of our minds. Capt. Call backed up the remarks of the motion, the question then being called for was carried without a desenting vote—it was motioned seconded & carrid that Bishop Tarlton Lewis take 8 men & ascend the Kanyon & cut the logs for the public house. That Lieut. J Lewis detail one man from each co of 10 for a camp guard & drive up the cattle of evenings— That Capt. W m H Dame surveyor take as many as was nessary—survey the fort, & Capt. Almon L Fulmer (supervisor of roads) with the other Capts & their men locate & make a first rate road up center creek kanyon to the timber The Pres then T h e military organization under which the Iron Mission had traveled from Fort Utah to Center Creek. The body was divided into two units, fifty commanded by captains. Each fifty contained five units of tens, each commanded by a captain of ten.



said that he should call to his assistance Philip P. Lewis & John D Lee both members of the council of fifty & they 3 would select the ground, & locate the fort, at 18 minets to 4 the meeting dissolved by prarey from the Pres. Evening mild Ther between the hours of 8, & 9 o'clock evening the Pres with J. D. Lee (who acompanyed him) was at the surveyors camp fire where he & others, were taking an observation to regulate his compass, returned about 9. P. S. The subject of the Indian trade was discussed & the Pres. advised the Brethren to keep the Indians at a proper distance, not to suffer them to come into the waggons & to place some value of our victuals & never give them anything to eat without requiring them to do or give something for it, & when we trade let it be through an agent. On motion Bishop E. H. Groves, with the interpeter Thos Wheeler, be that committee to trade & exchange such articles as we have for skins, & the Pres further advised the camp before they traded any of their bread to the Indians to weigh what they had left, & calculate what they used on the road, & there by assertain whether they would have more than what would do them till the 1st. of Aug. next Iron County Mission Encampment on Center Creek, encp no 29, Mond. Jay. 20th 1851 Clear mild & pleasant Ther 16 noon 38 eveng 20 About 8 morning Bishop Louis with his 9 men started for the kanyon took with them each his fire arms bedding & provisions for two days, the camp guard was detailed but the road was defered to the following day. Many wanted to arrange their waggons get up wood etc.—about 10 morn Pres G. A. Smith Philip B Lewis 5 J D Lee examined the situation of the land & selected a site for the location of the fort on the east side of Center Creek on a gentle elevated rise of ground, from where a view of three fourths of the country was easily commanded. The Pres was highly gratified with the site & the moment he placed his eye on the spot he said this is the place—about 12 noon the committee returned the Pres then instructed J D Lee general clerk of the Mission to bring up the history of the camp during their exudos to this place & until settled at least, & that he should be credited



for his time to apply on public works. 8 About 8 morning the Indians were in camp & seemed much offended. The Chief wished to know if we were their friends said that they had come to trade & wanted powder ball & caps the Pres told them through the interpreter that it was contrary to law 9 to trade amunition to them, they said that they were hungry & had no amunition to hunt game; the Pres. feeling that if did not let them have some amunition that they would not consider us friendly, & would likely kill some of our cattle. So ,of the 2 evils chose the least advised the brethren to contribute a little all round & make a present of it to them which was done to their entire satisfaction, they then exchanged skins for shirts etc; evening fine Iron Co Mission Center Creek Encampment Tues. Jany 21st 1851 clear light wind south east mild Ther. 16, noon 40 evening 18 About 8 morning Capt. Fulmer started up the kanyon with about men with axes spades, crow bars picks etc. Lieut Jas Lewis mustered the camp guard. Pres Smith P. B. Lewis & J. D. Lee of the Council of Fifty, W m H. Dame surveyor, E H Groves George Brimhall & Isaac Bernerd,—about 9 morning gathered up their surveying apperatus & went on the ground the committee established the corners of the fort. The Fort was laid out 56 rods square, with a square in the center of 40 rods, for a public carrall, with a street 4 rods wide around the square with 4 large gates opening north & south 2 on each line, on the south east corner 4 rods square of ground is reserved for a Council House to be built 45 by 22 feet with recesses one on each side of 12 feet deep forming a bastion on that corner; & on the N. W . corner 4 rods are also reserved for a bastion, & around this square are laid out in lots 2 rods by 4. 26 lots on the 2 E. & W . lines & 2 on the 2 N. and S. lines making 92 lots in all— ""Public Works" in early Mormon experience included all such enterprises as were undertaken in the public interest. Usage of the term here indicates that Lee should receive credit for his secretarial service just as otiiers received credit in labor hours for work on roads, fort, meeting houses, fences, etc. T h e General Assembly of the State of Deseret passed a law on March 28, 1850, prohibiting sale of arms, ammunition, and spiritous liquors to the Indians. Acts, Resolutions, and Memorials of the Legislative Assembly of the Territory of Utah (1866 edition), 63.

$ 1 yXT>M.





* s

*• i r 1 • -* s

gtY««A 4-R<rA,'W<Al

-H i_i._


/ a ;/ . */ 1 n y/ 1

Public I'cLrvdAX

£/ 1



•9/ 1 9/ 1


// H ^•y | s • /Y 1



** | • ?¥ 1


Severe 4 KoJs with.

sx 1 ~vT"1 • «•"




IP ^





s 49-



about 5 P. M. Bishop Lewis returned with his co of 9 men from the kanyon reported all the timber cut & ready to haul for the Public or Council House—also brought a saw stock to camp about 2 feet over (price) which they said was one of the smallest size—the log was a good specimen of timber. Iron Co Mission Center Creek Encampment W e d . Jany. 22nd 1851 clear mild ther. 16 noon 44 eveng. 20 About 8 J. D. Lee by the advise of Pres. G. A. Smith bought an Indian boy (a prisoner of the Piede Tribe about 7 years old) gave a good rifle gun box of caps bar of lead and about one fourth of powder the Indians life was saved doubtless in the purchase, 10 at 8 morning the supervisor A. L. Fulmer started for the road with about 80 men including Capt S, Lieut Jas Lewis detailed 9 men for camp guard & 9 men more were detailed by Capt. A. B. Cherry to guard & heard the stock of the camp. W m H. Dame, surveyor E. H. Groves J. D. Lee stakes men George Brimhall 8 Chandler Holbrook, chain carreers. Isaac Bernard staff man & W m A. Moss stake maker & N . Goodale finished surveying the fort & nod the lots. A plat of the same. (See on page 158 [of Lee's diary]) Pres G. A. Smith occasionally with the surveying company when in camp reading history. About 10 Philip B. Lewis Capt. Edson Whipple D. A. Miller & Ths Corbitt set out on an exploring excursion to the Little Salt Lake, by order of Pres G. A. Smith. About 3. P. M. the explorers returned brought with them specimens of their discoveries—among which were found collected on the roots of sage brush a white saline substance about 3 inches above the bottom of the lake The substance found on the bottom of the lake appeared to [be] an alkily resembling saluratus. The lake having receded (from some cause not exactly ascertained) about 3 feet from its highest stage. They supposed that there must either be a sink or an outlet, they took from the surface or bottom of the lake a substance resembling slacked lime which they brought to camp as an experiment in making soap (but more particular when the water is tested). "It was not uncommon for the natives to kill dieir prisoners when they failed to trade or sell them.



The whole surface of the lake was frozen over suffciently strong to bear up a man on horse back, they had nothing to cut the ice & consequently could not [tell] the depth of the water. They reported the lake to be about 8 ms in length & from 2 to 3 ms in width. They also reported a large body of first rate farming & meadow land lying about 5 ms North W e s t of the fort, the soil appeared to be of different formations & heavily coated with grass & around this meadow land a rich lively redish soil appears with a heavy growth of rabbit bush from to 7 feet high. About 3 ms from our location the creek forms three branches & in those forks are from one to 2000 acres of the best quality of farming & meadow land. T h e Pres. & camp was highly pleased with the discovery. An ox belonging to I H. Johnson was reported dead since our arrival & that William Mitchell sold a cow that was on the lift11 to the Indians for 2 buck skins, then [the] Indians butchered her. Soon had her devoured like so many wolves, weather fine this evening. All is well in camp. At 8 o'clock the Pres arround in camp from one camp fire to another as usual consulting the feelings of the brethren on different subjects & was scarcely ever known to leave without first reminding in some way or other of the object of their mission. About noon our Red Friends left our bourders. Iron Co Mission on Center Creek Thurs Jany. 23rd 1851 Morning clear Night cool. Ther m 18. n. 48. e. 32 At 6 the bugle was sounded to notify the camp the night was past & that again a new day was before us. by 8 brakefast was over & the men in camp under their respective leaders were soon employed in the business of the day which was chiefly in the kanyon road making and guarding. About 10 Pres Smith & W m H. Dame took a ride toward the lake exploring the country returned about 2 p. m. highly pleased with his ride having gratified himself by seeing what he the day before heard of by the report of Lewis Whipple Miller & Corbitt. About the same time Philip B Lewis brought to camp some white powders having the appearance of a compound Magnetic salt & lime, it had exhuted through the crevises of straters of blue soap stone. This composition is said to have been found in a cavern or cave about "Emaciated to a point of collapse.



AY miles above camp, the cave is about 120 feet long & about 40 wide & about 10 feet deep—in it is found a good quality of white lime stone which has been tested, & found first rate. About 4. p.m. Daniel Hendrix & Saml Bringhurst explorers reported large quantities of pine timber (sutable for saw & buildings) in several smawl kanyons west of Center Creek which makes up the mountains south, which is also covered with rich bunch grass now green 3 inches high but saw no prospect of a road to the timber. Last evening the Pres had the camp collected togather & dealt out the lots to them as long as any man wanted one 12 all taken but 2 lots on the east line there being no demand for them the Pres said he would take them. Iron Co Mission at Center Creek Friday Jany. 24th 1851 Clear mild at about 8 morning. Ther. m 24. n 54. e 30 The supervisor with about 80 men including Capts made a rush on the road, Leut. Lewis detailed his camp guard from each 10 & the cattle guard were under Whitney Blacksmith for 3 days past has been blacksmithing for public purposes today he was detailed as one of the camp guard and done some smithing. Bro. Wolf another one of the guard mended Pres G. A. Smiths book J. D. Lee writing camp journal At 10 Pres G. A. Smith in co with capt O. B. Adams rode up center creek kanyon to look out a mill site 13 & see how the hands come on with the road About 4 p. m. the Pres returned, stood his ride much better than he did on yesterday, reported a good road so far as they had gone, which was about 4 ms About 30 minets to 5 p. m. the supervisor returned with the road company & reported the road finished up to the timber— [blank] were consumed in making the road. About dark the "Neither Lee nor Lunt give details of method in dealing out the fort lots. Common practice suggests that they were distributed by lot-drawing. Milton R. Hunter in his Brigham Young the Colonizer (Salt Lake City, 1940), 136 says: "There are so many allusions in the early Mormon record to lot-drawing as a method of apportioning land that it seems to have been the common method employed by the Saints.' After some preliminary land assignments in the Salt Lake colony, lot-drawing was used tiiere. The same method was employed in distributing the 5-acre fields in Parowan on February 2, 1851, and in dividing the fort lots in Cedar City two years later. T h e following November 5 (the day before he returned to Salt Lake City), President Smith wrote to the Deseret News: "Our saw and grist mills are in successful operation." See the Parowan Ward Record.



men in camp colected in front of Pres Smith's quarters, after they had set his family waggon box on the ground, from off the wheels, he mounted a wood pile & spoke a few words to the brethren said that they had done first rate this week, that within 4 days this camp had almost accomplished a merricle the road that they had made for a kanyon road was the best that he ever saw & had it not been for the frost less than Y t n e labor would have made the road. The timbers for the Council House were all cut the fort laid out & each man [had] his lot & the Liberty Pole we can raise on the morrow—besides doing camp duty hearding cattle erecting grind stones some blacksmithing shoe making exploring camp writing etc. all within 5 days. I think we have done enough this week & tomorrow I move we send out a committee of the whole that want to go to look out the land for a Big Field—& that W m H Dame be the chairman of that committee & when we find the right place then we will all unite on it, if we act with an eye to the building of Zion. 14 I will stay with the invalids 8 keep camp while the farmers look at the land & on Monday we will be ready for the kanyon. Iron Co Mission Center Creek Encampment Sat. Jany. 25th 1851 Clear still mild weather Ther. m 24 n 52 e 30 The men in camp kept the public grindstone rolling all day sharpening up the axes for a big job next week About 10 morning about 40 men started out in a committee to look for the best location for a big field to accomodate the whole mission. Rode from 10 to 15 ms returned about 3 p. m. highly gratified with the prospect for farming. Pres G. A. Smith reading & studying. About 25 minets to 5 p. m. the Liberty Pole was raised on the south east corner of the public carrall Pres G. A. Smith presant at its erection & helped with his own hands. 15 Evening fine This day the Pres. "Group consciousness, which merged individual and community interest, was strong in Mormon Zion building. The leaders often found it necessary to remind naturally ambitious members that under their mission assignment it was not individual but group success that mattered. 1B Henry Lunt recorded in his diary: "Saturday, Tan 25. a fine liberty pole was raised in the center of the corral and President G. A. Smith dedicated this pole of Liberty to God." George A. Smitii wrote to the Deseret News: "Last Saturday we raised a liberty pole (about 60 feet in length) and dedicated it with our land, cattle and ourselves to the Lord, the God of Liberty who controls the destinies of men." Deseret News, February 22, 1851. The pole served as the center for public gatherings, administering of justice, etc.



had a bowery made in front of his waggon of red ceder boughs to break off the wind. The city plat the ground on which the Council House was to be built 8 the Liberty Pole stand was dedicated & consecrated to the God of Iseral at the laying of the foundation. Iron Co Mission at Center Creek Encampment Sund. Jany. 26th 1851 Clear warm mild & pleasant Ther. m 24 n 48 e 32 At 10 morning the brethren in camp met in a public capacity for worship. Elder E. H. Groves addressed the meeting on the subject of obedience His remarks were expressive & appropriate to the situation 8 circumstances of this mission, followed by Bishop J. L. Robinson on the subject of individual duty, first necessary 8 essential to happiness. Adjourned to Y P a s t I P> m by benediction from the Pres. Soon of the close of the morning services Pres. G. A. Smith 6 Lady J. D. Lee & Polly 8 Lovina his wives walked to the plat of the fort Louisa 16 examined with admiration its pleasant & lovely location walked over the ground where our intended domisils were [to] be erected from fence to the Liberty Pole 8 back to camp. At Y P a s t I agreeable to adjournment the camp came togather, the worship was introduced by singing from the choir & praryre by Elder E. F. Sheets. The Pres. arose 8 said that he had Bro. Robert Wiley to preside over the choir of singers & requested all the brethren that had been in the habbit of singing & those who wished to learn to give him their names & practice togather that we might acord within 3 minets of each other. At least 6 of the brethren have obeyed his council 8 done the best they could while about 30 "Parley P. Pratt had referred to the location on Center Creek the year previous as "the city of The Little Salt Lake." Autobiography of Pioneer John Brown (Salt Lake City, 1941), 112. The Parowan Ward Record states as of February 9, 1851: "A meeting was held in die New Camp at 11: A.M. on which occasion George A. Smith named die new location 'Louisa' in honor of Louisa Beeman. The camp was organized into a branch of the Church called the Louisa Branch, with George A. Smitih as president and James Lewis clerk." The same record, speaking of Brigham Young's visit on May 10, says: "They stayed a week holding meetings and instructing those present. While they were there the city was organized and named Parowan for Pah-o-an the Indian name of Little Salt Lake." William R. Palmer, Utah Historical Quarterly, I, 10, explains further that "Pa . . . is water," and "Ruan is evil or mean." Parowan means "evil water" in the sense of being dangerous or treacherous.



or 40 persons have never made an atempt because they could not sing with the English brethren. I considered myself insulted 8 knew not to the contrary till one brother said a few days ago that he could not sing their tunes. I thanked him for this information 8 had they reported it sooner I should have known what to have done but they are to be excused for this, they were afraid to hurt Bro. Wiley's feelings, by reporting the cause of nonattendance. I am anxious to sustain Bro. Wiley 8 the English Choir—while at the same time I should like to have some other persons take the lead of singing who are acquainted with tunes that the camp are most familiar with, upon motion seconded 8 carried Bro. A. L. Fulmer 8 Thos S. Smith were appointed to assist in singing 8 strictly advised to be united 6 suffer no opposition to get up between the two choirs. 17 The Pres. then said that he would resolve this meeting into a legislative capacity (especially) for the committee to express their views 8 bring up their strong reasons in favor of the best spot to locate our farming interests this present season. E. H. Groves were in favor of farming the bench or up land this present season thought it would produce equally as much with less labour. Bishop Anson Call was decidely opposed to it 8 warmly argued that the wire grass land was the best 8 that he would rather have 1 acre of it than 4 of up land 8 that the brethren had better sow 2Yz bushels on 5 acres of wire grass land 8 eat the remainder of their seed than to have 10 acres of this bloody red land 8 sow 10 bushel of seed on it. J. D. Lee said that he considered it a difficult position to be placed in—8 before he could pass his opinion, he would like to be certain that he was disrobed of all selfish worldly 8 covetious feelings, without which he did not think himself prepared to act in the case now before the brethren. The interest of all is to be considered togather 8 not the building up of one or a few individuals the wire grass land is a first rate soil 8 no man can prise it higer than he does but the question now resolves its self in this shape, among this co. are farmers blacksmiths, carpenters, shuwmakers, tailors, stone 8 brick masons silver smiths 8 portrait painters etc. Some have good T h e ideal of merging different nationalities in "the Kingdom of God" was difficult of realization. Competition between the English and the American choirs continued. It will be noted in the remainder of Lee's diary that only the "American choir" appears.



ploughs 6 strong teams 8 could manage the wire grass land to a good advantage, to such it would be proffetable but a great many have poor ploughs 8 weak teams 8 some no ploughs at all—8 what is still worse than all they lack experience, to that class it would be very unprofitable to engage in the tough hard sod this present year, but could we so manage it as to unite our interests 6 have a portion of both kinds of soil to cultivate this present season it certainly would better accommodate the whole 8 would be in my opinion the best policy. Iron Co Mission at Center Creek Encamped Mond. Jany. 27th 1851. Morning clear still 8 pleasant the thermometer. About 9 o'clock morning the cattle were drove up into the carrall there to select some of the abelest to work—to draw the timber of the Council House but to our surprise as soon as we began to yoke them they commenced rearing jumping kicking up their heels 8 skampering round like so many kittens 8 it was with difficulty that they were kept togather long enough to yoke what we wanted—the poorest ones that was brought in 8 not even yoked were now in better heart than the best were when we came here first. T o day the 1st 50 with their teams commenced drawing timber for the Council House—the 2nd 50 to continue working the roads in the kanyon with the exception of the guards 8 some men to hew timber 8 haul stone for the chimney of the Council House. About 12 noon a smawl co. of 6 brethren arrived here from California namely William P. Goddard Gordon S Beckstead Jacob Winters Henry Cook William Bird Jas. Davidson. They had with them 24 animals 8 a package of letters from Williams of California to Pres B. Y. proposition relative to the sale of his wranch 18 they reported times dull in California 8 that "Brigham Young had become interested in die Williams Ranch near Cajon Pass as a result of a letter written by Robert Cluff at the instance of Captain Jefferson Hunt to Young in 1850. "This property [the Williams Ranch] contains, in my opinion, advantages for a settlement of our people which no other does in California." Soon after receipt of the letter, the president authorized Charles C. Rich to proceed with negotiations for the purchase of the Williams Ranch and, together with Amasa Lyman, to lead a company of colonists to southern Galifornia. However, instead of purchasing die Williams Ranch, Rich purchased die Rancho del San Bernardino from die Lugo brothers. The Mormons agreed to pay $77,500.00 for the tract of 35,500 acres. See John Henry Evans, Charles Coulson Rich (New York, 1936), 200, and Andrew L. Neff, History of Utah, 1847 to 1869 (Salt Lake City. 1940), 218-19.



men who had made independent fortunes that had sold them a mule wanted a Jack were as a general thing the poorest miserable wretches that are on the earth Many of them have not credit for a meals victuals 8 have run into all manner of vice 8 intemperance which money alone gave them respect even among that class of associates. The consumation of their folly will stand registered against them to testify of their acts of disobedience, 8 confirm in the strongest terms that language can express that Brigham 8 Heber are prophets for plainly did they warn them of these evils in which they were led 8 the consequences of the same 8 that 3 out of 5 that would go to the mines for gold would go down to hell.19 They also reported of having some trouble with the Indians on the Big Muddy Creek 20 (Piutes) Iron Co Mission Encamped at Center Creek Teus. Jany. 28th 1851 Morning clear 8 mild by arrangement previous made the 2nd 50 got up their teams 8 by 9 o'clock were off to the kanyon for the timber of the Council House the balance of the camp were numbered off into companies suitable to carry on the various branches of the public works a co. of about 30 men under the direction of [blank] continued hewing and raising the Council House Some 4 others were employed in digging a well, some hauling stone guarding blacksmithing 8 the clerk 8 the Pres at their head writing 8 drafting among which was a letter to W m . I. Appleby clerk of the Supreme Court, committing to his charge "Mormon leaders had warned the Saints against rushing off to California to participate in the gold rush, and Utah Mormons were quick to point out the consequences of disobedience. A typical warning from Brigham Young appears in James S. Brown, Life of a Pioneer (Salt Lake City, 1900), 121. ". . . you will do better right here than you will by going to the gold mines. Some have thought they would go there and get fitted out and come back, but I told them to stop here and get fitted out. Those who stop here and are faithful to God and His people will make more money and get richer than you that run after the god of this world; and I promise you in the name of the Lord that many of you that go, thinking you will get rich and come back, will wish you had never gone away from here, and will long to come back but will not be able to do so. Some of you will come back, but your friends who remain here will have to help you; and die rest of you who are spared to return will not make as much money as your brethren do who stay here and help build up the Church and kingdom of God; they will prosper and be able to buy you twice over. Here is the place God has appointed for His people." "Muddy River in southern Nevada, a branch of die Virgin River.



the bonds with approved security given him by the associate Justice 8 county clerk of Iron co. One to Dr. Williard Richards for the Deseret News, 2 1 one to Pres. B. Young containing general information of the affairs of the Iron County Mission, in it was sent a plat or diagram of the fort 8 Council House (drawn by J. D. Lee) One to Franklin D Richards England, 22 one to the Postmaster general at the city of Washington, one to Professor Carrington requesting to suggest the propriety of sending one to Dr. J. M. Bernhisel 23 and 4 letters to his family. Evening rather cool wind west. By order of Pres G. A. Smith the road was measured up the kanyon 8 distances established mile posts 8 Y m u e posts were set up. Iron Co Mission Encamped at Center Creek W e d . Jany. 29th 1851. Morning clear but rather cool. This morning a call was made from both companies of 50's for teams to continue hauling the timber for the public. About 20 teams were raised only, 8 about 20 men to work roads, 8 about 30 to work on the public buildings 4 at the well the guard consists of 18 men. About 7 evening Ammon the Indian brother of Walker (the hawk of the mountains so called) invited the Pres 8 J D Lee to pay him a visit the Pres. took with him T. Wheeler the interpreter 8 they 3 went 8 spent an hour in his tent or lodge. They had buffaloo robes spread down to sit on. His braves were all seated around in a circle the pipe was handed round 8 smoked ^In Smith's letter to the Deseret News he wrote: "Since my last communication we have made some explorations in the valley and vicinity of where we have made our location . . . our camp is in good healdi and spirits. . . . Every day seems to develop die many comforts and conveniences in this valley. . . . Many seem to like the valley better than when they came as they see the size of the timbers in the canyons the excellency of the farming land. . . . Our council house is now going up and soon our settlement will assume an appearance of comfort. Some brethren who have been exploring the canyon have just come in and report die discovery of a species of hemlock, which possesses die properties of tanning; they report that they saw sufficient today to make 20 cords of bark." Deseret News, February 22, 1851. "Franklin D. Richards had just been appointed to preside over die L.D.S. Mission in England. ""George A. Smith's personal diary reads: ". . . One to Albert Carrington requesting him to procure from the Smithsonian Institute a barometer and otfier metallurgical instruments; one to John M. Barnisal [sic] on the same subject." Dr. J. M. Bernhisel served as agent for the Provisional State of Deseret in Congress during the session of 1849-50. He served as representative of Utah Territory during the fifties.



during the chat an evidence of peace. W h e n leaving he gave the Pres a deer skin in return the Pres gave him a silk handkerchief. Iron Co Mission Encamped at Center Creek Thur, Jay. 30th 1851 Light clouds warm to day a general rally was made on the Council House scouring hewing 8 raising hauling rocks 8 underpinning all at the same time the surveyor with the Pres trace a line E 8 W , N o 8 South the better to judge the amount of land nessary to be taken into the big or common field, previous to running the lines the Pres. confered with J D Lee on the subject who was of the same mind with reference to the location of the field that it was not good policy to throw the farming interest of the camp to far from the fort, lest our enemies should come in 8 use us up with our own guns when we were off in the field at work. About 3 p. m. a light shower of rain from the west 8 continued at short intervals all the night about the time the rain (which was acompanied with wind though not high) the work on the house stopped for the want of timber. The building was 8 rounds high when the hands quit work, the Pres was occasionally among the hands, engaged in various branches of the public. Iron Co Mission, Encamped at Center Creek Frid. Jay. 31st 1851 Cloudy 8 warm no frost through the night about 7 morning the camp was called togather by order of the Pres. who when collected expressed his mind to them, said that the body of the house was well nigh up 8 that the ground was now fit to plough 8 that it would be well to commence putting in our wheat 8 some wanted to get out timber for their houses etc.—8 that he was of the opinion that the public work had better stop for the present but to continue not to change the organization until we moved on our lots. I should however like while we are drawing out timber for our own houses to have every man haul one 14 foot log on the N . W . corner for a bastion which when built will form a strong defense on the N 6 W lines of the fort 6 in an actual engagement those two bastions would be worth all the balance of our fortifications. The proposition was unanimously



agreed upon, then continued he there will be a general rush for the timber 8 I do not want any particular restrictions or liberty given to any man but to do right that is liberty enough for any man, to slash down any great quantity of timber would not be very prudent nor run over it 8 tangle it about would not produce good feelings. Within Y2 hour after the liberty was granted the road was lined with chopers. The surveyor commenced surveying the 5 acre lots to accommodate the whole camp with a small piece of land near by for vines potatoes 8 garden stuff. About 10, Brethren from California left camp for Salt Lake City Pres G. A. Smith this morning wrote a letter to Pres B. Young. Soon after this Co. started the Pres. with his own hands held the plough to make the first furrow that ever [has] been made in Iron Co to our knowledge, 8 sowed some wheat. 4 o'clock p. m. would have astonished any set of men (but Mormons) to have seen the havock that had been made within 6 hours time only. There must have been at least 1500 house logs 8 as many poles. At 6 evening growing rather cold wind S. W . the camp assembled by camp fire in the center of the carrall. The Pres addressed them spoke of their opperations in the kanyon advised to haul their logs out togather in some place handy to load 8 out of anothers way 8 not to venture without their fire arms—that it was better to carry them 20 years 8 have no use for them than to need them once 8 not have them. He made them acquainted with the arrangement of the day 8 called for names of such as wanted 5 acres lot.24 About 6 persons applied—after which 10s will be run off 8 after some remarks with reference to fensing a committee of 3 were appointed to look out the best ground to take out a branch of the creek to guard against the crickets 8 at the same time make the creek form a line of the fence on motion Bishop Robinson Bishop Call 6 Bishop Miller formed that committee which was known as the W i r e Grass Committee. "Early Mormon land distribution in Utah followed a definite pattern established in the Salt Lake colony under Brigham Young. It included enclosing a large farming acreage by cooperative fencing. This was divided into five and ten-acre lots which were distributed by means of drawing lots. Land use was well defined by Brigham Young: " . . . every man should have his land measured out to him for city and farming purposes, what he could till. He might till it as he pleased but he must be industrious and take care of it." Wilford Woodruff, Ms. journal, July 25, 1847; Matthias F. Cowley, Wilford Woodruff (Salt Lake City, 1909), 317.



Iron Co. Mission Encamped at Center Creek Sat Feb. 1st. 1851. Clear 6 mild though froze hard through the night. Today a general turn out for the kanyon insomuch that the Pres. a few invalides 8 the women were all that was left to guard the camp. In the evening the kanyon was lined with loaded wagons 8 teams for 5 ms hauling house logs 8 fencing. All is reported well in camp save one man a Bro. Cartwright who unluckily cut one of his middle toes off 8 the one on each side nearly off with his ax. Iron Co. Mission Encamped at Center Creek Sund. Feb. 2nd 1851 Morning fine sun warm About 10 morning the trumpet was sounded as signal for a public worship—the assembly was convened in front of Bishop J. L. Robbinson's waggons—a table was set in front of the place occupied by the speaker The Bishops were invited to take their seats near the table on which was placed the bread 8 water for the Sacrament. The servises of the morning were introduced by singing from the American choir 8 prayre by Elder Moss. The Pres then read a passage from the Doctrine 8 Covenants 8 one from the book of Mormon, 26 both treating upon the nessary preparations for partaking of the Sacrament, he then made from the above passages, some brief striking 8 appropriate remarks upon the duties of man the principle of graduation 26 8 danger of being led astray into darkness 8 total destruction etc. Liberty was then given for any others to speak that felt wrought upon—whereupon Elder Groves Baker 8 Mitchill each delivered a short exhortation. 27 The Pres then called for a hymn from the American choir. He then broke the bread with his own hands—asked a blessing upon it, gave it to Bishop Robinson 8 Lewis who gave to the multitude to eat 6 drink in commemmoration of the Body that was broken 8 Blood that was shed for the sins of the world, while the bread 8 wine (or substitute) 28 was passing Elder J. D. Lee occupied T h e Latter-day Saints accept four books as their canon of scripture— die Bible, Book of Mormon, Pearl of Great Price, and the Doctrine and Covenants. The latter is a collection of revelations to Joseph Smith. ""Latter-day Saint doctrine of eternal progress. "As a lay organization, the Mormon Church invites congregational participation in its services. Once a mondi, in Sunday "fast service" members are encouraged to "bear their testimonies." ""Latter-day Saints currently use bread and water in the sacrament of the Lord's supper. The change from wine came before the close of the pioneer period.



the time in speaking, said that he did not profess to be exceedingly religious, but that he was a man clothed upon with mortality 8 full of foiables 8 imperfections 8 was oftimes excited 8 thrown off his guard 8 while in the moment of passion he was liable unguardedly to speak to the injury of his brethren's feelings, which after mature deliberation of a candid 8 sober reflection, the manifestation of his own folly appeared as unbecoming to him as it could possibly to others 8 but seldom passed without leaving the sting of deeper mortification upon his own feelings 8 that he almost regretted that he was thus constituted 8 that his desire to do right 8 build up the kingdom was his constant prayre 8 continual aim 8 that he loved this cause 8 his Brethren 8 that he regarded 8 respected their feelings 8 wanted to be one with them in all things 8 should he at any time have injured their feelings he wanted their forgiveness. Meeting then adjourned till 2 p. m. giving each time to get refreshments agreeable to adjournment the people came togather —Meeting opened by singing from the American choir and prayre by Elder Miller. The Pres. addressed the brethren said that he wanted to lay some items of business before meeting 8 hear their feelings on the subject, one was the propriety of our moving on or near our lots as early as Sat. next. After some remarks voted to move on Sat. next, also voted that on Wed. or Thurs. next that a dam should be thrown across Center Creek 8 water taken out for the use of the camp. Another item is to ascertain the amount of land wanted by each man to cultivate this present season both in the wire grass 8 on the uplands. The 5 acre lots are already run out, 8 can be drawn for this evening, after the close of meeting My advise is not to overcrop our selves, a little land well cultivated is better than double the amount, run over 8 half attended to, 8 what we have we must put a good 8 sufficient fense arround 8 secure it from the stock or Indian's horses. Names were then taken 8 the amount of land wanted to the amount of about 300 acres of upland in 10 acre lots 8 near the same amount in 5's of the wire grass something over 500 acres were petitioned for. Meeting adjourned about 4 P. M. Pres. Smith 8 Lady at J. D. Lee's about sun set, the 5 acre lots were distributed by ballott each lot having been no d previous on the stakes of the corners, 8 then each man's name applying for a lot, formed a ticket which tickets was thrown



together into a hat (which was a substitute for a box) 8 shooked up togather, then drawn out one by one by Bishop E. H. Groves. The first name drawn took the first lot (then to be drawn for) which was No 2, Pres. Smith having taken No 1. The next name that came out was entitled to No 3, which was next choice 8 so on until all the names or tickets was drawn. The surveyor 8 clerk sitting the No of each mans lot opposite his name togather with the range 8 block 29 P. S. the Pres in his remarks said when at Fort Peteetneete he examined the teams 8 according to the best calculation that he could then make his judgment was that more than 50 head that would have to be left by the way, but to our astonishment a half dozen would cover the whole 8 entire loss, 6 some 2 or 3 have died since our arrival here. Iron Co Mission Encamped at Center Creek South Side Mond. Feb. 3rd 1851. Clear 8 fine This morning by order of Capt. A. Call the cattle were drove up in mass by those who wanted teams to work. The teams having been selected the road was ligned to the kanyon. The Pres was ploughing 8 sowing wheat. Ammon the brother of Walker the Indian Chief called by the Mexicans of California the Hawk of the mountains assisted him to plough said that he wanted to farm 8 live like the Mormons. 30 The Pres proffered to give him seed team 8 plough to farm to which at first he seemed highly delighted but the heat of the sun 8 fatigue of labor soon made him tell a different story, said Ammon to lazy to work like the Mormons, Ammon hunt kill deer, get buck skins swap to Mormons. About candle light the camp was called togather in the center of the carrall arround a camp fire by the usual signal of the horn. The Pres laid before them the report of the committee with reference to the prospect of fencing the big field. Bishop Call Miller 8 Robbinson (committee) reported that they had examined the creek 8 were of the opinion that with little labour say a pole or two along in some places 8 in other places dig down the banks the creek would form a fence sufficient to ""See Notes 12 and 24. ""Amnion's fleeting ambition to become a farmer was shared by Chief Walkara who repeatedly expressed a desire to settle down by the Mormons to raise crops. However, he never did.



turn the cattle a great portion of the creek was already impassiable or nearly so—the banks being steep. They had also looked out the route on which the public sect or water ditch was to be carried 6 was decidedly of the opinion that the fall 8 nature of the land, by turning in a stream of water sufficient that within a short time a ditch or trench would be cut by the current sufficiently deep to make a considerable portion of the East line of fense this channel to run directly north 8 empty into the lake. The south line alone would be to fense with pickets or poles the distance of about 100 rods 8 to make the fense (or rather the west line) which is the creek secure so as to prevent the cattle from crossing unless through a gate or bars 6 keep the cattle all togather on that side the crops can be preserved till time can be had to secure it by a good substantial fense. They also reported the sod on the wire grass land to be tough 8 hard to break. P. S. by running the east line of fense to the lake directly north would include several thousand acres of land more than what could be tilled this present season 8 that too with near the same amount of fense as to enclose less. On motion the report of the committee was accepted 8 their views of fensing adopted. Iron Co Mission at Louisa Deseret. Sund. Feb. 9th 1851. Clear fine 8 warm since the 3rd inst. Thermometer ranging from 24 to 48 degs above Zero. A minute account of passing events connected with the mission during the interval between date 3 8 9 is not here in recorded. T h e most prominent features of the times above are noticed from the fact, the general clerk or historian of the Mission having been absent during the week in the kanyon preparing logs for house to shelter his family. On Teus. Evening candle light, (Feb. 4th) the camp was called togather by the Pres. suposing the house log fever had in a measure abated. The Pres. expressed his desire to have them remove on their lots as soon as the 5th This request was in part only complied with a portion of the camp being in the kanyon 8 did not return in time. However all waggons were removed but about half a doz. About sunset on the evening of the 5th a wolf came into the camp while a man 6 his wife were in the act of catching their chickens. He



wished no doubt to share with them ran up within a rod of the woman before he was discovered—when Bro. E. Brown with his rifle brought him (or it) to the ground. This evening the Pres. 6 Peter Shirts stood guard over the waggons 8 families that were left till 1 morning. His orders to detail a double guard for the protection of both camps not having been observed. On Thurs. 6th a dam was thrown across Center Creek 6 commencement made on the public water ditch under the direction of Bishop or at present Capt. Anson Call. About sunset the Pres. 8 about 20 brethren turned out 8 removed J. D. Lee's waggons 8 families to their lots in the city. J. D. Lee returned from the kanyon in time to assist in moving the last waggon. Frid. the 4th line of the inhabitants of the fort turned out on the public water ditch 8 some 20 men under the direction of I. N . Goodale E. Brown 8 Peter Shirts went into the kanyon 8 commenced cutting 8 sawing the timber for the mill Pres Smith laid the foundation of a couple of log houses for himself while at the same time Richard Benson was sawing with a pit saw the timber for the gearing of the mill. J. D. Lee sent a hand to help saw the lumber. Sat. 8th the same public opperations were carried on with the exception of the water ditch. The Pres assisted to raise his house. Iron Co Mission at Louisa Deseret. Sund. Feb. 9th 1851. Morning clear 8 warm—all reported well in camp. About 11 o'clock morning the saints assembled for public worship on the south side of the Council House. The servise of the morning commenced by singing from the American choir 8 prayre by Elder E. H. Groves. T h e Pres then addressed the meeting. Expressed full 8 entire satisfaction with the conduct 8 behavior of the whole camp the capts of companies 8 clerks in particular. Said that we had laid out a city 8 he being a particular favorite of the ladies gave it the name of Louisa 31 (but the writer says it was in honor of the first woman who listened to the light 8 voice of revelation 8 yielded obedience to the seal of the covenant but since has taken her exit to the world of spirits 8 for this noble act her name is held in honorable remembrance in the "See Note 16.



history of the saints) but how this title meet the approbation of the brethren is hereafter to be determined 32 On motion of J D. Lee that the name Louisa be acknowledged carried without a descenting vote. 2nd we have laid out the city into 4 wards, or rather organized it into 4 wards 6 Bishop A. Call is a resident of the 1st ward. Bro. Tarlton Lewis of the 2nd D. A. Miller of the 3rd 8 Bishop Jos. L. Robbinson of the 4th J. D. Lee motioned that the above named persons act as Bishops in their respective wards the vote was taken sepperately 8 carried 33 3rd. on motion G. A. Smith was acknowledge President over the Mission at Louisa 8 Jas Lewis Clerk of the branches. The Pres then observed that this day the company organization was disolved 8 that our future opperations would be carried on under the direction of the Bishops in their respective wards 34 8 that it would be pleasing to him to have the Bishops all manage the affairs of their respective wards expecially the public work under same form that in case a part of the Bishops should return (which will be probable) those left may take hold 8 manage their wards without coming in contact with each other's manner of doing business. By request of the Bishops J. D. Lee general clerk furnished each of them with a form—as a guide the better to prepare them for a concentration of action. A copy of which will here after be submitted. The Pres. further said that he should like to have the members of the different quorums organize themselves into a quorum of Elders 35 8 that Elder H Groves preside over them. T h e name Louisa remained until May 10-16 when Brigham Young visited the colony. Under his direction a city organization was effected and the name Parowan adopted. See also Note 16. "The procedure here was in harmony with Mormon ecclesiastical organization. The local unit, commonly called the parish, is called a ward in die L.D.S. Church, and each ward is presided over by a bishop. The next larger unit is called a stake and includes a number of wards. Following in the above record George A. Smith is sustained as "president over die mission of Louisa and Jas. Lewis clerk of the branches." Lunt says in his diary, "Sunday Feb. 9 We were organized into a branch. Geo. A. Smitii, President, James Lewis clerk." According to Mormon terminology, territory occupied by Mormons but not formally organized into wards and stakes is divided into missions and branches. In this instance Louisa became a branch and the traveling company was the Iron Mission until formally organized into Parowan Stake. T h e military organization composed of two companies of fifties each with five companies of tens gave way to ecclesiastical organization. T h e Mormon Church is lay in nature, with all worthy men over twelve entitled to hold the priesthood. The lumping of all members of the priestiiood, as here indicated, into one quorum as a deliberating council was a pioneer adaptation from the ordinary organization by wards and stakes.



Carried without a dissenting vote 8 that Henry Lunt be clerk of said quorum carried. At about Yi P a s t 12 meeting adjourned to 2 p. m. when the Elders quorum were to meet, during the intermission the Pres Bishops 8 J. D. Lee met in council 8 deliberated upon the policy of making or rather fensing in a place to keep the milch cows in of nights 8 other matters of convenience for the mutual interest 8 benefit of the camp At 2 P. M. the quorum met meeting opened by singing from the American choir and prayre by Elder E. H. Groves. Pres. G. A. Smith then said that he arrose to claim membership in the quorum of Elders. Said that he believed his former course of conduct since a member of this Church entitled him to a seat among them. But previous to taking the names of members some items of business was laid before the meeting 8 deliberated upon 1st 24 rods square of ground ( 3 ^ acres) be picked in with pickets 8 feet long in the center of the public carrall to put the milch cows 8 teams in when wanted 8 should necessity require in case of an invasion the whole stock of the camp could be drove in to said fort or carrall for protection carried. 2nd voted to bridge the water ditches. Another grave subject was laid before the people but no action was taken upon it. 550 acres of wire grass land is applied for in the present intended survey out of 350 or there about 8 about 1000 acres of up land making 1550 which is certainly more land than is needed for the present season there being only about 550 bushels of seed wheat in camp some oats corn braly 8 some few bushels seed potatoes etc. The brethren ought to wisely consider that it is not good policy to overcrop ourselves—there is a great deal of work to be done always in the settlement of a new place more than what many are aware off. A small crop well tended is better than double the amount of land run over 8 half tended but some have applied to me for farms to be run out exclusive from the big field to prevent others from jumping their claims, to this I will answer I have the authority to grant such rights—to any man and I will not till I am authorized to do so by the Pres. Young. A word of advise for the Red Brethren Said that he wanted to be the only man that fed them in camp if any had a mind to set them to work 8 want [to] feed them that he had no objections, but to indulge them in their laziness is not advisable they have their way of living 8 let them depend on it, or labour as we do,



it would not be amiss for each man to weigh his supplies of provisions lest he may be making way with it faster than what he is aware of. W e should be pleased to have some faithful efficient man get up a heard of milch cows a great deal of time is spent in hunting cows, which may be avoided could we get up a heard. 36 The timbers for the mill should be got out this coming week the necessity of a mill is imperiously felt by all at the present. The mill can be put in opperation within 4 weeks time without injuring any man. There are men who are not ready to plough, that might spend a few days on the mill just as well as not. He advised industry, said that idleness was no part of Mormonism, 37 still take things patiently. He requested the Militia to be on parade the following Sat. in the afternoon 8 to come at once in two weeks at least. Said that if we did not have work enough to do that he would plan some more as Joseph said there was more honor in building up cities than there was in living in them after they were built. He laid out more work in one night than the 12 could do in 2 years. Adjourned by prayre at 4 P. M. evening fine, after the close of the meeting the name of each man 8 their standing was taken as they became members of the Elders Quorum. Up to Wednesday 12th inst. weather fine nothing of note occured in camp more than usual all busily engaged some ploughing 8 sowing some chopping 8 hauling building houses etc. In the evening clouds began to abscure the atmosphere 8 the same night 3 inches of snow fell 8 continued snowing until about 12 noon, Thurs. 13th snow 6 inches, cold 8 disagreeable Frid. 14th cold About 12 noon Ammon the brother of Walker with two other Indians came to camp staid over night. About 12 noon Sat. 15th Ammon started for Walker encampment, by him Pres Smith sent a plug of tobacco to Walker the "Community herding developed rapidly in soutiiern Utah colonies. The village bell signaled dairy cow owners to turn their animals out in die morning to be herded in rotation by the children. If an owner had no children to take his turn at herding, he might be charged V/^c per cow per day. The herders were held strictly responsible for animals in the herd. ""Thou shalt not be idle; for he tiiat is idle shall not eat die bread nor wear the garment of the laborer. "The idler shall not be had in remembrance before the Lord . . . Now I the Lord am not well pleased with the inhabitants of Zion, for there are idlers among them, and their children are growing up in wickedness; they also seek not earnestly the riches of eternity, but their eyes are full of greediness." Doctrine and Covenants, 42:42; 68:30-31.



Chief as a token of friendship, here Ammon left Tomamp 6 Nonofasteet two Indians of W a l k e r band with J D Lee requesting him to feed them 8 made them work—those two Indians had been delegated on a mission to the Great Salt lake by Walker who by some cause or other got it in his head that the Mormons were not his friends 8 that the Mormons had been at war with the 10 Penny Eutes, 38 but finding us friendly the messengers stopped. Sund. 16th clear—weather more mild—snow on the ground about 3 inches deep. N o meeting to day the weather being to uncomfortable to sit in the open air. About 8 o'clock in the evening Bishop Anson Call 6 Capt. A. L. Fulmer without feelings of enmity toward any man, collected about 40 men with hand spikes to remove a log cabbin on the line of the fort belonging to Sixtus 8 Nephi Johnston Bros. The Pres having previously instructed the Bishops to see that each man put his house on the line 8 should any fail to comply with this request the Bishops were to have them shoved on the line. The men gathered around the house the Bishop was sent to invite the owners of the house to the bee, expecting them to join the company with friendly feelings, which they would doubtless would have done had not Jos. Millet a young chap about 18 years of age gone to them before 8 influenced them to the contrary. They 8 the lad before mentioned to the surprise of the company came out with guns threated to shoot the first man that touched the building. The gun was taken from Jos Millet by Richard Benson 8 David Brinton J. D. Lee walked up to the Johnson boys 8 reasoned with them on the subject 6 explained the object 8 designs of the co told them that they were among their friends 8 not their enemies 6 that no man wished to impose upon them—after moments of reflection the boys were perfectly calm 8 repented of what they had done though no evil was intended by the co yet the result produced shame 8 mortification of feeling by all concerned in the affair The Pres who had retired to rest in his waggon some 8 or 10 rods distance from the place where the crowd had collected was aroused by the noise 8 threats of shooting—half dressed run out to the crowd under no small degree of excitement enquireing the cause of the tumult on learning the facts in relation to the affair he was equally mortified though indignant at "Probably refers to Timpanogos Utes, sometimes called Timpany Utes.



the whole proceedings, expressed his disapprobation to it 8 thought another time would have been more proper to have moved the house on the line took the lad by the collar who had threatened to shoot repremanded him severely then threw him on the ground—telling him 8 others at the same time never to be heard threatening to shoot again. However the better to determine their designs or intentions the charges in the guns were examined 8 found to be wads only which leave the reader to infer that no deathly design was premeditated. This circumstance though unpleasant taught the company to understand that caution 8 reflection were the parrents of safety 8 some times a smawl matter kindleth a great fire. A few nights after the same house was put on the line by request of the Pres. However but few that was in the first Co assisted in the last opperation. Mond. 17th weather cold Tues. 18th but little change W e d . 19th cloudy wind south west About 2 P. M. the brother of Walker came in camp 8 reported that Walker was on the Muddy the distance of about 40 miles that his men had returned from California with about 100 head of horses 8 mules that they had a battle with a company of the Mexicans who had foiled them to retake their animals one Spaniard was killed though they succeeded in taking several hundred head of horses from the Indians etc. Brought with him a letter from Walker the Chief, that had been written to him by Pres Young bearing date May 4th 1849—G S L City—requesting him to be friendly etc. The messenger said that Walker wished the big Captain at Louisa to write his feelings on the subject. Evening cold through the night about 2 inches of snow fell. Thurs. Feb. 20th cloudy 8 snowing rapidly—day blustery about 12 noon the messenger from Walker started for Ammon's Wickeups which was about 8 or 10 mis east of Louisa evening snow on the ground about 8 inches deep cold Frid. Feb. 21st cold 8 clear About 10 morning some 10 or 15 Indians of Peteetneet's band passed through the city on their way to their lodges from a hunt. Some of their ponies were packed down with venison 8 skins. They appeared to be well clothed 8 in comfortable circumstances they however had not proceeded far till they were met by the chief 8 the remainder of the band who were removing to Louisa or near by. After a short council the whole they all concluded to encamp on Center



Creek 8 trade off their skins 8 wait the arrival of Walker 8 his band. P. S. On Sund. Feb. 9th 1851, about 8 o'clock in the evening J. D. Lee at his own fire side was bit on the left hand by a dog the bite was severe indeed. The dog sunk his teeth or tusks in 15 places on the hand 8 some went near through which disabled him from doing any kind of labour with that hand for more than 15 days. Sat. 22nd clear weather rather mild Pres rather troubled with a pain in his head the effects of cold and exposure Sund 23rd. March [February] clear 8 pleasant at ten morning the Saints assembled in the Pres Carrall or School Room for public worship. Singing from the American Choir 8 prayre from Elder W m Mitchell, the Pres then delivered a short lecture on misselinous subjects at 3 P. M. the Elders Quorum met. After singing 8 prayre Bishop Anson Call was chosen to be the first counsellor to the Pres of the (Elders) Quorum 8 Bishop Jos. L Robbinson 2nd counsellor. Pres. G. A. Smith then delivered a short address upon the object 8 design of getting up the Elders Quorum 8 advised any or all persons should there be any that had difficulties between each other to settle them immediately for in that body of men he wanted union 8 good feelings as it would likely be the law making department for this city 8 its surrounding inhabitants as was the City Council of Nauvoo to that place 8 that items of law upon state 8 governmental affairs should be debated in this Quorum as a Legislative Body that every Elder by applying his mind to this subject may acquire the nessary information of legislation and governmental affairs etc. Evening pleasant. From Sund. 23 up to Thursday 27th weather growing mild moderately. This evening Ammon the brother of Walker came to camp 8 reported that Walker 8 his band was encamped on a stream beyond Cottonwood Creek 39 the distance of about 40 ms from this point—he said that Walker wanted the Pres. (G. A. Smith) to write him a letter in it to express his wish 6 feelings frankly with reference to his coming 8 raising corn, wheat etc. with the Mormons, 8 to send some 2 or more of our men to read the letter 6 confer with him. ""Present Coal Creek.



Frid. Feb. 28th clear moderate weather about 8 morning the Pres ordered the following letter to be written 6 a copy put on file Louisa Iron Co Deseret Frid. Feb. 28th 1851. Bro. Walker Eutah Chief. W e received a letter from you by one of your men (Tanterbus) on the 19th instant dated Salt Lake City M a y 4th 1849, written to you by our first President Brigham Young who sent me here with one hundred waggons, with seed 8 farming tools we, came here heavy loaded. March 1st. 1851. The history of the camp will here after be submitted to James Lewis—Clerk of the Branch John D. Lee clerk of the Iron Co Mission up to this date

No explanation appears for the break in the middle of Smith's letter to Chief Walker or for Lee's sudden transfer of the camp journal to James Lewis at this point. Had Lee inserted a comment after the date "March 1st. 1851" it would likely have noted the birth on that day of Parowan's first native son, New Samuel Whitney. George A. Smith's personal journal of the Iron Mission and Andrew Jenson's compiled Parowan Record offer the following information: By March 25th the colonists on Center Creek had surveyed about 1600 acres of farming land and sowed 400 acres into wheat. New arrivals from Great Salt Lake swelled the population until on April 1 there were 360 residents—191 males, 169 females. Brigham Young visited the settlement from May 10 to 16, and thirty men returned with him to Salt Lake City, either to bring back their families or give up the mission. John D. Lee left for Salt Lake City with a party of thirteen on June 4, but soon rejoined the Iron Mission. He left Parowan on January 27, 1852, with a company to explore the Virgin River Valley. On June 12, he began a second exploring trip which took his company to the headwaters of the Sevier and Virgin rivers,



down the Virgin, and up Ash Creek toward Cedar Valley. Soon after he settled Fort Harmony on Ash Creek. George A. Smith continued with the Iron Mission until November 2, 1851, when he conducted a survey for the location of an iron manufacturing colony on Coal Creek (present Cedar City). On November 5, 1851, he wrote to the Deseret News: "Yesterday [November 4] a site was surveyed for a fort and stock corral on Coal Creek, 20 miles from Parowan. Today a company has been organized to commence operations immediately in the construction of this new post. They are mostly composed of English, Scotch, and Welsh miners and iron manufacturers. They have been organized into two companies of militia, one a horse and the other foot; and form the second Battalion of Iron County. Matthew Carruthers is the Major. The company are all in fine spirits. They will commence on Monday to put up their corral, after which they will move their families which are remaining here and encamp in their corral until their fort is completed. They have a beautiful situation." Deseret News, November 29, 1851. The Parowan W a r d Record notes on November 10: "A company of 35 men, with 11 wagons, from Parowan, under the charge of Henry Lunt, as president, started for Coal Creek to form a settlement, arriving at their destination the 11th and at once beginning their labor on the fort." Having thus launched the final phase of the Iron Mission which he was called to direct, George A. Smith left Iron County 40 on November 6, and arrived in Salt Lake City on the 13th. (The Parowan W a r d Record states that he left to attend the Territorial Legislature at Fillmore.) Through his continued contacts with Iron County and Utah's southland he became known as the "Iron Colonel" and father of southern Utah colonies. —EDITOR.

"Iron County originally embraced extensive territory. An act of the Legislative Assembly of the Territory of Utah approved March 3, 1852, reads: "Sec. 12. All that portion of the Territory, bounded north by Millard and San Pete counties, east by the Territorial line, south by latitude 37° 30', and west by California,—is hereby called Iron county." Acts, Resolutions, and Memorials of the Legislative Assembly of the Territory of Utah, 1851 (Great Salt Lake City, 1852), 164.

R E V I E W S A N D RECENT PUBLICATIONS The Larkin Papers. Edited by George P. Hammond. (Berkeley and Los Angeles, University of California Press. Vol. I, xxi + 352 pp., 1951. Vol II, xxii + 362 pp., 1952. Each, $10.00) The publication of the first two of what will be a ten-volume contribution to the history of the W e s t is a genuinely notable event. The papers of Thomas Oliver Larkin, merchant and United States consul in California, are one of the greatest among the many resplendent treasures of the Bancroft Library. Used by scholars for two generations, time has only enhanced their value, and the Bancroft Library is performing a public service of first importance in making these papers available in print. The individual volumes are to be published at the rate of two or three a year until the series is completed. Born in Massachusetts in 1802, Larkin made his way to North Carolina in 1821. Fortune did not smile upon him there, and ten years later he sailed for California. Establishing himself at Monterey, he became a prosperous merchant and one of the most influential among California's varied colony of AngloAmericans. Since he happened to marry a New England woman, he did not become a naturalized Mexican. The unequivocal ties he maintained with the United States, together with his distinction in the California community, eventually led to his appointment as U. S. consul. Thus he was at the heart and center of the extraordinary events which make such a melodrama of California's history of the forties. Later he was a member of California's first constitutional convention. During the fifties he removed to San Francisco, and he died there in October, 1858. As a personality Larkin is less important than his papers, which have deeply impressed all who have had occasion to work with them. The first of these volumes covers the period 1822-42, though only a couple of documents bear dates before 1839; this volume mainly serves to set the stage for the fascinating and tangled drama to follow. It is interesting nevertheless for its sidelights on Sutter's establishment of his post on the Sacramento in 1839, the Graham affair of 1840, the arrival of the



Bartleson party overland in 1841, and the light-opera capture of Monterey in 1842 by a U. S. commodore who had quickly to repent of his enterprise. Volume II is concerned with the events of 1843-44, when Larkin took office as consul and began to occupy himself with the affairs of destitute seamen, American whalers, increasingly numerous overland immigrants—and a young explorer named Fremont soon to become much better known to his countrymen and the native Californians. In a narrow regional sense the opening volumes have only a limited interest to readers of this Quarterly, but Volume III and those to follow, dealing with the period 1845-47, will be found as exciting and illuminating as could well be desired, for through this time Larkin's correspondents in California, Hawaii, and on the East coast were regaling him with all kinds of information and misinformation about the westward movements of the Mormons, and a number of these correspondents had taken it upon themselves to intervene in the destinies of the Saints. Both of these volumes are beautiful examples of bookmaking, well worthy of the Larkin manuscripts, and have attractive frontispieces, including a portrait of Larkin in full color. Each printed document is numbered with reference to the manuscript original; in the case of Larkin's official correspondence with the State Department, the originals in the National Archives replace his draft copies in the Bancroft Library. Dr. Hammond has written two engaging prefaces, but has decided against any extensive annotation of the text. Perhaps the gravest defect of the series is that documents written in Spanish are printed in Spanish without an accompanying translation, a service we might well have asked of the Bancroft Library staff, and which it would seem could have been undertaken without swelling the volumes to unmanageable proportions. Salt Lake City, Utah.

Dale L. Morgan

Joe Meek. By Stanley Vestal. (Caldwell, Idaho, The Caxton Printers, 1952, xi+336 pp. $5.00) In his biography to preserve the flavor tain Men and Indian frequent employment

of Joe Meek, Stanley Vestal has endeavored of the early West, of the days of the Mounconflicts by the use of a racy style and the of dialect, even where the characters of the



story are not speaking. This makes for a sort of cheerfulness that is easy on the reader. If it is a bit synthetic, few but dedicated students of the period will cavil. Joe Meek, a strapping Virginian who came to the Shining Mountains and beyond seeking furs, is perhaps, as the author claims, one of the most intriguing of the Mountain Men. That he was witty and happy-go-lucky, contemporary diaries aver. Joe, himself, has left a rather full record of his activities. Like Jim Bridger, he stayed in the W e s t when his fur trapping days were over, and like Jim, too, he created a legend which is only recently becoming fully appreciated. Born in 1810, Joe Meek was just of the age to listen wideeyed to the tales of the W e s t that drifted back to the States. By the time he was 18, he was ready to break away from onerous home ties and take out on his own. It took him three and one-half months to make the trip from St. Louis, Missouri, to the rendezvous of trappers, agents, and Indians on the Popo Agie, July, 1829. There he joined, according to the author, "The Rocky Mountain Fur Co." Actually, it must have been Jackson, Smith and Sublette, a trio who had bought out the Rocky Mountain Company and used, for all business purposes, the name of the three owners. For many years Joe trapped along with such famous personages as Bill Sublette, Tom Fitzpatrick, Nathaniel Wyeth, and Jedediah Smith. Later, when he was settled in Oregon, he related his experiences of this period to Mrs. Francis Fuller Victor, who recorded them in her The River of the West, a source used largely by the author in preparing this biography. The stories, of course, make Meek the center of heroic action, but still they are extremely valuable to the student. The River of the West is one of the recognized sources of fact and anecdote about the Mountain Men and intensely interesting to the lay reader. By 1839 trapping was on the way out, and Joe, who had been living with the Nez Perce Indians, departed with his Indian wife and his flock of children for Walla Walla. There was no road, of course, and it was tough going for the wagons, but Joe made it, and became one of Oregon's first permanent white citizens. W h e n the Whitman family was massacred in December, 1847, at t h d r mission at T h e Dalles, Oregon, Joe Meek was



named as a special envoy to Washington to confer with President Polk on measures for the protection of the settlers in Oregon Territory. Later he was U. S. marshall, a major in the U. S. Army, a colonel in the Oregon Volunteers, and a haphazard farmer, who loved to tell tales of his wild trapping days. He died at his farm, near Hillsboro, Oregon, on June 20, 1875. Stanley Vestal, who has written the biographies of Kit Carson and Jim Bridger, is research professor of history at the University of Oklahoma. He established the highly successful school of professional writing at the university. So he combines a talent for research with a talent for writing, and if the writing sometimes takes precedence over historical fact, it can be said that it is all to the good as this serves to interest more non-scholars in the early history of the West. Salt Lake City, Utah

Olive W . Burt

Jacob Hamblin, the Peacemaker. By Pearson H. Corbett. Lake City, 1952, xi + 538 pp.)


In this full-length biography of the great "Apostle to the Lamanites" Mr. Corbett has made a most distinctive contribution to the literature of this region. He has produced the most exhaustive and authoritative biography of the great "Mormon Leatherstocking" published to date. The treatment of the subject is obviously done from the standpoint of one sympathetic with the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints and its interpretations. In fact, it is sufficiently eulogistic that it might be classified as a "family biography." It contains little or nothing that could be objectionable to the descendants of this great man. The treatment bears no signs of any attempt to debunk the great Jacob, but develops a chronologically planned treatment of Hamblin's life. The maps on the insides of the covers are valuable in following the development of the story. The book will be found very valuable for its contributions to many aspects of the religious, economic, ethnic, and social development of a large region contained in southern Utah, eastern Nevada, and northern Arizona. For those who have no access to the documents dealing with this period, Mr. Corbett has rendered a great service in giving extensive quotes from Jacob Hamblin's journals and numerous documents not readily available. It



has an extensive bibliography, the most complete ever assembled concerning this man and his activities. On the negative side, there are some things that need editing if and when a new edition is printed. Foremost among these are the usual typographical errors that inevitably creep into a book. These include such items as misnumbered footnotes referred to in the text and the absence of footnotes to which reference is made. A second type consists of either an exact repetition of a sentence fairly close to the previous one, and superfluous sentences that are often confusing. These are the result of Mr. Corbett relating an incident or paraphrasing the journal, and then giving the same material in the complete quotation. A third type consists of errors of fact, such as found in Chapter I, where he says that St. Louis and Chicago were only hamlets when the Mormons left Nauvoo; that the Mormons were ordered out of Nauvoo by February 1, 1846, ". . . on pain of death;" or that no indictments were returned for the murderers of Joseph Smith. At another place he repeats the often quoted but highly inaccurate statement that "Only about two percent of the Church's membership were living in polygamy . . ." (p. 400). A fourth suggestion for improvement is the need to rework the bibliography. Under unpublished "Primary Sources" various journals of Jacob Hamblin's are listed. Further on, some of the same journals and additional ones are listed under a heading of "Documents." These are several examples of this procedure that call for a rearranging of the bibliography. One of the most dissatisfying things about the book is its treatment of the Mountain Meadows Massacre. Jacob was absent from the area when it occurred, but John D. Lee told him shortly after the event that he and others were implicated in it, and his Indian boy, Albert, had watched it and knew enough to make a detailed report of it to an Indian agent. The fact that Hamblin developed a strong dislike for Lee would indicate that he knew much more than his diaries or the book indicate. The fact that his diary for the year 1857 was rewritten seems a bit suspicious. One searches in vain in the bibliography or text for any mention or reference to Juanita Brooks' monumental study, The Mountain Meadows Massacre. It would appear that a deliberate attempt has been made to cover up an unsavory situation. The present reviewer feels that the book could be improved



in literary style to make it more forceful and appealing. Certainly this is not the definitive biography of the great Jacob Hamblin, but an excellent start along the road toward it. Salt Lake Institute of Religion

T . Edgar Lyon

Trail Driving Days. By Dee Brown and Martin F. Schmitt. (New York, Charles Scribner's Sons, 1952, xxii + 264 pp. $7.50) Containing 229 photographs and a running text, Trail Driving Days is a book for those persons interested in Americana, cowboys, and the Old West. The selection of photographs is excellent, and the text is well written. The main topic of the book is, of course, cattle, but the material contained therein also deals with many things other than trail driving and trail drivers. 7950 Brand Book. Volume V I . Edited by Harold H. Dunham. (Denver, University of Denver Press, 1951, 312 pp. $7.50) The Denver Posse of the Westerners (a group of amateur historians) present the sixth volume of their Brand Book. The volume is divided into five sections containing fifteen hitherto unpublished articles relating to the history of the Old West. Of particular interest to readers of Utah history is the article by Arden B. Olsen entitled "Merchandising Struggle in Early Utah; the Success of Z. C. M. I." The book contains numerous illustrations and an index. South Dakota Historical Collections and Report. Volume X X V . Compiled by the State Historical Society. (Pierre, South Dakota Historical Society, 1951, 481 pp.) By far the most important article of the several appearing in this collection is the one by Donald D. Parker entitled "Early Explorations and Fur Trading in South Dakota." This article is sub-divided into chronological divisions for easier reading and covers nearly one-half of the entire book. Though there is an excellent index, the lack of a table of contents and the many typographical and editorial errors seriously impair the usefulness of the volume.



California Called Them: A Saga of Golden Days and Roaring Camps. By Robert O'Brien. (New York, McGraw-Hill Book Company, 1951) Esfes ParA:: Past and Present. By June E. Crothers. University of Denver Press, 1951)


The First Military Escort on the Santa Fe Trail, 1829. From the Journal and Reports of Major Bennet Riley and Lieutenant Philip St. George Cooke. By Otis E. Young. (Glendale, California, Arthur H. Clark Company, 1952) Giants of Geology. By Carroll L. Fenton and Mildred Adams Fenton. (New York, Doubleday and Company, Inc., 1952) The Gila: River of the Southwest. By Edwin Corle. (New York, Rinehart and Company, 1951) The Glory of Our West. Fifty full-color photographs. W i t h a foreword by Joseph Henry Jackson. (New York, Doubleday and Company, Inc., 1952) Guide to the Illinois Central Archives in the Newberry Library, 1851-1906. Compiled by Carolyn Curtis Mohr. (Chicago, The Newberry Library, 1951) Heber J. Grant, the Life of a Great Leader. By Bryant S. Hinckley. (Deseret Book Company, 1951) A History of Phelps Dodge, 1834-1950. By Robert Glass Cleland. (New York, Alfred A. Knopf, 1952) Michigan Copper and Boston Dollars: An Economic History of the Michigan Copper Mining Industry. By William B. Gates, Jr. (Cambridge, Harvard University Press, 1951) Mountains and Molehills, or Recollections of a Burnt Journal. By Frank Marryat. Introduction and notes by Marguerite Eyer Wilbur. (Stanford, Stanford University Press, 1952) New Mexico: A Pageant of Three Peoples. (New York, Alfred A. Knopf, 1951)

By Erna Fergusson.



Quest of the Snowy Cross. By Clarence S. Jackson and Lawrence W . Marshall. (Denver, University of Denver Press, 1952) Turmoil in New Mexico, 1846-68. By William A. Keleher. (Santa Fe, Rydal Press, cl952) Up the Missouri With Audubon: The Journal of Edward Harris. Edited by John Francis McDermott. (Norman, University of Oklahoma Press, 1951) Writings of Parley Parker Pratt. By Parker Pratt Robison. (Salt Lake City, P. P. Robison, 1952) Your Guide to Southern Utah's Land of Color. Bruhn. (Salt Lake City, cl952)

By Arthur F.

M. Hamlin Cannon, "The English Mormons in America," American Historical Review, July, 1952. Frazier and Robert Hunt, "Father Kino's Mustangs," Arizona Highways, January, 1952. James M. Barney, "Steamboat on the [Colorado] River," Arizona Highways, February, 1952. Edna Hoffman Evans, "Jeff Davis and Operation Camel," Arizona Highways, June, 1952. Charles Franklin Parker, "Host to the W o r l d " [Grand Canyon], ibid. Jonreed Lauritzen, "Mead the Beautiful and Strange," Arizona Highways, July, 1952. Charles Franklin Parker, "The Beginning of Banking in Arizona," Arizona Highways, August, 1952. Mrs. Max W . Myer, "Dr. William Beaumont Comes to St. Louis," Bulletin of the Missouri Historical Society, July, 1952. "Charcoal Kilns of Frisco [ U t a h ] , " Calico Print, June, 1952. Arthur L. Crawford, "Utah," Chemical and Engineering October 17, 1949.




Ann Bassett Willis, "Queen Ann of Brown's Park," Continued, Colorado Magazine, July, 1952. Robert Crompton, "Methuselah of the Junipers," Desert zine, June, 1952.


Harold O. Weight, "Petrified W o o d Along the New Butterfield Trail," ibid. Betty Woods, " O n Location W i t h the Navajos" [Filming of "The Battle at Apache Pass," at Moab, Utah], ibid. Randall Henderson, "Tribesmen of Santa Catarina," Magazine, July, 1952.


John D. Mitchell, "Lost Mine with the Iron Door" [Escalante Mine], ibid. H. McDonald Clark, "Painter of the Utah Desert" [Paul Salisbury], Desert Magazine, August, 1952. Omega G. East and Albert C. Manucy, "Arizona Apaches as 'Guests' in Florida," Florida Historical Quarterly, January, 1952. O. E. Singer, "Lonely Sentinel" [Mormon colonization of Arizona] , Improvement Era, May, 1952. G. Homer Durham, "Levi Edgar Young—Senior President, First Council of the Seventy," Improvement Era, August, 1952. John A. Widtsoe, "The Story of Federal Irrigation," ibid. Arthur R. Hogue and Otis E. Young, Editors, "The Wonderful W e s t : Samuel A. Custer's Report on His Travels, 1880," Indiana Magazine of History, June, 1952. Robert Taft, " T h e Pictorial Record of the Old W e s t : X V . John M. Stanley and the Pacific Railroad Reports," Kansas Historical Quarterly, February, 1952. Edgar I. Stewart, "The Reno Court of Inquiry," Montana zine of History. July, 1952.




Jack Breed, "Roaming the West's Fantastic Four Corners" [Southeastern Utah, with illustrations and maps], National Geographic Magazine, June, 1952. James C. Olson, Editor, "The Diary of James Mason, Ohio to California, 1850," Nebraska History, June, 1952. Frank D. Reeve, Editor, "Albert Franklin Banta: Arizona Pioneer," Continued, New Mexico Historical Review, July, 1952. J. J. Wagoner, "A History of Cattle Branding in Arizona," ibid. W a y n e Andrews, "Gallatin Revisited: III. T h e Not So Dreadful Mr. Astor," The New-York Historical Society Quarterly, April, 1952. John E. Parsons, "Gunmakers for the American Fur Company," ibid. Glenn S. Dumke, "Books of the California Centennial: A Review Article," Pacific Historical Review, May, 1952. Paul F . Sharp, "Whoop-Up Trail: International Highway on the Great Plains," ibid. Rufus Kay Wyllys, "The Historical Geography of Arizona," ibid. "Two Dumb Toms and Intelligent 'Cock-Eyed Bill' " [Thomas Kearns and W . S. McCormick], Pony Express, April, 1952. Rowland Walker, "Heavy Winter of 1952" [Conditions in Salt Lake], Pony Express, June, 1952. H. Bailey Carroll and Milton R. Gutsch, Compilers, " A Check List of Theses and Dissertations in Texas History Produced in the Department of History of the University of Texas, 1893-1951," The Southwestern Historical Quarterly. July, 1952.

HISTORICAL N O T E S The reception, on August the 10th, honoring the society's vice-president, T h e Most Reverend Robert J. Dwyer, Bishop of Reno, was a huge success. Well over five hundred guests visited the Governor's Mansion that evening to shake the Bishop's hand and to wish him success in his new field of labor. Many prominent leaders of church and state, as well as the general public, passed down the reception line, which was composed of the Bishop, Governor and Mrs. Lee, President Joel E. Ricks, and all members of the Board of Control. The wives of the Board members acted as hostesses, while their daughters and their friends served refreshments in the dining room. In a formal business meeting held earlier on the day of the reception. President Ricks paid tribute to Bishop Dwyer for his many services to the society and to Utah history in the following words: W e congratulate you, Bishop Dwyer, upon your extremely well deserved election as Bishop of Reno. W e know you deserve it. You go with our best wishes and congratulations, and our hopes and prayers are with you in your new work. W e realize this is a great promotion for you, and is the first time in the history of the state, so far as I know, for a native Utahn to be elected to the office of bishop. It is a wonderful achievement, and we are duly happy because it comes to a member and the vice-president of our society. W e wish you Godspeed in your endeavors. This has a sad note to it, also. No one realizes better than I, unless it is President Young [Levi Edgar Young], the services you have rendered to the society in the years past. The editing of several volumes—one on Johnston's Army [Volume XIII], the immigration of the Pioneers in 1847 [Volume X I V ] , and your very fine article on Bishop Scanlan have revealed you as a very objective historian, and good objectivity is, of course, one of the characteristics we all seek in an historian. I have especially appreciated your friendly and wise counsel on committees, appointments, and other matters of interest to the society. I know I express the regret



of every member of the society in the deep personal loss they feel at your leaving us. W e are very sorry to see you go, and we extend to you our congratulations and best wishes for the future. Bishop Dwyer then replied to President Ricks as follows: Members of the Board, it is becoming a little more difficult all the time for me to face up to these farewell speeches that I seem to be running into. I may say very sincerely, and I hope you will believe me, because it comes from my heart, that to sever my direct association with you is personally a very keen loss, because through the years that I have been connected with the society, I have taken a great deal of pleasure and derived a great deal of enjoyment and interest from the association that has been there. It has been a particular joy to me to see the society grow and mature, particularly during these past two years. I think, without passing laurels around or simply saying a nice thing for the sake of being polite, that the Utah State Historical Society is coming to the fore—an honorable member of an honorable company, because of the quality of its publications and because of the way the society is growing. It is now all it should be—a good Board, a wise president, and an excellent secretary and staff. So it is a matter of pride for me to have been associated with you, and what little I have been able to do has been done gladly, and that is recompense in itself. I certainly am not going to say farewell or goodbye, for every once in a while I'll be coming back to see you. The June commencement exercises of the Utah State Agricultural College were the occasion for another member of the society's Board of Control to receive a signal honor. Mr. William R. Palmer, prominent historian of Cedar City and long associated with the society, was the recipient of an honorary doctor of philosophy degree. Mr. Palmer is an outstanding authority and writer on local history, the Old Spanish Trail, and the Indians of the Great Basin. The society's secretary, Dr. A. R. Mortensen, has recently accepted the appointment as historian for the national organization of the Sons of the Utah Pioneers. Dr. Joel E. Ricks, presi-



dent of the society, has accepted election as vice-president of the same organization. An outstanding program of historic and current interest to both the people of Utah and the nation is the work of the Pony Express Mid-Century Memorial Commission of Utah. This organization has for its purpose the honoring of the Pony Express and that unsung hero of today, the American Postman. An heroic size memorial of the Pony Express sculptured by Dr. Avard Fairbanks is to be placed on the national capitol grounds, a gift from the people of Utah to the nation. A similar memorial is to be located on the grounds of the Utah State Capitol in Salt Lake City. By giving every person in the state an opportunity to contribute to the fund, the commission intends that this project be the gift of all the people. During the latter part of September a house-to-house drive was made to raise the funds necessary to complete this most marvellous project. Because of vast distances, the establishment of rapid communication facilities was always an important goal in the early West. Through the recruitment of many riders, horses, and equipment, Utah played more than her share in the building and maintaining of this very effective means of communication. While the life of the "Pony" was very short (April 1860— October, 1861), its dramatic success stimulated the development and completion of its successor, the telegraph. The Pony Express Memorial Commission has three objectives in mind: to memorialize the Pony Express, to publicize Utah and its people before the nation, and to honor everybody's friend, the Postman of America. Many civic and patriotic minded citizens throughout the state are behind the project. T h e Honorable J. Bracken Lee is Honorary Chairman of the commission, with Fred E. Curtis and Alvin G. Pack as chairman and executive director respectively. Nearly every pioneer, patriotic, and woman's club or organization is represented on the commission. T h e society continues to receive valuable items to add to its microfilm and original document collections: Mr. C. Corwith Wagner, of St. Louis, Missouri, continues to be a friend of the



society and has recently donated photostats of several interesting original letters as follows: a letter from Epaphroditis Wells to his wife, Emma B. Wells, covering his trip across the plains and dated July 20, 1849; letter by Andrew McFarlane to his sister, showing an exceedingly rare "Salt Lake Deseret" postmark; A. L. S. by Brigham Young; and two letters by J. G. Hoagland to J. B. W a r d , written from Salt Lake City, Utah Territory, November 28, 1859 and March 11, 1860. Dr. Edward G. Titus, recently retired director of the Vital Statistics Division of the State Health Department, has given to the society numerous volumes dealing with state and regional statistics. The society has obtained microfilm copies of many of the Mormon pioneer papers in the past few months. These are an important addition to its microfilm collection. Recent important acquisitions to the library are as follows: George P. Hammond, ed.. The Larkin Papers, vol. II. William Matthews, comp., American


William Matthews, comp., Canadian Diaries and ographies. Milo M. Quaife, Journals of Captain Meriwether Sergeant John Ordway.


Lewis and

Louis Houck, The Spanish Regime in Missouri, 2 vols. Leon L. Waiters, The Pioneer Jews of Utah.


Abbott, Carlisle S., 14, 15 Adams, Orson B„ Captain, 117, 253 Adobe Rock, 47 Alemany, Joseph Sadoc, Archbishop, 137, 140, 143, 150 Allen, James, Captain, 332, 333, 335 Allyn, 14, 15 Ames, John, 52 Anderson, Augusta, Sister, 147 Angel, Truman, 65 Antelope, 45 Apache Indians, 319, 327 Appleby, William I., 71, 72 Archambault (Archambeau), Auguste, 13, 15, 16, 20, 32, 48, 49 Arizona: The History of a Frontier State, by Wyllys, reviewed, 194 Army of the West, 331, 332, 340 Army of the Pacific, The, by Hunt, reviewed, 99 Arrington, Leonard J., author of: "Coin and Currency in Early Utah," 56-76 "Mormon Finance and the Utah War," 219-237 Ash Creek, 40, 383 Valley, 40 Auerbach Collection, 236 B Baker, Simon, 116, 117 Banking, 225 Barlow, J. M., 74 Bear Mountains, 46 River, 46, 163, 166, 175 Bearded Indians, 328 Beaver, 161, 167, 169, 172, 175, 178, 179, 185 Becks Hot Springs, 46, 47 Beeman, Louisa, 364 Benavides, Fray Alonso de, 314 Bennett Clarence E., 75

James, 25, 29 William P., 16, 30, 51. 53 Bernard, John, 118 Beste, Richard J., 208, 209 Big Blue River, 37 Hole River, 163 Muddy Creek, 367 Sandy Creek, 44, 45 Bigler, Henry, 58 Bikuben Printing Office, 70 Bitterroot River, 163 Black Hills, 42 Rock, 47 Blackburn, Abner, 6 extract from his reminiscences, 6-8 Blackfoot Indians, 170 River, 163 Black's Fork, Green River, 45 Blair, James, Captain, 37, 42 Blake, Patrick, Father, 149 Bloom, Henry S., 28, 46 journal quoted, 19, 20 Blue River, 36 Book of Mormon, published in England, 212 Bourdon, Michel, 166 Bourion, Honore, Father, 143 Bouser, George H., 115 Bowery, Salt Lake, 63 Brand Book, 1950, edited by Dunham, reviewed, 390 Brannan, Samuel, 272 Breslin, Lawrence, Fatiier, 146 Bridger, James, 45 Brigham Young Express and Carrying Company (Y. X. Company), 81, 220 Bringhurst, Samuel, 118 British Protective Emigration Society of New York, 211 Brower, Arieh G, 26 Brown Dougall, 74 Isaac, 272



ames, Captain, 5-7, 12, 28, 57 esse, 6 ohn Lowery, 24-26, 29 Thomas D., 215 Bruff, J. Goldsborough, quoted, 10, 11 Bryant, Edwin, 9, 10, 14, 50 Buchanan, James, President, 219, 240 Buck Horn Springs, 268 Buffalo, 170, 175 Bull, Joseph, 232 Bullock, Thomas, 63, 65, 66, 70-72, 76 Bullock's Money Mill, 70 Bunch grass, 131 Burnham, L. S., 245 Burt, Olive W., reviews by, 93-94, 386-388 Butterfield Overland Mail, 82, 84, 85 Cache Valley Chapter, Utah State Historical Society, 201, 202 Caches beaver, 172 supplies, 276 Cain, Joseph, letter quoted, 26 Caine, John T , 224 Cajon Pass, 29 Mormon Battalion stationed in, 109 California gold discovered, 8, 31, 32, 58, 272 fields, 55, 69. 79 gull, 172 Trail, 9, 10, 13 Volunteers, 142 Call, Anson, 116, 117 Camp Cooke, 346 Douglas, see Fort Douglas Floyd, 75, 344, 345 first Mass in Utah celebrated at, 142 Kearny, 346 Stoneman, 349 Campbell, Robert, 33, 62, 63 Capitol Saloon, 148 Carrington, Albert, 49 Carson River, 53 route, 53 Valley, 53 gold in, 74 Cassidy, John, 148

Cathedral of the Madeleine (St. Mary Magdalene), 140, 144, 153-156 Catholic Church built in Ogden, Utah, 149 Pioche, Nevada, 140 Salt Lake City. Utah, 144 Silver Reef, Utah, 148 burned, 149 Diocese of Salt Lake, created, 154 first Mass celebrated in Utah, 142 pioneer bishop, Lawrence Scanlan, 135-158 Catholics, emigration from Britain, 209 Cedar Bluff, 40 Mountains, 8, 17, 22, 26, 48 Valley, 261 Center Creek, 269 A Century of Mormon Activities in California, by Muir, reviewed, 288 Chalmers Elizabeth Templeton, 31 Katie Ferrier, 31 Robert, 14-16, 28 biographical sketch, 31, 32 journal of, 33-55 William, 31 Chase, Mr., 47 Cherokee Trail, 24 Cherry, Aaron B„ 117 Chicken Creek, see Levan Chimney Rock, 41 Cholera, 41-43 Chorpening, John, 82 City of Rocks, 13 Clark, Captain, 14 Clawson, Hiram B., 223 Closing of the Public Domain, The, by Peffer, reviewed, 284-285 Clyman, James, 50 Coal Creek (Muddy Creek), 111 discovered, 111 Coin, early Utah, 56-76 Coloma, California, 31, 32 Colorado Catholic. 154 Colorado River, 305, 308, 311 Comes, John, 155 Communication, the breakup of isolation in the Great Basin, 77-92 Connor, Patrick E., 142, 145. 245


Cooke, Philip St. George, 332, 333, 336. 337, 339-341. 343 Copala, myth of, 313-330 Copperplate printing, first in the West, 232 Corinne, Utah, 144 Corn Creek, 255, 256 Council House, 46 Counterfeiting, 219 Court House Rock, 41 Craig, John, letter quoted, 4, 5 Crampton, C. Gregory, "The Discovery of the Green River," 299-312 Crater Island, 19 Creighton, Edward, 88 Crossing of the Fathers, 306-308, 312 dimming, Alfred, Governor, 75 Cummings Ranch, 30, 48 Currency "defense series," 224 early Utah, 56-76 Mormon finance and the Utah War, 219-237 'move south series," 224 Daly, Marcus, 145 Dame, William H., 117 Davies, John, 33 Deer Creek, 42 Delle Ranch, 21 Dellenbaugh, Frederick S., 104 Deseret Alphabet, 75 coins, 62 Currency Association, 219, 220, 223-225, 230, 236, 237 News currency printed by, 223, 228 mirrors the breakup of isolation in die Great Basin, 77-92 Telegraph Company, 89 "Deseret script," 223, 225, 228, 230 Desert Land Act, 241, 249, 251 Devil's Gate. 43 Dickin, John, 33 Diggers (Indians), 28, 29 Dissenters' Mutual Friendly Colonizing Society, 211 Domiriguez-Escalante expedition, see Escalante expedition


Doniphan, Alexander W., Colonel, 340 Donner party, 3, 4. 9, 129 trail. 13 wagons, 5, 7, 8, 11, 12,30 Dotson, Peter K., 234 Dowling, Patrick, Rev., 144 Dry Creek, 115 Dwyer, Robert J., "Pioneer Bishop: Lawrence Scanlan, 1843-1915," 135-158

Echo Canyon, 46 Economics, early Utah, 56-76 Elbow Spring, 26 Ellerbeck, Thomas W.. 224 Emigration Jewish, from Great Britain, 209 die place of the Mormons in the religious emigration of Britain, 1840-1860, 207-218 Escalante expedition, die discovery of die Green River, 299-312 River, 305 Express line, 81, 84

Farley, John Cardinal, 156 Federal aid granted for construction of the Union Pacific Railroad, 91 Fencing, 250 Firearms, 259 First Transcontinental Railroad. The, by Galloway, reviewed, 99-100 Flathead Post, 163, 179, 184 Flowery Lake, 28, 29, 49 Foley, James, Father, 143 Fort Bridger, 13, 45 Crittenden, see Camp Floyd Douglas, 142, 143, 156 Hall, 13, 44 road, 13, 25, 27. 44 Harmony, 383 Kearny, 38, 39 Laramie, 13, 41 Peteetneet, 119 Utah, 116 Fountain Valley, 29 Franklin River, 50



Fremont, John Charles, 9, 12, 15, 16, 42, 44, 48, 50, 329, 344 Frontier Guardian, quoted, 73 Fullmer, David, Captain, 132

Galligan, Thomas, Rev., 148 Gardner, Hamilton, "The Command and Staff of the Mormon Battalion in the Mexican War," 331-351 Gibbons, James, 156 Glass, Joseph S., Bishop, 155, 157 Glennon, John J., Archbishop, 156 Glover Creek, 29 Gold discovered in California, 8, 31, 32 58 272 dust,' 58,' 60-63, 65-70, 73 rush, 8, 9, 13, 58, 59 seekers on the Hastings Cutoff, 3-30 Golden Pass Road, 13, 46 spike, 82nd anniversary, 104 Goodyear, Miles, 4, 5, 7, 58 Gosiute Valley, 49 Grantsvdle, Utah, 20, 25, 30 Grayback Mountain, 18, 22 Grazing land, "Land Policies of the United States as Applied to Utah to 1910," 239-251 Great Basin, isolation in, 77-92 Salt Lake, 5, 7, 12, 20, 30, 46-48, 162, 180 City, 9, 13, 14, 24. 26, 27, 46, 47, 114; see also Salt Lake Gity Valley, 216 Green River County, 226 Probate Court, 226 Discovery of, 299-312 Greenwood Caleb, 44 Cutoff, 44 Grover, Thomas, 66 Groves, Elijah H., 116 Gully, Samuel L., 350 Gunnison, John W., Lt., 49 journal extract, 47 Gypsum, 134

H Hall

E. S., Mrs., 23 Mr., 24 O. J.. 13, 28 journal extract, 11 Handcart companies, 217 Harrison Pass, 50 Hastings Cutoff gold seekers on, 3-30 Indian trouble on, 26-29 Lansford W., 12, 30 Pass, 50 route, 13 Hensley, Samuel J., 8, 9 Heywood, J. L., 78 Hill, Rev., 15 Hobble Creek, see Springville Hobson, David, 26 Hockaday Isaac, 79 John M., 79, 82, 85 Hodgert, Jane, 250, 251 Holbrook, Joseph, journal extracts, 59, 221 Holy Cross Hospital founded, 147 new location, 150 Hooper, W. H., Captain, 16. 17, 225, 230 Hopkins, Samuel, 36, 51 Home Joseph, 116, 265 Pass, 265 Horse Creek, 41, 42 Horses, 176, 230 Hotel Rock. 47 Hudson's Bay Company, 159 160, 180 Humboldt River, 10, 14, 16, 26-28, 51, 53 South Fork, 50, 51 Hunt, Jefferson, Captain, 109, 110, 265. 272 Huntington Creek, 28, 29, 50 Hyde, Orson, 69 Independence

Hall, Mass celebrated in, 142 Rock, 43


Indian burials, 40 Creek, 263 depredations, 86 mounds, 268 Indian Agent, by Kneale, reviewed, 94-96 Indians, 26-30, 36, 40, 41, 45, 50, 79, 126, 127, 170, 179, 182, 183, 308, 318, 319, 327, 367; see also names of tribes Intermountain Catholic, 154 Iosepa, 21, 48 Iron County first election of officers in, 279. 280 militia organized, 119, 120 mission journal, John D. Lee, clerk, 109-134, 253-282, 353-383 ore, 110, 274 first manufactured west of die Mississippi River, 114 Springs, 276 Isolation in the Great Basin, 77-92

J Jacob Hamblin, the Peacemaker, by Corbett, reviewed, 388-390 James Henry Moyle, by Hinckley, reviewed, 283-284 Jasper Pass, 49 Jedediah Smith, Fur Trapper of the Old West, by Burt, reviewed, 193-194 Jefferson T. H., 9 map. 9, 10, 13, 20, 21 Jemez Indians, 318, 319 Jennings, William, 74 Jewish emigration from Great Britain, 209 Joe Meek, by Vestal, reviewed, 386388 Johnson Aaron, 118 Ranch, 49 Johnston, Albert Sidney, Gen., 219, 336, 344 Johnston's Army, 219, 226 Jones Dan, 216 Marcus E., 232 Nathaniel V., Sgt. 344


Jordan River, 47 Judge Mary, Mrs., 156 Memorial Home, 156

Kansas River, 36, 37 Territory, 36 Kay, John, 61, 62, 70-72 Kearns Thomas, Mrs., 153 S t Ann's Orphanage, 153 Kearny, Stephen Watts, Col., 331, 332, 334, 335, 343 Kelly Charles author of: "Gold Seekers on the Hastings Cutoff," 3-30 editor of: "The Journal of Robert Chalmers, April 17—September 1, 1850," 31-55 review by, 188-190 Edward, Father, 142 Kiely, Denis, Father, 146, 147, 154 Kimball Heber C , 63-65, 113 Hiram, 81, 82, 220 Nathan, 249 Kinney, 19 Kirtland Safety Society Bank, 64, 69 Kittson, William, 160, 162, 176-178, 180, 182, 184 Korns, J. Roderic, 3, 14, 32 Lain, Don Joaquin, 306 Lake Timpanogos, see Utah Lake Lambson, A. B., 70 Land policies of the United States as applied to Utah to 1910, 239-251 Laramie Peak, 42 River, 41 Larkin Papers, The, edited by Hammond, reviewed, 385-386 Larson, Gustive O , editor of: "Journal of die Iron County Mission, John D. Lee, Clerk," 109-134, 253-282, 353-383 Latter-day Saints Millennial Star, 212 Lee, John D.. clerk, journal of the



Iron County Mission, 109-134, 253-282, 353-383 Lemhi Pass, 163 River, 163 Levan, Utah (Chicken Creek), 125 Lewis Samuel, 6 Tarlton, Bishop, 116, 117 Life in the Far West, by Ruxton, reviewed, 98 Linforth, James, 214 Little Feramorz, 78 Blue River, 38 Muddy, 110 Creek, 273 Salt Lake Valley, 110, 111, 266, 267 Sandy Creek, 44 Liverpool, England, 216 Livestock, 222, 248 Livingston and Kinkead, 73, 74, 114 Lofers Canyon, 120 Louisa, see Parowan Love, Andrew, 118 Lunt, Henry, 113, 121 Lyman, Amasa, 67 Lyon, T . Edgar, review by, 388-390 M Madsen, Brigham D., review by, 284-285 Magraw, W . M. F., mail contractor, 79-81. 86 Maiben, Henry, 232 Mail, 79, 83, 121, 220, 281; see also Overland Mail effect of Indian depredations on, 86 Mammoth bones, 40 Marsh, 14, 15 Mary's River, 12 McBride, Thomas, 247 McCulIock, 53 McGee, John B., letter quoted, 16, 17 McKay Charles, 160 Thomas, 180, 183 McKenzie. David, 223, 232 McLean, 24

McNulty, John, Captain, 10, 11. 13, 28 Meadow Creek, 254 Miera, Don Bernardo y Pacheco, 301, 306, 311, 312 Miller, David E . editor of: "Peter Skene Ogden's Journal of His Expedition to Utah, 1825," 159-186 review by, 188 Mills, G. W . , 225 Mining, Utah, 145 Misoner, 40 Mr. Justice Sutherland, by Paschal, reviewed, 190-193 Monetary system, early Utah, 56-76 Moorman, Madison Berryman. 28, 29 journal extract, 17-19 Morgan, Dale L., 14, 101 review by, 385-386 Mormon Battalion. 5. 9-11, 57, 58, 60, 61, 69, 109, 110 command and staff of, in the Mexican W a r , 331-351 City, 12 economy, effect of gold seekers on. 27 emigration from Britain, 207-218 finance and the Utah W a r , 219237 Lignam vitas, see Mountain mahogany monetary system, coin and currency in early Utah, 56-76 Pioneer Memorial Bridge, 104 road to California, 110 Trail, 9 Mormons in the religious emigration of Britain, 1840-1860, 207-218 Mortensen, A. R. author of: "A Pioneer Paper Mirrors the Breakup of Isolation in the Great Basin," 77-92 editorials by. 1-2. 107-108, 205206 review by, 94-96 Mound Springs, 49 Mount Nebo. 124 Mountain Green, Utah, 163 mahogany (Mormon Lignam vita s ) , 278 Meadows Massacre, 113, 217

INDEX Mountain Meadows Massacre, by Brooks, reviewed, 96-97 Muddy Creek, see Coal Creek Mulder, William, review by, 285-287 Muncie, Eugene, homstead, 30 Myths, Spanish. 313-330 N Nauvoo Illinois, 213 Legion, 219, 221 Navaho Indians, 319, 327 Navaho Means People, by Vogt and Kluckhohn, reviewed, 195 Nephi (Salt Creek), 123 Neuhausen, C. M., 154 New River, 178, 180 Year's Day, celebrated by Iron County Mission, 253 Newcomb, Silas, journal extract, 14 Newfoundland Island, 7 Newlands Act, 241 Newman, Elijah, 117 Nineteen Springs, 47 North Platte River, 42, 43 Northwest Fur Company, 159

O'Connor, Patrick, 179 O'Dwyer, William, 135 Ogden Peter Skene biographical sketch, 159, 160 journal of his expedition to Utah in 1825. 159-186 River, 177 Utah, 58, 149 Valley, 177 Ogle, Mr., 24 Olympus, 214 One-Hundred Years of History of Millard County, reviewed, 196 Ophir, Utah, 145 Oquirrh Mountains, 9 Our Lady of Lourdes, dedicated, 156 Overland , , Mail, 82, 86; see also Mad Telegraph Company, 85, 87, 88 trails to California "Gold Seekers on the Hastings Cutoff," 3-30

405 "The Journal of Robert Chalmers, April 17—September 1, 1850," 31-55

Pace, James, 119 Pacific Telegraph Company, 88 Paden, Irene D., Mrs., 14 Park City, Utah, 149 Parleys Canyon, 13, 46 Parowan (Louisa), Utah, 364, 375, 376 fort at, 359, 360 Pawnee Indians, 40 Peck, Martin H., 70 Pelican, 169 Pefialosa, Don Diego de, 309, 319-321 Pequop Mountains, 49 Perpetual Emigrating Fund, 73, 216, 217, 222 Pefer Skene Ogden's Snake Country Journals, 1824-1825 and 1825-26, edited by Rich, reviewed, 187-188 Phelan. Patrick, 145, 153 Pilot Peak, 7, 12, 15. 16. 20. 25. 28, 30, 48 Creek, 27 Pine Creek, 261 Pioche, Nevada, 139, 140 Pioneer Creek, 132 Platte River, 38, 39 Pleasant Grove (Pleasant Creek), 115 Polygamy, Catholic attitude toward, 146 Pony Express, 84-86, 88 proposed memorial to, 397 Portneuf River, 163 encampment, 186 Posadas, Fray Alonso de, 309, 322 Powell, John Wesley, Major, 305, 306, 312 Powell of the Colorado, by Darrah, reviewed, 188-190 Prairie Schooner Detours, by Paden, reviewed, 99 Pratt Orson, 27, 242 Parley P., 13, 67, 110, 112 Pre-emption Act, 240 Priestman, 40 Printing, first in Utah, 65 Provo Ganyon road, 228



Provost, Etienne, 179, 181 Pure Creek, 264

Railroad to southern California, 77, 78 Railroads, 30, 77, 89, 90-92, 121 A Ram in the Thicket, by Robertson, reviewed, 93-94 Raverdy, Jean-Baptiste, Rev., 142 Red Creek, 110, 270 Fork, Weber River, 46 Redlum Spring, 8, 15, 17, 21, 25, 26, 48 Reese Enoch, 74 John. 74 Relief Springs, 25, 30 Rice, F. V., 33 Richards S. W., 215 Willard. 61, 78, 83, 117 Rigdon, Sidney, 64 Riordan, Patrick, Archbishop, 150, 155 Robertson, Frank G, review by, 96-97 Robinson, Captain, 22, 29 Rocky Mountains, 44 Rollins, George W., "Land Policies of the United States as Applied to Utah to 1910," 239-251 Ruby Mountains, 50 Valley, 28, 29, 50 Russell, Majors, and Waddell, 85, 88 Ruxton of the Rockies, edited by Hafen, reviewed, 97-98 Sacred Heart Academy, 149, 150, 154 Saga of Three Towns, by Mariger, reviewed, 287 Saint George Tabernacle, High Mass celebrated in, 149 Joseph's, Ogden, Utah, 154 Mary Magdalene, see Cathedral of the Madeleine -of-the-Wasatch, 147 Mary's Academy, 147 Saleratus, 43, 268

Salmeron, Fray Geronimo de Zarate, 317, 319